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IIMPORTANTE: Leggere attentamente prima dell'uso - Conservare per future consultazioni
IMPORTANT: Read carefully before use - Store for future reference

IMPORTANT ; Lire attentivement ce manuel avant toute utilisation de la machine - Le conserver pour toute référence ultérieure
WICHTIG: Vor der Verwendung aufmerksam lesen - Zum spateren Nachschlagen aufbewahren

IMPORTANTE: Leer detenidamente antes del uso - Guardar para consultas futuras
IMPORTANTE: Leia com muita atencao antes de utilizar - Conserve para consultas futuras
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Diritti sui contenuti E vietata la riproduzione integrale o parziale e la diffusione dei contenuti nel presente documento senza
la preventiva autorizzazione scritta del Costruttore. Il Logo aziendale & di proprieta del Costruttore della Macchina.

Content rights The partial reproduction and dissemination of the contents in this document without the prior written consent of
the Manufacturer is forbidden. The Company logo is owned by the Manufacturer of the Machine.

Droits sur les contenus La reproduction intégrale ou partielle et la diffusion des contenus de ce document sont interdites sans
I'autorisation écrite préalable du fabricant. Le logo de la société est la propriété du fabricant de la machine.

Rechte an den Inhalten Die Vervielfdltigung, ganz oder auszugsweise, sowie die Verbreitung der Inhalte dieses Dokuments ohne
die vorherige schriftliche Genehmigung des Herstellers ist untersagt. Das Unternehmenslogo ist Eigentum des Maschinenherstellers.

Derechos de contenidos Se prohibe la reproduccion total o, parcial, y la difusion de los contenidos de este documento sin previa
autorizacion escrita del Fabricante. El Logotipo de la empresa es de propiedad del Fabricante de la Maquina.

Direitos sobre os contetidos Proibida a reproducéo integral ou parcial e a publicacdo dos conteldos deste documento sem a au-
torizagdo prévia por escrito do Fabricante. O Logotipo da empresa é de propriedade do Fabricante da Maquina.
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Responsabilita Siamo costantemente impegnati nel migliorare I'accuratezza delle informazioni pubblicate in ciascun Manuale,
ma potrebbero presentarsi delle imprecisioni. Non ci assumiamo alcuna responsabilita per eventuali errori e omissioni o per
danni derivanti dall’utilizzo di questo documento.

Responsibility We are constantly striving to improve the accuracy of the information published in each Manual, but there may be
some inaccuracies. We assume no responsibility for any errors or omissions, or for damages resulting from the use of this document.

Responsabilité Nous nous efforcons constamment d'améliorer la précision des informations publiées dans chaque manuel, cepedant
ces derniers pourraient présenter des inexactitudes. Nous déclinons toute responsabilité en cas d'erreurs ou d'omissions, ou pour
tout dommage résultant de l'utilisation de ce document.

Haftung Wir sind stets um die Verbesserung der Genauigkeit der in allen Handbtichern veréffentlichten Informationen bemdiht,
dennoch kdnnten Ungenauigkeiten auftreten. Wir haften nicht fir jegliche eventuellen Fehler oder Auslassungen oder Schaden
durch die Verwendung dieses Dokuments.

Responsabilidad Estamos constantemente comprometidos en mejorar la exactitud de las informaciones publicadas en cada Manual,
aunque pudieran existir algunas inexactitudes. Rehusamos todo tipo de responsabilidad por posibles errores u omisiones o por dafnos
procedentes del uso de este documento.

Responsabilidade Estamos constantemente comprometidos em melhorar a precisao das informacées publicadas em cada Manual,
mas mesmo assim podem apresentar algumas imprecisdes. N6s nao assumimos nenhuma responsabilidade por quaisquer erros e
omissdes ou por danos decorrentes do uso deste documento.
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Manuale d'uso e manutenzione. Istruzioni per I'utente.

|. PRECAUZIONI DI SICUREZZA

I.I LIVELLO DI FORMAZIONE E INFOR-
MAZIONE RICHIESTO ALL'UTENTE

Le persone addette allutilizzo della mac-
china devono essere adequatamente forma-
te einformate, sul funzionamento e sui rischi
residui presenti durante il funzionamento.

|'Utente deve essere in grado di applicare
tutte le buone prassi nel rispetto dei principi
dell'igiene alimentare.

I.Il FUNZIONAMENTO

Pur essendo stati adottati sulla macchina
tutti quei dispositivi antinfortunistici al fine
dieliminarei possibili rischi d'uso dell"utiliz-
zatore, questa presenta alcuni rischi residui.

Questi rischi residui cosi denominati sono
relativi a parti della macchina che possono
rappresentare pericolo per I'Utente qualora
ne faccia uso scorretto 0 commetta un errore
divalutazione o di disattivazione eludendo e
prescrizioni contenute nel presente Manuale.

La macchina inoltre e dotata di opportune
segnalazioni poste sulle zone a rischio residuo
che devono essere scrupolosamente osservate.

E necessario far attenzione ai sequenti
rischi residui presenti durante il funziona-
mento e |'utilizzo della macchina, che non
possono essere eliminati:

VAN

PERICOLO ELETTRICO
L'uso di un‘apparecchiatura elettrica deve

sottostare alle norme comportamentali di

sicurezza:

- non toccare I'apparecchio quando si
hanno mani o piedi bagnati o umidi;

- non usare l'apparecchio a piedi nudi;

- non utilizzare prolunghe in locali adibiti
a doccia o bagno;

- non tirare il cavo di alimentazione per
scollegare I'apparecchio;

- il cavo dialimentazione dell'apparecchio
non deve essere sostituito dall'utente.
In caso di danneggiamento del cavo,
spegnere la macchina e rivolgersi esclu-
sivamente al Tecnico Qualificato.

- non lasciare esposto I'apparecchio ad
agenti atmosferici (pioggia, sole, ecc...);

- non accedere all'interno della macchina;

- non effettuare versamenti diliquidi sulla
macchina;

- non permettere che I'apparecchio sia
utilizzato da bambini o incapaci.
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VAN

PERICOLO ALTA TEMPERATURA
Alcune parti della macchina possono rag-
giungere alte temperature;

- evitare il contatto con il gruppo eroga-
zione, il riscaldatore portafiltro e le lance
acqua e vapore;

- non esporre mai le mani o altre parti
del corpo in direzione dei terminali di
erogazione vapore, acqua calda o latte.

L'apparecchio puo essere utilizzato
da persone (inclusi bambini di
eta inferiore a 8 anni) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o
mentali, o prive di esperienza o
dellanecessaria conoscenza, purché
sotto sorveglianza, oppure dopo
che le stesse abbiano ricevuto
istruzioni relative all’uso sicuro
dell'apparecchio ealla comprensione
dei pericoli ad esso inerenti.

| bambini devono essere sorvegliati
per sincerarsi che non giochino con
I'apparecchio.

L'Utente ha il dovere di informare
tempestivamente il Costruttore
qualora riscontrasse difetti
e/o mal funzionamenti della
macchina, dei sistemi di protezione
antinfortunistica nonché di qualsiasi

situazione di pericolo di cui venga a
conoscenza.

E severamente vietato apportare
modifiche di qualunque genere
ed entita alla macchina e alle
sue funzioni, nonché al presente
documento.

v,
~m'
J.

Periodicamente far eseguire dal
Tecnico Qualificato lamanutenzione
periodica e il controllo di tutti i
dispositivi di sicurezza.

La manomissione non autorizzata
di qualsiasi parte della macchina fa
decadere qualunque garanzia.

I.111 MANUTENZIONE E PULIZIA

E necessario far attenzione ai sequenti
rischi residui presenti durante la manuten-
zione e la pulizia della macchina, che non
possono essere eliminati:

/N

PERICOLO ELETTRICO
Le operazioni di manutenzione e pulizia
devono sottostare alle norme comportamen-
tali di sicurezza:

- non effettuare le operazioni di manuten-
zione con la macchina in funzione;
- non immergere la macchina nell'acqua;
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- non effettuare versamenti diliquidi sulla
macchina né utilizzare getti diacqua per
la pulizia;

- non permettere che le operazioni di ma-
nutenzione e di pulizia siano effettuate
da bambini o incapaci;

- non rimuovere le protezioni e/o parti
della carrozzeria;

- non accedere all'interno della macchina;

- non effettuare operazioni di manuten-
zione e di pulizia diverse da quanto

indicato in questo Manuale.

VAN

PERICOLO ALTA TEMPERATURA
Durante le operazioni di pulizia fare at-
tenzione ad alcune parti della macchina che
possono raggiungere alte temperature:
- evitare il contatto con il gruppo eroga-
zione e le lance acqua e vapore;
- non esporre mai le mani o altre parti
del corpo in direzione dei terminali di
erogazione vapore, acqua calda o latte.

|.IV CARATTERISTICHE DEL DPI

Nelle fasi di manutenzione e pulizia della
macchina e necessario utilizzare i sequenti
DPI:

Guanti
Per la protezione di tutte le
parti di macchina a contatto con

gli alimenti (portafiltri, filtri,

ecc.).

= MACCHINE PER CAFFE

Effettuare solo le operazioni di
manutenzione e di pulizia indicate
in questo manuale.

Tutte le operazioni di manutenzione
e pulizia non indicate in questo
documento devono essere effettuate
solo ed esclusivamente dal Tecnico
Qualificato dal Costruttore.

Tutte le operazioni di manutenzione
devono essere effettuate previo
distaccodell'alimentazioneelettrica,
chiusuradell’alimentazioneidraulica
e dopo il completo raffreddamento
della macchina.

In caso di mancata risoluzione del
mal funzionamento, spegnere la
macchinaerichiederelinterventodel
Tecnico Qualificato dal Costruttore.
Non tentare nessun intervento di
riparazione.

Le disincrostazioni
dell'apparecchiatura vanno fatte dal
Tecnico Qualificato dal Costruttore
in modo che tali operazioni non
comportino rilasci di materiali nocivi
per I'uso alimentare.

i

La manomissione non autorizzata
di qualsiasi parte della macchina fa
decadere qualunque garanzia.
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MACCHINA PER CAFFE ESPRESSO

Manuale d’'uso e manutenzione. Istruzioni per I'utente.

Italiano
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1. INTRODUZIONE

Leggere attentamente in ogni sua parte il presente
Manuale, prima di utilizzare I'apparecchio, al fine di
ottimizzare le prestazioni della macchina ed operare in
assoluta sicurezza.

La macchina per caffé espresso che avete acquistato
e stata concepita e costruita con metodi e tecnologie
innovative che assicurano qualita e affidabilita nel tempo.

Questo Manuale ¢ la guida che Vi permettera di co-
noscere i vantaggi acquisiti scegliendo il nostro marchio.
Vi troverete notizie su come utilizzare nel modo ottimale
le potenzialita della macchina, su come mantenerla effi-
ciente e su come comportarsi in caso di difficolta.

Conservare con cura il presente Manuale in un luogo
protetto. In caso di smarrimento del presente, pud essere
richiesta copia sostitutiva al Costruttore.

Prima di utilizzare la macchina leggere attentamente le istruzioni
contenute nella presente pubblicazione e seguirne attentamente
le indicazioni riportate. Conservare il presente manuale e tutte
le pubblicazioni allegate in un luogo accessibile e protetto.
Questo documento presuppone che negli impianti, ove sia stata
installata la macchina, vengano osservate le vigenti norme di
sicurezza e igiene del lavoro.

Le istruzioni, i disegni e ladocumentazione contenuti
nel presente Manuale sono di natura tecnica riservata, di
stretta proprieta del Costruttore e non possono essere
riprodotti in alcun modo, né integralmente, né parzial-
mente.

Il Costruttore si assicura il diritto di apportare even-
tuali migliorie e/0 modifiche al prodotto. Si garantisce
che il presente Manuale rispecchia lo stato della tecnica
al momento della commercializzazione della macchina.

Cogliamo l'occasione per invitare la gentile clientela
a segnalare eventuali proposte di miglioramento sia del
prodotto sia del Manuale.

1.1 Linea guida per la lettura del Manuale

Il Manuale é stato suddiviso in capitoli autonomi. La se-
guenza dei capitoli risponde alla logica temporale della vita
della macchina.

Per facilitare I'immediatezza della comprensione del testo,
vengono usati termini, abbreviazioni e pittogrammi.

Il Manuale é costituito da una copertina, un indice e da
una serie di capitoli. Ogni capitolo ha una sua numerazione
progressiva. A pie pagina & presente il numero della pagina.

Nella paginainiziale sono riportati i dati identificativi della
macchina, nella pagina finale sono riportati la data e la revi-
sione del Manuale Istruzioni.

= MACCHINE PER CAFFE

ABBREVIAZIONI
Sez. = Sezione
Cap.= Capitolo
Par. = Paragrafo
Pag. = Pagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabella

UNITA DI MISURA

Le unita di misura presenti sono quelle previste dal Sistema
Internazionale (SI).

PITTOGRAMMI

Le descrizioni precedute da queste simboli contengono
informazioni/prescrizioni molto importanti, particolarmente
per quanto riguarda la sicurezza. Il mancato rispetto puod
comportare:

- pericoli per I'incolumita dell’utilizzatore;

- lesioni anche gravi dell’utilizzatore della macchina (in
alcuni casi addirittura la morte);

- perdita della garanzia contrattuale;

- declinazione delle responsabilita del Costruttore.

A

Simbolo di PERICOLO utilizzato in caso di pericolo di lesione grave
permanente, che necessita diricovero ospedaliero, nei casi estremi
causa di morte.

s,
~ ®

Simbolo di ATTENZIONE utilizzato in caso di pericolo dilesione non
grave, ma che necessita di cura medica da parte di professionisti.

Simbolo di AVVERTENZA utilizzato in caso di pericolo dilesione non
grave che puo essere curata con misure di pronto soccorso o simili.

Simbolo di NOTA utilizzato per fornire importanti informazioni
relative all'argomento trattato.

1.2 Conservazione del Manuale

Il Manuale di Istruzioni va conservato con cura e deve
accompagnare la macchina in tutti gli eventuali passaggi di
proprieta che la medesima potra avere nella sua vita.

La conservazione deve essere favorita maneggiandolo
con cura, con le mani pulite e non depositandolo su superfici
sporche. Non debbono essere asportate, strappate o arbitra-
riamente modificate delle parti.

Il Manuale va archiviato in un ambiente protetto da umi-
dita e calore e nelle prossime vicinanze della macchina a cui
si riferisce.

Il Costruttore, su richiesta dell'utilizzatore, puo fornire ulte-
riori copie del Manuale di Istruzioni della macchina.
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1.3 Metodologia di aggiornamento
del Manuale di Istruzioni

Il Costruttore si riserva il diritto di modificare e apportare
migliorie alla macchina senza comunicarlo e senza aggiornare
il Manuale gia consegnato all'utilizzatore.

Per altro, in caso di modifiche sostanziali alla macchina
gia installata che comportino la modifica di uno o piu capitoli
del Manuale di Istruzioni, sara cura del Costruttore inviare agli
utenti coinvoltii capitoli interessati dalla modifica o larevisione
dell'intero Manuale.

E responsabilita dell'utilizzatore, sostituire la vecchia do-
cumentazione con quella di nuova revisione.

Il Costruttore si ritiene responsabile per le descrizioni
riportate in lingua italiana; eventuali traduzioni non possono
essere verificate a pieno, per cui, se viene rilevata una incon-
gruenza, occorre prestare attenzione alla lingua italiana ed
eventualmente contattare il Costruttore, che provvedera ad
effettuare la modifica ritenuta opportuna.

i

Se il Manuale dovesse diventare illeggibile o comunque di
problematica consultazione, & fatto obbligo all’'utente di
richiederne una nuova copia al Costruttore prima di eseguire
qualunque intervento sulla macchina.

Eassolutamente proibito asportare o riscrivere parti del Manuale.
Le istruzioni, i disegni e la documentazione contenuta nel
presente manuale é di natura riservata e di stretta proprieta
del Costruttore e non puo essere riprodotta in alcun modo, né
integralmente né parzialmente, senza preventiva autorizzazione
dello stesso.

L'Utente é tenuto al corretto rispetto delle indicazioni contenute
nel presente Manuale.

Per qualsiasi inconveniente che abbia a manifestarsi a seguito di
un utilizzo scorretto di tali raccomandazioni, il Costruttore declina
ogni responsabilita.

Questo manuale é disponibile anche sul sito web del costruttore.

1.4 Destinatari

Il Manuale in oggetto é rivolto all'lUtente della macchina
ossia la persona incaricata di far funzionare, di effettuare la
manutenzione e la pulizia della macchina indicati in questo
documento.

QUALIFICA DEI DESTINATARI DELLA MACCHINA

La macchina e destinata ad un utilizzo professionale e non
generalizzato, per cui il suo uso puo essere affidato a figure
qualificate, in particolare che:

« Abbiano compiuto la maggiore eta;

- Sianofisicamente e psichicamente idonee all'utilizzo della
macchina;

- Siano capacidi capire ed interpretare il Manuale d'Istruzioni

e le prescrizioni di sicurezza;

« Conoscano le procedure di sicurezza e la loro attuazione;
« Possiedano la capacita di utilizzo della macchina;
« Abbiano compreso le procedure di utilizzo definite dal

Costruttore della macchina.

1.5 Glossario e Pittogrammi

Nel presente paragrafo vengono elencatiitermini non
comuni o comungque con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizza-
te, ed il significato dei pittogrammi per indicare la quali-
fica operatore e lo stato della macchina, il loro impiego
permette di fornire rapidamente ed in modo univoco le
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della
macchina in condizioni di sicurezza.

1.5.1 GLOSSARIO

Utente

La ole personeincaricate difar funzionare, di effettua-
re la manutenzione e la pulizia della macchina indicate
in questo manuale.

Tecnico Qualificato dal Costruttore

Persona specializzata, appositamente addestrata
ed abilitata ad effettuare operazioni di collegamento,
installazione e montaggio della macchina; utilizzare par-
ticolari attrezzature (sollevatori, muletti, ecc.); eseguire
interventi di manutenzione ordinaria o straordinaria
particolarmente complicati o potenzialmente pericolosi
per essere svolti dall’'utente e con particolare attenzione
agli aspetti di sicurezza e di igiene.

i

Tutte le altre voci del glossario sono riportate al Cap.”"13.
GLOSSARIO” a pagina 24.

1.5.2 PITTOGRAMMI

PITTOGRAMMA DESCRIZIONE

Pericolo elettrico

Pericolo alta temperatura

Obbligo di utilizzo dei quanti di protezione

Obbligo di lettura della documentazione

% =g

1.6 Garanzia

La macchina e coperta da una garanzia di 12 mesi su
tutti i componenti esclusi quelli elettrici ed elettronici
nonché i pezzi d'usura.
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2. IDENTIFICAZIONE DELLA MACCHINA

2.1 Marca e designazione del modello

Lidentificazione della macchina e del
modello sono riportati sulla TARGA DATI
della macchina e nella DICHIARAZIONE
DI CONFORMITA CE che accompagna la
macchina.

2.2 Descrizione generale

La macchina oggetto del presente
Manuale e costituita da componenti
meccanici, elettrici ed elettronici la cui
azione combinata consente di realizzare
bevande a base di latte, caffé e acqua.

Questo prodotto e costruito in con-
formita alle Direttive, ai Regolamenti e
alle Norme Comunitarie indicate nella
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE che
accompagna la macchina.

La macchina e progettata e costruita
per funzionare solo dopo essere stata
correttamente collegata a unarete idrau-
lica ed elettrica e situata in luogo riparato
dagli agenti atmosferici.

2.3 Assistenza clienti

= MACCHINE PER CAFFE

2.4 Destinazione d'uso

La macchina per caffé espresso € pro-
gettata per la preparazione professionale
di bevande calde quali t&, cappuccini,
caffé nelle varianti lungo, corto, espresso,
ecc.

L'apparecchio non e destinato ad uso
domestico, ma solo ad uso professionale.

La macchina pu0 essere utilizzata in
tutte le condizioni previste, contenute o
descritte in questa documentazione; deve
ritenersi pericolosa ogni altra condizione.

La macchina deve essere installata
in luoghi in cui I'accesso sia riservato a
personale qualificato che abbia ricevuto
un’adeguata formazione (Bar, Ristoranti,
ecc.).
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UTILIZZI PERMESSI

Sono tutti quelli che rispettando le
caratteristiche tecniche, le operazioni
e gli impieghi descritti in questa docu-
mentazione non mettono in pericolo
I'incolumita dell’'Utente o causare danni
alla macchina o all'ambiente circostante.

i

Tutti gli utilizzi non specificatamente indicati
in questo Manuale sono vietati e devono essere
espressamente autorizzati dal Costruttore.

UTILIZZI PREVISTI

La macchina é progettata esclusiva-
mente per l'utilizzo professionale.

L'uso di prodotti/materiali diversi da
quelli specificati dal Costruttore, che
possono creare danni alla macchina e
situazioni di pericolo per l'operatore e/o
le persone vicine alla Macchina, € consi-
derato scorretto o improprio.

CONTROINDICAZIONI D'USO

La macchina non deve essere utilizzata:

- Per utilizzi diversi da quelli esposti al
par. 2.4, per usi diversi o non menzio-
nati nel presente Manuale;

« Con limpiego di materiale diverso da
quello indicato nel presente Manuale;

« Con dispositivi di sicurezza esclusi o
non funzionanti.

UTILIZZO ERRATO DELLA MACCHINA

Il tipo di utilizzo e le prestazioni per
Cui e stata realizzata questa macchina
impongono una serie di operazioni e di
procedure che non possono essere cam-

biate se non preventivamente concordate
con il Costruttore. Tutte le prassi permesse
sono contenute in questa documentazio-
ne, qualunque operazione non elencata
e descritta in questa documentazione e
da ritenersi non possibile e quindi peri-
colosa.

UTILIZZI NON PREVISTI

Gli unici utilizzi permessi sono descritti
nel Manuale, ogni altro impiego & da ri-
tenersi non possibile e quindi pericoloso.

SICUREZZE GENERALI

L'utilizzatore deve essere a conoscenza
sui rischi di infortunio, sui dispositivi pre-
disposti per la sicurezza e sulle regole ge-
nerali in tema di antinfortunistica prevista
dalle direttive comunitarie e dalla legisla-
zione del paese dove la linea ¢ installata.

L'utilizzatore deve essere a conoscenza
del funzionamento di tutti i dispositivi
della macchina.

Eglideve inoltre aver letto integralmen-
te il presente Manuale.

Gli interventi di manutenzione devo-
no essere effettuati da tecnici qualificati
dopo aver predisposto opportunamente
la macchina.

La manomissione o la sostituzione
non autorizzata di una o piu parti della
macchina, 'adozione di accessori che ne
modificano l'uso e lI'impiego di materiali
diversi da quelli consigliati nel presente
Manuale, possono divenire causa dirischi
di infortunio.

10
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2.5 Descrizione della macchina

1. Pulsantiera selezioni caffe. 12. Pulsantiera servizi (versione 2/3 GR).
2. Interruttore led piano lavoro. 13. Manopola erogazione acqua calda.

3. Lancia erogazione acqua calda. 14. Manopola erogazione vapore.

4. Lancia erogazione vapore. 15. Pulsante Autosteamer (versione 1 GR).
5. Piedino regolabile. 16. Piano appoggia tazze.

6. Protezione antiscottatura. 17. Portafiltro.

7.  Manometro. 18. Beccuccio erogazione caffe.

8. Commutatore accensione macchina. 19. Griglia rialzo tazze.

9. Spia livello caldaia. 20. Griglia appoggio tazze.

10. Spia accensione. 21. Lancia Autosteamer (optional).

11. Pulsante erogazione manuale (versione 1 GR).
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2.6 Pulsantiere

Latte caldo Stop Erodazione Acquacalda | Latte caldo
1 Espresso 1Lungo 2 Espressi 2 Lunghi schiumato Programma- mgnuale (versione schiumato
(versione 2-3GR) zione 2-3GR) (versione 1GR)
® = @

e O

o

2.7 Dati e marcatura CE

| dati tecnici della macchina sono riportati nella se-

guente tabella:

N° gruppi 1 2 3
120V UL 1.900W - -
Potenza 230V UL - 3.750W 5350w
220/240V | 2.750W 3.650W 5.150W
380/415V | 2.750W 3.650W -
L 565 mm 745 mm 985 mm
Dimensioni | P 475 mm 475 mm 475 mm
H 51T mm 51T mm 51T mm
Peso lordo massimo 47kg 77kg 90 kg

ngllj;adi sicurezza 0.19MPa (1.9 bar)
ressione i 0.09-0.11MPa (0.9-1.1bar)
L’{gﬁ;%"ﬁmemazione 0.15-0.6 MPa max_ (1.5 - 6 bar max)
E:gase;(z)i%%e caffe 0.9MPa (9 bar)
;Erznng)ri)eer?tlgudrialavoro 5-35°C-95% U.R.MAX
|L)irvees|sli%ne acustica <70dB

Secondo la direttiva 2006/42/CE la macchina é con-
trassegnata con la sigla CE con cui il fabbricante dichiara,
sotto la propria responsabilita, che la macchina ¢ sicura
per le persone e le cose.

La targhetta CE & affissa sul basamento del telaio sotto
la bacinella di scarico sulla quale sono riportati i dati di
identificazione. Qui sotto un e riportato un esempio della

targhetta dati:

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. E

Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890 —
SIN: IMod. || Y |
v ffw e |
MADE IN ITALY

PROG .
STOP

O O O

Per eventuali comunicazione con il Costruttore, se-
gnalare sempre i seguenti dati:
S/N - numero matricola macchina;
Mod. - modello della macchina
Y - data fabbricazione;
| dati dell'apparecchiatura sono visibili anche sull’eti-
chetta posta sull'imballo della macchina.

E vietato rimuovere o deteriorare latarghetta dati. Ove necessario,
sostituirla con la massima urgenza rivolgendosi sempre ed in via
esclusiva al Costruttore.

La targhetta CE e affissa
sotto la bacinella di scarico

12

Manuale utente



3. IMMAGAZZINAMENTO

Limmagazzinamento della macchina ¢é effettuato dal
Costruttore o dal Distributore.

4, INSTALLAZIONE

Linstallazione della macchina deve essere eseguita
esclusivamente dal Tecnico Qualificato dal Costruttore.

¥

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tecnico Qualificato
deve effettuate le operazioni di rinnovo dell'acqua contenuta nei
circuiti idraulici.

(N}
« L 4

La base di appoggio della macchina deve essere perfettamente in
bolla e senza irregolarita.

A

Limpianto elettrico deve essere dotato di un adeguato interruttore
differenziale (salvavita) di 30 mA.

5. MESSAIN SERVIZIO

La messa in servizio della macchina deve essere
effettuato esclusivamente dal Tecnico Qualificato dal
Costruttore.

6. FUNZIONAMENTO

6.1 Precauzioni di sicurezza

A

Leggere attentamente le avvertenze riportate al capitolo “LII
FUNZIONAMENTO” a pagina 3.

6.2 Emissioni
VIBRAZION|

In condizioni di impiego conformi alle indicazioni di
corretto utilizzo, fornite nel presente manuale, le even-
tuali vibrazioni rilevate non sono tali da far insorgere
situazioni pericolose.

EMISSIONI SONORE
Il livello di rumore emesso dalla macchina € me-

= MACCHINE PER CAFFE

diamente inferiore ai 70 dB; quindi non c'@ l'obbligo
di utilizzare dispositivi di protezione individuale per
I'apparato uditivo.

Qualoralamacchina emetta rumori anomali & neces-
sario avvertire il costruttore.

AMBIENTE ELETTROMAGNETICO

La macchina é realizzata per operare correttamente
in un ambiente elettromagnetico di tipo industriale,
rientrando nei limiti di Emissione ed Immunita previsti
dalle Norme vigenti.

6.3 Prima accensione macchina

Ruotare il commutatore (8) nella posizione “1” (ali-
mentazione elettrica della pompa per il riempimento
automatico della caldaia e dei servizi della macchina)
e attendere il caricamento automatico dell’acqua in
caldaia.

Ruotare il commutatore (8) nella posizione “2” (ali-
mentazione elettrica totale compresa la resistenza in
caldaia) e attendere il completo riscaldamento della
macchina.

O0O000O

[OxoNe]

(OO0OC

Segnalazioni del Led livello (9)

Lampeggio Fase di caricamento acqua in caldaia

Luce Fissa

Lintervento del timeout dovuto al blocco della fase di caricamento
dell'acqua in caldaia é segnalato dal lampeggio dei led di tutte le
pulsantiere.

i

Durante la fase di riscaldamento della macchina (circa 20 minuti),
lavalvola antidepressione rilascera vapore per alcuni secondi fino
alla chiusura della valvola stessa.

(aricamento acqua 0.K.

Manuale utente

13




{w E G A®
'WACCHINE PER CAFFE

6.4 Spegnimento macchina

Spegnere lamacchina agendo sul commutatore della
macchina.

6.5 Rinnovo dell'acqua

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tecni-
co Qualificato deve effettuate le operazioni di rinnovo
dell’'acqua contenuta nei circuiti idraulici sequendo
questa procedura:

« altermine dellinstallazione, 'apparecchio deve essere
attivato e portato fino alla condizione nominale di
lavoro lasciandolo per 30 minuti nella condizione di
“pronto al funzionamento”;

« successivamente l'apparecchio va spento e va svuota-
to completamente dalla prima acqua immessa in tutto
il circuito idraulico, in modo da eliminare eventuali
impurita iniziali;

« in sequito I'apparecchio va nuovamente caricato e
portato fino alle condizioni nominali di funziona-
mento;

- dopoil raggiungimento dello stato di“pronto al fun-
zionamento”vanno effettuati le seguenti operazioni:

- perognigruppo caffe fare un'‘erogazione continua
in modo da scaricare almeno 0,5 litri del circuito
caffe;

- scaricare tutto il volume dell’acqua calda all'inter-
no della caldaia facendo un‘erogazione continua
dall'apposita lancia;

- scaricare in continuo vapore peralmeno 1 minuto
per ogni punto di erogazione vapore.

¥

Nel caso in cui la macchina rimanga inattiva per un tempo
maggiore di 1 settimana, é necessario che il Tecnico Qualificato
effettui il ricambio del 100% dell'acqua contenuta nei circuiti
idraulici della macchina come sopra indicato.

i

+  Prima di utilizzare la macchina, effettuare erogazioni a vuoto
con i porta capsule agganciati per alcuni secondi, allo scopo di
far uscire I'eventuale aria presente nel circuito, permettendo il
completo riscaldamento dei gruppi erogatori;

 primadi utilizzare la macchina, effettuare l'erogazione di alcuni
caffé per prove di macinatura e per controllare la pressione di
esercizio della macchina;

» durante l'erogazione di caffe, non togliere il portafiltro dal
gruppo erogatore.

6.6 Predisposizione della macchina

6.6.1 Macinatura e dosatura del caffe

Eimportante disporre di un macinadosatore accanto
alla macchina, col quale macinare il caffé da utilizzare
quotidianamente.

La macinatura e la dosatura del caffé devono essere
effettuate secondo quanto indicato dal costruttore del
macinadosatore; sono inoltre da tener presentii seguenti
punti:

+ perottenere un buon espresso si consiglia di non con-
servare grandi scorte di caffé in grani. Rispettare co-
munque la data di scadenza indicata dal produttore;

« non macinare mai grandi volumi di caffé, si consiglia
di predisporre la quantita contenuta nel dosatore ed
utilizzarla possibilmente in giornata;

« non acquistare caffé gia macinato in quanto esso
deperisce rapidamente. Se necessario acquistarlo in
piccole confezioni sottovuoto.

6.6.2 Preparazione del portafiltro

« Riempireil filtro con una dose di caffe macinato (circa
6-7 gr.) e comprimerlo con I'apposito pressino;

+ agganciare il portafiltro al gruppo senza chiuderlo
troppo, per evitare una rapida usura della guarnizione;

+ per lo stesso motivo e consigliabile pulire il bordo
del filtro prima di agganciare il portafiltro al gruppo
erogatore;

+ seguire le modalita indicate dal costruttore del ma-
cinadosatore.

6.6.3 Illuminazione vano erogazione

Per attivare e disattivare
I'illuminazione del vano di
lavoro, premere l'interrut-
tore (2). 2

14
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6.6.4 Griglie rialzo tazzine

Nel caso vi sia la necessita di utilizzare tazze di diffe-
renti altezze, e possibile servirsi delle apposite griglie a
ribalta di cui & provvista la macchina.

Per utilizzare la griglia, sganciarla dal fermo e ruotarla

verso il basso in posizione orizzontale.
Quando non ¢ pil ne-
cessaria, spingerla verso /©
I'alto, fino al completo @
aggancio in sede.
Per la pulizia delle
griglie consultare il pa- |
ragrafo “8.5.1 Istruzioni 3\ ) _—
"apagina2l. N\

generali’

6.6.5 Scaldatazze

Posizionare le tazzine da riscaldare sul piano scalda-
tazze (16).

Per ragioni di sicurezza si consiglia di non mettere panni o altri
oggetti sul piano dello scaldatazze per evitareil surriscaldamento
della macchina.

6.7 Erogazione del caffe

Posizionare la tazza sotto il bec-
cuccio erogazione

premere il tasto dose desi-

derato, per esempio @ e
attendere l'effettuazione dell’e-
rogazione di caffé;

per bloccare in anticipo l'ero-
gazione caffe, premere nuova-

mente il tasto @;

in caso di anomalie della pulsan-
tiera o per effettuare I'erogazione
continua di caffé, utilizzare il tasto

manuale @

In caso di tazzine piccole & disponibile I'apposita griglia rialza
tazzine (19).

Per programmare l'erogazione, consultare il capitolo “7.1 Dosi
caffé” a pagina 17.

Durante l'erogazione di caffé, non togliere il portafiltro dal gruppo
erogatore.
Non inserire nel portafiltro le dita o qualsiasi altro oggetto.

Manuale utente
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6.8 Erogazione lancia vapore

+ Immergere la lancia vapore nel
liquido da riscaldare;

« ruotare in senso antiorario la ma-
nopola del rubinetto;

« la fuoriuscita di vapore sara pro-
porzionale all'apertura del rubi-
netto;

« perterminare l'erogazione, ruotare
in senso orario la manopola del
rubinetto.

Manovrare con prudenza la lancia vapore tramite l'apposito
gommino antiscottatura (6).

Evitare il contatto con la lancia vapore, non esporre mani o altre
parti del corpo in direzione dei terminali della lancia vapore.

i

Tenere costantemente puliti i terminali mediante un panno
inumidito in acqua tiepida. Per mantenere sempre in perfetta
efficienza i terminali della lancia vapore, effettuare una breve
erogazione a vuoto al termine di ogni utilizzo.

Prima dell’utilizzo del vapore, effettuare un‘erogazione per pochi
secondi a vuoto, in modo da eliminare I'acqua

di condensa.

Lasciare immersa la lancia vapore nel

latte solamente per il tempo necessario al

riscaldamento.

Non utilizzare il vapore con la lancia immersa

nel latte e macchina fredda.

6.9 Erogazione lancia Autosteamer

« Immergere la lancia
Autosteamer nel latte da 6
schiumare;

« premere il tasto Latte schiu-
mato caldo e attendere
I'effettuazione dell'erogazione
di vapore;

« per bloccare anticipatamente
I'erogazione premere nuova-

mente il tasto .

Per ottenere una schiumatura ottimale si consiglia di
seguire queste semplici regole:

+ riscaldare solamente la quantita di latte che si intende
utilizzare, una volta riscaldato, esso dovra essere ver-
sato interamente dal bricco e non riscaldato di nuovo;

« schiumare il latte partendo da una temperatura di
circa 4°C.

Manovrare con prudenza la lancia Autosteamer tramite 'apposito
gommino antiscottatura (6).

Evitare il contatto con la lancia, non esporre mani o altre parti del
corpo in direzione dei terminali della lancia vapore.

Tenere costantemente puliti i terminali mediante un panno
inumidito in acqua tiepida. Per mantenere sempre in perfetta
efficienzai terminali della lancia, effettuare una breve erogazione
a vuoto al termine di ogni utilizzo.

Prima dell'utilizzo dell'autosteamer, effettuare
un‘erogazione per pochi secondi a vuoto, in
modo da eliminare I'acqua di condensa.
Lasciare immersa la lancia autosteamer nel
latte solamente per il tempo necessario al
riscaldamento.

Non utilizzare il vapore con la lancia immersa
nel latte e macchina fredda.
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6.10 Erogazione acqua calda 7. PROGRAMMAZIONE

6.10.1 Versione 1GR La macchina e gia programmata dalla fabbrica. Qua-
lora si desideri modificare le impostazioni, procedere
come indicato nei seguenti paragrafi.

7.1 Dosi caffé

«  Programmare prima sempre la pulsantiera destra.
In questo modo si programmano automaticamente
tutte le pulsantiere. Se necessario, programmare
successivamente le altre;

- Posizionare il
bricco sotto la 13
lancia acqua cal-
da (3);

« ruotare lamano-
pola acqua (13)
in senso antio-
rario;

« posizionare la tazza sotto il

+ per interrompe- i :
beccuccio erogazione;

re I'erogazione
ruotare in senso
orario la mano-
pola acqua (13).

6.10.2 Versione 2-3GR « premere il tasto STOP/PROG.
o per almeno 5 secondi fino al

« Posizionare il bricco sotto la lampeggio del tasto stesso;

lancia acqua calda;

' J « premereil tasto dose desidera-
. premere |I’tasto acqua {.E e o, peresempio@ ;
attendere l'effettuazione dell’e-
rogazione di acqua calda;

« perconfermare la dose preme-

. - , re nuovamente il tasto@ ;
« per bloccare in anticipo l'ero-

gazione, premere nuovamente
il tasto erogazione acqua calda

= .

« ripetere l'operazione per gli
altri tasti dose;

+ allaconclusione della program-
mazione premere il tasto STOP/

PROG. fino all'accensione di
tutti i led della pulsantiera.

Per programmare l'acqua calda, consultare il capitolo “7.2 Acqua

calda (Versioni 2-3 GR)" a pagina 18. o
v iy,

Q La programmazione di ogni dose deve essere effettuata con caffé
macinato e non con fondi di caffé precedentemente utilizzati.
Evitare il contatto con la lancia acqua calda, non esporre mani o Il sistema esce automaticamente dalla fase di programmazione

altre parti del corpo in direzione dei terminali della lancia acqua dopo circa 20 secondi dall’'ultima operazione eseguita.

calda. w

Durante I'erogazione di caffé, non togliere il portafiltro dal gruppo
erogatore.
Non inserire nel portafiltro le dita o qualsiasi altro oggetto.
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7.2 Acqua calda (Versioni 2-3 GR)

La macchina e gia programmata dalla fabbrica. Qua-
lora si desideri modificare le dosi dell’acqua calda, pro-

cedere come segue:

. Posizionare il bricco sotto la
lancia acqua calda;

« premere il tasto STOP/PROG.
per almeno 5 secondi fino al
lampeggio del tasto STOP/
PROG.;

. premere il tasto acqua fr= ;

« perconfermare la dose premere
nuovamente il tasto acqua = ;

+ alla conclusione della program-
mazione premere il tasto STOP/
PROG. fino all’accensione di
tutti i led della pulsantiera.

7.3 Autosteamer

Immergere la lancia vapore nel
latte da schiumare, assieme ad
un termometro per controllarne
la temperatura;

premere il tasto STOP/PROG.
per almeno 5 secondi fino al
lampeggio dello stesso;

premere il tasto Autosteamer

©

controllare con il termometro la
temperatura del latte e, una vol-
ta raggiunta quella desiderata,
bloccare I'erogazione ripremen-

do il tasto Autosteamer ,'

alla conclusione della program-
mazione premere il tasto STOP/
PROG. fino all’accensione di
tutti i led della pulsantiera.

Evitare il contatto con la lancia vapore, non esporre mani o altre
parti del corpo in direzione dei terminali della lancia autosteamer.

18
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7.4 Preset valori

Utilizzare questa procedura per ripristinare i valori di
fabbrica per le dosi relative alle bevande caffe.

Procedere come segue:
Spegnere la macchina;

+ riaccendere la macchina mantenendo premutii tasti

@ , @ e @ della pulsantiera di destra;

rilasciare i tasti solo dopo aver verificato che i LED

8. MANUTENZIONE E PULIZIA

8.1 Precauzioni di sicurezza

A

@ di tutte le pulsantiere lampeggino;

+ spegnere e riaccendere la macchina.

e ©

Leggere attentamente le avvertenze riportate al capitolo “I.Ill MANUTENZIONE E PULIZIA” a pagina 4 .

8.2 Manutenzione periodica

PROG.
STOP

Oltre ad effettuare le attivita di manutenzione secondo la frequenza indicata nella tabella, &€ necessario far ef-
fettuare un controllo generale della macchina da parte di un Tecnico Qualificato almeno 1 volta all'anno o in caso

di segnalazione a display di“Avviso manutenzione”

Componente Tipo intervento Settimanale | Mensile | Trimestrale
Tenere controllato il valore della pressione in caldaia che deve essere
a2t compresa tra 0,08 e 0,14 MPa (0,8 e 1,4 bar). X
MANOMETRO Ver.|ﬁc§re la pressione dell'acqua durante I'erogazione caffé: controllare la pressio- X
ne indicata dal manometro che deve essere compresa tra 0,8 e 0,9 MPa (8 e 9 bar).
Verificare lo stato di usura dei filtri, controllare I'eventuale danneggiamen-
FILTRI e PORTAFILTRI to del bordo deifiltri e verificare la presenza di eventuali residui di fondi di X
caffé nella tazzina ed eventualmente sostituire filtri e/o portafiltri.
Verificare la dose di caffe macinato (compresa tra 6 e 7 gr. per battuta) e
esequire il controllo del grado di macinatura. Le macine debbono avere i
MACINADOSATORE tagllent.| sempre ben affilati, il Igro dete:rlorar.ne.nto.e.anKato dilla pre- X
senza di troppa polvere nel macinato. Si consiglia di richiedere I'intervento
del Tecnico Qualificato per far sostituire le macine piane ogni 400/500 kg
di caffé oppure ogni 800/900 kg di caffe nel caso di macine coniche.
FILTRO ACQUA Effettuare la sostituzione della cartuccia del filtro acqua o la rigenerazione X
ADDOLCITORE dell'addolcitore con la frequenza indicata dal produttore.
Si consiglia almeno ogni 3 mesi di richiedere I'intervento dell'Assistenza
CALDAIA . L . . . X
Tecnica per far effettuare il rinnovo dell'acqua in caldaia.
VASCA RACCOGLI GOCCE Si cormgha almeno ogn|3me5|'d.| richiedere | mterver.\to dellAssistenza X
Tecnica per far effettuare la pulizia della vasca raccogli gocce..

Levidenza di problemi dei componenti evidenziati in grigio richiedono lo spegnimento della macchina e I'intervento del Tecnico Qualificato.
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8.3 Manutenzione dopo un breve periodo di inattivita della macchina

Per“breve periodo di inattivita” si intende un periodo di tempo superiore ad una settimana lavorativa.

In caso di riattivazione della macchina dopo questo periodo, € necessario far effettuare dal Tecnico Qualificato il
ricambio dei tutta 'acqua contenuta nei circuiti idraulici come indicato al par.“6.5 Rinnovo dell'acqua”a pagina 14.

Inoltre e necessario effettuare tutte le operazioni previste per la manutenzione periodica vedi paragrafo prece-

dente.

8.4 Malfunzionamenti e relativi rimedi

Problema Causa Azione
MANCA POTENZA o -
ALLA MACCHINA La macchina & spenta. Accendere la macchina.

MANCA ACQUA IN CALDAIA

[l rubinetto della rete idraulica & chiuso.

Aprire il rubinetto della rete idraulica.

TROPPA ACQUA IN CALDAIA

Guasto nell'impianto elettrico o dellimpianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

DALLE LANCE VAPORE
NON ESCE VAPORE

Lo spruzzatore della lancia € ostruito.
La macchina é spenta.

Pulire lo spruzzatore della lancia vapore.
« Accendere la macchina.

DALLE LANCE VAPORE ESCE ACQUA
0 VAPORE MISTO AD ACQUA

Guasto nell'impianto elettrico o dell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere 'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

EROGAZIONE ASSENTE

[l rubinetto della rete idraulica & chiuso.

Aprire il rubinetto della rete idraulica.

PERDITE DI ACQUA

La vaschetta non scarica.

I tubo di scarico & rotto o staccato o con impedimenti | «

« (Controllare lo scarico fognario.
Verificare e ripristinare il collegamento del tubo di

DALLA MACCHINA

nel deflusso dell'acqua. scarico alla vaschetta.
CAFFETROPPO CALDO Guasto nellimpianto elettrico o dellimpianto idraulico Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
0TROPPO FREDDO P P " | dell'Assistenza Tecnica.

FONDI DI CAFFE BAGNATI

II'gruppo erogazione & troppo freddo.

Attendere il completo riscaldamento gruppo.

IL MANOMETRO INDICA UNA

Guasto nell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento

PRESSIONE NON CONFORME dell'Assistenza Tecnica.
EROGAZIONE CAFFE SOLO MEDIANTE Guasto nellimpianto elettronico Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
ILTASTO MANUALE P ’ dell'Assistenza Tecnica.

BLOCCO DEL SISTEMA ELETTRONICO

Guasto nell'impianto elettrico o dell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

LA POMPA PERDE ACQUA

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

IL MOTORE SI FERMA BRUSCAMENTE 0
IL PROTETTORE TERMICO INTERVIENE

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

PER UN SOVRACCARICO

LA POMPA FUNZIONA AL DI SOTTO Guasto della pompa Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
DELLA PORTATA NOMINALE e dell'Assistenza Tecnica.

LA POMPA E RUMOROSA e o Spegnere la macchina e richiedere l'intervento

dell'Assistenza Tecnica.

i

I problemi evidenziati in grigio richiedono lo spegnimento della macchina e I'intervento del Tecnico Qualificato dal Costruttore.
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8.5 Operazioni di pulizia

8.5.1 Istruzioni generali

Per una perfettaigiene ed efficienza dell'apparecchio
si rendono necessarie alcune semplici operazioni di pu-
lizia. Le indicazioni qui riportate sono da ritenersi valide
per un uso normale della macchina per caffe, nei casi di
impieghi continui della macchina, le operazioni di pulizia
devono essere effettuate con maggiore frequenza.

Non utilizzare detergenti alcalini, solventi, alcol o sostanze
aggressive. | prodotti/detergenti utilizzati devono essere idonei
per loscopo e tali da non intaccare i materiali dei circuiti idraulici.
Non utilizzare detersivi abrasivi che potrebbero graffiare la
superficie della carrozzeria.

Utilizzare sempre panni perfettamente puliti e igienizzati.
Perillavaggio deifiltri, dei portafiltri e di tutti i componenti della
macchina utilizzare detergenti forniti dal Costruttore o prodotti
specifici per la pulizia delle macchine per caffé professionali.

Pulizia

Giornal.
Settiman.

Carrozzeria e Griglie:

Effettuare la pulizia dei pannelli della carrozzeria utilizzan-
do un panno inumidito in acqua tiepida. X
Togliere la bacinella e la griglia appoggia tazze e lavarle
con acqua calda.

Pulsantiere:

Effettuare la pulizia delle pulsantiere utilizzando un panno
inumidito in acqua tiepida.

Spegnere la macchina prima di effettuare I'operazione.
Filtri e Portafiltri:

Effettuare il lavaggio giornalmente e settimanalmente come
indicato al par. 8.5.2. X | X
Giornalmente effettuare la pulizia come indicato al par.
8.5.5 a pagina 22.

Lancia vapore:

Tenere costantemente pulita la lancia mediante un panno
inumidito con acqua tiepida.

Controllare e pulire i terminali della lancia ripristinando i X | X
fori di uscita del vapore con un piccolo ago.
Settimanalmente effettuare il lavaggio come indicato al
par. 8.5.6 a pagina 22.

Gruppo erogazione:

Effettuare il lavaggio del gruppo erogazione sequendo le
indicazioni del par. 8.5.4.

Settimanalmente effettuare la pulizia interna come indicato | X | X
al par.8.5.3.

Giornalmente effettuare la pulizia come indicato al par.
8.5.5 a pagina 22.

Macinadosatore e Tramoggia:

Tramite un panno con acqua tiepida, effettuare la pulizia
interna ed esterna della tramoggia e del dosatore.

Al termine asciugare tutto accuratamente.

8.5.2 Pulizia filtri e portafiltri

Weca

Quotidianamente:
Immergere il filtro e il portafiltro nell'acqua calda tutta
la notte in modo da permettere ai depositi grassi di
caffé di sciogliersi;
risciacquare il tutto con
acqua fredda.
Settimanalmente:
Conl'ausilio di un caccia-
vite staccare il filtro dal
portafiltro;

ITALIANO

immergere il filtro e il
portafiltro per 10 minuti
in acqua calda e apposito detergente;

risciacquare il tutto con acqua fredda.

Attenzione: immergere solo la coppa del portafiltro, evitare di
immergere in acqua I'impugnatura.

Il detergente deve essere diluito inacqua fredda nelle dosi indicate
sulla confezione (vedi produttore).

8.5.3 Lavaggio gruppo erogazione

Quotidianamente effettuare il lavaggio dei gruppi

erogazione come qui di seguito indicato:

Dal portafiltro, rimuovere il filtro e collocare un filtro
cieco (vedi ricambi);

versare I'apposito detergente (vedi ricambi) nel
portafiltro con il filtro cieco e agganciare al gruppo
erogazione;

sullatastiera delgruppooggettod avaggio, preme-
re contemporaneamente i tasti 2 é per al-
meno 10 secondi (lampeggio del led del tast02 )i

per attivare il lavaggio, premere nuovamente il tasto
(lampeggio dei tasti 1 @ e2 @ );
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« attendere |'effettuazione completa dei 5 cicli dilavag-
gio automatico (durata circa 1 minuto);

« al termine del primo ciclo di lavaggio indicato dal
lampeggio del led del tasto 2 , togliere il porta-
filtro cieco dal gruppo;

« avwviareil ciclo dirisciacquo premendo il tasto il tasto

2 @ (lampeggio dei tasti 3 ed @ ;

« attendere |'effettuazione completa del ciclo dirisciac-
quo automatico (durata circa 1 minuto);

- altermine del ciclodirisciacquo, la macchina & pronta
per il normale utilizzo.

Nella versione con Autosteamer utilizzare il tasto di una
qualsiasi tastiera. Utilizzare il tasto 2 della tastiera del
gruppo dove di vuole effettuare il lavaggio.

In caso di interruzione dell'energia elettrica durante la fase
di lavaggio o di risciacquo, alla nuova accensione, la macchina
indichera l'interruzione del lavaggio mediante il lampeggio del
led del tasto 2 @

Sara necessario effettuare nuovamente l'operazione per eliminare
l'eventuale presenza di detergente nel gruppo.

8.5.4 Pulizia doccetta

Settimanalmente effettuare la pulizia della doccetta
nel seguente modo:
« Facendo leva con un cac-

ciavite, rimuovere la guar-

nizione (1) facendo atten-

zione anon danneggiarla;

« togliere la doccetta (2) e
lavarla con acqua calda;

+ ricollocare doccetta e la
guarnizione nella posizio-
ne originale.

8.5.5 Pulizia doccette gruppo e portafiltro

Giornalmente effettuare la pulizia delle doccette
del gruppo erogatore e del portafiltro con I'apposito
spazzolino.

Pulire accuratamente l'interno dell'anello aggancia-
tore e del portafiltro; e il bordo e le alette del portafiltro,
in modo da eliminare tutti gli eventuali residui di caffe
accumulati.

Utilizzare I'apposito spazzolino fornito in dotazione (vedi catalogo
ricambi).

8.5.6 Pulizia della lancia vapore

Settimanalmente effettuare la pulizia della lancia
vapore nel seguente modo:
« Immergere la lancia in un bricco

con acqua ed un detergente spe-

cifico secondo le istruzioni del

produttore;

+ riscaldare la soluzione conil vapo-
re della lancia;

« lasciare raffreddare la lancia man-
tenendola immersa nella soluzio-
ne per almeno 5 minuti in modo da permettere al
detergente dirisalire all'interno della lancia per effetto
del raffreddamento;

« ripetere l'operazione 2 o 3 volte fintanto che alle
erogazioni successive non vengano scaricati residui
di latte.
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9. PARTI DI RICAMBIO

La sostituzione di componenti e/o parti della mac-
china deve essere eseguita esclusivamente da personale
tecnico addestrato.

A

Per nessun motivo I’'Utente é autorizzato ad effettuare le
operazioni di sostituzioni di componenti e/o parti della macchina.

10. MESSA FUORI SERVIZIO

E necessario mettere fuori servizio la macchinarichie-
dendo l'intervento del Tecnico Qualificato dal Costruttore
poiché bisogna scollegare I'apparecchiatura dalla rete
elettrica e idraulica, e svuotare dall'acqua tutti i circuiti
interni.

La rimessa in servizio della macchina dopo questo
periodo puo essere eseguita solo da un Tecnico Qualifi-
cato dal Costruttore.

A

Per nessun motivo I’'Utente é autorizzato ad effettuare le
operazioni di dismissione per lunghi periodi e la rimessa in servizio
della macchina.

11. SMANTELLAMENTO

Si consiglia di far eseguire lo smantellamento della
macchina dal Tecnico Qualificato dal Costruttore.

= MACCHINE PER CAFFE

12. SMALTIMENTO

12.1 Informazioni per lo smaltimento

Solo per I'Unione Europea e lo Spazio Economico
Europeo.
Questo simboloindica che il prodotto non
puo essere smaltito con i rifiuti domestici, ai
sensi della Direttiva RAEE (2012/19/CE), della
Direttiva sulle Batterie (2006/66/CE) e/o delle
leggi nazionali che attuano tali Direttive.
I ' prodotto deve essere conferito a punto

di raccolta designato, ad esempio il riven-
ditore in caso di acquisto di un nuovo prodotto simile
oppure un centro diraccolta autorizzato per il riciclaggio
di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) nonché di batterie e accumulatori. Un trattamento
improprio di questo tipo dirifiuti pud avere conseguenze
negative sull'ambiente e sulla salute umana a causa delle
sostanze potenzialmente nocive solitamente contenute
in tali rifiuti.

La collaborazione dell’'utente per il corretto smal-
timento di questo prodotto contribuira a un utilizzo
efficace delle risorse naturali ed evitera di incorrere in
sanzioni amministrative previste dalle norme vigenti.. Per
ulteriori informazioni sul riciclaggio di questo prodotto,
contattare le autorita locali, I'ente responsabile della
raccolta dei rifiuti, un rivenditore autorizzato o il servizio
di raccolta dei rifiuti domestici.

i

Per lo smaltimento della macchina si consiglia di fare riferimento
al Tecnico Qualificato dal Costruttore.

12.2 Informazioni ambientali

All'interno della macchina é presente una batteria a
bottone al litio necessaria per la memorizzazione dei dati
della macchina che é collocata nella scheda elettronica.

Smaltire la batteria in conformita alle regolamenta-
zioni vigenti nel paese.
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13. GLOSSARIO

In questo capitolo vengono elencati i termini non
comuni o comungque con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizza-
te, ed il significato dei pittogrammi per indicare la quali-
fica operatore e lo stato della macchina, il loro impiego
permette di fornire rapidamente ed in modo univoco le
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della
macchina in condizioni di sicurezza.

Pericolo
Una potenziale fonte di lesione o danno alla salute.

Zona pericolosa

Qualsiasi zona in prossimita di una macchina in cui
la presenza di una persona costituisca un rischio per la
sicurezza e la salute di detta persona.

Utente

Laole personeincaricate difar funzionare, di effettua-
re la manutenzione e la pulizia della macchina indicate
in questo manuale.

Rischio

Combinazione della probabilita e della gravita di una
lesione o di un danno per la salute che possano insorgere
in una situazione pericolosa.

Riparo
Elemento della macchina utilizzato specificatamente
per garantire la protezione tramite una barriera materiale.

Dispositivo di protezione individuale (DPI)
Attrezzatura indossata o tenuta dalla persona per la
protezione della salute o della sicurezza.

Uso previsto
L'uso della macchina conformemente alle informa-
zioni fornite nelle istruzioni per |'uso.

Tecnico Qualificato dal Costruttore

Persona specializzata, appositamente addestrata
ed abilitata a effettuare operazioni di collegamento,
installazione montaggio della macchina; utilizzare par-
ticolari attrezzature (sollevatori, muletti, ecc.); eseguire
interventi di manutenzione, ordinaria o straordinaria
particolarmente complicati o potenzialmente pericolosi
per essere svolti dall’'utente.

Qualifica dell’'Utente
Livello minimo delle competenze che deve possedere
l'operatore per svolgere l'operazione descritta.

Stato della macchina

Lo stato della macchina comprende la modalita di
funzionamento e la condizione delle sicurezze presenti
sulla macchina.

Rischio residuo

Rischi che permangono, malgrado siano state adotta-
te le misure di protezione integrate nella progettazione
della macchina e malgrado le protezioni e le misure di
protezione complementari adottate.

Componente di sicurezza:
- destinato ad espletare una funzione di sicurezza;

+ il cui guasto e/o mal funzionamento, mette a repen-
taglio la sicurezza delle persone.
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ESPRESSO COFFEE MACHINE

= MACCHINE PER CAFFE

Use and maintenance manual. Instructions for the user.

|. SAFETY PRECAUTIONS

11 LEVEL OF TRAINING AND KNOW-
LEDGE REQUIRED OF THE USER

All users must be properly trained and
knowledgeable about how the machine
works and any residual risks present during
its operation.

Users must be able to apply all the good
practicesin compliance with food hygiene
principles.

1. OPERATION

Even though the machine is provided
with all the safety devices required to
eliminate possible risks for the User, there
are still certain residual risks.

Such risks are related to machine parts
that may pose a risk to users, if operated
improperly, assessed or deactivated incor-
rectly, or because the prescriptions con-
tained in this Manual were circumvented.

The machine is also equipped with
appropriate warnings placed on residual
risk areas, which must be scrupulously
observed.

The following residual risks present
when the machine is in operation and be-
ing used, must be observed as they cannot
be eliminated:

WARNING FOR U.S.A:

Consuming beverages that have been
prepared in this espresso machine will ex-
pose you to lead, a chemical known to the
State of California to cause birth defects or
other reproductive harm.

VAN

ELECTRICAL HAZARD
When using the electrical appliance,
several safety standards must be observed:

« Do not touch the appliance with wet or
damp hands or feet;

- Do not use the appliance barefooted;

- Do not use extension cords in rooms
where there are showers or baths;

« Do not pull the power cord to disconnect
the appliance;

- The appliance’s power cord must not be
replaced by users. If the cords is dam-
aged, turn the appliance off and contact
a Qualified Technician.

- Do not leave the appliance exposed to
atmospheric agents (rain, sun, etc.);

- Donotaccess theinside of the machine;

« Do not spill liquids on the machine;

- Donotallow the appliance to be used by
children or incompetent people.

User manual
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VAN

HIGH TEMPERATURE HAZARD
Some parts of the machine can reach
high temperatures:

« Avoid contact with the dispensing
group, filter holder heater and water,
steam and steam wand nozzles;

- Do not place your hands or other body
parts near the steam, hot water or milk
dispensing nozzle tips.

The appliance cannot be used by
people (including children under
8 years old) with reduced physical,
sensory or mental capabilities,
or those who lack the required
experience or knowledge, unless
they are being supervised, or have
received instructions regarding how
to safely operate the appliance and
understand the dangers inherent
init.

Children must be supervised, to
make sure they do not play with the
appliance.

Users must promptly inform the
Manufacturer if they notice any
machine or accident prevention
system defects and/or malfunctions,
as well as any dangerous situations
of which they become aware.

It is strictly forbidden to make
changes of any kind or extent to the
machine and its functions, as well as
to this document.

v,

8 L 4

Make sure thata Qualified Technician
periodically carries out routine
maintenance and inspects all safety
devices.

i

Any unauthorised tampering with
any parts of the machine renders any
guarantee null and void.

1.1 MAINTENANCE AND CLEANING

The following residual risks are present
when maintaining and cleaning the ma-
chine and cannot be eliminated:

/N

ELECTRICAL HAZARD
The maintenance and cleaning opera-
tions must comply with the safety requla-
tions:

- Do not carry out maintenance with the
machine in operation;

« Do notimmerse the machine in water;

« Do not spill liquids on the machine or
use water jets when cleaning;
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- Do notallow maintenance and cleaning
operations to be carried out by children
or incompetent people;

- Do not remove the quards and/or parts
of the body;

- Donotaccess theinside of the machine;

- Do not perform maintenance and
cleaning operations other than those
described in this manual.

VAN

HIGH TEMPERATURE HAZARD
When cleaning, take care around the
parts of the machine that can become hot:

- Avoid contact with the dispensing
group, water spouts and steam nozzles;

- Do not place your hands or other body
parts near the steam, hot water or milk
dispensing nozzle tips.

I.Iv PPE FEATURES

When maintaining and cleaning the
machine, the following PPE is required:

Gloves

O

To protect all machine parts
that come in contact with food
(filter holders, filters, etc.).

= MACCHINE PER CAFFE

Only perform the maintenance and
cleaning operationsindicated in this
manual.

Any maintenance and cleaning
operations not expressly discussed
in this document must only be
performed by the Manufacturer’s
Qualified Technicians.

All maintenance operations must be
carried out when the power supply
has been turned off, the water mains
has been closed off, and the machine
has completely cooled down.

If amalfunction cannot be resolved,
turn the machine off and call out
one of the Manufacturer’s Qualified
Technicians. Do not attempt any
repairs.

The appliance must be descaled by
one of the Manufacturer’s Qualified
Technicians in order to ensure that
its operation does not lead to the
release of materials which are
hazardous for food use.

i

Any unauthorised tampering with
any parts of the machinerenders any
guarantee null and void.
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ESPRESSO COFFEE MACHINE

Use and maintenance manual. Instructions for the user.
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1. INTRODUCTION

Please read this Manual in its entirety before using
the appliance, in order to optimise machine performance
and operate it safely.

The espresso coffee machine you have purchased
has been designed and manufactured with innovative
methods and technologies which ensure long lasting
quality and reliability.

This Manual is the guide that will enable you to learn
about the benefits of choosing our brand. You will find
information on how to get the best out of your appliance,
how to keep it running efficiently and what you should
do if problems occur.

Keep this Manual in a safe place. If you lose it, you can
ask the Manufacturer for another copy.

Before using the machine, carefully read and follow the
instructions contained in this publication. Keep this manual
and all attached publications in an accessible and secure place.
This document assumes that the machine isinstalled in a location
where the current work safety and hygiene standards are observed.

The instructions, drawings and documentation con-
tained in this Manual are technical and confidential. They
are the sole property of the Manufacturer, and may not
be fully or partially reproduced in any way.

The Manufacturer reserves the right to make any
improvements and/or modifications to the product. We
guarantee that this Manual reflects the technical state of
the appliance at the time it was released to the market.

We take this opportunity to invite customers to make
any proposals to improve the product or its Manual.

1.1 Guidelines for reading the Manual

This Manual is divided into separate chapters. The chapter
orderis linked to the temporal logic of the life of the machine.

Terms, abbreviations and pictograms are used to facilitate
the immediate understanding of the text.

This Manual consists of cover, index and a series of chapters.
Each chapter is sequentially numbered. The page number is
shown in the footer.

The first page displays the machine identification data and
the last page displays the date and revision of the Instruction
Manual.

= MACCHINE PER CAFFE

ABBREVIATIONS
Sec. = Section
Chap. = Chapter
Para. = Paragraph
P. = Page
Fig. = Figure
Tab. = Table

UNITS OF MEASUREMENT

The units of measurement are those provided by the In-
ternational System (SI).

PICTOGRAMS
Descriptions preceded by these symbols contain very
important information/requirements, particularly in regards
to safety. Failure to comply with these may result in:
- Danger to the operator’s safety;
« Injury, including serious injury, to users (in some cases,
even death);
« Loss of the guarantee;
« The Manufacturer waiving liability.

A

DANGER symbol used when there is a risk of permanent serious
injury that would require hospitalisation, or in extreme cases,
even cause death.

CAUTION symbol used when there is a risk of minor injury that
could require medical attention.

¥

WARNING symbol used when there is a risk of minor injury that
could be treated with first-aid or similar measures.

i

NOTE symbol used to provide important information about the
topic.

1.2 Storing the Manual

The Instruction Manual must be stored in a safe place and
accompany the machine in all ownership transfers.

The manual should be stored, handled with care with clean
hands and not placed on dirty surfaces. Do not remove, tear
or arbitrarily modify any of its parts.

The manual must be stored away from moisture and heat,
and in close proximity to the machine it refers to.

On the user’s request, the Manufacturer can provide ad-
ditional copies of the Instruction Manual.

User manual

31

ENGLISH



{w E G A®
'WACCHINE PER CAFFE

1.3 Method for updating the Instruction
Manual

The Manufacturer reserves the right to modify and make
improvements to the machine without providing notice or up-
dating the Manual that has already been received by the user.

Moreover, when substantial changes made to the machine
require the modification of one or more chapters of the Instruc-
tion Manual, the Manufacturer will send users the chapters
affected by the changes or a revision of the entire Manual.

It is the users’ responsibility to replace the old document
with the new revision.

The Manufacturer is responsible for the Italian content.
Translations cannot be fully verified; therefore, in the event
of inconsistency, users can refer to the Italian version or if
necessary, contact the Manufacturer who will make the ap-
propriate changes.

i

Should the Manual become illegible or otherwise hard to read,
the user must request a new copy from the Manufacturer before
carrying out any work on the machine.

Itis absolutely forbidden to remove or rewrite parts of the Manual.
The instructions, drawings and documentation contained in this
manual are confidential and the sole property of the Manufacturer.
They may not be reproduced in any way, either in full, or in part
without prior authorisation.

Users are responsible for complying with the instructions
contained in this Manual.

Should any incident occur as a result of incorrect use of these
recommendations, the Manufacturer declines any liability.

This manual is also available on the manufacturer’s website.

1.4 Recipients

This Manual is addressed to the machine’s User,
namely, the person in charge of operating, maintaining
and cleaning the machine described in this document.

MACHINE RECIPIENT QUALIFICATIONS
The machine is intended for a professional non-

generalised use, so it is to be used by trained people,

and particularly those who:

« Areaged 18 and over;

« Are physically and mentally capable of using the
machine;

« Are able to understand and interpret the Instruction
Manual and safety requirements;

«  Know the safety procedures and how they are imple-
mented;

+ Are able to use the machine;

« Have understood the procedures of use as defined
by the machine’s Manufacturer.

1.5 Glossary and Pictograms

This paragraph lists uncommon terms or terms whose
meanings are different from those most commonly used.

Abbreviations are explained below, as well as the
meaning of pictograms describing the operator’s quali-
fication and the machine status; they are used to quickly
and uniquely provide the information needed to cor-
rectly and safely use the machine.

1.5.1 GLOSSARY

User

The person or persons in charge of operating, main-
taining and cleaning the machine described in this
manual.

Manufacturer’s Qualified Technician

A person specially trained and qualified to connect,
install and assemble the machine; use special equipment
(hoists, forklifts, etc.); perform routine or unscheduled
maintenance that may be particularly complex or po-
tentially dangerous if performed by the user; and, pay
special attention to safety and hygiene issues.

All other glossary entries are listed in Chap. “13. GLOSSARY” on
page 48.

1.5.2  PICTOGRAMS

PICTOGRAM DESCRIPTION

Electrical hazard

High temperature hazard

The use of protective gloves is mandatory

It is mandatory to read the documentation

QBB

1.6 Guarantee

All of the machine’s components are covered by a
12-month guarantee, except for electrical and electronic
components and parts prone to wear and tear.

32

User manual



2. MACHINE IDENTIFICATION

2.1 Make and model designation

The machine and model ID information
is found on the machine’s NAMEPLATE
and in the provided EC DECLARATION OF
CONFORMITY.

2.2 General description

The machine described in this Manual
consists of mechanical, electrical, and
electronic components which, when used
together, produce milk, coffee and water-
based beverages.

This product is manufactured in com-
pliance with the EU Directives, Regula-
tions and Standards indicated in the EC
DECLARATION OF CONFORMITY provided
with the machine.

This machine is designed and con-
structed to operate only after being
properly connected to a hydraulic and
electrical network and placed so as to be
sheltered from atmospheric agents.

2.3 (lient Assistance

= MACCHINE PER CAFFE

2.4 Intended use

The espresso coffee machine has been
designed to professionally prepare hot
drinks such as tea, cappuccinos and weak,
strong and espresso coffee, etc.

The appliance is not intended for do-
mestic use, it is intended for professional
purposes only.

The machine can be used under all the
conditions set forth, contained or de-
scribed in this document; any other con-
ditions must be considered dangerous.

The machine must be installed in a
place where its access is restricted to
qualified personnel only who have re-
ceived suitable training (coffee shops,
restaurants, etc.).
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PERMITTED USES

All uses compatible with the techni-
cal features, operations and applications
described in this document which do
not endanger the safety of users or cause
damage to the machine or its surround-
ing environment.

i

All uses not specifically mentioned in this Manual
are prohibited and must be expressly authorised
by the Manufacturer.

INTENDED USES
The machine has been designed exclu-
sively for professional use.

The use of products/materials other
than those specified by the Manufacturer,
which can cause damage to the machine
and be dangerous for the operator and/or
those in close proximity to the Machine,
is considered incorrect or improper.

CONTRAINDICATIONS OF USE
The machine must not be used:

« Forusesotherthan those listed in para.
[, or for uses that differ from or are not
mentioned in this Manual;

« With materials other than those listed
in this Manual;

- With safety devices that have been
disabled or are not working.

INCORRECT USE OF THE MACHINE

The type of application and per-
formance that this machine has been
designed for, requires a number of op-
erations and procedures that cannot

be changed, unless previously agreed
with the Manufacturer. Only operations
discussed in this document are allowed;
any operation not listed and described
herein is to be considered improper and,
therefore, hazardous.

IMPROPER USE

The only permitted uses are described
in the Manual; any other use is considered
improper and, therefore, hazardous.

GENERAL SAFETY FEATURES

The user must be aware of accident
risks, safety devices and the general safety
rules set forth in EU directives and by the
legislation of the country where the line
is installed.

The user must know how all the ma-
chine’s devices work.

They must also have fully read this
Manual.

Maintenance work must be performed
by qualified technicians after the machine
has been properly assembled.

The tampering or unauthorised re-
placement of one or more machine com-
ponents, the use of accessories which
modify its use and the use of materials
other than those recommended in this
Manual, can cause accidents.
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2.5 Machine diagram

MACCHINE PER CAFFE

1. Push-button panel. 12. Service Push-button panel (2/3 GR).
2. Work surface LED switch. 13. Hot water knob.
3. Hot water dispensing spout. 14. Steam knob.
4, Steam nozzle. 15. Autosteamer button (1 GR).
5. Adjustable foot. 16. Cup holder shelf (2/3 GR). T
6. Scald protection. 17. Filter holder. %]
7.  Pressure gauge. 18. Coffee dispensing spout. —
. . . O
8.  Power switch. 19. Raised cup grille. 2
9. Heating unit level warning light. 20. Cup holder grille. w
10. Power indicator light. 21. Autosteamer nozzle (optional).
11. Manual dispensing button (1 GR).
8 2 6 10 1 12 6 6 8 2 6 10 1 12 1 6
QOO0 © | (00000 o000
G O -
5 4
1GR 2GR
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14 20 19 18 17
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O
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2.6 Push-button panels

Frothed hot milk Stop/ Manual ot Water Fmthcid hot
1 Espresso 1Long 2 Espressos 2 Longs (versione 2-36R) | Programmin dispensin (versione milk
9 9 P 9 2-3GR) (versione 1GR)
® - @

e O

2.7 Data and CE marking

o

The machine’s technical data is shown in the follow-

ing table:

Groups n° 1 2 3
120V UL 1.900 W - -
230V UL - 3750 W 5.350W

Power
220/240V 2.750W 3.650W 5.150W
380/415V 2.750W 3.650W -

L 565 mm 745 mm 985 mm

Dimen-

sions P 475 mm 475mm 475 mm
H 51T mm 51T mm 511 mm

Max gross weight 47kg 77kg 90 kg

Safety valve calibration

PROG .
STOP

O O O

When contacting the Manufacturer, always provide
the following information:

S/N - machine serial number;

Mod. - machine model

Y - year of manufacture;

The appliance data can also be found on the label
located on the machine’s packaging.

i

Itis forbidden to remove or damage the nameplate. If this occurs,
replace it as a matter of urgency, dealing exclusively through the
Manufacturer.

0.19 MPa (1.9 bar)

Heating unit operating
pressure

0.09-0.11MPa (0.9-1.1bar)

Mains water pressure

0.15- 0.6 MPamax (1.5 - 6 bar max)

(offee dispensin

pressure T 0.9MPa (9 bar)
Working environment o
tempergture 5-30%C
Sound pressure level <70dB

According to Directive 2006/42/EC, the machine bears
a CE marking, meaning that the Manufacturer declares,
under his own responsibility, that the unit is safe for

people and property.

The CE nameplate which provides the identification
data is affixed to the base of the frame, under the drain
tray. Below is an example of a nameplate:

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

s

Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890 —
SIN: IMod. || Y |
v | | L
MADE IN ITALY

The CE label is affixed
underneath the drain tray.
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3. STORAGE

The machine is stored by the Manufacturer or the
Distributor.

4, INSTALLATION

The machine must only be installed by one of the
Manufacturer’s Qualified Technicians.

¥

When the machine is being installed, the Qualified Technician must
replace the water in the hydraulic circuits.

(N}
< L 4

The machine’s support base must be perfectly level and have no
irregularities.

A

The electric system must be equipped with a suitable 30 mA
residual-current device (RCD).

5. COMMISSIONING

The machine must only be commissioned by one of
the Manufacturer’s Qualified Technicians.

6. OPERATION

6.1 Safety precautions

A

Carefully read the instructions provided in chapter “I. SAFETY
PRECAUTIONS” on page 27.

6.2 Emissions

VIBRATIONS

Under conditions of use that meet the indications of
correct use provided in this manual, any detected vibra-
tions do not give rise to dangerous situations.

SOUND EMISSIONS
The noise level emitted by the machineis on average
lower than 70 dB; therefore, there is no obligation to use
personal protective equipment for the auditory system.
Notify the Manufacturer if the machine emits unusual
noises.

= MACCHINE PER CAFFE

ELECTROMAGNETIC ENVIRONMENT

The machine is designed to work properly in any
industrial electromagnetic environment, falling within
the Emission and Immunity limits provided by current
standards.

6.3 Machine initial start-up

Turn the power switch (8) to position “1” (electricity
is supplied to the pump to automatically fill up the ma-
chine’s heating unit and steam heating unit) and wait
for the heating unit to be automatically filled with water.

Turn the main switch (8) to position “2” (full electric-
ity is supplied, including to the heating element in the
heating unit) and wait for the machine to fully warm up.

7 coo (DOOC
8
9
]
LED level (9) warnings
Flashes The heating unit is being filled with
water
Steady light Water filling OK

When the timeout device cuts in due to a block when filling the
heating unit with water, all the LEDs on all the push-button panels
will flash.

During the machine’s heating-up phase (roughly 20 minutes), the
negative pressure valve will release steam for a few seconds until
the valve closes.

User manual
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6.4 Turning off the machine
Turn off the machine via the machine’s main switch.

6.5 Replacing the water

When the machine is being installed, the Qualified
Technician must replace the water inside the hydraulic
circuits by following these steps:

«  Whentheinstallation is complete, the appliance must
be started, brought to nominal working condition and
left in the “ready-to-operate” status for 30 minutes;

« Next, the appliance has to be turned off and fully
emptied of the first water introduced into the entire
hydraulic circuit, in order to eliminate any initial
impurities;

« The appliance must be filled again with water and
brought to nominal working conditions;

« Upon reaching the “ready-to-operate” status, the fol-
lowing operations must be performed:

- Continually dispense from each coffee group, in
order to empty at least 0.5 litres from the coffee
circuit;

- Empty the heating unit of all its hot water by con-
tinuously dispensing through the specific spout;

- Continuously release steam for at least 1 minute
from each steam dispensing point.

-

If the machine remains inactive for longer than a week, the
Qualified Technician must renew 100% of the water inside the
hydraulic circuits, as indicated above.

i

«  Before using the machine, carry out some empty dispensing
cycles with the capsule holders attached for several seconds in
order to release any air inside the circuit and in turn, allow the
dispensing groups to fully heat up;

«  Before using the machine, dispense a few coffees to test the
grind fineness and to check the operating pressure of the
machine;

+ Do not remove the capsule holder from the dispensing group
when coffee is being dispensed.

6.6 Preparing the machine

6.6.1 Grinding and dosing

Itisimportant to have a dosing-grinding device next
to the machine with which to grind the coffee to use
daily.

The grinding and the dosing of the coffee must be
done according to that indicated by the manufacturer
of the dosing-grinding device. The following points are
also to be kept in mind:

+ to obtain a good espresso it is recommended not to
keep large stocks of coffee grains. Observe the expiry
date indicated by the producer.

« never grind large volumes of coffee, it is advisable
would be to have the quantity contained in the dos-
ing device and use it if possible by the end of the day.

- if possible, never buy coffee that is already ground
as it expires quickly. if necessary, to buy it in small
vacuum-sealed packages.

6.6.2 Preparing the filter holder

« Fill the filter with a dose of ground coffee (circa 6-7
gr.) and press it with the press;

+ hookthefilter-holder to the unit without closing it too
tightly in order to avoid excessive wear of the gasket;
for the same reason it is recommended to clean the
edge of the filter before attaching the filter holder to
the dispensing unit;
follow the procedures specified by the manufacturer
of the grinder.

6.6.3 Dispensing compartment lighting
To turn the machine’s

compartment light on and

off, press the switch (2).
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6.6.4 Raised cup grilles

When using cups with different heights, the special
flippable grilles that are supplied with the machine can
be used.

To use the grille, unhook it from the latch and rotate
it downwards into a horizontal position.

When it is no longer -
needed, push it upwards, %
until it latches into place. @
To clean the grilles,
see paragraph“8.5.1 Gen-

eralinstructions”on page ||
45.

6.6.5 Cup warmer
Place the cups to be heated on the cup heater (16).

For safety reasons, we do not recommend placing cloths or other
objects on the cup warmer shelf in order to prevent the machine
from overheating.

= MACCHINE PER CAFFE

6.7 Dispensing coffee

« Place the coffee cup under the
dispensing spout;

. press the desired dose button, =

for example and wait
for the coffee to finish being
dispensed;

« To stop the coffee dispensing
ahead of time, press either the

@ button;

+ Use the manual button @ if
push-button panel anomalies
occur or to continuously dispense
coffee.

When using small-sized cups, a specific raised cup grille (19) is
available.

To programme the dispensing procedure, see chapter “7.1 Coffee
doses” on page 41.

Do not remove the filter holder from the dispensing group when
coffee is being dispensed.
Do notinsert yourfingers or any other objects into the filter holder.

User manual
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6.8 Dispensing with the steam wand

« Immerse the steam nozzle in the
liquid to be heated,;

- Rotate the valve knob anticlock-
wise;

« The quantity of steam will be pro-
portional to how much the valve
is open;

- Tostopdispensing, turn the valve's
knob clockwise.

Carefully move the steam nozzle using the specific anti-scald
rubber grip (6).

Avoid contact with the steam nozzle, do not place your hands or
other body parts near the steam nozzle tips.

i

To maintain the steam spouts terminals in perfect efficiency it is
suggested to carry out a short free dispensing at the end of every
use. Keep the tips clean at all times using a cloth dampened in
lukewarm water.

The use of the steam dispensing point

(steam nozzle), must always be preceded by

condensation draining for at least 2 seconds.

Leave the steam nozzle immersed in the milk

only for the heating time required.

Do not open the steam tap with the steam

spout immersed in milk while the machine

is off.

6.9 Dispensing with Autosteamer wand

« Immerse the steam nozzle into
the milk to be frothed; 6

« Pressthe hotfrothed milk

button and wait for the steam
to be dispensed;

« To stop dispensing ahead of

time, press the button

again.

To optimally froth the milk, follow these simple rules:

+  Only heat the amount of milk that you intend to use;
once heated, it will have to be completely poured out
of the jug and cannot be reheated;

Froth the milk which should be at a temperature of
around 4°C.

Carefully move the Autosteamer nozzle using the specific anti-
scald rubber grip (6).

Avoid contact with the nozzle, do not place your hands or other
body parts near the nozzle tips.

To maintain the steam spouts terminals in perfect efficiency it is
suggested to carry out a short free dispensing at the end of every
use. Keep the tips clean at all times using a cloth dampened in
lukewarm water.

The use of the autosteamer dispensing
point (nozzle), must always be preceded by
condensation draining for at least 2 seconds.
Leave the steam nozzle immersed in the milk
only for the heating time required.

Do not open the steam tap with the steam
spout immersed in milk while the machine
is off.
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6.10 Dispensing hot water 7. PROGRAMMING

6.10.1 1GR Version The machine is programmed by default. Should the
settings need to be modified, proceed as described in
the following paragraphs:

7.1 Coffee doses

Always programme the right push-button panel first.
This way, both push-button panels are automatically
programmed. If necessary, programme the left later;

Place the jug
under the hot
water nozzle (3);

« turn the water
knob (15) coun-
ter-clockwise;

ENGLISH

« to interrupt
steam dispens-
ing turn the wa-
ter knob (15)
clockwise.

« place the cup under the dis-
pensing spout;

+ press the STOP/PROG. button
for at least 5 seconds until the

6.10.2 2-3GR Version STOP/PROG. button flashes;

« Place the pot under the hot
water spout;

« press the desired dose button,
for example @;

« Press the water button rﬁ
and wait for the hot water to be

dispensed;
« to confirm the dose, press the

@ button again;

- repeat this operation for the
other dose buttons;

« To stop the water dispensing
ahead of time, press either the
hot water dispensing button

again r,ﬁ

« whenthe programmingis com-
plete, press the STOP/PROG.
button until all of the LEDs on
the push-button panel are lit.

To programme the hot water, see chapter “7.2 Hot water (2-3GR The programming of every dose must be carried out with ground
Version)” on page 42. coffee and not with previously used coffee dregs.

The system automatically exits the programming mode 20 seconds
after the last operation was carried out.

w
Avoid contact with the hot water nozzle, do not place your hands

or other body parts near the hot water nozzle tips. Do not remove the filter holder from the dispensing group when

coffee is being dispensed.
Do notinsert yourfingers or any other objects into the filter holder.
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7.2 Hot water (2-3GR Version)

The machine is programmed by default. Should the
hot water doses need to be modified, proceed as follows:

« Place the pot under the hot
water spout;

« Press the STOP/PROG. button
for at least 5 seconds until the
STOP/PROG. button flashes;

+ Pressthe r,i button;

« To confirm the dose, press the
r,i button again;

«  When the programming is com-
plete, press the STOP/PROG.
button until all of the LEDs on
the push-button panel are lit.

7.3 Autosteamer

Immerse the steam nozzle in the
milk to be foamy, together with
a thermometer to control the
temperature;

press the STOP/PROG. button
for at least 5 seconds until the
button flashes;

press the Autosteamer

button;

Check with the thermometer
the temperature of the milkand,
once reached the desired one,
lock the dispensing by pressing

the Autosteamer button;

when the programming is com-
plete press the STOP/PROG.
button.

Avoid contact with the nozzle, do not place your hands or other

body parts near the nozzle tips.
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7.4 Preset values

Use this procedure to reset the factory values both « release the buttons only after having checked that

for the coffee beverage doses. the LED @& keys of both push-buttons panels is
Proceed as follows: flashing;

» Turn the machine off; « turn the machine OFF and ON.
« switch the machine and press and hold down the

@ , @ and buttons of the right pushbut- —h
ton panel; STOP

8. MAINTENANCE AND CLEANING

8.1 Safety precautions

A

Carefully read the instructions provided in chapter “l. SAFETY PRECAUTIONS” on page 27.

ENGLISH

8.2 Periodic maintenance

Besides carrying out maintenance activities according to the frequency specified in the table, a general inspec-
tion must be carried out on the machine at least once a year or when a “Maintenance warning” is displayed by a
Qualified Technician.

Component Type of operation Weekly Monthly | Quarterly
Keep checking the heating unit pressure which must be between 0.08 and
PRESILIEE: O.M?MPa (0.89and 1.4 bag. i :
Periodically check the water pressure when coffee is being dispensed:
PRESSURE GAUGE check the pressure indicated on the gauge, which must be in the range of X
0.8 to 0.9 MPa (8 and 9 bar).
Check the condition of the filters. Check for any damage on the edge of
FILTERS and PORTAFILTERS | the filters and check whether any coffee grounds settle in the coffee cup X

and replace filters and/or filter holders, as required.

Check the ground coffee dose (between 6 and 7 grams per time); check
the degree of grinding. The grinders must always have sharp cutting
edges. Their deterioration is indicated by the presence of too much X
powder in the grounds. We recommend calling the Qualified Technician
to replace the flat grinders after every 400/500 kg of coffee. For conical
grinders, replace every 800/900 kg.

WATER FILTER Replace the water filter cartridge or regenerate the water softener as

GRINDER-DOSER

WATER SOFTENER often as specified by the manufacturer. X
We recommend that you call out the Technical Assistance at least once
SLLSC every three months to replace the water in the heating unit. 5
DRIPTRAY We recommend contacting Technlcal Assistance at least every 3 X
months in order to clean the drip tray.
. m.
r—3

Component problems highlighted in grey require the machine to be switched off and one of the Qualified Technicians to be called out.
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8.3 Maintenance after a short period of machine inactivity

“Short period of machine inactivity” refers to a period of time exceeding one working week.

If the machine is switched back on after this period, a Qualified Technician must replace all the water inside the
hydraulic circuits as indicated in para. 6.5.

Furthermore, all periodic maintenance operations must be carried out, see the previous paragraph.

8.4 Malfunctions and solutions

Problem

Cause

Action

NO MACHINE POWER

The machine is switched off.

Turn on the machine.

NO WATER IN THE HEATING UNIT

The water mains tap is shut off.

Open the water mains tap.

TOO MUCH WATER IN THE HEATING
UNIT

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

STEAM NOZZLES DO NOT RELEASE
STEAM

- The nozzle sprayer is clogged.
« The machine is switched off.

« (lean the steam nozzle sprayer.
+ Turn on the machine.

STEAM NOZZLES RELEASE WATER OR
STEAM MIXED WITH WATER

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

NO BEVERAGES ARE DISPENSED

The water mains tap is shut off.

Open the water mains tap.

WATER LEAKS FROM THE MACHINE

- Thetray is not draining.

- The drain pipe is broken, has detached, or the water | -

flow is obstructed.

«  Check the sewer drain.
Check and restore the drain pipe connection to
the tray.

(COFFEEISTOO HOT OR TOO COLD

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

THE COFFEE GROUNDS ARE WET

The dispensing group is too cold.

Wait for the group to fully heat up.

THE GAUGE INDICATES A

Hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical

NON-CONFORMING PRESSURE Support.
COFFEE IS ONLY DISPENSING VIATHE Vet sl Turn off the machine and call out the Technical
MANUAL BUTTON Support.
THE ELECTRONIC SYSTEM HAS Flectrical systerm or hydraulic system fault. Turn off the machine and call out the Technical
SHUTDOWN Support.

WATER IS LEAKING FROMTHE PUMP

Pump fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

THE MOTOR STOPS SUDDENLY OR THE

Turn off the machine and call out the Technical

THERMAL PROTECTOR IS TRIGGERED | Pump fault. Sunport
BY A POWER OVERLOAD pport.
THE PUMP IS WORKING BELOW THE Pump fault Turn off the machine and call out the Technical
NOMINAL FLOW RATE prauft Support.
THE PUMP IS NOISY S Turn off the machine and call out the Technical

Support.

i

Problems highlighted in grey require the machine to be switched off and one of the Manufacturer’s Qualified Technicians to be called out.
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8.5 Cleaning operations

8.5.1 General instructions

Afew simple cleaning tasks are required to have a per-
fectly sanitised and efficient appliance. The instructions
provided here apply when the machine is being used
on a regular basis. If the machine is used consistently,
cleaning should be performed more frequently.

Do not use alkaline cleaners, solvents, alcohol or aggressive
substances. The products/cleaners used must be suitable for this
purpose and not corrode the water circuit elements.

Do not use abrasive cleaners which may scratch the bodywork’s
surface.

Always use clean and sanitised cloths when deaning.

When washing the filters, filter holders and all machine
components, use Manufacturer-supplied cleaners or products
specific for cleaning professional coffee machines.

Cleaning

Daily
Weekly

Body and Grilles:

(lean the panels of the body with a cloth dampened in
lukewarm water.

Remove the drip tray and cup holder grille and wash with
hot water.

><

Push button:

(lean the push button exclusively with a soft cloth damp-
ened in lukewarm water.

Before cleaning turn off the machine.

Filter and filter holder:

Wash the filters and filter holders daily and weekly, as
indicated in par. 8.5.2 on page 45. X | X
Perform cleaning operations daily as indicated in para-
graph 8.5.5 on page 46

Steam nozzle:

Keep the nozzle clean at all times using a cloth dampened
in lukewarm water. X | x
Check and clean the nozzle tips, by clearing the steam
outlet holes with a small needle.

Weekly wash as described in par. 8.5.6.

Dispensing group:

Wash the dispensing group as described in par. 8.5.5 on
page 46.

(arry out an internal cleaning on a weekly basis, as speci- X | X
fied in par. 8.5.3 on page 45.

Perform cleaning operations daily as indicated in para-
graph 8.5.6 on page 46

Grinder-dispenser and Hopper
(lean the hopper and the dispenser inside and out with a X
cloth dampened with warm water.

When finished, dry all parts thoroughly.

8.5.2

Daily:

« Soakthefilter and filter-holder in hot water overnight
so that the fatty coffee deposits can dissolve;

« rinse with lukewarm E

Filter and filter-holder cleaning

water.

Weekly:

- Use a screwdriver to de-
tach the filter from the
filter holder;

- soak the filter and filter
holder in warm water
and cleaning agent for 10 minutes;

« rinse with lukewarm water.

Caution: Only immerse the filter holder cup, avoid soaking the
handle in water.

The detergent must be diluted in cold water in the doses indicated
on the package (see manufacturer).

8.5.3 Washing of dispensing unit

Wash the dispensing units daily, as instructed here-
under:

« Remove the filter from the filter carrier,and fita blind
filter (see spare parts);

« pour the specific detergent (see spares) in the filter
carrier with blind filter and hook to the dispensing
unit;

« onthe keypad of the unit to be washed, keep button
2 @and @ simultaneously pressed for atleast 10
seconds (the led of button 2 6 flashes);

again (but-

. toactivate the wash, press button 2
tons 1 and 2 6ﬂashing) ;

| |
2 @3 @

| |
(1)
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« wait for the complete sequence of 5 automatic wash-
ing cycles to be completed (about 1T minute);

- attheend of the first washing cycle, indicated by the
led flashing on button 2 , remove the blind filter
carrier from the unit;

+ starttherinsing cycle pressing button 2 @ (flashing

of buttons 3 and 4 @ ;

« wait for the complete automatic rinsing cycle to end
(about 1 minute);

« at the end of the rinsing cycle the machine is ready
for normal use.

In the version with Autosteamer use the @ button any
keyboard.
Use the 2

Should the electrical power be cut off during a washing or rinsing
stage, when switched on, the machine will propose again the
washing of the unit using the led of 2 button.

The operation to eliminate the possible presence of residual
detergent in the unit must be carried out again.

button of the group where wants to wash.

8.5.4 Perforated disk cleaning
Weekly perform the cleaning of the perforated disk

in the following way:

« Remove the seal (1) by
levering it with a screw-
driver, being careful not
to damage it;

« remove the perforated
disk (2) and wash it with
hot water;

« place the perforated disk
and seal back to the origi-
nal position.

8.5.5 Unit and filter holder spray nozzle cleaning

Clean daily the unit and filter holder spray nozzles
with brush provided.

Thoroughly clean the inside of the coupling ring and
filter holder, as well as the edge and the wings of the
filter holder, so as to eliminate any accumulated coffee
residues..

Use the special toothbrush supplied (see Spare Parts Catalogue).

8.5.6 Steam nozzle/autosteamer cleaning
Clean the steam spout once a week as follows:

« Immerse the spout in a jug with
water and a specific detergent
according to manufacturer’s in-
structions;

heat the solution with the steam .
of the spout;

+ let the spout cool off keeping it
immersed in the solution for at least 5 minutes to
allow the detergent to rise inside the spout by cool-
ing effect;

repeat the operation 2 or 3 times until milk is deliv-
ered.
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9. SPARE PARTS

Machine components and/or parts must only be
replaced by trained technicians.

A

Under no circumstances are Users authorised to replace machine
components and/or parts.

10. DECOMMISSIONING

The machine must be decommissioned by a Manufac-
turer Qualified Technician, because the equipment must
be disconnected from the electricity and water mains,
and all the internal circuits must be emptied of the water.

After being decommissioned, the machine can only
be recommissioned by a Manufacturer Qualified Techni-
cian.

A

Under no circumstances are Users authorised to decommission
and/or recommission the machine after long periods of inactivity.

11. DISASSEMBLY

We recommend that the machineis disassembled by
one of the Manufacturer’s Qualified Technicians.

MACCHINE PER CAFFE

12. DISPOSAL

12.1 Disposal information

For the European Union and the European Economic
Area only.
This symbol indicates that the product
cannot be disposed of with household waste,
pursuant to the WEEE Directive (2012/19/EC),
the Battery Directive (2006/66/EC) and/or the
national laws implementing those Directives.
B The product should be handed over to

a designated collection point, for example
the dealer when purchasing a new product with similar
features, or an authorised collection site that recycles
electrical and electronic equipment waste (WEEE), as well
as batteries and accumulators. Improper handling of this
type of waste can have negative consequences on the
environment and human health, due to the potentially
hazardous substances which are usually found in this
kind of waste.

Your cooperation in correctly disposing of this
product will contribute to the effective use of natural
resources and you will avoid incurring fines provided by
law. For more information about recycling this product,
contact either your local authority, the entity responsible
for waste collection, an authorised dealer or your house-
hold waste disposal service.

To dispose of the machine, it is advisable to seek advice from one
of the Manufacturer’s Qualified Technicians.

12.2 Environmental information

The machine features an internal lithium button bat-
tery, which is located in the circuit board and ensures
data storage.

Dispose of the battery in accordance with current
national regulations.
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13. GLOSSARY

This chapter lists uncommon terms or terms whose
meanings are different from those most commonly used.

Abbreviations are explained below, as well as the
meaning of pictograms describing the operator’s quali-
fication and the machine status; they are used to quickly
and uniquely provide the information needed to cor-
rectly and safely use the machine.

Danger
A potential source of injury or damage to health.

Dangerous area

Any area in the vicinity of the machine where the
presence of a person constitutes a risk to the safety and
health of that person.

User

The person or persons in charge of operating, main-
taining and cleaning the machine described in this
manual.

Risk

Combination of the probability and severity of an
injury or damage to health that can arise in a hazardous
situation.

Guard
Machine component used specifically to provide
protection by means of a physical barrier.

Personal protective equipment (PPE)
Clothing or equipment worn by someone to protect
their health or safety.

Intended use
The use of the machine in accordance with the infor-
mation provided in the instructions for use.

Manufacturer’s Qualified Technician

A specialist, specially trained and qualified to connect,
install and assemble the machine; use special equipment
(hoists, forklifts, etc.); perform routine or unscheduled
maintenance which would be particularly complicated
or potentially dangerous if performed by the User.

User qualification
Minimum level of skills an operator must have to carry
out the operation described.

Machine status
The machine status includes the mode of operation
and the condition of the machine’s safety devices.

Residual risk

Risks that remain despite adopting the protective
measures integrated into the machine’s design and
despite the guards and complementary protective mea-
sures that have been adopted.

Safety component:
+ required to perform a safety function;

« whose failure and/or malfunction endangers the
safety of persons.
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MACHINE A CAFE ESPRESSO

= MACCHINE PER CAFFE

Manuel d'utilisation et d'entretien Instructions pour |'utilisateur.

|. PRECAUTIONS DE SECURITE

I.I NIVEAU DE FORMATION ET
D’INFORMATION DEMANDE A
L'UTILISATEUR

Toutes les personnes préposées a |'utilisa-
tion de la machine doivent étre correctement
formées et informées sur son fonctionne-
ment et sur les risques résiduels présents
durant le fonctionnement.

L'utilisateur doit étre en mesure d’appli-
quer toutes les bonnes pratiques en matiere
de respect des principes d’hygiéne alimen-
taire.

I.Il FONCTIONNEMENT

Méme sitous les dispositifs de sécurité ont
été appliqués sur la machine afin d'éliminer
les risques liés a |'utilisation, certains risques
résiduels persistent.

Ces risques dits résiduels sont liés aux
pieces de la machine susceptibles de pré-
senter un danger pour I'utilisateur en cas de
mauvais usage ou en cas derreur d'apprécia-
tion ou de désactivation, sans tenir compte
des prescriptions figurant dans ce manuel.

De plus, la machine est également équi-
pée de signalements placés sur les zones a
risque résiduel lesquels doivent étre scrupu-
leusement respectés.

|| est nécessaire de faire attention aux

risques résiduels durant le fonctionnement
et l'utilisation de la machine car ils ne
peuvent pas étre éliminés :

VAN

DANGER ELECTRIQUE

L'usage d’'un appareil électrique doit étre
conforme aux normes comportementales
de sécurité ;

- ne pastoucherl'appareil avecles mains ou
les pieds mouillés ou humides

« nepas utiliser I'appareil avecles pieds nus,

- nepasutiliser derallonges dans des pieces
avec une douche ou dans une salle de
bains,

« ne pas tirer sur le cable d'alimentation
pour débrancher I'appareil,

« le cable d’alimentation de I'appareil ne
doit pas étre remplacé par Iutilisateur. En
cas d'endommagement du cable, éteindre
lamachine et s'adresser exclusivement au
technicien qualifié.

« ne pas exposer |'appareil aux agents
atmosphériques (pluie, soleil, etc.),

- nepasaccéderalintérieur de lamachine,

- nepasrenverser de liquide surlamachine,

- ne pas laisser 'appareil a la porté des
enfants ou personnes incompétentes.

Manuel utilisateur
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VAN

DANGER HAUTE TEMPERATURE

Certaines parties de la machine peuvent
atteindre des températures élevées :

- éviter tout contact avec le groupe de
distribution, le dispositif de chauffage du
porte-filtre et les buses d'eau, de vapeur
et l'autosteamer,

« nejamais exposer les mains ou autres par-
ties du corps en direction des terminaux
de distribution de vapeur, d'eau chaude
ou de lait.

A

L'appareil ne doit pas étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants
de moins de 8 ans) ayant des capaci-
tés physiques, sensorielles ou men-
tales réduites, ou sans expérience
ou connaissances, sous surveillance,
ou apres avoir recu des instructions
sur l'utilisation siire de I'appareil
et apres avoir compris les dangers
encourus.

Les enfants doivent étre surveillés
pour contréler qu’ils ne jouent pas
avec la machine.

L'utilisateur s’engage a informer
immédiatement le fabricant s'il
constate un vice caché ou un défaut
de fonctionnement de la machine,

des systemes de sécurité et de toute
situation dangereuse.

Il est strictement interdit d’apporter
des modifications de toute nature a
la machine et a ses fonctions, ainsi
qu’au présent document.

v,
L 2 ®

Faire exécuter régulierement l'en-
tretien périodique et le controle de
tous les dispositifs de sécurité parun
technicien qualifié.

La manipulation non autorisée d’'une
partie quelconque de la machine
annule la garantie.

I.II1 ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Il est nécessaire de faire attention aux
risques résiduels durant les opérations
d'entretien et de nettoyage de la machine
car ceux-ci ne peuvent pas étre éliminés :

VAN

DANGER ELECTRIQUE

Les opérations d'entretien et de nettoyage
sont soumises aux regles comportementales
de sécurité ;

- nepaseffectuer les opérations d'entretien
avec la machine en fonctionnement
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- ne pasimmerger la machine dans l'eau

« ne pas verser de liquides sur la machine
et ne pas utiliser de jets d'eau pour la
nettoyer

- lesopérations d'entretien et de nettoyage
ne doivent pas étre effectuées par des
enfants ou personnes non formées,

« nepasretirerles protections et/ou parties
de la carrosserie ;

« nepasaccéderal'intérieur delamachine,

- ne pas effectuer d'opérations d'entretien
et de nettoyage différentes de celles indi-
quées dans ce manuel.

VAN

DANGER HAUTE TEMPERATURE

Garder a l'esprit que certaines parties de
la machine peuvent atteindre des tempéra-
tures élevées durant le nettoyage :

« @viter tout contact avec le groupe de dis-
tribution et les buses d'eau et de vapeur,

« Nejamais exposer les mains ou autres par-
ties du corps en direction des terminaux
de distribution de vapeur, d'eau chaude
ou de lait.

.IV CARACTERISTIQUES DES EPI

Lors de I'entretien et du nettoyage de la
machine, utiliser les EPI suivants :

O

Gants

Pour la protection de toutes les
parties de la machine en contact
avec les aliments (porte-filtre, filtres, etc.).

]

Effectuer uniquement les opérations
d'entretien et de nettoyage décrites
dans ce manuel.

Toutes les opérations d'entretien et
de nettoyage non indiquées dans
le présent document doivent étre
effectuées uniquement et exclusi-
vement par le technicien qualifié du
fabricant.

Toutes les opérations d'entretien
doivent étre effectuées apres avoir
débranchél'alimentation électrique,
coupé l'alimentation hydraulique, et
apres le refroidissement complet de
la machine.

En cas de non-résolution du dysfonc-
tionnement, éteindre la machine et
demander l'assistance d’un techni-
cien qualifié du fabricant. Ne tenter
aucune intervention de réparation.
Les opérations de détartrage de I'ap-
pareil doivent étre effectuées parle
technicien qualifié afin d'éviter tout
relachement de matériau nocif pour
I'usage alimentaire.

i

La manipulation non autorisée d’une
partie quelconque de la machine
annule la garantie.
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1. INTRODUCTION

Lire attentivement ce manuel dans son intégralité
avant d'utiliser I'appareil, afin d’'optimiser les perfor-
mances de la machine et de la faire fonctionner en toute
sécurité.

La machine a café espresso que vous venez d'acheter
a été concue et réalisée en employant des méthodes et
des technologies innovantes qui en assurent la qualité
et la fiabilité dans le temps.

Cette notice est un guide qui vous permettra de
connaitre les avantages que vous avez acquis en choi-
sissant notre marque. Vous y trouverez les informations
nécessaires pour utiliser au mieux votre machine et
I'entretenir afin d'avoir toujours un excellent rendement,
outre des informations sur comment intervenir en cas
de difficulté.

Conserver ce manuel soigneusement et en lieu sar.
En cas de perte, demandez-en une copie au fabricant.

Avant d’utiliser la machine, lire attentivement les ins-
tructions figurant dans ce manuel et suivre les indi-
cations fournies. Conserver ce manuel et toute la docu-
mentation jointe dans un endroit accessible et sécurisé.
Ce document suppose que les normes de sécurité et d’hygiéne en
vigueur sont appliquées sur le lieu d'installation de la machine.

Lesinstructions, dessins et documents contenus dans
ce manuel sont de nature technique confidentielle. Ils
appartiennent au seul fabricant et ne peuvent pas étre
reproduits en aucune facon, ni en totalité ni en partie.

Le fabricant se réserve le droit d’apporter des amé-
liorations et/ou des modifications au produit. Nous
garantissons que ce manuel est conforme aux caracté-
ristiques techniques de la machine au moment de sa
commercialisation.

Nous profitons de cette occasion pour inviter notre
clientéle a nous signaler toute proposition visanta appor-
ter des améliorations tant au produit qu’a ce manuel.

1.1 Ligne directrice de lecture du manuel

Le manuel est divisé en chapitres autonomes. La séquence
des chapitres répond a la logique temporelle de la durée de
vie de la machine.

Pour faciliter 'immédiateté de la compréhension du texte,
des termes spécifiques, abréviations et pictogrammes ont été
utilisés.

Le manuel est constitué d’une page de couverture, d'un
sommaire et d’'une série de chapitres. Chaque chapitre a sa
propre numérotation séquentielle. Le numéro de page est
indiqué en pied de page.

La premiére page contient les données d'identification de
la machine, et la derniére page indique la date et la révision
du manuel d'instructions.

= MACCHINE PER CAFFE

ABREVIATIONS
Sect. Section
Chap. = Chapitre
Par. = Paragraphe
P. = Page
Fig. Figure
Tab. = Tableau
UNITE DE MESURE

Les unités de mesure sont celles fournies par le systéme inter-
national (SI).

PICTOGRAMMES

Les descriptions précédées de ces symboles contiennent des
informations/prescriptions trés importantes, en particulier en ce qui
concerne la sécurité. Leur non-respect peut entrainer :

« des risques pour la sécurité de l'utilisateur,

« desblessures, éventuellement graves, vis-a-vis de |'utilisateur de
la machine (voire dans certains cas la mort),

« perte de la garantie contractuelle,

« déclinaison des responsabilités du fabricant.

A

Symbole DANGER utilisé en cas de risque de blessure grave et per-
manente nécessitant une hospitalisation et, dans les cas extrémes,
pouvant impliquer le décés.

Symbole ATTENTION utilisé en cas de risque de blessure non grave,
mais nécessitant des soins médicaux professionnels.

-

Symbole AVERTISSEMENT utilisé en cas de risque de blessure mi-
neure pouvant étre traitée avec les premiers secours ou similaire.

Symbole NOTE utilisé pour fournir des informations importantes
sur le théme traité.

1.2 Conservation du manuel

Le manuel d'instructions doit étre conservé avec soin et
doit accompagner la machine dans tous ses changements de
propriétaires.

Manipuler ce manuel avec soin, les mains propres et sans
le poser sur des surfaces sales. Il ne doit pas étre déchiré ou
arbitrairement modifié.

Le manuel doit étre conservé a I'abri de I'humidité et de
la chaleur, et se trouver a proximité de la machine a laquelle
il se réfere.

Manuel utilisateur
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1.3 Méthodologie de mise a jour du
Manuel d'instructions

Le fabricant se réserve le droit de modifier et d'apporter des
améliorations a la machine sans communication préalable et sans
mettre a jour le manuel déja livré a I'utilisateur.

De plus, en cas de modifications substantielles a la machine déja
installée impliquant la modification d'un ou plusieurs chapitres du
manuel d'instructions, il relévera de la responsabilité du fabricant
d’envoyer aux utilisateurs les chapitres concernés par la modification
ou la révision de I'ensemble du manuel.

[l reléve de la responsabilité de I'utilisateur de remplacer I'ancien
document par le nouveau révisé.

Le fabricant est responsable des descriptions en langue italienne.
Les éventuelles traductions ne pouvant pas étre intégralement véri-
fiées, l'utilisateur est invité, en cas d'incohérence, de se référer a la
version en langue italienne. Il peut également contacter le fabricant
qui apportera les modifications nécessaires.

i

Sile manuel devient illisible ou dans tous les cas difficiles a consulter en
raison de son état, I'utilisateur devra demander une nouvelle copie au
fabricant avant d'effectuer toute intervention sur la machine.

Il est absolument interdit de retirer ou de réécrire certaines parties du
manuel.

Les instructions, les dessins et la documentation contenus dans ce docu-
ment sont de nature confidentielle et de la stricte propriété du fabricant.
IIs ne peuvent en aucun cas étre reproduits, en tout ou en partie, sans
autorisation préalable du fabricant.

L'utilisateur est tenu de respecter les instructions figurant dans ce manuel.

Lefabricant décline toute responsabilité en cas d'inconvénient susceptible
de se produire suite a une mauvaise utilisation de ces recommandations.

Ce manuel est également disponible sur le site internet du fabricant.

1.4 Destinataires

Le manuel en question est adressé a |'utilisateur de la
machine, soit la personne chargée de la faire fonctionner, de
I'entretenir et de la nettoyer conformément aux indications
de ce document.

QUALIFICATION DES DESTINATAIRES DE LA MACHINE

La machine est destinée a un usage professionnel non
généralisé, de sorte que son utilisation puisse étre accordée
a des personnes qualifiées, remplissant les critéres suivants :
« avoir atteint I'age de la majorité,

« é&tre physiquement et mentalement apte a utiliser la
machine,

« étre capables de comprendre et d'interpréter le manuel
d'instructions et les consignes de sécurité,

« connaitre les procédures de sécurité et savoir les appliquer,

« étre capables d'utiliser la machine,

« avoir compris les procédures d'utilisation définies par le
fabricant de la machine.

1.5 Glossaire et pictogrammes

Ce paragraphe dresse la liste des termes non communs ou
dans tous les cas ayant un sens différent de l'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous, ainsi
que la signification des pictogrammes indiquant le niveau de
qualification de l'opérateur et I'état de la machine. Leur utili-
sation permet de fournir rapidement et de maniére univoque
les informations nécessaires pour une bonne utilisation de la
machine en toute sécurité.

1.5.1  GLOSSAIRE

Utilisateur
La oules personnes chargées de I'exploitation, de I'entretien
et du nettoyage de la machine indiquée(s) dans ce manuel.

Technicien agréé par le fabricant

Personne spécialisée, spécialement formée et habilitée
a procéder au branchement, a l'installation et au montage
de la machine, ainsi qu'a utiliser des équipements spéciaux
(systémes de levage, chariots élévateurs, etc.), a effectuer les
interventions d'entretien ordinaire et extraordinaire particulié-
rement complexes ou potentiellement dangereuse ne pouvant
pas étre effectuées par l'utilisateur en accordant une attention
particuliére aux aspects de sécurité et d’hygiéne.

i

Tous les autres termes du glossaire sont indiqués au Chap. 13 a la page
72.

PICTOGRAMMES
PICTOGRAMME

1.5.2
DESCRIPTION

Danger électrique

Danger haute température

Utilisation obligatoire des gants de protection

Lecture obligatoire de la documentation

% =g

1.6 Garantie

La machine est couverte par une garantie de 12 mois sur
toutes les pieces, hors piéces électriques et électroniques et
éléments soumis a usure.
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2. IDENTIFICATION DE LA MACHINE

2.1 Marque et désignation du modele

L'identification de la machine et du
modeéle figurent sur la PLAQUE D'IDENTI-
FICATION de la machine et dans la DECLA-
RATION DE CONFORMITE CE accompa-
gnant la machine.

2.2 Description générale

La machine décrite dans ce manuel dispose
de composants mécaniques, électriques et
électroniques dontl'action combinée permet
de réaliser des boissons a base de lait, café et
eau.

Ce produit est fabriqgué conformément
aux directives, reglements et normes de la
Communauté européenne figurant dans la
Déclaration de conformité accompagnant la
machine.

La machine est congue et construite pour
fonctionner uniquement aprés avoir été cor-
rectement raccordée au circuit d'eau courant
et au circuit d’électricité, et doit étre installée
a I'abri des agents atmosphériques.

2.3 Service clients

2.4 Destination d'usage

Cette machine a café espresso est desti-
née a la préparation de boissons chaudes,
tels que le thé, cappuccino, café long ou
serré, café espresso, etc.

L'appareil n'est pas prévu pour un usage
domestique, mais uniquement pour un
usage professionnel.

La machine peut étre utilisée dans
toutes les conditions de fonctionnement
prévues, figurant et décrites dans ce pré-
sent document. Tout autre usage doit étre
considéré comme dangereux.

La machine doit étre installée dans un
lieu dont I'accés est réservé uniquement
au personnel qualifié ayant recu une
formation appropriée (bars, restaurants,
etc.).
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USAGES PERMIS

Il s'agit de tous les usages respectant
les caractéristiques techniques, les opé-
rations et les utilisations décrites dans ce
document ne mettant pas en danger la
sécurité de l'utilisateur et ne risquant pas
de causer des dommages a la machine ou
a son environnement.

i

Toutes les utilisations non spécifiquement mention-
nées dans ce manuel sont interdites et doivent étre
expressément autorisées par le fabricant.

USAGES PREVUS

La machine est congue exclusivement
pour une utilisation professionnelle.

L'utilisation de produits/matériaux
autres que ceux spécifiés par le fabricant,
et susceptible de causer des dommages
alamachine et de générer des situations
dangereuses pour l'opérateur et/ou les
personnes proches de la machine, est
considérée comme incorrecte ou inap-
propriée.

CONTRE-INDICATIONS D'USAGE
La machine ne doit pas étre utilisée :

« Pour des usages autres que ceux énoncés
au par. 2.4, pour différentes utilisations ou
non mentionnées dans ce manuel ;

« Avec l'utilisation de produit différent de
ceux indiqués dans ce manuel.

« Avec des dispositifs de sécurité exclus ou
non fonctionnels.

UTILISATION ERRONEE DE LA MACHINE

Le type d'utilisation et les prestations
pour lesquels cette machine est concue
impliquent un certain nombre d’'opéra-
tions et de procédures ne pouvant pas
étre modifiées sauf accord préalable du
fabricant. Toutes les interventions admis-
sibles sont indiquées dans le présent
document. Toute opération non énumé-
rée et décrite ici est considérée comme
impossible et donc dangereuse.

USAGES NON PREVUS

Les seuls usages admissibles sont ceux
décrits dans ce manuel, tout autre usage
est considéré comme impossible et dan-
gereux.

SECURITES GENERALES

L'utilisateur doit connaitre les risques
d’accidents, les dispositifs congus pour
la sécurité et les régles générales de
protection prescrites par les directives
communautaires et la [égislation du pays
d’installation.

L'utilisateur doit savoir comment fonc-
tionne tous les dispositifs de la machine.

Il doit également avoir entierement lu
ce manuel.

Les travaux d’entretien doivent étre
effectués par des techniciens qualifiés
apres avoir opportunément préparé la
machine a l'intervention.

La modification ou substitution non
autorisée d'une ou plusieurs parties dela
machine, l'utilisation d’accessoires modi-
fiant 'usage et l'utilisation de matériaux
autres que ceux recommandés dans ce
manuel peuvent étre cause d’accidents.
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2.5 lllustration de la machine

1

2
3
4
5.
6
7
8

9.
10.
11.

Clavier. 12.
Interrupteur LED du plan de travail. 13.
Buse de distribution d'eau chaude. 14,
Buse a vapeur. 15.
Pied réglable. 16.
Protection anti-bralure. 17.
Manometre. 18.
Commutateur d'allumage. 19.
Voyant de niveau du chauffe-eau. 20.
Lampe témoin allumage. 21.

Bouton de distribution manuelle (1 GR).

2 6 10 1 1 6 6 8 2 6 10 1 12 1 6
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Bouton de distribution manuelle et eau (2/3 GR).
Manette eau chaude.

Manette vapeur.

Bouton autosteamer (1 GR).

Plan de support de tasses.

Porte-filtre.

Bec pour distribution de café.

Grille de rehaussement de tasses.

Grille porte-tasses.

Buse autosteamer (optional).

(QOOO0O) o )

(oOO00) o©oo 00000
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2.6 Claviers

Mousse de lait

Mousse de lait

1 café 2 cafés Arrét / Distribution | Eau chaude
T expresso allongé 2 expresso allongés chaud Programmation | manuelle (2-3GR) chaud
g g (2-3GR) Y (1GR)
® F @

©e OO0

2.7 Données et marquage CE

Les données techniques de la machine sontindiquées
dans le tableau suivant :

o

N° groupes 1 2 3
120V UL 1.900W - -
Puissance 230V UL - 3.750W 5350 W
220/240V | 2.750W 3.650W 5.150W
380/415V | 2.750W 3.650W -
L 565 mm 745 mm 985 mm
Dimensions | P 475 mm 475 mm 475 mm
H 51T mm 51T mm 51T mm
Poids brut 47 kg 77 kg 90 kg
Tarage soupape de 0.19MPa (1.9 bar

Pression de fonctionnement

ressionge on 0.09-0.11 MPa (0.9- 1.1 bar)

Ergﬁ%%mga(fﬁ,l:, 0.15-0.6 MPamax (1.5 -6 bar max)
ELegg%%n de distribution 0.9MPa (9 bar)
oy ante de 5-30°C

T <

Conformément a la directive 2006/42/CE, la machine
dispose du marquage CE par lequel le fabricant déclare,
sous sa propre responsabilité, que la machine ne pré-
sente pas de danger pour les personnes et les choses.

La plaque CE est apposée a la base du chassis, sous le
bac d'évacuation, et contient les données d'identification
de la machine. Un exemple de plaque signalétique est
fourni ci-aprés :

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. E

Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890 —
SIN: Mod. | Y |
v ffw e |
MADE IN ITALY

PROG .
STOP

O O

O

Pour toute communication avec le fabricant, toujours
indiquer les informations suivantes :
+ S/N-numéro de série de la machine
+  Mod. - modéle de la machine
+ Y -date de fabrication

Les données de I'appareil sont aussi visibles sur I'étiquette
placée sur I'emballage de la machine.

i

Il est interdit de retirer ou d'endommager la plaque signalétique.
En cas de détérioration ou de perte, procéder immédiatement a
son remplacement en contactant exclusivement le fabricant de
la machine.

La plaque signalétique CE est
apposée sous le bac de vidange.
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3. STOCKAGE

Le stockage de la machine est effectuée par le fabri-
cant ou le distributeur.

4, INSTALLATION

Linstallation de la machine doit étre effectuée exclu-
sivement par un technicien qualifié du fabricant.

¥

Lors de l'installation de la machine, le technicien qualifié doit
procéder aux opérations de renouvellement de I'eau contenue
dans les circuits hydrauliques.

Labase du support de la machine doit étre parfaitement de niveau
et sans irrégularités.

A

Linstallation électrique doit étre équipée d'un interrupteur diffé-
rentiel approprié (disjoncteur) de 30 mA.

5. MISE EN SERVICE

La mise en service de la machine doit étre effectuée
exclusivement par un technicien qualifié du fabricant.

6. FONCTIONNEMENT

6.1 Précautions de sécurité

A

Lire attentivement les consignes figurant au chapitre «l. PRECAU-
TIONS DE SECURITE» a la page 51.

6.2 Emissions
VIBRATIONS

En conditions de travail conformes aux indications
fournies dans ce manuel, les éventuelles vibrations
détectées ne sont pas de nature a impliquer des situa-
tions dangereuses.

EMISSIONS SONORES

Le niveau de bruit produit par la machine est infé-
rieur a 70 dB, il n'est donc pas obligatoire d'utiliser des

= MACCHINE PER CAFFE

équipements de protection individuelle pour les oreilles.
Si la machine émet des bruits inhabituels, en avertir
le fabricant.

ENVIRONNEMENT ELECTROMAGNETIQUE

La machine est concue pour fonctionner correcte-
ment en environnement électromagnétique de type
industriel, dans la mesure ou elle rentre dans les limites
d'émissions et d'immunité prévues par la réglementation
en vigueur.

6.3 Premier démarrage de la machine

Tourner l'interrupteur (8) sur la position « 1 » (alimen-
tation électrique de la pompe pour le remplissage auto-
matique du chauffe-eau et des services de la machine)
et attendre le remplissage automatique de I'eau dans le
chauffe-eau.

Tourner l'interrupteur (8) sur la position « 2 » (ali-
mentation électrique totale, y compris la résistance du
chauffe-eau), puis attendre que la machine soit complée-
tement chauffée.

7

000

LOO0OC

O

Signalement du voyant de niveau (9)

Clignotant En phase de remplissage d'eau dans le
chauffe-eau
Lumigre fixe Remplissage d'eau 0.K.

Lintervention du délai due au blocage de la phase de remplissage
de I'eau dans le chauffe-eau est indiquée par le clignotement des
voyants de tous les claviers.

Durant la phase de chauffage de lamachine (20 minutes environ) la
soupape anti-dépression émettra de la vapeur pendant quelques
secondes jusqu'a sa fermeture.

Manuel utilisateur
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6.4 Extinction de la machine

Eteindre la machine en appuyant sur l'interrupteur
de la machine.

6.5 Renouvellement de l'eau

Lors de l'installation de la machine, le technicien qua-
lifié doit procéder aux opérations de renouvellement de
I'eau contenue dans les circuits hydrauliques en suivant
la procédure suivante :

- une fois l'installation terminée, activer et mettre la
machine en conditions nominales de fonctionne-
ment, en la laissant pendant 30 minutes en condition
« Prét au fonctionnement »

« puis éteindre la machine et vider compléetement
I'eau ayant été introduite pour la premiére fois dans
le circuit hydraulique afin déliminer les éventuelles
impuretés de début de processus

« ensuite, la machine doit, a nouveau, étre remplie et
mise en conditions nominales de fonctionnement

- Aprésavoir atteint I'état de « prét au fonctionnement»,
effectuer les opérations suivantes :

- pour chaque groupe café, faire une distribution
continue afin d'évacuer au moins 0,5 litre du circuit
du café

- viderlintégralité de I'eau chaude se trouvant dans
le chauffe-eau en activant la fonction de distribu-
tion continue de la lance concernée

- évacuer en continu la vapeur pendant au moins
1 minute pour chaque point de distribution de
vapeur.

¥

Si la machine reste inactive pendant plus d’'une semaine, le tech-
nicien qualifié devra obligatoirement procéder au renouvellement
de I'eau contenue dans les circuits hydrauliques de la machine
comme indiqué ci-dessus.

i

« Avant d'utiliser la machine, effectuer quelques distributions
a vide avec les porte-capsules enclenchés pendant quelques
secondes afin d'évacuer l'air éventuellement présent dans le
circuit, permettant ainsi le chauffage complet des groupes de
distribution

« avantd’utiliser la machine, effectuer la distribution d'un certain

nombre de cafés pour tester la mouture et pour controler la
pression d'exercice de la machine

+ durant la distribution du café, ne pas retirer le porte-capsules
du groupe de distribution.

6.6 Prédisposition de la machine

6.6.1 Mouture et dosage

Il est important d’avoir a c6té de la machine, un
moulin a café-doseur, afin de moudre le café donton a
besoin quotidiennement.

[l faut moudre et doser le café comme le fabricant
du moulin a café-doseur l'indique. En outre, il faut se
rappeler des points suivants :

« Pourobtenirun bon café espresso, il est recommandé
de ne pas conserver de grosses réserves de café en
grains. Respecter toujours la date d'échéance indi-
quée par le producteur.

+ ne jamais moudre de grosses quantités de café, il
est conseillé de prévoir la quantité a moudre dans
le doseur et de l'utiliser, si possible, dans la journée

+ Sipossible, ne jamais acheter de café déja moulu car
il perd son aréme rapidement. Si nécessaire I'acheter
en petite quantité sous-vide.

6.6.2 Préparation du porte-filtre

«  Rempilirlefiltre avec une dose de café moulu (environ
6-7 g) et le tasser avec le pilon prévu a cet effet ;

« enclencher le porte-filtre au groupe, sans trop le serrer
pour éviter une usure trop rapide du joint;

« pour la méme raison, il est conseillé de nettoyer le
bord du filtre avant d'enclencher le porte-filtre au
groupe distributeur ;

+ suivre les modalités indiquées par le fabricant du
moulin-doseur.

6.6.3 Eclairage du compartiment de distribution

Pour allumer et éteindre
I'éclairage du comparti-
ment de travail, appuyer sur
I'interrupteur (2).
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6.6.4 Grilles de rehaussement des tasses

Dans le cas ou il serait nécessaire d'utiliser des tasses
de différentes hauteurs, vous pouvez utiliser les grilles
rabattables spéciales dont la machine est équipée.

Pour utiliser la grille, la dégager de la bague de rete-
nue et la faire tourner vers le bas en position horizontale.

Lorsque celle-ci n'est
plus nécessaire, la pous- /©
ser vers le haut jusqu'a @
ce gu’elle se bloque en
position de rangement.

Pour nettoyer les |
grilles,voirle paragraphe 5\ _~
8.5.1 ala page 69. TN

6.6.5 Chauffe-tasses

Placer les tasses a chauffer sur le plan de chaffage de
tasses (16).

Pour des raisons de sécurité, il est conseillé de ne pas poser de
chiffons ni d’autres objets sur le plan du chauffe-tasses afin d'éviter
que la machine ne surchauffe.

= MACCHINE PER CAFFE

6.7 Distribution du café

Positionner la tasse sous le bec
verseur ;

appuyer sur la touche désirée,

par exemple @ et attendre
la fin de la distribution du café;

pour bloquer a l'avance la

distribution du café, appuyer
a nouveau sur la touche ;

En cas d'anomalies sur le clavier,
pour procéder a une distribu-
tion continue de café, utiliser la
touche manuelle (@p .

Dans le cas de petites tasses, une grille de regaussement (19) est
disponible.

Pour programmer la distribution, consulter le chapitre 7.1 a la
page 65.

FRANCAIS

Durant la distribution du café, ne pas retirer le porte-filtre du
groupe de distribution.
Ne pas insérer les doigts ou tout autre objet dans le porte-filtre.

Manuel utilisateur
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6.8 Distribution buse a vapeur

« Immergerlabuse avapeurdansle
liquide a chauffer;

. actionner la molette du robi-
net dans les sens contraire des
aiguilles d'une montre;

« |'échappement de la vapeur sera
proportionnel a l'ouverture du
robinet;

« pour bloquer la distribution, tour-
ner la manette du robinet dans le
sens des aiguilles d'une montre.

Utiliser la lance de vapeur avec prudence en utilisant le caoutchouc anti-
brilure (6).

Eviter tout contact avec les lances de vapeur, ne jamais exposer les
mains ou autres parties du corps en direction des extrémités des lances
de vapeur.

i

Nettoyer régulierement les extrémités avecun chiffonimbibé d'eau tiede.
Pour que les terminaux des distributeurs de vapeur soient toujours effi-
caces, il est conseillé d'effectuer une bréve distribution a vide a la fin de
chaque utilisation. Nettoyer réguliérement les terminaux avec un chiffon
imbibé d'eau tiéde.

L'utilisation de la lance de vapeur doit toujours

étre précédée par une opération de vidange de la

condensation pendant au moins 2 secondes.

Laisser la buse de vapeur plongée dans le lait unique-

ment le temps nécessaire pour le chauffer.

Ne pas ouvrir le robinet de vapeur lorsque le tuyau de

vapeur est plongé dans le lait et lorsque la machine

est éteinte.

6.9 Distribution buse Autosteamer

« Immerger la buse Autosteam
dans le liquide a chauffer; 6

« appuyer sur la touche Mousse

de lait chaude et patien-
ter durant la production de
vapeur ;

« pour bloquer le processus de
production de facon antici-
pée, appuyer a nouveau sur la

touche .

Pour obtenir une mousse optimale, il est recommandé
de suivre ces quelques régles simples :
« chauffer uniquement la quantité de lait a utiliser, une
fois chauffé, le verser complétement sans le réchauffer
ultérieurement,

+ faire mousser le lait a une température d’environ 4°C.

Utiliser la buse Autosteamer avec prudence en utilisant le caout-
chouc anti-brilure (2).

Eviter tout contact avec la buse a vapeur, ne jamais exposer les
mains ou autres parties du corps en direction des extrémités de
la buse a vapeur.

Pour que les terminaux des distributeurs de vapeur soient toujours
efficaces, il est conseillé d'effectuer une bréve distribution avide a
lafin de chaque utilisation. Nettoyer réguliérement les terminaux
avec un chiffon imbibé d'eau tiéde.
L'utilisation de lalance de vapeur doit toujours
étre précédée par une opération de vidange de
la condensation pendant au moins 2 secondes.
Laisser la buse de vapeur plongée dans le
lait uniquement le temps nécessaire pour le
chauffer.

Ne pas ouvrir le robinet de vapeur lorsque
le tuyau de vapeur est plongé dans le lait et
lorsque la machine est éteinte.
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6.10 Distribution d’eau chaude 7. PROGRAMMATION

6.10.1 Version 1GR La machine est déja programmeée en usine. S'il est
souhaité modifier les parameétres, procéder comme décrit

Placer le pot .
aux paragraphes suivants.

sous la buse a
eau chaude (3);

7.1 Doses de café

« Toujours programmer en premier le clavier droit. De
cette maniére, les deux claviers se programmeront
automatiquement. Si nécessaire, programmer l'autre ;

+ actionner la
molette du robi-
net (13) dansles
sensdesaiguilles
d’'une montre; « positionner la tasse sous le bec

« pour bloquer verseur;

la distribution,
tourner la ma-
nette du robinet

dans le sens des v
aiguilles d'une a
montre (13). « appuyer sur la touche STOP/ >
PROG. pendant au moins 5 <C
secondes jusqu'a ce que la E
6.10.2 Version 2-3GR touche STOP/PROG clignote ;
+ Placer le pot sous la buse a eau @
chaude; > . appuyer sur la touche dose

appuyer sur latouche d'eau =
appuyer sur la touche d'eau ;

gj@ souhaitée, par exemple @ ;

« pour confirmer la dose choisie,
appuyer de nouveau sur la

touche ;

pour bloquer la distribution a
I'avance, appuyer de nouveau
sur la touche de distribution
d'eau chaude = .

« répéter l'opération pour les
autres touches de dose ;

« une fois la programmation ter-
minée, appuyer sur la touche
STOP/PROG jusqu’a ce que
tous les voyants du clavier

s'allument.
Pour programmer l'eau chaude, voir le chapitre 7.2 a la page 66. Laprogrammation de chaque dose doit étre effectuée avecdu café
moulu et non pas avec des marcs de café précédemment utilisés.
S Le systéme quitte automatiquement de la phase de programma-

tion environ 20 secondes apres la derniére opération effectuée.

Eviter tout contact avec la buse a eau chaude, ne pas exposer les W

mains ou autres parties du corps en direction des embouts de la

buse d'eau chaude. Durant la distribution du café, ne pas retirer le porte-filtre du
groupe de distribution. Ne pas insérer les doigts ou tout autre
objet dans le porte-filtre.
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7.2 Eau chaude (Version 2-3 GR)

La machine est déja programmée en usine. S'il est
souhaité modifier les doses d'eau, procéder de la maniere

suivante:

« Placer le pot sous la buse a eau
chaude;

« appuyer sur la touche STOP/
PROG. pendant au moins 5 se-
condes jusqu’a ce que la touche
STOP/PROG. clignote ;

. appuyer sur la touche eau fm= ;

« pour confirmer la dose choisie,
appuyer de nouveau sur la

touche {,ﬁ ;

« une fois la programmation ter-
minée, appuyer sur la touche
STOP/PROG. jusqu’a ce que
tous les voyants du clavier s'allu-
ment.

7.3 Autosteamer

Immerger lalance a vapeur dans
le lait a transformer en mousse,
avec un thermometre pour véri-
fier sa température ;

appuyer sur la touche STOP/
PROG. pendant au moins 5 se-
condes jusqu’a ce que la touche
STOP/PROG. clignote ;

appuyer sur la touche Autostea-

mer;

vérifier la température du lait
avec le thermomeétre et, une fois
que la température désirée est
atteinte, bloquer la distribution
en appuyant a nouveau sur le

bouton Autosteamer ; ﬂ@-
2N
9"“

une fois la programmation ter-
minée, appuyer sur la touche
STOP/PROG. usqu’a ce que tous
les voyants du clavier s'allument.

Eviter tout contact avec la buse de vapeur, ne jamais exposer les
mains ou autres parties du corps en direction des extrémités de
la buse de I'autosteamer.
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7.4 Préconfiguration des valeurs

Cette procédure permet de restaurer les réglages

d’usine pour les doses associées aux boissons.
Procéder comme suit :

. Eteindre la machine;

rallumer la machine en maintenant enfoncées les

touches@, @ et @ du clavier de droite ;

« relacher les touches uniquement apres avoir vérifié

que seul les voyants LED des touches @ de tous
les claviers clignotent ;

éteignez la machine et rallumez-la.

8. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

8.1 Précautions de sécurité

A

Lire attentivement les consignes figurant au chapitre «l. PRECAUTIONS DE SECURITE» a la page 51.

8.2 Entretien périodique

Outre effectuer les activités d’entretien conformément a la fréquence indiquée dans le tableau, il est nécessaire
de faire effectuer une inspection générale de la machine par un Technicien Qualifié¢ au moins 1 fois par an ou en
cas de signalisation « Avertissement entretien » sur I'écran.

= MACCHINE PER CAFFE

FRANCAIS

Composant Type d'intervention Hebdomadaire | Mensuelle Trimestrielle
. Vérifier la valeur de la pression du chauffe-eau laquelle doit étre comprise
MANOMETRE entre 0,08 et 0,14 MPa (0,8 et 1,4 bar). X
Vérifier la pression de I'eau durant la préparation du café : vérifier la pres-
MANOMETRE sion indiquée par le manometre, laquelle doit étre comprise entre 0,8 et X
0,9 MPa (8 et 9 bars).
Vérifier l'usure des filtres, vérifier la présence d'éventuels dommages sur
FILTRES et PORTE-FILTRES | le bord des filtres et vérifier la présence de marc de café dans la tasse et X
éventuellement remplacer les filtres et/ou porte-filtres.
Vérifier périodiquement la dose de café moulu (comprise entre 6 et 7 g par
service) et controler le degré de mouture. Les meules doivent toujours étre
MOULIN A CAFE-DOSEUR bien affilées, leur détérioration estflgnalee Par Ur'l exces de' poudre d.an,s X
la mouture. Nous recommandons I'intervention d'un technicien qualifié
pour remplacer les lames plates tous les 400/500 kg de café ou tous les
800/900 kg de café en cas de lames coniques.
FILTRE A EAU Effectuer le remplacement de la cartouche du filtre a eau ou la régénéra- X
ADOUCISSEUR tion de |'adoucisseur d'eau a la fréquence indiquée par le fabricant.
Il est recommandé de demander une assistance technique au moins une
CHAUFFE-EAU fois tous les 3 mois pour procéder au renouvellement de I'eau dans le X
chauffe-eau.
PLATEAU D'EGOUTTAGE Il est conselllg de faire appel au serviced a55|stanfe technique au moins X
tous les 3 mois afin de faire nettoyer le plateau d'égouttage.
.m,
F—1%
Les problémes mis en évidence en gris nécessitent I'extinction de la machine et I'intervention d’un technicien qualifié.
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8.3 Entretien apreés une courte période d'inactivité de la machine

Une courte période d'inactivité » signifie une période de temps supérieure a une semaine de travail.

En cas de réactivation de la machine aprés cette période, il est nécessaire de faire appel a un technicien qualifié
afin de renouveler I'eau contenue dans les circuits hydrauliques comme indiqué au par. 6.5 a la page 62.

De plus, il sera nécessaire d'effectuer toutes les opérations d'entretien périodique prévues, voir paragraphe

précédent.

8.4 Dysfonctionnements et solutions

Probleme

Cause

Action

LA MACHINE MANQUE DE PUISSANCE

La machine est éteinte.

Allumer la machine.

L MANQUE DE L'EAU DANS LE CHAUFFE-
EAU

Le robinet du circuit d'eau est fermé.

QOuvrir e robinet du circuit d'eau.

TROP D'EAU DANS LE CHAUFFE-EAU

Panne au niveau de l'installation électrique ou du systeme
hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA BUSE A VAPEUR N'EMET PAS DE
VAPEUR

Le gicleur de la buse est obstrué.
La machine est éteinte.

Nettoyer le gicleur de la buse a vapeur.
« Allumer la machine.

LA BUSE A VAPEUR EMET DE L'EAU OU DE
LAVAPEUR AVEC DE L'EAU

Panne au niveau de |'installation électrique ou du systeme
hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

PAS DE DISTRIBUTION

Le robinet du circuit d'eau est fermé.

QOuvrir le robinet du circuit d'eau.

FUITES D'EAU PROVENANT DE LA
MACHINE

Le bac n'est pas vidangé.

Le tuyau d'évacuation est endommagé ou débranché, ou le | «

flux d'eau est entravé.

« (Controler 'évacuation des eaux usées.
Vérifier et rétablir le raccordement du tuyau d'évacuation
sur le bac.

CAFETROP CHAUD OU TROP FROID

Panne au niveau de l'installation électrique ou du systeme
hydraulique.

Eteindre la machine et demander de |'aide au service
d'assistance technique.

MARCS DE CAFE MOUILLES

Le groupe de distribution est trop froid.

Attendre le réchauffement complet du groupe

LE MANOMETRE INDIQUE UNE PRESSION

Panne sur le circuit hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service

NON CONFORME d'assistance technique.

DISTRIBUTION DE CAFE UNIQUEMENT A Panne du svstéme dlectroniaue Eteindre la machine et demander de I'aide au service

PARTIR DE LA TOUCHE MANUELLE Y que. d'assistance technique.

BLOCAGE DU SYSTEME ELECTRONIQUE Panne a.u niveau de I'installation €lectrique ou du systeme EFelnfire la machmg et demander de |'aide au service
hydraulique. d'assistance technique.

LA POMPE PERD DE L'EAU

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LE MOTEUR SARRETE BRUSQUEMENT OU
LE PROTECTEUR THERMIQUE INTERVIENT
POUR UNE SURCHARGE

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander de |'aide au service
d'assistance technique.

LA POMPE FONCTIONNE EN DESSOUS DU
DEBIT NOMINAL

Panne de a pompe.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA POMPE EST BRUYANTE

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander de |'aide au service
d'assistance technique.

i

Les problémes mis en évidence en gris nécessitent I'extinction de la machine et I'intervention d’un technicien qualifié du fabricant.
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8.5 Opérations de nettoyage

8.5.1 Instructions générales

Il faut effectuer quelques simples opérations de net-
toyage pour garantir I'hygiene et I'efficacité optimale de
I'appareil. Les instructions indiquées ne sont valables
gue si la machine a café est utilisée normalement. En
cas d'utilisation intensive, les opérations de nettoyage
devront étre effectuées plus fréquemment.

Ne jamais utiliser de détergents alcalins, de solvants, dalcool ou
des substances agressives. Les produits/détergents utilisés doivent
étre adaptés a cette utilisation et ne doivent pas endommager les
matériaux des circuits hydrauliques. Ne pas utiliser de nettoyants
abrasifs susceptibles de rayer la machine.

Toujours utiliser des chiffons parfaitement propres et désinfectés.
Pour le lavage des filtres, des porte-filtres et de tous les compo-
sants de lamachine, utiliser les détergents fournis par le fabricant
ou des produits spécifiques de nettoyage de machines a café
professionnelles.

Nettoyage

Quotidien
Hebdomadaire

Carrosserie et grilles :

Nettoyer les panneaux de la carrosserie avec un chiffon
imbibé d'eau tiede. Retirer le bac d'égouttage et la grille
de support de tasses et les laver a I'eau chaude.

Claviers :

Nettoyer les claviers uniquement avec un chiffon doux
humidifié d'eau tiede.

Mettre la machine hors tension avant le nettoyage.

Filtres et porte-filtres :

Effectuer le lavage sur une base quotidienne ou hebdoma-
daire comme indiqué au par. 8.5.2 a la page 69. X | X
Procéder au nettoyage quotidien comme indiqué au par.
8.5.5ala page 70.

Buse a vapeur:

Maintenir toujours propre le tuyau de vapeur en utilisant
un chiffon imbibé d'eau tiede. Controler et nettoyer les
extrémités de la buse a vapeur en libérant les orifices de
sortie de la vapeur avec une aiguille.

Procéder au lavage comme indiqué au par. 8.5.6.
Groupe de distribution :

Nettoyer le groupe de distribution en suivant les indica-
tions du par. 8.5.4.

Procéder a un lavage interne hebdomadaire comme indi- X | X
qué au par. 8.5.5 a la page 70.

Procéder au nettoyage quotidien comme indiqué au par.
8.5.5ala page 70.

Moulin-doseur et Trémie :

Avec un chiffon et de I'eau tiéde, nettoyer la trémie et le
doseur a l'intérieur et a I'extérieur.

Puis sécher soigneusement.

--------------

8.5.2 Nettoyage filtres et porte-filtres

Tous les jours :

« Immerger le filtre et le porte-filtre dans I'eau chaude
toute la nuit afin de permettre aux dépéts de graisse
de café de se dissoudre ;

- rincer le tout a l'eau
froide.

Une fois par semaine :

« Retirer le filtre du porte-
filtre a I'aide d'un tour-
nevis;

« immerger le filtre et le
porte-filtre pendant 10 minutes dans de I'eau chaude
mélangée a un produit nettoyage adapté;

+ rincer le tout a I'eau froide.

i

Attention : immerger uniquement le conteneur du porte-filtre
et éviter d'immerger la poignée. Le détergent doit étre dilué
dans l'eau froide dans les doses indiquées sur 'emballage (voir
fabricant).

FRANCAIS

8.5.3 Lavage groupe de distribution
Effectuer quotidiennement le lavage des groupes de
distribution de la maniére suivante :

« Enlever le filtre du porte-filtre et placer un filtre
aveugle (voir piéces de rechanges) ;

- verser du détergent spécifique (voir pieces de
rechange) dans le porte-filtre avec le filtre aveugle et
I'enclencher au groupe de distribution ;

« sur le clavier du groupe objet du lavage, maintenir
enfoncée au méme moment la touche 2 et
pendant 10 secondes minimum (clignotement du
voyant de la touche 2 @;

« pour activer le lavage appuyer de nouveau dur la
touche 2 (clignotement des touches 1 @ et2

| | |
m @ @)

|
(4)
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« attendre que les 5 cycles de lavage automatique
soient finis (durée d'environ 1 seconde);

+ alafin du premier cycle de lavage indigué par le cli-
gnotement du voyant de la touche 2 é enleverle
porte filtre aveugle du groupe;

« activer le cycle de rincage en appuyant sur la touche

2 @ (clignotement des touches 3 et4 @) ;

« attendre que le cycle de rincage automatique soit fini
(durée d’environ 1 minute);

- alafinducycle deringage, la machine est préte pour
fonctionner normalement.

Dans la version avec Autosteamer utiliser la touche @ de

n‘importe quel écran. Utiliser la touche 2 duclavierdugroupe
oli le lavage doit étre effectué.

En cas d'interruption de I'énergie électrique pendant la phase
de lavage ou de rincage, lors de la mise en marche suivante, la
machine proposera d'effectuer de nouveau le lavage avec le cli-
gnotement de la touche 2 .

Il faudra effectuer a nouveau l'opération pour éliminer I'éventuelle
présence de détergent dans le groupe.

8.5.4 Nettoyage douchette et porte-douchette

Une fois par semaine, nettoyer la douchette et le
portedouchette comme indiqué ci-dessous :

« Retirerlejoint en faisant
levier avec un tournevis
(1) eten prenant soin de
ne pas I'endommager;

« enlever la douchette (2)
et la laver avec de l'eau
chaude;

« replacer la douchette et
le joint dans la position
d'origine.

8.5.5 Nettoyage des douchettes du groupe et du
porte-filtre.

Nettoyer quotidiennement les douchettes du groupe
de distribution et du porte-filtre avec la brosse prévue
a cet effet.

Nettoyer soigneusement l'intérieur de la bague
d'accrochage et du porte-filtre, ainsi que le bord et les
ailettes du porte-filtre afin d’éliminer toute trace de
résidu de café.

Utiliser la brosse fournie en dotation prévue a cet effet (voir cata-
logue de piéces détachées).

8.5.6 Nettoyage de lalance a vapeur et autosteamer

Une fois par semaine, nettoyer la lance a vapeur et
autosteamer de la maniére suivante :
« Immerger la lance dans un pot

contenant de I'eau et un dé-

tergent spécifique conformément
aux instructions du fabricant ;

+ chauffer la solution avec la vapeur
delalance;

« laisserrefroidir lalance en la main-
tenantimmergée dans la solution
pendant au moins 5 minutes de facon a permettre
au détergent de remonter a l'intérieur de la buse par
effet du refroidissement ;

« répéter lI'opération 2 ou 3 fois jusqu’a ce que les dis-
tributions successives ne contiennent plus de résidus
de lait.
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9. PIECES DE RECHANGE

Le remplacement de composants et/ou de piéces de
la machine ne doit étre effectué que par du personnel
qualifié.

A

L'utilisateur n'est en aucun cas autorisé a effectuer des substitu-
tions de composants et/ou parties de la machine.

10. MISE HORS SERVICE

Pour mettre la machine hors service, il est nécessaire
de faire appel a un technicien qualifié agréé par le fabri-
cant car lamachine doit étre débranchée du circuit d'ali-
mentation hydraulique et électrique, et tous les circuits
contenant de l'eau doivent étre vidés.

La remise en service de lamachine apres cette période
peut étre effectuée uniquement par un technicien qua-
lifié agréé par le fabricant.

A

L'utilisateur n'est en aucun cas autorisé a procéder a la mise hors
service de la machine pour de longues périodes, ni a sa remise en
service.

11. DEMANTELEMENT

Le démantélement de la machine doit étre effectué
par un technicien qualifié agréé par le fabricant.

= MACCHINE PER CAFFE

12. ELIMINATION

12.1 Informations sur I'élimination

Pour I'Union européenne et I'Espace économique
européen uniquement.

Ce symbole indique que le produit ne
peut pas étre jeté avec les ordures ména-
geres conformément a la directive DEEE
(2012/19/CE), a la directive sur les Batteries
(2006/66/CE) et/ou aux lois nationales trans-
posant ces directives.

Le produit doit étre remis a un point de
collecte, par exemple, au revendeur en cas d'achat d'un
nouveau produit similaire ou a un site de collecte agréé
pour le recyclage des déchets d'équipements électriques
et électroniques (DEEE), de batteries et accumulateurs.
Une mauvaise manipulation de ce type de déchets peut
avoir des conséquences négatives sur I'environnement
et la santé humaine en raison de substances potentiel-
lement dangereuses généralement associées a ce type
de déchets.

La collaboration de l'utilisateur dans le cadre de la
mise au rebut de ce produit contribuera a I'utilisation
efficace des ressources naturelles et permettra d'éviter
d'encourir les sanctions administratives prévues par laloi.
Pour plus d'informations sur le recyclage de ce produit,
contacter les autorités locales, I'organisme responsable
de la collecte des déchets, un revendeur agréé ou votre
service délimination des déchets ménagers.

i

Pour I'élimination de lamachine, il est recommandé de faire appel
a technicien qualifié agréé par le fabricant.

12.2 Informations environnementales

La machine contient une pile bouton au lithium
nécessaire pour l'enregistrement des données de la
machine et située dans la carte électronique.

Jeter la pile conformément aux réglementations en
vigueur dans le pays.
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13. GLOSSAIRE

Ce paragraphe énumeére les termes rares ou ayant un
sens différent de l'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous,
ainsi que la signification des pictogrammes indiquant le
niveau de qualification de l'opérateur et I'état de la ma-
chine. Leur utilisation permet de fournir rapidement et
de maniere univoque les informations nécessaires pour
une bonne utilisation de la machine en toute sécurité.

Danger

Une source potentielle de blessures ou de risque
pour la santé.

Zone dangereuse

Toute zone a proximité d'une machine dans laquelle
la présence d'une personne constitue un risque pour la
sécurité et la santé de cette personne.

Utilisateur

La ou les personnes chargées de l'exploitation, de
I'entretien et du nettoyage de la machine indiquée(s)
dans ce manuel.

Risque
Combinaison de la probabilité et de la gravité d'une

blessure ou de dommages a la santé susceptibles de
survenir dans une situation dangereuse.

Carter

Elément de la machine spécifiquement utilisé pour
garantir la protection au moyen d’'une barriere physique.

Equipement de protection individuelle (EPI)

Equipement porté ou tenu par la personne pour la
protection de sa santé ou de sa sécurité.

Usage prévu
L'utilisation de la machine en fonction des informa-
tions fournies dans la notice d'utilisation.

Technicien agréé par le fabricant

Personne spécialisée spécialement formée et
habilitée a procéder au raccordement, a la connexion,
Iinstallation et au montage de la machine, a utiliser
des équipements spéciaux (palans, chariots élévateurs,
etc.), a procéder aux interventions d'entretien ordinaire
et extraordinaire particulierement complexes ou poten-
tiellement dangereuses ne pouvant pas étre effectuées
par l'utilisateur.

Qualification de l'utilisateur

Niveau minimum des compétences qu’un opérateur
doit avoir pour mener a bien l'opération décrite.

Etat de la machine

L'état de la machine comprend le mode de fonction-
nement et |'état des dispositifs de sécurité de la machine.

Risque résiduel

Risques subsistant en dépit des mesures de protection
conceptuelles adoptées et en dépit des protections et
des mesures de protection complémentaires adoptées.

Composant de sécurité
+ destiné a remplir une fonction de sécurité;

- dontla défaillance et/ou le mauvais fonctionnement
implique un danger la sécurité des personnes.
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= MACCHINE PER CAFFE

Bedienungs- und Wartungsanleitung. Anweisungen fiir den Benutzer.

|. SICHERHEITSMASSNAHMEN

I VOM BENUTZER VERLANGTER
KENNTNIS - UND INFORMATIONS-
STAND

Die mit der Bedienung der Maschine be-
trauten Personen missen hinsichtlich der
Funktionsweise und der wahrend des Betriebs
bestehenden Restrisiken angemessen einge-
wiesen und informiert werden.

Der Benutzer muss in der Lage sein, alle
bewahrtenVorgehensweisen unter Beachtung
der Grundsatze der Lebensmittelhygiene anzu-
wenden.

l.II FUNKTIONSWEISE

Beseitigung eventueller Risiken beim Ge-
brauch durch den Benutzer vorgesehenen
Sicherheitsvorkehrungen getroffen wurden,
bleiben einige Restrisiken.

Diese so genannten Restrisiken beziehen
sich auf Maschinenteile, die eine Gefahr fiir den
Benutzer darstellen konnen, wenn dieser sie
nicht korrekt einsetzt oder durch eine falsche
Beurteilung oder Deaktivierung die in diesem
Handbuch beschriebenenVorschriften umgeht.

Die Maschine ist auBerdem mit entspre-
chenden Hinweisen an den Bereichen mit
Restrisiko ausgestattet, die streng beachtet
werden miissen.

Auffolgende, wahrend der Wartung und der
Reinigung der Maschine bestehenden Restrisi-

ken, die nicht beseitigt werden konnen, ist zu
achten:

VAN

GEFAHR DURCH STROM
Die Benutzung eines Elektrogerats muss un-
ter Befolgung der Sicherheitsverhaltensregeln
erfolgen:

« Das Gerat nicht mit nassen oder feuchten
Handen oder FiiRen beriihren;

« das Gerat nicht barful benutzen;

« ineinem als Bad oder Dusche verwende-
ten Raum diirfen keine Verlangerungska-
bel verwendet werden;

« nichtam Netzkabel ziehen, um das Gerat
vom Netzanschluss zu trennen;

« das Stromkabel darf nicht vom Benutzer
ausgetauscht werden. Im Falle einer Be-
schadigung des Stromkabels das Gerat
abschalten und sich ausschlieRlich an den
Fachtechniker wenden.

- Das Gerat keinen Witterungseinfliissen
aussetzen (Regen, Sonne usw..);

« das Gerat nicht offnen;

« keine Fliissigkeiten auf das Gerat gieRen;

« darauf achten, dass das Gerat nicht von
Kindern oder dazu nicht fahigen Personen
benutzt wird.

Benutzerhandbuch
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VAN

GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR
Einige Maschinenteile konnen hohe Tempe-
raturen erreichen:

- Den Kontakt mit der Briihgruppe, dem
Siebtrdgerwdarmer und den Wasser-,
Dampf- und Autosteamerdiisen vermei-
den;

« die Hande oder andere Korperteile nie in
Richtung der Dampf-, HeiBwasser- oder
Milchausqusshahne halten.

A

Das Gerat kann von korperlich und
geistigbeeintrachtigten Personenoder
anderen, denen die notige Erfahrung
oder Kenntnis fehlt (auch Kinder unter
8 Jahre) nur benutzt werden, wenn
sie dabei beaufsichtigt werden oder
nachdem sie die entsprechenden
Anweisungen zum sicheren Gebrauch
des Gerates erhalten und die damit
verbundenen Gefahren verstanden
haben.

Kinder sind zu beaufsichtigen, um
sicher zu gehen, dass sie nicht mit der
Maschine spielen.

Der Benutzer ist verpflichtet,
den Hersteller umgehend zu
informieren, sollte er Defekte bzw.
Funktionsstorungen der Maschine
oder der Unfallverhiitungssysteme

sowie jegliche Gefahrensituationen
feststellen.

Es ist strengstens untersagt, jegliche
Anderungen, gleich welchen Umfangs,
an der Maschine und ihren Funktionen
sowie an diesem Dokument
vorzunehmen.

v,
~m'

Lassen Sie regelmaBig die
Wartung und die Kontrolle aller
Sicherheitsvorrichtungen von einem
Fachtechniker durchfiihren.

Unbefugte Eingriffe an samtlichen
Maschinenteilen fithren zum Erloschen
aller Garantien.

Il WARTUNG UND REINIGUNG

Auffolgende, wahrend der Wartung und der
Reinigung der Maschine bestehenden Restrisi-
ken, die nicht beseitigt werden konnen, ist zu
achten:

VAN

GEFAHR DURCH STROM
Die Wartungs- und Reinigungsarbeiten miis-
sen unter Einhaltung von Verhaltensregeln zur
Sicherheit erfolgen:
- Keine Wartungsarbeiten bei laufender
Maschine ausfihren;
« die Maschine nicht in Wasser tauchen;
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- weder Fliissigkeiten auf die Maschine gie-
Ben, noch Wasserstrahlen zur Reinigung
verwenden;

« nicht zulassen, dass die Wartungs- und
Reinigungsarbeiten von Kindern oder
dazu nicht fahigen Personen ausgefihrt
werden;

« die Schutzvorrichtungen bzw. Gehduse-
teile nicht entfernen;

« das Gerat nicht offnen;

« keine anderenWartungs- und Reinigungs-
arbeiten als die in diesem Handbuch
genannten ausfiihren.,

VAN

GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR

Wahrend den Reinigungsarbeiten auf einige

Maschinenteile achten, die hohe Temperaturen

erreichen konnen:

- Kontakt mit der Briihgruppe und den
Wasser- und Dampfdiisen vermeiden;

« die Hande oder andere Korperteile nie in
Richtung der Dampf-, HeilBwasser- oder
Milchausgusshahne halten.

|.IV EIGENSCHAFTEN DER PSA

Wahrend der Wartung und der Reinigung
der Maschine sind die folgenden PSA zu ver-
wenden:

Handschuhe

Zum Schutz aller Maschinen-
teile, die mit Lebensmitteln in
Beriihrung kommen (Siebtrager,
Sieb, usw.).

P

Nur die in diesem Handbuch
aufgefiihrten Wartungs- und
Reinigungsarbeiten ausfiihren.

Alle nicht in diesem Dokument
genannten Wartungs- und
Reinigungsarbeiten diirfen
ausschlieBlich vom Fachtechniker des
Herstellers ausgefiihrt werden.
Samtliche Wartungsarbeiten diirfen
erst nach Trennen der Maschine
vom Stromnetz, Absperren der
Wasserversorgung und vollstandigen
Abkiihlen der Maschine durchgefiihrt
werden.

Falls die Behebung einer
Betriebsstorung nicht maglich sein
solite, die Maschine ausschalten und
den Fachtechniker des Herstellers
anfordern. Keine Reparaturversuche
unternehmen.

Das Entkrusten des Gerats muss durch
den Fachtechniker des Herstellers
erfolgen, da bei diesen Arbeiten
keine fiir den Lebensmittelgebrauch
schadliche Substanzen frei werden
diirfen.

i

Unbefugte Eingriffe an samtlichen
Maschinenteilen fiihren zum Erloschen
aller Garantien.
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1. EINLEITUNG

Zur Optimierung der Maschinenleistungen und fur
einen absolut sicheren Betrieb vor dem Gebrauch des
Gerats dieses Handbuch in allen seinen Teilen lesen.

Sie haben eine nach innovativen Methoden und
Technologien konzipierte und hergestellte Espresso-
Kaffeemaschine gekauft, die Ihnen langfristig Qualitat
und Zuverlassigkeit garantiert.

Dieses Bedienungshandbuch ermdéglicht Ihnen,
mehr (iber die Vorteile zu erfahren, die Ihnen durch die
Wahl unserer Marke geboten werden. Sie finden hier
alle Hinweise zur optimalen Nutzung des Potentials der
Maschine, zur Erhaltung ihrer Leistungsfahigkeit und
dazu, was im Fall von Problemen zu tun ist.

Bewahren Sie dieses Bedienungshandbuch sorgfaltig
an einem geschitzten Ort auf. Sollte es verloren gehen,
fordern Sie bitte beim Hersteller ein Ersatzexemplar an.

Vor dem Gebrauch der Maschine aufmerksam die in dieser
Broschiire enthaltenen Anweisungen befolgen und alle Hinweise
genau beachten. Das Handbuch und alle seine Anlagen an
einem gut zuganglichen und geschiitzten Ort aufbewahren.
In diesem Dokument wird vorausgesetzt, dass in den Systemen,
in denen die Maschine installiert wird, die geltenden Sicherheits-
und Hygienevorschriften am Arbeitsplatz eingehalten werden.

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen,
Zeichnungen und Unterlagen sind vertraulicher techni-
scher Art und alleiniges Eigentum des Herstellers und
durfen in keiner Weise, weder ganz noch auszugsweise,
vervielfaltigt werden.

Der Hersteller behalt sich das Recht auf Produktver-
besserungen bzw.-anderungen vor. Wir garantieren, dass
dieses Handbuch den aktuellen Stand der Technik zum
Zeitpunkt der Vermarktung der Maschine wiedergibt.

Bei dieser Gelegenheit bitten wir die geschatzten
Kunden, uns eventuelle Verbesserungsvorschlage zum
Produkt oder Handbuch mitzuteilen.

1.1 Leitfaden zur Auslegung des Handbuchs

Dieses Handbuch wurde in unabhangige Kapitel unterteilt. Die
Reihenfolge der Kapitel entspricht der zeitlich-logischen Abfolge
wadhrend der Lebensdauer der Maschine.

Um ein umgehendes Textverstandnis zu erleichtern, werden
bestimmte Begriffe, Abkiirzungen und Piktogramme verwendet.

Das Handbuch umfasst ein Deckblatt, ein Inhaltsverzeichnis und
eine Reihe von Kapiteln. Die Kapitel sind fortlaufend nummeriert. In
der Fu3zeile der Seite ist die Seitennummer angegeben.

Auf der ersten Seite sind die Kenndaten der Maschine und auf der
letzten das Datum und die Uberarbeitung des Bedienungshandbuchs
angegeben.

= MACCHINE PER CAFFE

ABKURZUNGEN
Absch. = Abschnitt
Kap. = Kapitel
Abs. = Absatz
S. = Seite
Abb. = Abbildung
Tab. = Tabelle
MASSEINHEITEN

Die angegebenen MaReinheiten entsprechen denen des Inter-
nationalen Systems (IS).

PIKTOGRAMME

Die Beschreibungen, denen diese Symbole vorausgehen, en-
thalten sehr wichtige Informationen bzw. Vorschriften, insbesondere
in Bezug auf die Sicherheit. Die mangelnde Beachtung kann Folgen-
des nach sich ziehen:

«  Gefahr flr die Unversehrtheit des Bedieners;

«  Verletzungen, auch erheblichen Ausmafles, des Maschinen-

bedieners (in einigen Fallen sogar mit Todesfolge);

«  Verfall der vertraglichen Garantie;

«  Haftungsausschluss des Herstellers.

A

Das Symbol GEFAHRwirdim Gefahrenfallvonschweren, dauerhaften

Verletzungen verwendet, die einen Krankenhausaufenthalt

erfordern und in extremen Féllen den Tod verursachen kdnnen.
v,

~ ®

Das Symbol ACHTUNG wird im Gefahrenfall von leichten
Verletzungen verwendet, die jedoch eine arztliche Behandlung
erfordern.

¥

Das Symbol VORSICHT wird im Gefahrenfall von leichten
Verletzungen verwendet, die durch Erste Hilfe oder Ahnliches
behandelt werden konnen.

i

Das Symbol HINWEIS wird zur Bereitstellung wichtiger
Informationen zum behandelten Thema verwendet.

1.2 Aufbewahrung des Handbuchs

Das Bedienungshandbuch ist sorgfaltig aufzubewahren und muss
die Maschine bei jedem Besitzerwechsel wahrend seiner gesamten
Lebensdauer begleiten.

Seine Unversehrtheit muss durch sorgsame Handhabung mit
sauberen Handen und Vermeidung des Ablegens auf verschmutzten
Flachen gewdhrleistet werden. Es diirfen keinerlei Teile entfernt, zer-
rissen oder willkiirlich gedndert werden.

Das Handbuch muss vor Feuchtigkeit und Warme geschiitztin der
Nahe der Maschine, zu der es gehort, aufbewahrt werden.

Der Hersteller kann auf Anfrage des Bedieners weitere Exemplare
des Bedienungshandbuches der Maschine zur Verfiigung stellen.
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1.3 Methode der Aktualisierung des Bedi-
enungshandbuches

Der Hersteller behilt sich das Recht auf Anderungen und Ver-
besserungen der Maschine ohne Vorankiindigung und ohne Aktu-
alisierung des dem Benutzer bereits tibergebenen Handbuchs vor.

Im Ubrigen sorgt der Hersteller im Fall von umfassenden Ander-
ungen an der bereits installierten Maschine, welche die Neufassung
eines oder mehrerer Kapitel des Bedienungshandbuchs mit sich
bringen, dafiir, den jeweiligen Benutzern die von der Anderung be-
troffenen Kapitel oder die Uberarbeitung des gesamten Handbuchs
zukommen zu lassen.

Esliegtin der Verantwortung des Bedieners, die alten Unterlagen
durch die neu iberarbeitete Fassung zu ersetzen.

Der Hersteller haftet fiir die in italienischer Sprache aufgefiihrten
Beschreibungen. Eventuelle Ubersetzungen kénnen nicht in vollem
Umfang Uberpriift werden, daher ist bei Unstimmigkeiten auf die
italienische Sprache Bezug zu nehmen und eventuell der Hersteller
heranzuziehen, der fiir die angebrachte Anderung Sorge tragt.

i

Sollte das Handbuch unleserlich werden, ist der Benutzer verpflichtet,
vor dem Ausfiihren jeglicher Eingriffe auf der Maschine beim Hersteller
ein neues Exemplar anzufordern.

Es ist strengstens untersagt, Teile des Handbuchs zu entfernen oder
umzuschreiben.

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen, Zeichnungen
und Unterlagen sind vertraulicher Art und alleiniges Eigentum des
Herstellers und diirfen ohne vorherige Genehmigung durch diesenin
keiner Weise, weder ganz noch auszugsweise, vervielfaltigt werden.
Der Benutzer ist zur korrekten Einhaltung der in diesem Handbuch
enthaltenen Angaben gehalten.

Der Hersteller haftet in keinem Fall fiir Probleme, die im Anschluss
an eine unsachgemaBe Umsetzung dieser Empfehlungen auftreten.
Dieses Handbuch ist auch auf der Webseite des Herstellers verfiigbar.

1.4 Zielgruppe

Dieses Handbuch richtet sich an den Benutzer der
Maschine, d. h., die mitihrem Betrieb und der Ausflihrung
der Wartung und der Reinigung der Maschine gemaf}
den Angaben in diesem Dokument betraute Person.
QUALIFIKATION DER MIT DER MASCHINE BETRAUTEN PERSONEN

Die Maschine ist flir einen gewerblichen und nicht
allgemeinen Einsatz bestimmt, daher muss ihre Bedi-
enung qualifizierten Personen anvertraut werden, die:
« Volljahrig sind;

+ Physisch und psychisch in der Lage sind, die Maschine
zu bedienen;

« InderLagesind, das Bedienungshandbuch und die Si-
cherheitsvorschriften zu verstehen und anzuwenden;

« Die Sicherheitsvorgange und ihre Ausfiihrung ken-
nen;

« Die Fahigkeit zur Benutzung der Maschine mitbrin-
gen;

« Die vom Maschinenhersteller festgelegten Vorge-
hensweisen zur Bedienung der Maschine verstanden
haben.

1.5 Glossar und Piktogramme

In diesem Absatz werden die nicht allgemeinen bzw.
Begriffe mit einer von der allgemeinen abweichenden
Bedeutung aufgefihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abkiirzungen
und die Bedeutung der die Betreiberqualifikation und
den Maschinenstatus betreffenden Piktogramme erklart.
Ihre Verwendung gestattet eine schnelle und korrekte
Verwendung der Maschine unter sicheren Bedingungen.

1.5.1  GLOSSAR

Benutzer

Person/en, die mit dem Betrieb, der Wartung und
der Reinigung betraut ist/sind, die in diesem Handbuch
beschrieben werden.
Vom Hersteller anerkannter Fachtechniker

Fachkraft mit entsprechender Ausbildung und Zu-
lassung fir die Durchfiihrung von Vorgangen zum An-
schlieBen, zur Installation und Montage der Maschine; fiir
die Verwendung spezieller Ausriistungen (Hebezeuge,
Gabelstapler, usw.); fur die Ausfiihrung von besonders
komplexen oder gefdhrlichen Eingriffen der plan- und
auBerplanmaBigen Wartung, die daher nicht vom Be-
nutzer ausgeflihrt werden kénnen und die bestimmten
Sicherheits- und Hygienevorschriften unterliegen.

Alle anderen Begriffe des Glossars finden Sie unter Kap. ,13. GLOSSAR”
auf Seite 96.

1.5.2  PIKTOGRAMME
PIKTOGRAMM

BESCHREIBUNG

Gefahr durch Strom

Gefahr durch hohe Temperatur

Tragepflicht von Schutzhandschuhen

Lesepflicht der Unterlagen

% =g

1.6 Garantie

Die Maschine verfugt iber eine Garantie mit einer
Laufzeit von 12 Monaten auf alle Bauteile mit Ausnahme
von elektrischen und elektronischen, sowie von Ver-
schlei3teilen.
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2. MASCHINENIDENTIFIKATION

2.1 Marke und Bezeichnung
des Modells
Die Identifikation der Maschine und des
Modells sind auf dem TYPENSCHILD der Ma-
schine und in der EG-KONFORMITATSERKLA-
RUNG angegeben, die der Maschine beiliegt.

2.2 Aligemeine Beschreibung

Die in diesem Handbuch beschriebene
Maschine besteht aus mechanischen, elektri-
schen und elektronischen Bauteilen und dient
dazu, Getranke aus Milch, Kaffee und Wasser
zuzubereiten.

Dieses Produkt wird in Einklang mit den
in der Maschine beiliegenden EG-KONFOR-
MITATSERKLARUNG genannten Richtlinien,
Regelungen und dem Gemeinschaftsrecht
hergestellt.

Sie wurde so entwickelt und ausge-
legt, dass sie erst nach dem korrekten
Anschluss an eine Wasserversorgung und
an das Stromnetz und nur an einem Ort,
an dem sie vor Witterungseinfllissen ge-
schutztist, in Betrieb genommen werden
kann.

2.3 Kundendienst

= MACCHINE PER CAFFE

2.4 Verwendungszweck

Die Espresso-Kaffeemaschine wurde fiir die
gewerbliche Zubereitung von heilSen Getran-
ken wie Tee, Cappuccino, Kaffee in den unter-
schiedlichen Zubereitungsarten (verlangert,
stark, Espresso, usw.) ausgelegt.

Das Gerat ist nicht fur Privathaushalte
bestimmt, sondern ausschlieBlich fur den
gewerblichen Gebrauch.

Die Maschine kann unter allen in dieser
Dokumentation vorgesehenen, enthaltenen
oder beschriebenen Bedingungen verwendet
werden. Alle anderen Bedingungen geltenals
gefahrlich.

Die Maschine ist an Orten zu installieren,
zu denen nur qualifiziertes Fachpersonal mit
angemessener Schulung Zugang hat (Bars,
Restaurants, usw.).
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ZULASSIGE VERWENDUNGEN

Damit sind Verwendungen gemeint, die
unter Beachtung derin dieser Dokumentation
beschriebenen technischen Eigenschaften,
Vorgange und Verwendungen keine Gefahr
fir die Unversehrtheit des Benutzers darstel-
len und keine Schaden an der Maschine und
in ihrer Umgebung verursachen.

i

Alle nicht spezifisch in diesem Handbuch
beschriebenen Verwendungen sind nicht
gestattetund miissenvom Herstellerausdriicklich
genehmigt werden.

VORGESEHENE VERWENDUNGEN

Die Maschine ist ausschliel3lich flr den ge-
werblichen Gebrauch ausgelegt.

Die Verwendung von anderen als den vom
Hersteller angegebenen Produkten bzw.
Materialien, die Schaden an der Maschine
verursachen und zu Gefahrensituationen fir
den Bediener bzw. Personen in der Nahe der
Maschine fiihren konnen, wird als unkorrekt
und unsachgemaR betrachtet.

SACHWIDRIGE VERWENDUNGEN

Die Maschine darf wie folgt nicht eingesetzt
werden:

- Fir Verwendungen, die von diesem
Abs. 2.4 abweichen, fir andere oder
in diesem Handbuch nicht erwahnte
Verwendungen;

- Unter Verwendung von anderen als
den in diesem Handbuch angege-
benen Materialien;

« Beiausgeschlossenen oder nicht funk-
tionstuchtigen Sicherheitsvorrichtun-
gen.

FALSCHE VERWENDUNG DER MASCHINE

Die Verwendungsart und die Leistungen,
flr die diese Maschine ausgelegt wurde,
schreiben eine Reihe von Vorgangen und Ver-
fahren vor, die ohne vorherige Vereinbarung
mit dem Hersteller nicht geandert werden
durfen. Alle gestatteten Praktiken sind in die-
ser Dokumentation enthalten und jegliche
nicht darin aufgeflihrten und beschriebenen
Vorgange sind als nicht moglich und daher als
gefahrlich einzustufen.

NICHT VORGESEHENE VERWENDUNGEN

Alle zuldssigen Verwendungen sind im
Handbuch beschrieben, jegliche anderen Ver-
wendungen sind als nicht moglich und daher
als gefahrlich zu betrachten.

ALLGEMEINE SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Der Benutzer muss tiber die Unfallgefahren,
die fiir die Sicherheit vorgesehenen Vorrich-
tungen und die allgemeinen, von den europa-
ischen Richtlinien und den Rechtsvorschriften
des Landes, in dem die Maschine installiert ist,
vorgesehenen Unfallverhiitungsbestimmun-
gen informiert sein.

Der Benutzer muss mit der Funktionsweise
aller Vorrichtungen der Maschine vertraut
sein.

AuBerdem muss er dieses Handbuch voll-
standig gelesen haben.

Die Wartungseingriffe miissen nach der
entsprechenden Einrichtung der Maschine
durch Fachtechniker erfolgen.

Die Beschadigung oder das nicht au-
torisierte Ersetzen eines oder mehrerer
Teile der Maschine, die Verwendung von
Zubehor, die ihren Gebrauch verandern
und der Einsatz von anderen als den in
diesem Handbuch empfohlenen Materi-
alien, konnen zu Unfallgefahren fiihren.
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2.5 Erlauterung der Maschine
Tastenfeld.

Schalter LED-Beleuchtung Arbeitsflache.
Abgabedise HeiBwasser.
Dampfdise.

Verstellbarer Ful3.
Verbrennungsschutz.

Manometer.

Umschalter Einschaltung.

9. Wasserstandanzeiger Boiler.

10. Kontrollleuchte Einschaltung.

11. Taste manuelle Abgabe (1 GR).

© Nk WN -

8 2 6 10 1 1 6

(QOOO0O) o )

13 20 19 18 17
1GR Autosteamer

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

--------------

Manuelle Abgabetasten (2/3 GR).
Drehknopf Warmwasser.
Drehknopf Dampf.

Taste Autosteamer (1 GR).
Tassenabstellflache.
Filterhalterung.
Kaffeeabgabedffnung.
Tassenaufsatzgitter.
Tassenabstellgitter.

Duise Autosteamer (optional).

6 8 2 6 10 1 12 1 6

00O
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18 17 19
3GR Autosteamer
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2.6 Tastenfeld

Aufgeschiumte Aufge-
Espresso | | VOTANGRI- | ) b oy | 2 Verlangerte hgme vilch | Stopp/Pro- | Manuelle | HeiBwasser | schaumte
p ter Espresso P Espressi grammier. Abgabe (2-3GR) heie Milch
(2-3GR)
(1GR)
® = @

©,

©C 0

o

2.7 Daten und CE-Kennzeichnung

Dietechnischen Daten der Maschine sind in folgender Tabelle

enthalten:
1GR 2GR 3GR
120V UL 1.900W - -
Leistung 230V UL - 3.750W 5.350W
220/240V | 2.750W 3.650W 5.150W
3807415V | 2.750W 3.650W -
L 565 mm 745 mm 985 mm
Abmessungen | P 475 mm 475 mm 475 mm
H 51T mm 51T mm 51T mm
Bruttogewicht 47 kg 77 kg 90 kg
E%?fslteerllllléﬂgventil 0.19MPa (1.9 bar)

Betriebsdruck Boiler

0.09-0.11MPa (0.9-1.1bar)

Wasserversorgungsdruck

0.15-0.6 MPamax (1.5 -6 bar max)

Kaffeeabgabedruck 0.9 MPa (9 bar)
Temperatur Arbeitsplatz 5-30°C
Schalldruckpegel <70dB

Gemadl der Richtlinie 2006/42/EG ist die Maschine
mit dem Kiirzel CE versehen, mit dem der Hersteller
unter seiner Verantwortung erklart, dass die Maschine
flr Personen und Sachgegenstande sicher ist.

Die CE-Kennzeichnung ist am Unterbau des Gehau-
ses unter der Ablaufschale angebracht und enthélt die
Geratedaten. Hier unten das Beispiel eines Typenschilds:

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

s

Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890 —
| SIN: ||Mod. || Y |
v Jfw [He |

MADE IN ITALY

PROG .
STOP

O

O

O

Fir eventuelle Mitteilungen an den Hersteller stets

folgende Daten angeben:
« S/N - Seriennummer der Maschine;

« Mod. - Maschinenmodell

« Y- Herstellungsdatum;

Die Maschinendaten sind auch auf dem Etikett auf

der Maschinenverpackung angegeben.

Esistuntersagt, das Typenschild zu entfernen oder zu beschadigen.
Bei Bedarfist esumgehend und ausschlieBlich durch den Hersteller

Zu ersetzen.

Die CE-Kennzeichnung ist unter

der Ablaufschale angebracht
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3. EINLAGERUNG

Die Einlagerung der Maschine erfolgt durch den
Hersteller oder den Handler.

4, INSTALLATION

Die Installation der Maschine darf ausschlie3lich
von einem vom Hersteller qualifizierten Fachtechniker
ausgefihrt werden.

¥

Bei der Installation der Maschine ist das Wasser in den
Wasserkreislaufen vom Fachtechniker zu erneuern.

v,
« L 4

Die Auflageflache der Maschine muss vollkommen plan und eben
sein.

A

Die Stromanlage muss mit einem ausreichend bemessenen
Differentialschalter (Leitungsschutzschalter) von 30 mA
ausgeriistet sein.

5. INBETRIEBNAHME

Die Inbetriebnahme der Maschine darf ausschlieBlich
von einem vom Hersteller qualifizierten Fachtechniker
ausgefiihrt werden.

6. FUNKTIONSWEISE

6.1 SicherheitsmaBnahmen

A

Die Hinweise im Kapitel 1. SICHERHEITSMASSNAHMEN" auf Seite
75.

6.2 Emissionen

SCHWINGUNGEN

Bei korrektem bestimmungsgemaBem Gebrauch
gemal diesem Handbuch werden keine Schwingungen
erzeugt, die zu Gefahrensituationen fiihren konnen.

= MACCHINE PER CAFFE

SCHALLEMISSIONEN

Der Schallpegel der Maschine liegt im Durchschnitt
unter 70 dB. Daher besteht keinerlei Verpflichtung zum
Tragen personlicher Schutzausriistung fiir das Gehor.

Sollte die Maschine ungewdhnliche Gerausche verur-
sachen, ist der Hersteller zu verstandigen.

ELEKTROMAGNETISCHE UMGEBUNGSBEDINGUNGEN

Die Maschine ist darauf ausgelegt, in elektroma-
gnetischen Umgebungen industrieller Art korrekt zu
funktionieren, da sie die von den geltenden Normen
vorgeschriebenen Grenzwerte hinsichtlich Emissionen
und Immunitat erfillt.

6.3 Erstes Einschalten der Maschine

Den Schalter (8) in die Stellung,, 1“ (Stromversorgung
der Pumpe fiir die automatische Boilerfiillung und die
Betriebsablaufe der Maschine) drehen und den automa-
tischen Wassereinlauf in den Boiler abwarten.

Den Schalter (8) in die Stellung,,2” (volle Stromversor-
gung einschlieBlich des Heizelements im Boiler) drehen
und die vollstandige Aufheizung der Maschine abwarten.

00000

[OXOXNe]

COOO(

Meldungen der Fiillstands-LED (9)

Blinken Wassereinlauf in den Boiler

Dauerlicht Wassereinlauf 0K

i

Das Eingreifen der Timeout-Vorrichtung infolge der Sperrung des
Wassereinlaufs in den Boiler wird durch das Blinken der LEDs aller
Tastenfelder angezeigt.

Wahrend der Aufheizphase der Maschine (ca. 20 Minuten) lasst
das Unterdruckschutzventil fiir einige Sekunden Dampf ab, und
schlieBt sich dann wieder.

Benutzerhandbuch
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6.4 Maschinenabschaltung

Die Maschine Uliber den entsprechenden Schalter
ausschalten.

6.5 Wassererneuerung

Wahrend der Installation der Maschine muss der
Fachtechniker das Wasser in den Wasserkreislaufen er-
neuern und dabei wie folgt vorgehen:

« nachderInstallation muss das Gerat eingeschaltet auf

Nennbetriebsbedingungen gebracht und 30 Minuten

lang ,betriebsbereit” gehalten werden;

- anschlieBend muss das Gerat ausgeschaltet und das
erste eingelaufene Wasser aus dem gesamten Was-
serkreislauf vollkommen abgelassen werden, damit
eventuelle anfangliche Verschmutzungen beseitigt
werden;

« danach wird das Gerdt wieder gefiillt und auf Nennbe-
triebsbedingungen gebracht;

- nach Erreichen des Status ,betriebsbereit” sind fol-
gende Vorgange auszufiihren:

- firjede Kaffeegruppe eine kontinuierliche Abgabe
durchfiihren, damit mindestens 0,5 Liter aus dem
Kaffeekreislauf ablaufen;

- durch eine Dauerabgabe an der entsprechenden
Duse die gesamte Warmwassermenge im Boiler
ablaufen lassen;

- den Dampf mindestens 1 Minute pro Dampfhahn
ausstromen lassen.

¥

Sollte das Geradt langer als 1 Woche unbenutzt bleiben, muss das
gesamte in den Wasserkreislaufen der Maschine vorhandene
Wasser wie oben beschrieben vom Fachtechniker ausgetauscht
werden.

i

+ Vordem Einsatz der Maschine fiir einige Sekunden Leerabgaben
mit eingesetzten Kapselhaltern vornehmen, damit eventuell
vorhandene Luft aus dem Kreislauf austritt und sich die
Briihgruppen vollstandig aufheizen;

« vor dem Einsatz der Maschine einige Kaffees als Probe der
Mahlung und Kontrolle des Betriebsdrucks der Maschine
zubereiten;

« wahrend der Kaffeeabgabe den Kapselhalter nicht von der
Briihgruppe nehmen.

6.6 Vorbereitung der Maschine

6.6.1 Mahlen und Dosieren des Kaffees

Esist wichtig, dass Sie neben lhrer Maschine (iber ein
Mahl-/Dosiergerat verfligen, mit dem Sie den taglich
verwendeten Kaffee mahlen.

Das Mahlen und Dosieren des Kaffees ist entspre-
chend den Herstellerangaben der Mahl-/Dosiergerate
durchzufiihren. Dariiber hinaus sind folgende Punkte
zu beachten:

« Fir einen guten Espresso ist es empfehlenswert,
keinen groBen Kaffeebohnenvorrat anzulegen. Es ist
auf jeden Fall stets das vom Hersteller angegebene
Ablaufdatum zu beachten.

+ Nie zu groBBe Kaffeemengen mahlen. Es sollte nur die
im Dosiergerdt enthaltene Menge vorbereitet und im
Laufe des Tages verbraucht werden;

keinen bereits gemahlenen Kaffee kaufen, da die-
ser sehr schnell an Aroma verliert. Falls nétig, kleine
Vakuumpackungen kaufen.

6.6.2 Filterhaltervorbereitung

« Den Filter mit einer Portion gemahlenem Kaffee (ca.
6-7 g) fullen und mit der Presse festdriicken.

« Den Filterhalter an der Einheit einhdangen und nicht
zu stark anziehen, damit die Dichtung nicht zu schnell
abgenutzt wird.

« Ausdem gleichen Grund sollte der Filterrand gereinigt
werden, bevor der Filterhalter an der Ausgabeeinheit
eingehangt wird.

« Den Anweisungen des Herstellers des Mahl-/
Dosiergerats folgen.

6.6.3 Beleuchtung Abgabebereich

Zum Ein- und Auss-
chalten der Arbeitsplatz-
beleuchtung den Schalter 2
(2) betatigen

00000
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6.6.4 Tassenaufsatzgitter

Werden Tassen unterschiedlicher Hohe verwendet,
kann das mitgelieferte versenkbare Gitter der Maschine
verwendet werden.

Zur Verwendung des Gitters 6ffnen Sie die Verriege-
lung und kippen Sie es nach unten in die horizontale
Position.

Wird das Gitter nicht /@OM
mehr bendtigt, klappen @ =
Sie es nach oben und las-
sen Sie es an seinem Platz
einrasten. | <

Zur Reinigung der Git- 3
ter nehmen Sie Bezug auf
Abs ,8.5.1 Allgemeine
Anleitungen” auf Seite 93.

6.6.5 Tassenwarmer

Die aufzuwarmenden Tassen auf den Tassenwarmer
stellen (16).

Aus Sicherheitsgriinden wird empfohlen, keine Tiicher oder andere
Gegenstdnde auf die Flache des Tassenwarmers zu legen, um eine
Uberhitzung der Maschine zu vermeiden.

= MACCHINE PER CAFFE

6.7 Kaffeeabgabe

Die Tasse unter den Auslauf stel-
len;

die Taste der gewiinschten
Menge betdtigen, zum Beispiel

und die Kaffeeabgabe
abwarten;

um die Kaffeeabgabe vorzeitig
zu unterbrechen, erneut die

Taste @ bzw. die Taste STOP
/PROG. betatigen;

bei Funktionsstorungen am Ta-
stenfeld oder fiir die Dauerabga-
be von Kaffee die manuelle Taste

@ betitigen.

O

Im Fall kleiner Tassen kann das Tassenaufsatzgitter (1) verwendet
werden.

Fiir die Programmierung der Abgabe das Kapitel ,7.1
Kaffeemengen” auf Seite 89.

Wahrend der Kaffeeabgabe den Siebtrager nicht von der
Briihgruppe entfernen.
Finger oder andere Gegenstande nicht in den Siebtrager stecken.

Benutzerhandbuch
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6.8 Abgabe mit Dampfdiise

« Die Dampfdise in die zu erwar-
mende Flussigkeit tauchen;

« den Stellknopf des Hahns gegen
den Uhrzeigersinn drehen;

- die Dampfabgabe erfolgt propor-
tional zur Offnung des Hahns;

« zum Beenden der Abgabe den
Regler des Hahnsim Uhrzeigersinn
drehen.

Die Dampfdiise vorsichtig an dem dafiir vorgesehenen
Verbrennungsschutzgummi (6) handhaben.

Den Kontakt mit den Dampfdiisen vermeiden und weder die
Hande noch andere Korperteile in Richtung der Dampfdiisenenden
bringen.

i

Die Enden stets mit einem mit lauwarmem Wasser angefeuchteten
Tuch sauberhalten. Um stets die perfekte Einsatzbereitschaft der
Dampfdiisenenden zu erhalten, wird eine kurze Leerausgabe
am Ende einer jeden Benutzung empfohlen. Der Benutzung
der Dampfausgabe (Dampfdiise) muss stets ein mindestens 2
Sekunden langes Ausspiilen des Kondensats

vorausgehen.

Die Dampfdiise nur wahrend der notwendigen

Erwarmungszeit in der Milch lassen.

Den Dampfhahn nicht mit in die Milch

getauchter Dampfdiise und bei ausgeschalteter

Maschine offnen.

6.9 Abgabe mit Autosteamerdiise

- Die Dampfdise in die zu
erwarmende Milch tauchen; 6

die Abgabetaste fir aufge-
schaumte heille Milch
betatigen und die Dampfab-
gabe abwarten;

zur vorzeitigen Unterbrechung
der Abgabe erneut die Taste

driicken.

Fur ein optimales Aufschaumen folgende einfache
Regeln befolgen:

- nur soviel Milch erwdrmen, wie verwendet werden
soll. Einmal erwarmte Milch nicht nochmals erwar-
men, sondern vollstandig aus dem Kannchen aus-
giel3en;

+ die Milchistausgehend von einer Temperatur von ca.
4 °C aufzuschdumen.

Die Dampfdiise mit ihrem Verbrennungsschutzgummi (6)
vorsichtig handhaben.

Den Kontakt mit der Dampfdiise vermeiden und weder die Hande
noch andere Korperteile in Richtung Dampfdiisenenden bringen.

i

Um stets die perfekte Einsatzbereitschaft der Dampfdiisenenden
zu erhalten, wird eine kurze Leerausgabe am Ende einer jeden
Benutzung empfohlen. Die Enden stets mit einem mit lauwarmem
Wasser angefeuchteten Tuch sauberhalten.
Der Benutzung der Dampfausgabe (Dampfdiise)
muss stets ein mindestens 2 Sekunden langes
Ausspiilen des Kondensats vorausgehen.

Die Dampfdiise nur wahrend der notwendigen
Erwarmungszeit in der Milch lassen.

Den Dampfhahn nicht mit in die Milch
getauchter Dampfdiise und bei ausgeschalteter
Maschine offnen.
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6.10 HeiBwasserabgabe

6.10.1 1GR Version

Das Kannchen
unter die Heil3-
wasserduse stel-
len (3);

- denHahngegen
den Uhrzeiger-
sinndrehen (13).

+ Idie HeilBwasse-
rausgabe erfolgt
proportional
zum Offnen des
Hahns;

« zum Beenden
der Ausgabe
den Regler des
Hahns im Uhrzeigersinn drehen (13).

6.10.2 2-3GR Version

« Das Kannchen unter die Heil3-
wasserduse stellen;

+ die Abgabetaste fiir Wasser {.ﬁ
betdtigen und die HeiBwassera-
bgabe abwarten;

+  Um die Abgabe vorzeitig zu un-
terbrechen, erneut die Heil3was-

serabgabetaste r,i dricken.

Fiir die Programmierung von HeiBwasser das Kapitel ,7.2
HeiBwasser (2-3 GR)” auf Seite 90.

s
« L 4

Den Kontakt mit der HeiBwasserdiise vermeiden und
weder die Hande noch andere Korperteile in Richtung der
HeiBwasserdiisenenden bringen.

= MACCHINE PER CAFFE

/. PROGRAMMIERUNG

Die Maschine ist bereits werkseitig programmiert.
Sollen die Einstellungen gedandert werden, sind die An-
weisungen der folgenden Absdtze zu beachten.

1.1 Kaffeemengen

« Stets zuerst das rechte Tastenfeld programmieren.
Auf diese Weise werden automatisch alle Tastenfelder
programmiert. Die anderen, wenn erforderlich, an-
schlieBend programmieren;

. die Tasse unter den Auslauf
stellen;

- die Taste STOP/PROG. fir
mindestens 5 Sekunden driick-
en, bis die Taste STOP/PROG.
zu blinken beginnt;

- die gewlinschte Mengentaste
betdtigen, zum Beispiel @ ;

« zur Bestdatigung der Menge

erneut die Taste bzw. die
Taste STOP/PROG. betdtigen;

« den Vorgang an den anderen
Mengentasten wiederholen;

« nach Abschluss der Program-
mierung die Taste STOP/PROG.
betdtigen, bis alle LEDs des
Tastenfelds eingeschaltet sind.

Die Programmierung jeder Menge muss mit gemahlenem Kaffee
und nicht mit bereits benutztem Kaffeesatz durchgefiihrt werden.
Das System verlasst ungefahr 20 Sekunden nach dem letzten
durchgefiihrten Vorgang automatisch die Programmierphase.

¥

Wahrend der Kaffeeabgabe den Siebtrager nicht von der
Briihgruppe entfernen.
Finger oder andere Gegenstande nicht in den Siebtrager stecken.

Benutzerhandbuch
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7.2 HeiBwasser (2-3 GR) 7.3 Autosteamer
Die Maschine ist bereits werkseitig programmiert. . Tauchen Sie den Dampfstab
Sollen die HeiBwassermengen gedndert werden, wie zusammen mit einem Thermo-
folgt vorgehen: meter in die zu schdumende
Milch, um die Temperatur zu

« Das Kannchen unter die Heil3- Uberprifen;

wasserduse stellen;

« dieTaste STOP/PROG. fiir min-
destens 5 Sekunden dricken,

bis die Taste zu blinken beginnt;
« dieTaste STOP/PROG. fiir mind-

estens 5 Sekunden drlicken,
bis die Taste STOP/PROG. zu
blinken beginnt;

. die Abgabetaste fir Wasser (o= -+ die Autosteamer-Taste

driicken; wahlen;
+  zurBestatigung der Menge erneut die
Taste fe= betitigen;
— >
« Uberpriifen Sie die Temperatur <
der Milch mit dem Thermome-
ter. Wenn die gewlinschte Tem-

peratur erreicht ist, blockieren
Sie die Abgabe durch erneutes
Driicken der Autosteamer-Taste

o)

« nach Abschluss der Program-
mierung die Taste STOP/PROG.
betatigen, bis alle LEDs des
Tastenfelds eingeschaltet sind.

nach Abschluss der Program-
mierung die Taste STOP/PROG.
betatigen, bis alle LEDs des
Tastenfelds eingeschaltet sind.

Den Kontakt mit der Dampfdiise vermeiden und weder die Hande
noch andere Korperteile in Richtung Autosteamerdiisenenden
bringen.
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7.4 Preset Werte

Diesen Vorgang verwenden, um die werkseitigen « Schalten Sie die Maschine aus und schalten Sie Sie
Werte sowohl flr die Kaffeegetrankemengen. wieder ein.
Wie folgt vorgehen:

- Die Maschine ausschalten; oROG.
- Die Maschine wieder einschalten, indem die Tasten sl
@,@und 8 auf der rechten Tastatur betétigt
werden;

- Die Tasten erst wieder loslassen, nachdem sicherge-

stellt wurde, dass die LEDs der Tasten auf allen
Tastaturen blinken;

8. WARTUNG UND REINIGUNG

8.1 SicherheitsmaBnahmen

A

Die Hinweise im Kapitel 1. SICHERHEITSMASSNAHMEN" auf Seite 75 .

8.2 PlanmaBige Wartung

Neben den Wartungseingriffen in den in der Tabelle angegebenen Abstdnden ist mindestens einmal im Jahr
oder bei der Displaymeldung,Meldung Wartung” eine allgemeine Kontrolle der Maschine von einem Fachtechniker
ausfiihren zu lassen.

Bauteil Art des Eingriffs Waochentlich | Monatlich | Vierteljahrlich

Den Druck im Boiler priifen, der zwischen 0,08 und 0,14 MPa (0,8 und 1,4
bar) liegen muss.

Den Wasserdruck wahrend der Kaffeeabgabe priifen: den auf dem Ma-
MANOMETER nometer angezeigten Druck kontrollieren, der zwischen 0,8 und 0,9 MPa X
(8 und 9 bar) liegen muss.

Die Abnutzung der Filter und eine mdgliche Kantenbeschadigung der
FILTER und FILTERHALTER | Filter priifen. AuBerdem sind eventuelle Kaffeesatzreste in der Tasse zu X
kontrollieren und eventuell die Filter bzw. Filterhalter zu ersetzen.

Die gemahlene Kaffeemenge (zwischen 6 und 7 g pro Vorgang) und den
Feinheitsgrad der Mahlung priifen. Die Mahlmesser miissen immer sehr
scharf sein, ihre Abnutzung erkennt man, wenn zu viel Pulver im Mahl-
MAHL-/DOSIEREINHEIT gut vorhanden ist. Es wird empfohlen, den Eingriff des Fachtechnikers X
anzufordern, um die flachen Mahlwerke nach jeweils 400/500 kg Kaffee
oder konische Mahlwerke nach jeweils 800/900 kg Kaffee austauschen zu

MANOMETER X

L
U
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lassen.
WASSERFILTER Das Auswechseln der Wasserfilter-Kartusche oder das Regenerieren des X
ENTHARTER Entharters sollte in den vom Hersteller angegebenen Abstanden erfolgen.
BOILER Es wird empfohlen, mindestens alle drei Monate den Technischen Kunden- X
dienst mit der Erneuerung des Wassers im Boiler zu beauftragen.
Es wird empfohlen, mindestens alle 3 Monate den Technischen Kunden-
LS dienst mit der Reinigung der Tropfschale zu beauftragen. X
.ﬁ.
r—3%

Das Auftreten von Problemen an den Bauteilen auf grauem Grund macht das Ausschalten der Maschine und einen Eingriff des
Fachtechnikers erforderlich.
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8.3 Wartungsarbeiten nach kurzzeitigem Maschinenstillstand

Unter ,kurzem Maschinenstillstand” wird ein Zeitraum von mehr als einer Arbeitswoche verstanden.
Im Fall der erneuten Aktivierung der Maschine nach diesem Zeitraum muss vom Fachtechniker das Ersetzen
des gesamten in den Wasserkreisldufen enthaltenen Wassers durchgefiihrt werden. Siehe hierzu Abs. 6.5 Wasser-

erneuerung” auf Seite 86.

AuBerdem sind alle bei der regelmaBigen Wartung vorgesehenen Vorgdnge auszufiihren. Siehe hierzu den

vorangegangenen Absatz.

8.4 Funktionsstorungen und ihre Behebung

Problem

Ursache

Vorgehen

SCHWACHE MASCHINENLEISTUNG

Die Maschine ist ausgeschaltet.

Die Maschine einschalten.

IM KESSEL FEHLT WASSER

Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.

Den Wasserleitungshahn dffnen.

ZUVIEL WASSER IM KESSEL

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
nischen Kundendiensts anfordern.

AUS DEN DAMPFDUSEN TRITT KEIN
DAMPF AUS

Die Spriihvorrichtung der Diise ist verstopft.
Die Maschine ist ausgeschaltet.

Die Spriihvorrichtung der Dampfdiise reinigen.
Die Maschine einschalten.

AUS DEN DAMPFDUSEN TRITT MIT
WASSER VERMISCHTER DAMPF AUS

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
nischen Kundendiensts anfordern.

KEINE ABGABE

Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.
Der Kaffee wird zu fein gemahlen.

Den Wasserleitungshahn offnen.
Die Mahlung des Kaffees einstellen.

WASSERAUSTRITT AN DER MASCHINE | -

Die Auffangschale leitet nicht ab.

Wasserabfluss ist behindert.

Das Abflussrohr ist beschadigt oder abgeldst oder der | «

Die Abflussleitung kontrollieren.
Den Anschluss des Ablaufrohrs an die Auffang-
schale priifen und wieder herstellen.

ZU HEISSER ODER ZU KALTER KAFFEE

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
nischen Kundendiensts anfordern.

NASSER KAFFEESATZ Die Abgabegruppe ist zu kalt. Die vollstandige Aufheizung der Gruppe abwarten.
DER MANOMETER ZEIGT EINEN Struna in der hvdraulischen Anlage Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
UNGEEIGNETEN DRUCK g 4 g nischen Kundendiensts anfordern.

KAFFEEAUSGABE NUR UBER MANU-
ELLETASTE

Storung der elektronischen Anlage

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
nischen Kundendiensts anfordern.

BLOCKIERUNG DES ELEKTRONISCHEN
SYSTEMS

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
nischen Kundendiensts anfordern.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-

DIE PUMPE VERLIERT WASSER Pumpe beschadigt nischen Kundendiensts anfordern.

DER MOTOR BLEIBT PLOTZLICH

STEHEN ODER DIE THERMOSCHUTZ- Pumpe beschidiat Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
VORRICHTUNG SPRICHT AUFGRUND | P d nischen Kundendiensts anfordern.

EINER UBERLASTUNG AN

DIE PUMPE ARBEITET UNTER IHRER Pumpe beschidiat Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-
NENNLEISTUNG P g nischen Kundendiensts anfordern.

DIE PUMPE IST SEHR GEREUSCHVOLL | Pumpe beschadiat Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Tech-

nischen Kundendiensts anfordern.

i

Die auf grauem Grund beschriebenen Probleme machen das Ausschalten der Maschine und den Eingriff des Fachtechnikers des Herstellers

erforderlich.
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8.5 Reinigungsvorgange

8.5.1 Allgemeine Anleitungen

Fir eine perfekte Hygiene und Effizienz des Gerates
sind einige einfache Reinigungsarbeiten erforderlich. Die
hier angefiihrten Anweisungen gelten fiir einen norma-
len Gebrauch der Kaffeemaschine. Der standige Einsatz
der Maschine erfordert auch haufigere Reinigungen.

Niemals alkalische Reiniger, Losungsmittel, Alkohol oder
aggressive Substanzen verwenden. Die verwendeten Produkte/
Reiniger miissen fiir den Zweck tauglich sein und diirfen das
Material der Wasserkreislaufe nicht angreifen.

Keine scheuernden Reinigungsmittel verwenden, die zu Kratzern
auf der Gehauseoberflache fiihren konnten.

Stets perfekt saubere und entkeimte Tiicher verwenden.
ZumWaschen des Filters, der Filterhalter und aller Maschinenteile
die vom Hersteller gelieferten Reinigungsmittel oder spezifische
Produkte zum Reinigen von professionellen Kaffeemaschinen
verwenden.

5 E
Reinigung 2 -§
Gehause und Gitter:
Die Gehduseplatten mit einem mit lauwarmem Wasser
angefeuchteten Tuch reinigen. X
Die Schale und das Abtropfgitter entnehmen und mit
warmem Wasser waschen.
Bedienblende:
Reinigen Sie die Drucktasten mit einem weichen, X
ausschlielich mit lauwarmem Wasser befeuchteten Tuch.
Schalten Sie das Gerat vor der Reinigung.
Filter und Filterhalter:
Taglich und wochentlich waschen, siehe Abs. 8.5.2. X X
Taglich nach den Angaben aus Absatz. 8.5.5 auf Seite 94
reinigen
Dampfdiise und Autosteamer:
Mit einem mit lauwarmem Wasser befeuchteten Tuch die
Enden des Rohrs regelmdBig saubern. X | X
Die Enden der Diisen kontrollieren und reinigen und die
Austrittsoffnungen mit einer kleinen Nadel aufstechen.
Wachentlich spiilen, siehe Abs. 8.5.6 auf Seite 94.
Abgabegruppe:
Das Spiilen der Ausgabegruppe entsprechend Abs. 8.5.3
Wachentlich die innere Reinigung vornehmen, siehe Abs.
8.54. X
Taglich nach den Angaben aus Absatz. 8.5.5 auf Seite 94
reinigen.
Mahl-/Dosiereinheit und Trichter:
Mit einem mit lauwarmem Wasser angefeuchteten Tuch
die innere und dufere Reinigung des Trichters und der X
Dosiereinheit vornehmen.
Am Ende alles sorgfaltig abtrocknen.

= MACCHINE PER CAFFE

8.5.2 Reinigung der Filter und Filterhalter
Taglich:

« Den Filter und den Filterhalter die ganze Nacht Giber in
warmes Wasser tauchen, so dass sich die fetthaltigen
Kaffeeablagerungen l6sen kdnnen;

- anschlieBend alle Teile
mit lauwarmem Wasser
abspiilen.

Wochentlich:

- Mit Hilfe eines Schrau-
benziehers den Filter
vom Filterhalter 16sen;

+ den Filter und den Filterhalter 10 Minuten lang in
warmes Wasser mit Spezialreiniger tauchen;

. anschlieBend alle Teile mit lauwarmem Wasser
abspllen.

i

Achtung: Nur die Schale des Filterhalters eintauchen, das
Eintauchen des Griffs in Wasser vermeiden.

Das Reinigungsmittel muss in den auf der Packung angegebenen
Dosierungen mit kaltem Wasser verdiinnt werden (siehe
Hersteller).

8.5.3 Spiilen der Ausgabegruppe

aglich das Spuilen der Ausgabegruppen vornehmen,
wie im Anschluss beschrieben:

. Den Filter vom Filterhalter entfernen und einen
Blindfilter einlegen (siehe Ersatzteile);

« dasentsprechende Reinigungsmittel (siehe Ersatztei-
le) in den Filterhalter mit dem Blindfilter gieBen und
in die Ausgabegruppe einhdangen;

« auf der Tastatur der von dem Spiilvorgang betroffe-

nen Gruppe die Taste 2 @ und mindestens 10
Sekunden lang gedriickt halten (die Led der Taste 2

O viinko;
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« dasvollstandige Ausfiihren der 5 Zyklen des automatischen
Spuilens abwarten (Dauer ca. 1 Minute);

am Ende des ersten Splilzyklus, der vom Blinken der Led
der Taste 2 angezeigt wird, den Blindfilterhalter von
der Gruppe nehmen;:

« den Nachspiilzyklus starten, indem die Taste 2 beta-

tigt wird (die Tasten 3 und 4 blinken);

« das vollstandige Ausflihren des automatischen Nachspiil-
zyklus abwarten (Dauer ca. 1 Minute);

am Ende des Nachspiilzyklus ist die Maschine fiir den nor-
malen Betrieb bereit.

In der Ausfiihrung mit Autosteamer die Taste einer
beliebigen Tastatur benutzen. Die Taste 2 der Tastatur der
Abgabegruppe benutzen, an der der Spiilgang vorgenommen
werden soll.

Bei einem Stromausfall wahrend des Spiil- oder Nachspiilgangs zeigt
die Maschine beim erneuten Einschalten durch die blinkende LED

der Taste 2 @ an, dass der Spiilgang unterbrochen worden ist.

Es ist notwendig, erneut den Vorgang zum Beseitigen von
eventuellen Spiilmittelresten in der Gruppe auszufiihren.

8.5.4 Reinigen der Brause und der Brausenhalterung

Einmal in der Woche die Brause und die Brausenhal-
terung reinigen und dazu wie folgt vorgehen:

« Die Dichtung (1) mit ei-
nem Schraubenzieher vor-
sichtig herausnehmen,
sie darf nicht beschadigt
werden;

+ nehmen Brause entfernen
(2) und mit warmem Was-
ser spulen;

« die Brause und die Dichtung wieder in ihrer urspriin-
glichen Position anbringen.

8.5.5 Reinigung der Brausen und des Siebtragers

Die Brausen der Briihgruppe und die Siebtrager tag-
lich mit der dafiir vorgesehenen Biirste

reinigen.

Die Innenseite des Aufnahmerings fiir den Siebtrager
und den Siebtrager, sowie den Rand

und die Rippen am Siebtrager griindlich reinigen, um
mogliche Kaffeereste zu entfernen..

Die mitgelieferte Biirste fiir die Reinigung verwenden (siehe
Ersatzteilkatalog).

8.5.6 Reinigung der Dampfdiise und Autosteamer

Einmalin derWoche die Dampfdiise und Autosteamer
reinigen und dazu wie folgt vorgehen:

« dieDuse entsprechend den Her-
stellerangaben in ein Kdnnchen
mit Wasser und Spezialreiniger
tauchen;

+ die Losung mit dem Dampf aus
der Diise erwarmen;

die Duse mindestens 5 Minuten
lang in der Losung lassen, damit
der Reiniger durch die Abklhlung im Inneren der
Dise nach oben steigen und wirken kann;

« den Vorgang 2- oder 3-mal wiederholen bis bei den
nachfolgenden Ausgaben keine Milchreste mehr
austreten.
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9. ERSATZTEILE

Das Ersetzen von Bauteilen bzw. Teilen der Maschine
darfausschlielich von einem geschulten Fachtechniker
ausgefiihrt werden.

A

DerBenutzeristin keinem Fall befugt, Arbeiten zum Ersetzen von
Bauteilen bzw. Teilen der Maschine auszufiihren.

10. AUSSERBETRIEBNAHME

Zur AuBerbetriebnahme der Maschine ist der Einsatz
des Fachtechnikers des Herstellers zu verlangen, da das
Gerat von der Strom- und Wasserversorgung getrennt
werden muss und alle Kreislaufe in seinem Inneren zu
leeren sind.

Die Wiederinbetriebnahme der Maschine nach die-
sem Zeitraum darf nur durch einen Fachtechniker des
Herstellers erfolgen.

A

Der Benutzer ist in keinem Fall befugt, die Arbeiten zur
AuBerbetriebnahme und der Wiederinbetriebnahme der Maschine
auszufiihren.

11. ABBAU

Es wird empfohlen, den Abbau der Maschine vom
Fachtechniker des Herstellers durchftihren zu lassen.

= MACCHINE PER CAFFE

12. ENTSORGUNG

12.1 Informationen zur Entsorgung

Nur fir die Europaische Union und den
Europdischen Wirtschaftsraum.

Dieses Symbol gibt an, dass das Produkt
gemal’ Richtlinie WEEE (2012/19/EG), der
Batterienrichtlinie (2006/66/EG) bzw. den
jeweiligen nationalen Gesetzen zur Umset-
zung dieser Richtlinien nicht als Hausmiill
entsorgt werden darf.

Das Produkt muss bei einer entsprechenden Sam-
melstelle abgegeben werden, zum Beispiel beim Han-
dler beim Kauf eines neuen, dhnlichen Produkts oder
bei einer autorisierten Sammelstelle zum Recycling von
Elektro- und Elektronikgerate-Abfall (WEEE) sowie Bat-
terien und Akkumulatoren. Eine unsachgemafRe Entsor-
gung dieser Abfalle kann sich durch die normalerweise
in diesen Abfallen enthaltenen potentiell schadlichen
Substanzen negativ auf die Umwelt und die Gesundheit
des Menschen auswirken.

Die Mitarbeit des Benutzers tragt bei der korrekten
Entsorgung dieses Produkts zu einer effizienten Nutzung
der natiirlichen Ressourcen bei und vermeidet die Aufer-
legung der von den geltenden Bestimmungen vorgeseh-
enen Verwaltungsstrafen. Fiir weitere Informationen zum
Recyceln dieses Produkts wenden Sie sich bitte an die
Behorden vor Ort, die fiir die Abfallsammlung zustéandige
Stelle, einen autorisierten Handler oder die Millabfuhr.

Zum Entsorgen der Maschine beziehen Sie sich bitte auf den
Fachtechniker des Herstellers.

12.2 Umweltinformationen

Im Inneren der Maschine befindet sich eine Lithium-
Knopfzelle zur Speicherung der Maschinendaten, die
sich in der Platine befindet.

Diese Batterie entsprechend den im jeweiligen Land
geltenden Vorschriften entsorgen.
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13. GLOSSAR

In diesem Kapitel werden die nicht allgemeinen bzw.
Begriffe mit einer von ihrer allgemeinen abweichenden
Bedeutung aufgefihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abkurzungen
und die Bedeutung der die Betreiberqualifikation und
den Maschinenstatus betreffenden Piktogramme erklart.
Ihre Verwendung gestattet eine schnelle und korrekte
Verwendung der Maschine unter sicheren Bedingungen.

Gefahr
Eine potentielle Quelle von Verletzungen oder ge-
sundheitlichen Schaden.

Gefahrenbereich

Jeder Bereich in der Ndhe einer Maschine, in dem die
Anwesenheit einer Person eine Gefahr fiir die Sicherheit
und die Gesundheit dieser Person darstellt.

Benutzer

Person/en, die mit dem Betrieb, der Wartung und
der Reinigung betraut ist/sind, die in diesem Handbuch
beschrieben werden.
Risiko

Kombination der Wahrscheinlichkeit und der Schwere
einerVerletzung oder eines gesundheitlichen Schadens,
die in einer Gefahrensituation eintreten kann.

Schutzvorrichtung
Eigens dazu verwendetes Maschinenelement, den
Schutz durch eine materielle Barriere zu garantieren.

Personliche Schutzausriistung (PSA)
Ausristung, die von der Person, deren Gesundheit
und Unversehrtheit zu schiitzen ist, zu tragen ist.

Verwendungszweck
Die Verwendung der Maschine im Einklang mit den
im Bedienungshandbuch erteilten Informationen.

Vom Hersteller anerkannter Fachtechniker

Fachkraft mit entsprechender Ausbildung und Zu-
lassung fiir die Durchfiihrung von Vorgangen zum An-
schlieBen, zur Installation und Montage der Maschine;
die Verwendung spezieller Ausriistungen (Hebezeuge,
Gabelstapler, usw.); die Ausfiihrung von besonders
komplizierten oder potentiell gefdhrlichen Eingriffen der
plan- und auflerplanmafligen Wartung, die nicht vom
Benutzer erledigt werden diirfen.

Qualifikation des Benutzers
Mindestkenntnisstand des Bedieners zum Ausfiihren
des beschriebenen Vorgangs.

Gerdtezustand

Der Geratezustand umfasst die Betriebsart und den
Zustand der auf der Maschine vorhandenen Sicherhe-
itsvorrichtungen.

Restrisiko

Risiken, die weiterhin bestehen, obwohl die bei der
Planung der Maschine vorgesehenen Schutzmafnah-
men ergriffen wurden und obwohl die Schutzvorrich-
tungen und Schutzmalinahmen in vollem Umfang
eingesetzt werden.

Sicherheitsbauteil:
« zur Auslibung einer Sicherheitsfunktion bestimmt;

im Fall von Defekten bzw. Stérungen wird die Sicher-
heit von Personen gefahrdet.
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MAQUINA PARA CAFE EXPRESO

= MACCHINE PER CAFFE

Manual de uso y mantenimiento. Instrucciones para el usuario.

|. PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

NIVEL DE FORMACION E
INFORMACION SOLICITADO POR
EL USUARIO

Los encargados, que deben utilizar la ma-
quina, deben estar debidamente formados
e informados, acerca del funcionamiento y
de los riesqos residuales presentes durante
el funcionamiento.

El Usuario debe ser capaz de aplicar todas
las buenas practicas respecto a los principios
de higiene alimentaria.

I.Il FUNCIONAMIENTO

Aunque se hayan adoptado, en la md-
quina, todos los dispositivos de prevencion
de accidentes para eliminar los posibles
riesqos relacionados con el uso por parte del
usuario, ésta presenta unos cuantos riesgos
residuales.

Dichos riesgos residuales, asi denomina-
dos, se refieren a partes de la maquina que
pueden representar un peligro para el Usua-
rio sise utilizan de maneraincorrecta o, en el
caso de que cometa un error de evaluacién o
desactivacion sorteando las indicaciones que
se encuentran en este Manual.

Ademas, la maquina dispone de sefa-
lizaciones colocadas en las zonas a riesgo
residual que deben cumplirse escrupulosa-
mente.

Es necesario prestar atencion a estos ries-
gos residuales durante el funcionamiento y
el uso de lamaquina, puesto que no pueden
eliminarse;

VAN

PELIGRO ELECTRICO
Los aparatos eléctricos deben utilizarse se-
gun las normas de conductay de sequridad:

- no toque el aparato con las manos o los
pies mojados 0 himedos;

- no use el aparato con los pies descalzos;

- no use prolongadores en locales desti-
nados a ducha o bano;

« no tirar del cable de alimentacién para
desenchufar el aparato;

- el usuario no debe sustituir el cable de
alimentacion del aparato. Si se estropea
el cable, apague la maquina y pongase
en contacto solo con el Técnico Cualifi-
cado.

- no deje el aparato expuesto a los agentes
atmosféricos (lluvia, sol, etc.);

- no acceda adentro de la maquina;

- noviertaliquidos encima de lamaquina;

« NO permita que nifios o personas disca-
pacitadas utilicen el aparato.
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VAN

PELIGRO PORTEMPERATURA ELEVADA
Algunas de las partes de la maquina pue-
den alcanzar temperaturas elevadas:

- evite el contacto con el grupo de sumini-
stro, el calentador portafiltroy las lanzas
del agua, vapor y autosteamer;

« N0 exponga nunca las manos u otras
partes del cuerpo en la direccion de los
terminales de suministro de vapor, agua
caliente o leche.

A

El aparato no puede ser utilizado por
personas (incluidos nifios menores
de 8 aios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o
sin experiencia y sin el conocimiento
adecuado, siempre y cuando estén
asistidas por personas idoneas,
o después de haber recibido
instrucciones relativas al uso
seguro del aparato y de los peligros
inherentes al mismo.

Es necesario vigilar a los niios para
aseqgurarse de que no jueguen con
el aparato.

El Usuario esta obligado a informar
inmediatamente al Fabricante en
el caso en que detecte defectos
y/o falla en el funcionamiento de
la maquina, de los sistemas de

proteccion ideados para prevenir
accidentes y de cualquier situacion
de peligro que llegara a conocer.
Estan prohibidas todo tipo de
modificacionesrespectoalamaquina
y sus funciones, ademas de cambios
de este documento.

v,
~m'

Periodicamente, hacer de manera
que el Técnico Cualificado efectue el
mantenimiento periddico y controle
todos los dispositivos de seqguridad.

La manipulacion no autorizada
de cualquier parte de la maquina
invalida cualquier garantia.

.1 MANTENIMIENTOYY LIMPIEZA

Es necesario prestar atencion a estos ries-
gos residuales presentes durante el mante-
nimientoy la limpieza de lamaquina, puesto
que no pueden eliminarse;

/N

PELIGRO ELECTRICO
Las operaciones de mantenimientoy lim-
pieza deben realizarse segun las normas de
conducta y de sequridad:
- no lleve a cabo operaciones de mante-
nimiento con la maquina en funciona-
miento;
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- no sumerja la maquina en aqua;

- no vierta liquidos sobre la maquina ni
utilice chorros de agua para la limpieza;

- no permita que las operaciones de man-
tenimientoy de limpieza sean llevadas a
cabo por nifios o discapacitados;

« no quite las protecciones y/o partes de
|a carcasa;

- no entre dentro de la maquina;

- no efectlie operaciones de manteni-
miento y de limpieza diferentes de lo
indicado en este Manual.

VAN

PELIGRO PORTEMPERATURA ELEVADA
Durante las operaciones de limpieza, ten-
ga cuidado con aquellas partes de la maqui-
na que pueden alcanzar altas temperaturas:
evite el contacto con el grupo de suminis-
troy las lanzas de agua y vapor;

« N0 exponga nunca las manos u otras partes
del cuerpo enla direccion de los terminales
de suministro de vapor, agua caliente o
leche.

.IV CARACTERISTICAS DE LOS EPI

En las fases de mantenimiento y limpieza
de lamaquina es necesario utilizar estos EPI:

Guantes

Para proteger todas las partes
en contacto con los alimentos
(portafiltros, filtros, etc.).

O

= MACCHINE PER CAFFE

Efectiie solo las operaciones de
mantenimiento y limpieza que se
indican en este manual.

Todas las operaciones de
mantenimiento y limpieza no
tratadas en este documento deben
efectuarse solo y exclusivamente
por el Técnico Cualificado por el
Fabricante.

Todas las operaciones de
mantenimientodebenllevarseacabo
previa desconexion de la corriente
eléctrica, cierre de la alimentacion
hidraulica y enfriamiento completo
de la maquina.

En caso de que no se encuentre una
solucion para una posible falla de
funcionamiento, apague lamaquina
y solicite la intervencion del Técnico
Cualificado. No intente efectuar
ninguna reparacion.

Las desincrustaciones del equipo
deben ser realizadas por el Técnico
Cualificado porel Fabricante paraque
dichas operaciones no provoquen la
liberacion de materiales nocivos
para el uso alimentario.

i

La manipulacion no autorizada
de cualquier parte de la maquina
invalida cualquier garantia.
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1. INTRODUCCION

Lea detenidamente todas las partes de este Manual,
antes de utilizar el aparato, para optimizar las prestaciones
de la maquina y actuar de manera absolutamente segura.

La maquina para café expreso que ha adquirido ha sido
disenaday fabricada con métodos y tecnologias innovado-
ras que aseguran una calidad y fiabilidad duraderas.

Este Manual es la guia que le permitira conocer las
ventajas que brinda nuestra marca. Aqui encontrara infor-
macion util para sacar el maximo provecho de la maquina,
mantenerla en perfectas condiciones y hacer frente a po-
sibles problemas.

Conserve con cuidado este manual en un lugar prote-
gido. En caso de extravio, puede solicitar otro ejemplar de
sustitucion al fabricante.

Antes de utilizar lamaquina, lea detenidamente las instrucciones
que se encuentran en este manual y cumpla con todas las
indicaciones aqui presentes. Conserve este manual y, todos
los documento adjuntos, en un lugar accesible y protegido.
Este documento supone que en las instalaciones, en las que se
haya instalado la maquina, se observen las normas de seguridad
y en materia de higiene laboral vigentes.

Las instrucciones, los dibujos y ladocumentacién conte-
nidos en este manual son de naturaleza técnicareservaday
estricta propiedad del fabricante; se prohibe su reproduc-
cion, total o parcial, por cualquier medio.

El fabricante se reserva el derecho de realizar mejoras
y/o modificaciones del producto. Se garantiza que este
manual refleja el estado de la técnica en el momento de la
comercializacién de la maquina.

Aprovechamos la ocasién parainvitar a nuestros estima-
dos clientes a comunicarnos posibles propuestas de mejora,
tanto del producto como del Manual.

1.1 Lineas guia para la lectura del manual

El manual consta de capitulos auténomos. La secuencia de los
capitulos responde a la I6gica temporal de la vida de la maquina.

Para que el texto sea facil y rapido de entender, se han utilizado
términos, abreviaturas y pictogramas.

El manual estd constituido por una portada, un indice y una
serie de capitulos. Cada capitulo cuenta con una numeracion
progresiva. A pie de pagina se encuentra el nimero de la pagina.

En la primera pagina se encuentran los datos de identificacion
de la maquina, en la ultima pagina se encuentran la fecha y la
revisién del Manual de Instrucciones.

= MACCHINE PER CAFFE

ABREVIATURAS
Sec. = Seccion
Cap. = Capitulo
Apdo. = Apartado
Pdg. = Pégina
Fig. = Figura
Tab. = Tabla

UNIDADES DE MEDIDA

Las unidades de medida presentes son las establecidas por el
Sistema Internacional (SI).

PICTOGRAMAS

Las descripciones precedidas por estos simbolos contienen
informacién/indicaciones muy importantes, especialmente en lo
que se refiere a la seguridad. Suincumplimiento puede conllevar:
« peligros para la seguridad del usuario;

+ lesiones, incluso graves, al usuario de la maquina (en algunos
casos incluso su fallecimiento);

+ la pérdida de la garantia contractual;

+ laexencién del fabricante de sus responsabilidades.

A

Simbolo de PELIGRO utilizado en caso de peligro de lesion grave
permanente, que requiere hospitalizacion, o en casos extremos
causante de muerte.

Q‘ - 'O

Simbolo de ATENCION utilizado en caso de peligro de lesion no
grave, pero que necesita de atencion médica por profesionales.

¥

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado en caso de peligro de lesion
no grave que puede curarse con medidas de primeros auxilios o
similares.

Simbolo de NOTA utilizado para proporcionar informacion
importante relativa al tema tratado.

1.2 Conservacion del manual

El Manual de Instrucciones debe guardarse con atencién
ademds de tener que acompanar la maquina durante posibles
cambios de propiedad que la misma podria experimentar du-
rante su vida.

La conservacion se vera favorecida si se maneja con atencion,
con las manos limpias, y no apoyandolo en superficies sucias.
No arranque, rompa ni modifique arbitrariamente partes del
documento.

El Manual debe archivarse en un ambiente protegido de la
humedad, del calory, cerca de la maquina a la que se refiere.

El Fabricante, bajo solicitud del usuario, puede proporcionar
otros ejemplares del Manual de Instrucciones de la maquina.
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1.3 Metodologia de actualizacion del Manual
deinstrucciones

El Fabricante se reserva el derecho de modificar o realizar
mejoras a la maquina sin comunicarlo y sin actualizar el Manual
ya entregado al usuario.

Ademas, en caso de modificaciones sustanciales ala maquina
yainstalada que conlleven la modificacion de uno o mas capitulos
del Manual de Instrucciones, sera tarea del Fabricante enviar a
los usuarios interesados los capitulos modificados o la revision
de todo el Manual.

Es responsabilidad del usuario, sustituir la documentacién
antigua por la de nueva revision.

El fabricante se considera responsable de las descripciones
realizadas en italiano; las traducciones no pueden comprobarse
completamente, por lo que, en caso de que se detecten incon-
gruencias, se debe tomar como referencia el italiano y, de ser ne-
cesario, ponerse en contacto con el fabricante, quien se encargara
de efectuar la modificaciéon que considere oportuna.

i

Si el Manual se convirtiera en ilegible o, de todas formas, de
dificil consulta, el usuario esta obligado a solicitar un nuevo
ejemplar al Fabricante antes de efectuar cualquier tipo de
intervencion en la maquina. Esta absolutamente prohibido
arrancar o reescribir partes del manual. Las instrucciones, los
dibujos y la documentacion contenidos en este manual son de
naturaleza reservada y estricta propiedad del fabricante; se
prohibe su reproduccion, total o parcial, por cualquier medio sin
autorizacion previa. El Usuario debe cumplir con las indicaciones
que se encuentran en este Manual.

En caso de que se presente un inconveniente tras un uso incorrecto
de dichas recomendaciones, el fabricante rehiisa todo tipo de
responsabilidad.

Este manual esta disponible también en el sitio web del fabricante.

1.4 Destinatarios

Dicho Manual se dirige al Usuario de la maquina, es
decir la persona encargada de su funcionamiento, mante-
nimiento y de la limpieza de la maquina indicados en este
documento.

CUALIFICACION DE LOS DESTINATARIOS DE LA MAQUINA

La maquina esta pensada para un uso profesional y no
generalizado, por lo tanto, su uso puede ser encomendado
a personas cualificadas y, en particular, que:

« Sean mayores de edad;

« Sean fisica y mentalmente aptas para utilizar esta ma-
quina;

« Sean capaces de entender e interpretar el Manual de
Instrucciones y las indicaciones de seguridad;

« Conozcan los procedimientos de seguridad y su actua-
cion;

« Cuenten con la capacidad de uso de la maquina;

« Hayan entendido los procedimientos de uso definidos
por el Fabricante de la maquina.

1.5 Glosario y pictogramas

En este apartado se listan los términos no frecuentes o
con un significado diferente del comun.

A continuacion, se explican los términos utilizados y el
significado de los pictogramas para indicar la cualificacién
del operadory el estado de la maquina; su empleo permite
proporcionar rapidamente y de manera univoca la infor-
macion necesaria para el uso correcto de la maquina en
condiciones de seguridad.

1.5.1 GLOSARIO
Usuario

La o las personas encargadas del funcionamiento, del
mantenimiento y de la limpieza indicadas en este manual.
Técnico cualificado por el fabricante

Persona especializada, adecuadamente formada y habi-
litada para llevar a cabo operaciones de conexion, instala-
cion y montaje de la maquina; utilizar equipos especiales
(elevadores, carretillas, etc.); llevar a cabo intervenciones de
mantenimiento ordinarias o extraordinarias muy complica-
das o posiblemente peligrosas para el usuario y con mucha
atencion de los aspectos relacionados con la seguridad y
la higiene.

i

Todas las demas entradas se encuentran en el Cap. “13. GLOSARIO”
a pagina 120.

PICTOGRAMAS
PICTOGRAMA

1.5.2
DESCRIPCION

Peligro eléctrico

Peligro por temperatura elevada

Obligacion de utilizar guantes de proteccion

Obligacion de leer la documentacion

% =g

1.6 Garantia

La maquina tiene una garantia de 12 meses para todos
los componentes, excluidos los componentes eléctricos y
electrénicos asi como las piezas sometidas a desgaste.
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2. IDENTIFICACION DE LA MAQUINA

2.1 Marcay designacion del modelo

La identificacion de la maquina y del
modelo se indican en la PLACA DE DATOS
de la maquina y en la DECLARACION DE
CONFORMIDAD CE que la acompana.

2.2 Descripcion general

La maquina objeto de este manual esta
constituida por componentes mecanicos,
eléctricos y electrénicos cuya accion con-
junta permite realizar bebidas a base de
leche, café y agua.

Este producto se ha fabricado de confor-
midad con las directivas, los reglamentos
y las normas comunitarias indicadas en la
DECLARACION DE CONFORMIDAD CE que
acompana la maquina.

La maquina funcionara adecuadamente
solo si conecta correctamente a la red hi-
draulicay eléctricay sise colocaen un lugar
protegido de los agentes atmosféricos.

2.3 Atencion al cliente

2.4 Uso previsto

La maquina para café expreso esta desti-
nada a la preparacion profesional de bebi-
das calientes como tés, capuchinos y cafés
en sus variantes largo, corto, expreso, etc.

El aparato no esta destinado a un uso
domeéstico, sino solo a un uso profesional.

La maquina puede utilizarse en todas las
condiciones previstas, incluidas o descritas
en este documento; debe considerarse pe-
ligrosa cualquier otra condicion.

La maquina debe instalarse en un lugar
Cuyo acceso esté reservado a personal
cualificado y debidamente formado (bares,
restaurantes, etc.).
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USOS PERMITIDOS

Son todos aquellos que respetan las
caracteristicas técnicas de la maquina, las
operaciones y los usos descritos en este
documento; dichos usos no ponen en pe-
ligro la integridad del usuario ni pueden
provocar danos a la maquina o al entorno
que la rodea.

O

Todos los usos no especificamente indicados
en este manual estan prohibidos )L(!eben ser
autorizados expresamente por el fabricante.

USOS PREVISTOS

La maquina esta disefada exclusivamen-
te para el uso profesional.

El uso de productos/materiales diferen-
tes de los especificados por el fabricante,
gue puedan provocar danos a la maquina
y situaciones de peligro para el operador
y/o las personas que se encuentren cerca
de la maquina, se considera incorrecto o
inadecuado.

CONTRAINDICACIONES
La maquina no debe utilizarse:
« Para usos distintos a los expuestos en el

apdo. 2.34 ni para usos no mencionados
en este manual;

- utilizando materiales diferentes a los que
se indican en este manual;

« Con los dispositivos de seguridad inha-
bilitados o no operativos.

USO ERRONEO DE LA MAQUINA

El tipo de uso y las prestaciones para los
que esta disenada esta maquina imponen
una serie de operacionesy procedimientos

gue no pueden cambiarse a menos que
previamente se acuerden con el fabricante.
Todas las practicas permitidas se encuen-
tran en este documento; cualquier otra
operacion no enumeraday descrita en este
documento debe considerarse no posibley,
por lo tanto, peligrosa.

USOS NO PREVISTOS

Los Unicos usos permitidos son los des-
critos en este manual; cualquier otro uso
debe considerarse no posibley, porlo tanto,
peligroso.

PRECAUCIONES GENERALES

El usuario debe estar informado acerca
de los riesgos de accidente, de los dispo-
sitivos pensados para la seguridad y de las
reglas generales en materia de prevenciéon
de accidentes previstas por las directivas
comunitarias y la legislacion del pais de
instalacion del aparato.

El usuario debe conocer el funcionamien-
to de todos los dispositivos de la maquina.

Ademas, debe haber leido integramente
este manual.

Las intervenciones de mantenimiento
deben ser llevadas a cabo por técnicos cua-
lificados, tras haber preparado la maquina
de manera adecuada.

La alteraciéon o la sustitucién no autori-
zada de uno o varios componentes de la
maquina, el uso de accesorios que modi-
fiquen su funcionamiento y el empleo de
materiales diferentes a los recomendados
en este manual pueden ser causa de riesgos
de accidente.
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2.5 Descripcion de lamaquina

1. Botonera. 12. Botones de servicio (2/3 GR).
2. Interruptor led superficie de trabajo. 13.  Mando del agua caliente.

3. Lanzade suministro de agua caliente. 14.  Mando de vapor.

4,  Lanza de vapor. 15. Botone de Autosteamer (1 GR).
5. Pataregulable. 16. Superficie apoya tazas.

6. Proteccién antiquemaduras. 17. Portafiltro.

7. Manoémetro. 18. Pitdn de suministro de café.

8. Conmutador de encendido. 19. Rejilla levanta tazas pequenas.
9. Indicador nivel de la caldera. 20. Rejilla de apoyo de tazas.

10. Indicador de encendido. 21. Lanza Autosteamer (optional).

11. Botdn de suministro manual (1 GR).
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2.6 Botonera

Leche con
Leche con espu- - .
. . ) Stop/Progra- | Suministro | Agua caliente | espuma ca-
Texpreso | 1(afé largo | 2expresos |2 caféslargos| ma caliente y )
macion manual (2-3GR) liente
(2-3GR) (16R)
©E 00 0 © © -

2.7 Datosy marcado CE

| Los datos técnicos de la maquina se encuentran en

este cuadro:

1GR 2GR 3GR
120V UL 1.900W - -
Potenc 230V UL - 3.750W 5.350W
220/240V | 2.750W 3.650W 5150w
3807415V | 2.750W 3.650W -
L 565 mm 745 mm 985 mm
Dimensio- | p g75mm | 475mm | 475mm
H 51T mm 51T mm 511 mm
Peso bruto méaximo 47 kg 77 kg 90 kg

Calibracion valvula de
sequridad

0.19 MPa (1.9 bar)

Presion funcionamien-
to caldera

0.09-0.11MPa (0.9- 1.1 bar)

Presion del agua de
alimentacion

0.15-0.6 MPamax (1.5 - 6 bar max)

Presion del suministro
del café

0.9 MPa (9 bar)

Tempera.tura ambiente 5-30°C
de trabajo
Nivel presion actstica <70dB

De acuerdo con la directiva 2006/42/CE, la maquina
esta marcada con la sigla CE, mediante la que el fabricante
declara, bajo su propia responsabilidad, que la maquina es
segura para las personas y los bienes.

La placa CE se encuentra en la base del armazon, debajo
de la bandeja de descarga, y recoge los datos de identifi-
cacion. A continuacion, se muestra un ejemplo de placa

de datos:

SIN:

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890

Mod.

§

v

I[w

|

MADE IN ITALY

Para cualquier comunicacién con el fabricante en rela-
cién con la maquina, indique siempre estos datos:
S/N - ndmero de serie de la maquina;

Mod. - modelo de la maquina
Y - fecha de fabricacion;

Los datos del aparato también pueden consultarse en
la etiqueta aplicada al embalaje de la maquina.

i

Se prohibe quitar o deteriorar la placa de datos. En caso necesario,
sustitiyala con la maxima urgencia contactando siempre y
exclusivamente con el fabricante.

La placa CE estd fijada debajo de
la bandeja de descarga
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3. ALMACENAMIENTO

El almacenamiento de la maquina es tarea del Fabricante
o del Distribuidor.

4. INSTALACION

La instalacién de la maquina debe realizarse exclusiva-
mente por un Técnico Cualificado por el Fabricante.

¥

Durante la instalacion de la maquina, el Técnico Cualificado tiene
que llevar a cabo las operaciones de cambio del agua que se
encuentra en los circuitos hidraulicos.

v,
« L 4

Labase de apoyo de lamaquina debe estar nivelada perfectamente
y sin irregularidades.

A

Es necesario incorporar en la instalacion eléctrica un interruptor
diferencial adecuado (cortacircuitos) de 30 mA.

5. PUESTA EN SERVICIO

La puesta en marcha de la maquina debe realizarse ex-
clusivamente por un Técnico Cualificado por el Fabricante.

6. FUNCIONAMIENTO

6.1 Precauciones de sequridad

A

Lea atentamente las advertencias indicadas en el capitulo “I.
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD” a pagina 99 .

6.2 Emisiones

VIBRACIONES

En condiciones de uso conforme a las indicaciones de
uso correcto, presentadas en este manual, posibles vibra-
ciones detectadas no son tales como para provocar posibles
situaciones peligrosas.

= MACCHINE PER CAFFE

EMISIONES SONORAS

El nivel de ruido emitido por la maquina es, en promedio,
inferior a 70 dB; con lo cual no es obligatorio utilizar equipos
de proteccion individual para el aparato auditivo.

Si la maquina emitiera ruidos anémalos es necesario
informar al fabricante.

ENTORNO ELECTROMAGNETICO

La maquina se ided para actuar correctamente en un
entorno electromagnético de tipo industrial, colocandose
en los limites de Emisidn e Inmunidad previstos por las
Normas vigentes.

6.3 Primer encendido de la maquina

Gire el interruptor (8) hasta la posicién“1” (alimentacion
eléctrica de la bomba para el llenado automatico de la cal-
deray para las funciones de la maquina) y espere a que se
llene automaticamente de agua la caldera.

Gire el conmutador (8) hasta la posicién “2” (alimenta-
cion eléctrica total, incluida la resistencia de la caldera) y
espere a que la maquina se caliente completamente.

00000

00O

(OOOC

Seializaciones del Led nivel (9)

Parpadeo Fase de carga de agua en la caldera

Luz Fija (arga agua 0.K.

La actuacion del Time-out debido al bloqueo de la fase de carga
del agua en la caldera, se indica por el parpadeo de los led de
todas las botoneras.

En la fase de calentamiento de la maquina (unos 20 minutos), la
valvula antidepresion liberara vapor durante algunos segundos
hasta que la valvula se cierre.

Manual usuario
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6.4 Apagado de la maquina

Apague la maquina actuando sobre el conmutador de
la maquina.

6.5 Renovacion del agua

Durante la instalacion de la maquina, el técnico cualifi-
cado debe llevar a cabo las operaciones de renovacién del
agua contenida en los circuitos hidraulicos siguiendo este
procedimiento:

« traslainstalacién, active el aparato y déjelo 30 minutos en
el estado de”listo para el funcionamiento”para que alcance
las condiciones nominales de funcionamiento;

+ acontinuacion, apague el equipoy vacie completamente el
agua contenida en todo el circuito hidraulico para eliminar
las posibles impurezas iniciales;

+ después cargue de nuevo el aparato y poéngalo en las con-
diciones nominales de funcionamiento;

« unavezalcanzado el estado de”listo para el funcionamien-
to” deben realizarse las siguientes operaciones:

- realice un suministro continuo con cada grupo de café,
para descargar al menos 0,5 litros del circuito de café;

- descargue todo el volumen del agua caliente dentro de
la caldera mediante el suministro continuo a través de
la correspondiente lanza;

- descargue vapor de forma continuada durante al menos
1 minuto mediante cada punto de suministro de vapor.

¥

Nel caso in cui la macchina rimanga inattiva per un tempo
maggiore di 1 settimana, é necessario che il Tecnico Qualificato
effettui il ricambio del 100% dell'acqua contenuta nei circuiti
idraulici della macchina come sopra indicato.

i

+  Prima di utilizzare la macchina, effettuare erogazioni a vuoto
con i porta capsule agganciati per alcuni secondi, allo scopo di
far uscire I'eventuale aria presente nel circuito, permettendo il
completo riscaldamento dei gruppi erogatori;

primadi utilizzare la macchina, effettuare l'erogazione di alcuni
caffé per prove di macinatura e per controllare la pressione di
esercizio della macchina;

» durante l'erogazione di caffe, non togliere il portafiltro dal
gruppo erogatore.

6.6 Predisposicion de la maquina

6.6.1 Moleduray dosificacion del café

Es importante disponer de un molinillo cerca de la
maquina con el que moler el café para utilizar diariamente.
La moleduray dosificacion del café deben ser realizadas
segun loindicado por el fabricante del molinillo dosificador;
no obstante, hay que tener en cuenta los siguientes puntos:
« para obtener un buen café expreso se aconseja no
conservar grandes reservas de café en grano. Respete
siempre lafecha de caducidad indicada por el productor;

«  No muela nunca grandes cantidades de café; se reco-
mienda preparar solo la cantidad de café contenida en
el dosificador y utilizarla, a ser posible, ese mismo dia;

« No compre, si es posible, café ya molido, puesto que
caduca rapidamente. Si es necesario, adquiéralo en
pequenos paquetes envasados al vacio.

6.6.2 Preparacion del portafiltro

« Llene el filtro con una dosis de café molido (unos 6-7
gramos) y comprimalo con el prensador;

« enganche el portafiltro al grupo sin cerrarlo demasiado
para evitar que la junta se desgaste con rapidez;

« por la misma razén es aconsejable limpiar el borde
del filtro antes de enganchar el portafiltro al grupo de
suministro;

« siga las indicaciones facilitadas por el fabricante del
molinillo dosificador.

6.6.3 Illuminacion del compartimento suministro

Para activar o desactivar
la iluminacién del compar-
timento de trabajo pulse el f
botén (2).

00000
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6.6.4 Rejillas de elevacion para tazas pequefias 6.7 Suministro de café
Sifuese necesario usar tazas de diferentes tamafios,es . Coloque la taza debajo del piton de
posible usar las rejillas abatibles que incluye la maquina. suministro

Para utilizar la rejilla, desengénchela del tope y girela
hacia abajo en posicién horizontal.
Cuando ya no la necesite, empujela hacia arriba hasta

gque quede completamen-
te enganchada en su aloja- é%@
miento. X

Para lo referente a la
limpieza de las rejillas, &
consulte el apartado”8.5.1 |
Instrucciones generales”a y\
pégina 117.

+ pulse el boton de dosis deseado,

por ejemplo @ y espere a
que se realice el suministro de
café;

« para interrumpir con antelacién

6.6.5 (alienta tazas el suministro de café, pulse de

Coloque las tazas que desea calentar en la superficie nuevo el boton i
calienta tazas (16).

« encaso deanomalia de la botonera
o para llevar a cabo un suministro
continuo de café, utilizar manual-
mente el boton @ .

O

F—% En caso de tazas pequeias se puede utilizar la rejilla levanta
tazas (19).

Por razones de seguridad, se recomienda no poner paiios u  Para programar el suministro, consulte el capitulo “7.1 Dosis de

otros objetos sobre la superficie del calienta tazas para evitar el café” apagina 113.

recalentamiento de la maquina.

ESPANOL

Durante el suministro de café, no quite el portafiltro del grupo
de suministro.
No introduzca en el portafiltro los dedos ni cualquier otro objeto.
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6.8 Suministro lanza de vapor

« Sumerja lalanza de vaporenel
liquido que desea calentar;

. gire en el sentido contrario al
de las agujas del reloj el mando
del grifo;

- la salida de vapor sera propor-
cional a la apertura del grifo;

« para acabar con el suministro,
gire en el sentido de las agujas
del reloj el mando del grifo.

Maneje con cuidado la lanza de vapor mediante la goma
antiquemaduras prevista (6).

Evite el contacto con las lanzas de vapor, no exponer manos u otras
partes del cuerpo en direccion de los terminales de las lanzas de
vapor.

i

Mantenga siempre limpios los terminales utilizando un paio
humedecido con agua templada.

Para mantener siempre la perfecta eficiencia de los terminales de
las lanzas de vapor, se recomienda efectuar un breve suministro en
vacio al final de cada uso. El uso de la lanza de

vapor debeir precedido siempre de la operacion

de purga del condensado, durante al menos 2

segundos.

Deje la lanza de vapor sumergida en la leche

solo el tiempo necesario para calentarla.

No abra el grifo de vapor con la lanza de vapor

introducida en la leche y la maquina apagada.

6.9 Suministro lanza Autosteamer

« Sumerja la lanza de vapor en el
liquido que desea calentar; 6

Pulse el botén leche con espuma

caliente y espere a que se
efectte el suministro de vapor;

« para detener antes de tiempo
el suministro, pulse de nuevo el

boton .

Para lograr un espumado perfecto, se recomienda seguir
estas sencillas reglas:

caliente solo la cantidad de leche que pretende utilizar;

una vez calentada, debera verterse completamente con

la jarray no calentarse de nuevo;

espume la leche empezando por una temperatura de
unos 4°C.

Maneje con cuidado la lanza de vapor mediante la goma
antiquemaduras prevista (6).

Evite el contacto con la lanza de vapor y no exponga las manos
u otras partes del cuerpo en la direccion de los terminales de la
lanza de vapor.

Paramantener siempre la perfecta eficiencia de los terminales de
las lanzas de vapor, se recomienda efectuar un breve suministro
en vacio al final de cada uso. Mantenga siempre limpios los
terminales del autosteamer mediante un paio humedecido con
agua templada.

El uso del punto de suministro de vapor (lanza
de vapor) debe ir precedido siempre de la
operacion de purga del condensado, durante
al menos 2 segundos.

Deje la lanza de vapor sumergida en la leche
solo el tiempo necesario para calentarla.

No abra el grifo de vapor con la lanza de vapor
introducida en la leche y la maquina apagada.
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6.10 Suministro de agua caliente

6.10.1 Version 1GR

Coloque la jarra
bajo la lanza de
agua caliente (3);

.+ gireen el sentido
contrario al delas
agujas del reloj el
mando del grifo
(13);

« para acabar con
el suministro, gire
en el sentido de
las agujas del re-
loj el mando del
grifo (13).

6.10.2 Version 2-3GR

« Coloque la jarra bajo la lanza de
agua caliente;

+ Pulse el botén de agua caliente

— y espere a que se efectie el
suministro de agua caliente;

« parainterrumpir antes de tiempo
el suministro, vuelva a pulsar el
botdn de suministro de agua ca-

liente {,ﬁ .

Para programar el suministro de agua caliente, consulte el capitulo
“7.2 Agua caliente (Versiones 2-3 GR)” a pagina 114.

Evite el contacto con lalanza del agua caliente, no exponer manos
uotras partes del cuerpo en direccion de los terminales de lalanza
del agua caliente.

= MACCHINE PER CAFFE

7. PROGRAMACION

La maquina ya salié configurada de la fébrica. Si se de-
sean modificar las configuraciones, seguir como indicado
en el siguiente apdo.

7.1 Dosis de café

Antes, configurar siempre la botonera de la derecha. De
esta manera, se configuran automaticamente ambas
botoneras. Si es necesario, a continuacién, configurar
las demas;

« coloque la taza debajo del pitdn
de suministro;

+ pulse el botén STOP/PROG.
durante al menos 5 segundos
hasta que parpadee el botén
STOP/PROG.;

+ pulse el botén de dosis deseado,
por ejemplo @;

« para confirmar la dosis pulse de

nuevo el botén ;

« repitala operacion paralos otros
botones de dosis;

« cuando concluya la progra-
macién, pulse el botén STOP/
PROG. hasta que se enciendan
todos los leds de la botonera.

La programacion de cada dosis debe realizarse con capsulas nuevas
y no con capsulas utilizadas anteriormente.

El sistema sale de forma automatica de la fase de programacion
después de aproximadamente 30 segundos desde la ultima
operacion realizada.

¥

Durante el suministro de café, no quite el portafiltro del grupo
de suministro.
No introduzca en el portafiltro los dedos ni cualquier otro objeto.
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7.2 Agua caliente (Versiones 2-3 GR) 7.3 Autosteamer

La maquina ya salié configurada de la fabrica. Si se .
desean modificar las dosis del agua caliente, seguir como
indicado a continuacion:

Coloque la jarra bajo la lanza de
agua caliente;

« pulse el botén STOP/PROG. du-
rante al menos 5 segundos hasta
que parpadee el botéon STOP/
PROG.;

+ pulse el botén agua r,i ;

para confirmar la dosis pulse de
nuevo el botén fr= ;

« cuando concluya la programa-
cién, pulse el botén STOP/PROG.
hasta que se enciendan todos los
leds de la botonera.

Sumerja la lanza Autosteamer en
la leche, junto con un termémetro
para controlar la temperatura;

pulse el botén STOP/PROG. du-
rante al menos 5 segundos hasta
gue parpadee el botoén;

seleccione el botén Autosteamer

o)

Compruebe con el termémetro la
temperaturadelalechey, unavez
alcanzada la deseada, bloquee la
dispensacion pulsando el botén

Autosteamer ; ﬂ@'

cuando concluya la programa-
cion, pulse el botén STOP/PROG.
hasta que se enciendan todos los
leds de la botonera.

Evite el contacto con la lanza de vapor y no exponga las manos
u otras partes del cuerpo en la direccion de los terminales de la
lanza autosteamer.
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7.4 Valores predefinidos

Utilice este procedimiento para restablecer los valores
a los de fabrica tanto para las dosis correspondientes a las
bebidas de café.

Proceda de la siguiente manera:

Apague la maquina;

volver a encender la maquina siguiendo presionando
los botones , @ y de la botonera de la
derecha;

soltar los botones tras haber comprobado que los LED
delos botones de todas las botoneras parpadean;

STOP

apague y encienda la maquina;

e ©

8. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

8.1 Precauciones de sequridad

A

Lea atentamente las advertencias indicadas en el capitulo “I. PRECAUCIONES DE SEGURIDAD" a pagina 99 .

8.2 Mantenimiento periédico

Ademas de realizar las actividades de mantenimiento de acuerdo con la frecuencia indicada en el cuadro, es necesario efec-
tuar por lo menos 1 vez al afo un control general de la maquina por parte de un Técnico Cualificado o en caso de sefalizacion
en la pantalla de “Aviso mantenimiento”.

Componente

Tipo de intervencion

Semanal

Mensual

= MACCHINE PER CAFFE

Trimestral

MANOMETRO

(ontrolar el valor de la presion en la caldera, que debe estar comprendida entre 0,08
y0,14 MPa (0,8y 1,4 bar).

X

MANOMETRO

Compruebe la presién del agua durante el suministro de café: consulte la presion
indicada en el mandmetro, que debe estar comprendida siempre entre 0,8y 0,9 MPa
(8e9bar).

FILTROS y PORTAFILTROS

Compruebe el estado de desgaste de los filtros, vea si el borde de los
filtros, presenta dafios y compruebe si hay posos de café en la tazay,
posiblemente, sustituya filtros y/o portafiltros

MOLINILLO DOSIFICADOR

Compruebe la dosis de café molido (comprendida entre 6y 7 g por do-
sificacion) y compruebe el grado de moledura. Las muelas deben tener
los filos siempre bien afilados; su deterioro se aprecia por la presencia de
demasiado polvo en la molienda. Se recomienda solicitar la intervencion
del Técnico Cualificado para hace sustituir las muelas planas cada 400/500
kg de café o cada 800/900 kg de café en el caso de muelas cénicas

ESPANOL

FILTRO DE AGUA
SUAVIZADOR

Sustituir el cartucho del filtro del agua o la regeneracién del suavizador con la
frecuencia indicada por el fabricante.

(CALDERA

Se recomienda solicitar la intervencion de la Asistencia Técnica, por lo menos, cada 3
meses para cambiar el agua de la caldera.

BANDEJA RECOGE-GOTAS

Se recomienda solicitar la intervencién de la Asistencia Técnica, por lo

menos, cada 3 meses para realizar la limpieza de la bandeja recoge-gotas.

Si se evidencian los problemas de los componentes evidenciados en gris significa que hay que apagar lamaquina y se precisa solicitar la intervencion del

Técnico Cualificado.
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8.3 Mantenimiento tras un breve periodo de inactividad de la maquina

Por“breve periodo de inactividad” se entiende un plazo superior a una semana laboral.
En caso de reactivacion de la maquina después de este plazo de tiempo, es necesario que el Técnico Cualificado efec-
tue el cambio de toda el agua que se encuentra en los circuitos hidraulicos como se indica en el apdo.“6.5 Renovacién

del agua”a pagina 110.

Ademas, es necesario llevar a cabo todas las operaciones previstas por el mantenimiento periédico, vea el punto anterior.

8.4 Fallos de funcionamiento y soluciones

Problema Causa Accion

LAMAQUINA NO RECIBE La méaquina estd apagada Encienda la madquina
ALIMENTACIGN ELECTRICA q pagada. quina.

FALTA AGUA EN LA CALDERA La llave de la red hidrdulica estd cerrada. Abra la llave de la red hidraulica.

DEMASIADA AGUA EN LA CALDERA

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la méquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

DE LAS LANZAS DEVAPOR NO SALE
VAPOR

El pulverizador de la lanza estd obstruido.
La mdquina estd apagada.

Limpie el pulverizador de la lanza de vapor.
Encienda la mdquina.

DE LAS LANZAS DE VAPOR SALE AGUA
0VAPOR MEZCLADO CON AGUA

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la méquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

NO SE PRODUCE EL SUMINISTRO

La llave de la red hidrdulica estd cerrada.

Abra la llave de la red hidrdulica.

PERDIDAS DE AGUA EN LA MAQUINA

La bandeja no desagua.

El tubo de descarga esta roto o desacoplado, o presenta | «

obstaculos para el flujo del agua.

« Controle el desagiie.
Compruebe y restablezca el acoplamiento del tubo de
descarga en la bandeja.

CAFE DEMASIADO CALIENTE O
DEMASIADO FRIO

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la maquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

POSOS DE CAFE CON MUCHA AGUA

El grupo de suministro estd demasiado frio.

Espere a que el grupo se caliente completamente.

EL MANOMETRO INDICA UNA PRESION
NO ADECUADA

Averia en la instalacion hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

SUMINISTRO DE CAFE SOLO CON EL
BOTON MANUAL

Averia en la instalacion electronica.

Apague la méquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

BLOQUEO DEL SISTEMA ELECTRONICO

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la maquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

LA BOMBA PIERDE AGUA

Averia de la bomba.

Apague la méquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

EL MOTOR SE DETIENE BRUSCAMENTE
0 LA PROTECCION TERMICA SE DISPARA
POR UNA SOBRECARGA

Averia de la bomba.

Apague la maquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

LA BOMBA FUNCIONA POR DEBAJO DEL
CAUDAL NOMINAL

Averia de la bomba.

Apague la maquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

LA BOMBA HACE RUIDO

Averia de la bomba.

Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

i

Los problemas evidenciados en gris requieren el apagado de lamaquina y laintervencion del Técnico Cualificado por parte del Fabricante.
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8.5 Operaciones de limpieza

8.5.1 Instrucciones generales

Para lograr una higiene perfecta y obtener la méxima
eficiencia de la maquina es necesario llevar a cabo algunas
sencillas operaciones de limpieza. Las indicaciones incluidas a
continuacion son validas para un uso normal de lamaquina de
café. En caso de uso continuo de la maquina, las operaciones de
limpieza deben efectuarse con una mayor frecuencia.

i

Noutilice detergentesalcalinos, disolventes, alcohol nisustandas agresivas.
Los productos/detergentes utilizados deben ser aptos para el fin con el
quesse utiliceny no deben daiar los materiales de los circuitos hidraulicos.
No use detergentes abrasivos que puedan deteriorar la superficie de la
carcasa.

Utilice siempre paiios perfectamente limpios y desinfectados.
Paralavarlosfiltros, los portafiltros y todoslos componentes delamaquina,
utilice detergentes suministrados por el fabricante o productos especificos
parala limpieza de maquinas de café profesionales.

- E s
Limpieza s £
a (V]
Carcasa y Rejillas:
Efecttie la limpieza de los paneles de la carcasa con un pafio hume- X
decido con agua templada.
Quite la bandeja y la rejilla apoya tazas y ldvelas con agua caliente.
Botonera:
Efectie la limpieza de los botonera exclusivamente con un X

pafio humedecido con agua templada.

Apague la mdquina antes de limpiarla.

Filtros y Porta-filtros:

Ldvelos, diariamente y una vez por semana, como se indica
enel par.8.5.2. X | X
Realice la limpieza diariamente, como se indica en el Apdo.
8.5.5a pdgina 118

Lanza de vapor:

Mantenga siempre limpia la lanza usando un pafio humedecido
(onaqua templada.

Compruebe y limpie los terminales de la lanza liberando los orificios | X | X
de salida del vapor con una pequefia aguja.

Una vez por semana, realice la limpieza indicada en el apdo. 8.5.6
apdgina 118.

Grupo de suministro:

Efectde el lavado del grupo de suministro sequn las indica-
ciones del par. 8.5.4

Limpiar por dentro, cada semana, como se indica en el par. X | X
853.

Realice la limpieza diariamente, como se indica en el Apdo.
8.5.5a pdgina 118

Molinillo dosificador y Tolva:

A través de un pafo con agua templada, efectuar la lim-
pieza dentro y fuera de la tolva y del dosificador.

Después, secar todo detenidamente

= MACCHINE PER CAFFE

8.5.2 Limpieza filtros y portafiltros

Cada dia:

« Sumerja el filtroy el portafiltro en agua caliente durante
todala noche, de manera que se disuelvan los depoésitos
grasos del café;

« aclare todo con agua fria.

Cada semana:

« Con la ayuda de un des-
tornillador, separe el filtro
del portafiltro;

« sumerjaelfiltroy el porta-
filtro durante 10 minutos
en agua caliente y detergente adecuado;

« aclare todo con agua fria.

i

Atencion: sumergir sélo la tapa del portafiltro, evitando sumergir
la empuiiadura también.

El detergente tiene que diluirse en agua fria d acuerdo con las dosis
indicadas en el envase (véase fabricante).

8.5.3 Lavado grupo suministro

Efectle, a diario, el lavado de los grupos de suministro
de la manera que se indica a continuacion:

« Del portafiltro, quite el filtro y coloque un filtro ciego
(véase recambios);

« vierta el detergente adecuado (véase recambios) en el
portafiltro con el filtro ciego y enganche el grupo de
suministro;

« een el teclado del grupo objeto de lavado, siga pre-
sionando al mismo tiempo el botén 2 p y é por
lo menos durante 10 segundos (parpadeo del led del

boton 2 @);

« paraactivar el lavado, volver a presionar el botén 2 @
(parpadeo de los botones 1 é y2 @ );

Manual usuario
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« espereaqueserealicenlos 5 ciclos de lavado automatico
(duracion aprox. de 1 minuto);

« alfinal del primer ciclo de lavado indicado por el parpa-
deo del led del botén 2 @ quite el portafiltro ciego
del grupo;

+ activar el ciclo de enjuague pulsando el botén 2 @
(parpadeos de los botones 3 y4 @ ;

« espere a que se realice el ciclo completo de enjuague
automatico (duracion aprox. de 1 minuto);

« unavezhayaterminado el ciclo de enjuague, lamaquina
esta lista para ser utilizada normalmente.

En la version con Autosteamer utilizar el boton @ deunteclado
cualquiera. Utilizar el boton 2 del teclado del grupo en el que
se desea realizar el lavado.

En caso de interrupcion de la energia eléctrica durante la fase de
lavado o aclarado, en ocasion del siguiente encendido, lamaquina
sugerira la interrupcion del lavado a través del parpadeo del led
delboton 2 ().

Sera necesario volver a efectuar la operacion para eliminar la
posible presencia de detergente en el grupo.

8.5.4 Limpiezaducha

Una vez a la semana, efectue la limpieza de la ducha
actuando de esta manera:

« Quitar con un destornilla-
dor la junta (1), intentando
gue no se estropee;

« quitarladucha(2)ylimpiar-
la con agua caliente;

« volver a colocar la ducha
y la junta en su posicién
original.

8.5.5 Limpieza filtros grupo y portafiltro

Efectle, diariamente, la limpieza de los filtros del
grupo suministrador y del portafiltro con el cepillo
adecuado.

Limpie detenidamente el interior del anillo de
enganche y del portafiltro; y el borde y las aletas
del portafiltro, de manera que se eliminen todos los
posibles restos de café acumulados.

Utilice el cepillo adecuado que se ha proporcionado con el
suministro (véase catalogo recambios).

8.5.6 Limpieza de lalanza de vapor

Una vez a la semana, efectue la limpieza de la lanza de
vapor actuando de esta manera:

« Sumergir la lanza en una jarra con
aguay un detergente especifico de
acuerdo con las instrucciones del
fabricante;

« calentarlasolucién con el vapor de
la lanza;

- dejar que se enfrie en la misma
solucién durante por lo menos 5 mi-
nutos de manera que el detergente
pueda ir hacia arriba dentro de la lanza por efecto del
enfriamiento;

« volverarepetirla operacion 2 o 3 veces para eliminar los
restos de leche de los suministros siguientes.
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9. PIEZAS DE RECAMBIO

La sustitucién de componentes y/o partes de la maquina
debe realizarse exclusivamente por un Técnico preparado.

A

Por ningtin motivo el Usuario esta autorizado a realizar las operaciones de
sustituciones de componentes y/o partes de la maquina.

10. PUESTA FUERA DE SERVICIO

Es necesario desactivar la maquina solicitando la inter-
vencion del Técnico Cualificado por el Fabricante puesto
que es necesario desconectar la red eléctrica e hidraulicay
vaciar del agua todos los circuitos internos.

La siguiente puesta en marcha tras este periodo puede
realizarse solo por el Técnico Cualificado por el Fabricante.

A

Por ningtin motivo el Usuario esta autorizado a realizar las
operaciones de desactivacion por largos plazos de tiempo y la
siguiente puesta en servicio de la maquina.

11. DESGUACE

Se recomienda hacer realizar el desmantelamiento de la
maquina al Técnico Cualificado por el Fabricante.

= MACCHINE PER CAFFE

12. ELIMINACION

12.1 Informacion acerca de la eliminacion

Solo para la Unién Europea y el Espacio
Econdémico Europeo.

Este simbolo indica que el producto no
puede eliminarse junto con los residuos do-
mésticos, de acuerdo con la Directiva RAEE
(2012/19/CE), la Directiva sobre pilas (2006/66/ | EGc_cNcG
CE) y/o las leyes nacionales que transpongan
dichas directivas.

El producto debe entregarse a un punto de recogida
designado, por ejemplo, al distribuidor en caso de que se
adquiera un nuevo producto similar o0 a un centro de re-
cogida autorizado para el reciclaje de residuos de equipos
eléctricos y electrénicos (RAEE) asi como de pilasy acumula-
dores. Un tratamiento incorrecto de dichos residuos puede
conllevar consecuencias negativas para el medio ambiente
y la salud humana puesto que estos residuos contienen
sustancias potencialmente nocivas.

La colaboracién del usuario para una eliminacién correc-
ta de este producto contribuira a un uso eficaz de los recur-
s0s naturales y evitara posibles sanciones administrativas
previstas por las leyes vigentes. Para mds informacién sobre
el reciclaje este producto, contacte con las autoridades
locales, el ente responsable de la recogida de los residuos,
un distribuidor autorizado o el servicio de recogida de
residuos domésticos.

Para eliminar la maquina, se recomienda consultar al Técnico Cualificado
por el Fabricante.

12.2 Informacion acerca del medio ambiente

Dentro de la maquina hay una pila de boton de litio nece-
saria para memorizar los datos de la maquina, colocada en la
tarjeta electrénica.

Elimine la pila de acuerdo con las normas vigentes en su pais.
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13. GLOSARIO

En este capitulo se listan términos no frecuentes o, de todas
formas, con significado diferente de lo comun.

A continuacion, se explican los términos utilizados y el
significado de los pictogramas para indicar la cualificaciéon
del operador y el estado de la maquina; su empleo permite
proporcionar rapidamente y de manera univoca lainformacion
necesaria para el uso correcto de la maquina en condiciones
de seguridad.

Peligro
Posible lesién o perjuicio para la salud.

Zona peligrosa

Cualquier zona en los alrededores de una méaquina, en la
que la presencia de una persona constituya un riesgo para la
seguridad y la salud de dicha persona.

Usuario
La olas personas encargadas del funcionamiento, del man-
tenimiento y de la limpieza indicadas en este manual.

Riesgo

Combinacién entre la probabilidad y la gravedad de una
lesion o de un perjuicio para la salud que puede surgir de una
situacion peligrosa.

Proteccion
Elemento de la maquina utilizado especificamente para
asegurar la proteccién a través de una barrera material.

Equipo de proteccion individual (EPI)
Equipo que una persona lleva puesto o sostiene para pro-
teger su salud o seguridad.

Uso previsto
El uso de la maquina de acuerdo con la informacion pro-
porcionada en las instrucciones de uso.

Técnico cualificado por el fabricante

Persona especializada, adecuadamente formada y habilita-
daparallevara cabolas operaciones de conexién, instalaciény
montaje de lamaquina; utilizar equipos especiales (elevadores,
carretillas, etc.); llevara cabo intervenciones de mantenimiento
ordinario o extraordinario especialmente complicadas o poten-
cialmente peligrosas para el usuario.

Cualificacion del Usuario
Nivel minimo de competencias que tiene que poseer el
operador para desempenar la operacion descrita.

Estado de lamaquina

El estado de lamaquinaincluye el modo de funcionamiento
y el estado de los dispositivos de seguridad presentes en la
maquina.

Riesgo residual

Riesgos que siguen existiendo a pesar de las medidas de
proteccién incluidas en el disefio de la méaquina y de las pro-
tecciones y las medidas de proteccion adicionales adoptadas.

Componente de seguridad:
« destinado a desempeniar una funcién de seguridad;

« suaveria y/o falla en el funcionamiento pone en riesgo la
seguridad de las personas.
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14. INDICE ALFABETICO DE LOS TEMAS TRATADOS

A

Agua caliente

Almacenamiento

Apagado de la maquina

Café

Calienta tazas

CE - marca

Datos técnicos

Desguace de la maquina.......cewmereenereens

Eliminacion de la maquina.......ceervnnnns

Emisiones

Encendido de la maquina......cceeennerrennns

Fallos de funcionamiento y soluciones.....

Funcionamiento maquina ......c..cceeeeveeneeene

Garantia

Glosario y pictogramas

Identificacion de la maquina......c..ceeevvve

lluminacién del compartimento

suministro

Informacion acerca del medio ambiente.

Instalacion

Limpieza

Mantenimiento periddico.......comrenrrvrnnnen.

Mantenimiento y limpieza..........cowrmereenens

Manual de instrucciones - actualizacion..

Marcado CE

Marca/Modelo maquina
Moledura del café

113
109
110

111
111
108

108
119

119
109
109

116
109

104
104

105

110
119
109

117

115
115
104
108
105
110

Pictogramas

Pila interna
Placa CE
Potencia absorbida

Precauciones de seguridad........cocoverrvernrenes

Programacion
Puesta en servicio

Puesta fuera de servicio

Recambios

Rejillas de elevacion para tazas pequefas
Renovacion del agua

Soluciones

Uso previsto

Valores predefinidos

Vapor

Vibraciones

104
119
108
108

99
113
109
119

119
111
110

116

105

115
112
109
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MAQUINA PARA CAFE EXPRESSO

Manual de uso e manutencao. Instrucdes para o usuario.
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. PRECAUCOES DE SEGURANCA

LI NIVEL DE FORMACAO E
INFORMAGAO SOLICITADO A0
USUARIO

Todas as pessoas que utilizam a maquina
devem ser devidamente treinadas e informa-
das sobre o funcionamento e 0s riscos resi-
duais presentes durante o funcionamento.

0 Usuario deve ser capaz de aplicar todas
as boas praticas em conformidade com os
principios de higiene alimentar.

I.Il FUNCIONAMIENTO

Mesmo com o equipamento de sequran¢a
completo aplicado para prevenir acidentes a
fim de eliminar os possiveis riscos ao usuario
durante o uso, esta ainda apresenta alguns
riscos residuais.

Estes riscos residuais assim denominados
estdo relacionados com algumas partes da
maquina que podem representar um perigo
para o Usudrio se este usara mesma de forma
incorreta ou cometer um erro de avalia¢do ou
de desativacao caso nao siga as precaucbes
contidas neste Manual.

A maquina também possui alguns avisos
colocados nas areas de risco residual que
devem ser escrupulosamente respeitados.

E necessario prestar muita atencao aos
sequintes riscos residuais presentes durante

o funcionamento e uso damaquina, s quais
ndo podem ser eliminados:

/N

PERIGO ELETRICO
0 uso de um aparelho elétrico estd sujeito

a algumas normas comportamentais de

sequranca:

- nao toque o aparelho se as maos ou pés
estiverem molhados ou umidos;

- ndo use o aparelho com pés descalcos;

* ndo use extensoes em dependéncias
com chuveiro ou no banheiro;

- ndo puxe o cabo de alimenta¢do para
desligar o aparelho;

« 0 cabo de alimentacao do aparelho ndo
pode ser substituido pelo usudrio. Se
0 cabo estiver danificado, desligue a
maquina e contate exclusivamente um
Técnico Qualificado.

- nao deixe o aparelho exposto aos agen-
tes atmosféricos (chuva, sol, etc...);

- Ndo permita o acesso ao interior da
maquina;

- nao derrame nenhum tipo de liquido
sobre a maquina;

Instrugdes para o utilizador
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VAN

PERIGO ALTA TEMPERATURA
Algumas partes da maquina podem atin-
gir temperaturas altas:

- portanto, evite o contato com o grupo
de distribuicao, 0 aquecedor porta-filtro
e 0s tubos de emissao aqua, vapor e
vaporizador;

« nunca exponha as maos ou outros mem-
bros do corpo na direcao dos terminais
que emitem vapor, agua quente ou leite.

A

0aparelho nao pode ser utilizado por
pessoa (incluindo criancas e idade
inferior a 8 anos) com capacidades
fisicas reduzidas, sensoriais ou
mentais, ou sem experiéncia nem o
conhecimento necessario, desde que
sob vigilanciaouapos teremrecebido
as instrucoes necessarias para o uso
seguro do aparelho e entendimento
dos perigos inerentes.

As criancas devem ser vigiadas para
garantir que nao brinquem com o
aparelho.

0 Usuario tem a obrigacao de
informar imediatamente o
Fabricante se perceber defeitos
e/ou irregularidades durante o
funcionamento da maquina,
dos sistemas de protecao contra

acidentes, assim como qualquer
situacao de perigo que tenha
conhecimento.

E estritamente proibido realizar
alteracoes de qualquer natureza ou
extensao na maquina e respectivo
funcionamento, e também neste
documento.

v,
L L 4

0 Técnico Qualificado deve realizar
manutencao periodica e controle de
todo o equipamento de sequranca.

A adulteracao nao autorizada de
qualquer parte da maquina faz
decair qualquer garantia.

.11 MANUTENCAO E LIMPEZA

E necessario prestar muita atencao aos
sequintes riscos residuais presentes durante
a manutencao e limpeza da maquina, os
quais ndo podem ser eliminados:

/N

PERIGO ELETRICO
As operacdes de manutencdo e limpeza
estdo sujeitas as normas comportamentais
de sequranca:
- nao realize as operacbes de manutencao
com a maquina funcionando;
- nao mergulhe a maquina na qua;
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- nao derrame nenhum tipo de liquido
sobre a maquina e ndo utilize jatos de
agua para a limpeza;

- NA0 permita que crian¢as ou pessoas
nao treinadas realizem as operagoes de
manutencao e limpeza;

- NAo remova as protecdes e/ou partes da
carcaqa;

* Nao permitir 0 acesso ao interior da
maquina;

- nao realize operacbes de manutencao e
limpeza diferentes do que consta neste
Manual.

VAN

PERIGO ALTA TEMPERATURA

Durante as opera¢des de limpeza tome
muito cuidado, pois algumas partes da
maquina podem alcancar temperaturas
elevadas:

- evite o0 contato com o grupo de distri-
buicdo e os bicos de emissao de aqua e
vapor;

- nunca exponhaas maos ou outros mem-
bros do corpo na direcao dos terminais
que emitem vapor, dgua quente ou leite.

.IV CARACTERISTICAS DOS EPI

Nas fases de manutencdo e limpeza da
maquina é necessario utilizar os sequentes EP!:

@ Luvas

partes da maquina que estao

= MACCHINE PER CAFFE

em contato com os alimentos (porta-filtros,
filtros, etc.).

v,
L 2 L 4

Realize apenas as operacoes de
manutencao e limpezaindicadas em
este manual.

Todas as opera¢oes de manutencao
e limpeza nao indicadas neste
documento devem ser realizadas
unica e exclusivamente pelo Técnico
Qualificado do Fabricante.

Todas as opera¢oes de manutencao
devem ser efetuadas com a
alimentacao elétrica e hidraulica
desligadas e apds o total
arrefecimento da maquina.

No caso de nao resolucao do
funcionamento irreqular, desligue
amaquina e solicite a assisténcia do
Técnico Qualificado do Fabricante.
Nao tente realizar algum tipo de
reparacao.

As operacoes de desincrustacoes do
aparelho devem ser realizadas pelo
Técnico Qualificado do Fabricante
de forma que tais operacoes nao
soltem materiais nocivos para o uso
alimentar.

i

A adulteracao nao autorizada de
qualquer parte da maquina faz
decair qualquer garantia.

Para a protecao de todas as
Instrugdes para o utilizador
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1. INTRODUCAO

Leia este Manual na integra e com muita atencao antes
de utilizar o aparelho, a fim de melhorar o desempenho da
maquina e operar em condicdes de seguranga absoluta.

A maquina de café expresso adquirida foi projeta e reali-
zada com métodos e tecnologias inovadoras que asseguram
qualidade e confiabilidade no decorrer do tempo.

Este Manual é um guia que lhe permitird conhecer as
vantagens obtidas por ter escolhido a nossa marca. Aqui sao
encontradas as informacdes sobre como utilizar da melhor
forma possivel as potencialidades da maquina, sobre como
manter a mesma em condicdes de eficiéncia, e ainda sobre
como se comportar no caso de dificuldades.

Conserve cuidadosamente este Manual em um lugar
seguro. Em caso de extravio deste, é possivel solicitar uma
cbpia ao Fabricante.

Antes de utilizar a maquina leia com muita atencao as
instrucdes incluidas neste documento e siga as indica¢des
descritas. Conserve este manual e todos os documentos
fornecidos em um local acessivel e protegido.
Este documento presume que nos estabelecimentos, onde a
maquina esta instalada, sao cumpridas todas as normas de
seguranga e higiene no trabalho em vigor.

Las instrucciones, los dibujos y la documentacién conte-
nidos en este manual son de naturaleza técnicareservaday
estricta propiedad del fabricante; se prohibe su reproduc-
cion, total o parcial, por cualquier medio.

El fabricante se reserva el derecho de realizar mejoras
y/o modificaciones del producto. Se garantiza que este
manual refleja el estado de la técnica en el momento de la
comercializacién de la maquina.

Aprovechamos la ocasién parainvitar a nuestros estima-
dos clientes a comunicarnos posibles propuestas de mejora,
tanto del producto como del Manual.

1.1 Orientagées para a leitura do Manual

O Manual foi subdividido em capitulos independentes. A
sequéncia dos capitulos corresponde com a légica temporal da
vida util da maquina.

Para facilitar a compreensédo imediata do texto sdo emprega-
dos termos, abreviagdes e pictogramas.

Este Manual é formado por uma capa, um indice e uma série de
capitulos. Cada capitulo apresenta uma numeracao progressiva.
No rodapé consta o nimero da pagina.

Na pagina inicial sdo exibidos os dados de identificacdo da
maquina e na Ultima pagina a data e a reviséo do Manual de
Instrucdes.

= MACCHINE PER CAFFE

ABREVIACOES
Se¢. = Secdes
Cap. = Capitulo
Par. = Paragrafo
Pdg. = Pégina
Fig. = Figura
Tab. = Tabela

UNIDADE DE MEDIDA

As unidades de medida presentes sdo aquelas previstas pelo
Sistema Internacional (SI).

PICTOGRAMAS

As descricoes precedidas por estes simbolos incluem informa-
coes/ precaucdes muito importantes, especialmente com relacao
a seguranca. O seu ndao cumprimento pode causar:

« riscos para a seguranca do usuario;

« ferimentos graves ao usudrio da maquina (em alguns casos
até mesmo a morte);

« extingao do contrato de garantia;

« isencdo das responsabilidades do Fabricante.

A

Simbolo de PERIGO utilizado no caso de risco de lesao grave
permanente que necessite de hospitalizacao e, em casos extremos
causa de morte.

s,
~ ®

Simbolo de ATENCAO utilizado no caso de risco de lesao nio grave,
mas que necessita de cuidados médicos.

¥

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado no caso de risco de lesdo nio
grave que pode ser tratado com medidas de pronto socorro ou
similares.

Simbolo de NOTA utilizado para fornecerinformacoes importantes
referentes ao assunto tratado.

1.2 Conservacao do Manual

O Manual de Instrucdes deve ser conservado com cuidado e
deve acompanhar a maquina em todas as mudancas de proprie-
dade que a mesma podera ter na sua vida util.

Para melhor o conservar recomendamos manusear com cui-
dado, com as méos limpas e néo poisar sobre superficies sujas.
Nenhuma das suas partes devem ser removidas, arrancadas ou
arbitrariamente modificadas.

O Manual deve ser arquivado em um ambiente protegido da
umidade e calor e nas perto da respectiva maquina.

O Fabricante, a pedido do usuério pode fornecer outras cdpias
do Manual de Instru¢des da maquina.

Instrugdes para o utilizador
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1.3 Metodologia de atualizacdo do Manual
de Instrugoes

O Fabricante reserva-se o direito de modificar e realizar me-
Ihorias na maquina sem notificacdo e sem atualizar o Manual ja
entregue ao usuario.

Além disso, no caso de alteragdes substanciais na maquina ja
instalada que requeiram a alteracdo de um ou mais capitulos do
Manual de Instrucdes, ficard aos cuidados do Fabricante enviar
aos usuarios os capitulos envolvidos na alteracdo ou a reviséao
do Manual inteiro.

E de responsabilidade do usudrio substituir a documentacio
antiga com a nova.

O Fabricante é responsavel pelas descricdes em linguaitaliana.
As traducdes ndo podem ser verificadas totalmente, portanto, se
for verificada alguma incongruéncia é preciso seguir a descricao
em italiano e, eventualmente, contatar o Fabricante, o qual pro-
videnciara as alteragcdes que considerar oportunas.

i

Se 0 Manual se tornar ilegivel ou apresentar qualquer outro
problema dificultando a consulta, é obrigatorio que o usuario
solicite uma copia nova ao Fabricante antes de realizar qualquer
outra operac¢ao na maquina.

Eabsolutamente proibido remover ou reescrever partes do Manual.
As instrucoes, os desenhos e a documentacdo incluida em este
manual sdo de natureza reservada, de propriedade do Fabricante e
nao podem ser reproduzidas de forma alguma, no todo e em parte,
sem a prévia autoriza¢ao do mesmo.

0 Usuario tem a obrigacao de sequir todas as instrugées existentes
neste Manual.

Para quaisquer inconvenientes que possam surgir devido ao uso
incorreto de tais recomendacées, o Fabricante declina toda e
qualquer responsabilidade.

Este manual também esta disponivel no sitio de internet do
fabricante.

1.4 Destinatarios

O Manual em questdo é destinado ao Usudrio da ma-
quina, isto é, a pessoa encarregada de coloca-la em fun-
cionamento, realizar a manutencéo e a limpeza conforme
descrito neste documento.

QUALIFICAGAO DOS DESTINATARIOS DA MAQUINA

A maquina é destinada ao uso profissional e ndo ge-
neralizado, logo, pode ser utilizada apenas por pessoas
qualificadas, em especial que:

+ Atingiram a maioridade;

« Fisicamente e mentalmente sao aptas ao uso da ma-
quina;

« Capazes de entender e interpretar o Manual de Instru-
¢oes e as precaucdes de seguranca;

« Conhecam os procedimentos de seguranca e respectivo
funcionamento;

« Possuam capacidade para utilizar a maquina:

«  Tenham compreendido os procedimentos de uso defi-
nidos pelo Fabricante da maquina.

1.5 Glossario e Pictogramas

Em este paragrafo sao exibidos os termos menos comuns
ou com significado diferente do comum.

Veja a seguir a explicagao das abreviagoes utilizadas e o
significado dos pictogramas para indicar a qualificacdo do
operador e o estado da maquina, o seu emprego permite
fornecer rapidamente e de forma univoca as informacdes
necessarias para utilizar a maquina de forma correta em
condicOes de seguranca.

1.5.1  GLOSSARIO

Usudrio

As pessoas ou a pessoa encarregada de colocar em fun-
cionamento, realizar a manutencao e a limpeza da maquina
conforme descrito neste manual.

Técnico Qualificado pelo Fabricante

Pessoa qualificada, adequadamente treinada e ha-
bilitada para realizar operacdes de ligacdo, instalacdo e
montagem da mdquina; utilizar equipamentos especiais
(como guindastes, empilhadeiras, etc.); realizar operagoes
de manutencdo ordinaria ou extraordindria, particularmen-
te complicadas ou potencialmente perigosas para serem
executadas pelo usuario e sempre considerando os aspectos
de seguranca e higiene.

i

Para as demais op¢des do glossario consulte o Cap. “13. GLOSSARIO”
na pagina 144.

1.5.2  PICTOGRAMAS
PICTOGRAMA DESCRICAO
Perigo elétrico
Perigo alta temperatura

Uso obrigatdrio de luvas de protecao

Obrigatério ler a documentagao

% =g

1.6 Garantia

A maquina esté coberta por uma garantia de 12 meses
para todos os componentes exceto aqueles elétricos e
eletrnicos e as pecas sujeitas a desgaste.
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2. IDENTIFICACAO DA MAQUINA

2.1 Marca e modelo

Os dados de identificacao e o respectivo
modelo da maquina estao descritos na
PLACA DADOS DE IDENTIFICACAO e na
DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE que
acompanha a maquina.

2.2 Descri¢ao geral

A maquina objeto deste Manual é cons-
tituida por componentes mecanicos, elé-
tricos e eletronicos cuja agao combinada
permitem preparar bebidas a base de leite,
café e dgua.

Este produto foi fabricado de acordo
com as Diretivas, e com os Regulamentos
e as Normas Comunitarias indicadas na
DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE que
acompanha a maquina.

Esta maquina foi projetada e fabricada
para funcionar somente apos ter sido ligada
de forma correta em uma rede hidraulica e
elétrica e posicionada em um local protegi-
do da acdo dos agentes atmosféricos.

2.3 Atencion al cliente

= MACCHINE PER CAFFE

2.4 Destino de uso

Esta maquina de café expresso foi proje-
tada para a preparacao profissional de bebi-
das quentes tais como cha, cappuccino, café
nas variantes longo, curto, expresso, etc.

O aparelho nao é destinado para utiliza-
cao doméstica, mas somente profissional.

A maquina pode ser utilizada em todas as
condig¢des previstas, incluidas ou descritas
em esta documentacao; portanto, qualquer
outra condicao deve ser considerada peri-
gosa.

A maquina deve ser instalada em locais
com acesso reservado a pessoal habilitado
com formagao adequada (Botecos, Restau-
rantes, etc).
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USOS PERMITIDOS

Sao todos aqueles que respeitando as
caracteristicas técnicas, as operagdes e 0s
empregos descritos em esta documentagao
nao colocam em perigo a seguranc¢a do
Usuario ou causam danos a maquina ou ao
meio ambiente.

i

Todos os usos nao indicados em este Manual
sao proibidos e devem ser expressamente
autorizados pelo Fabricante.

USOS PREVISTOS

A maquina foi projetada exclusivamente
para uso profissional.

O uso de produtos/materiais diferentes
dos especificados pelo Fabricante, que
possam criar danos a maquina e situacodes
de perigo para o operador e/ou pessoas nas
proximidades da Maquina, é considerado
incorreto ou indevido.

CONTRAINDICACOES DE USO

A maquina nao pode ser utilizada:

- Para fins diferentes dos expostos no par.
2.3, e também diversos ou nao mencio-
nados em este Manual;

« Com o uso de material diferente daquele
indicado em este Manual;

« Sem os dispositivos de seguranca ou nao
funcionantes.

USO INCORRETO DA MAQUINA

O tipo de uso e desempenho para o qual
esta maquina foi realizada requer uma série
de operacgdes e procedimentos que nao
podem ser alteradas se nao previamente

concordadas com o Fabricante. Todas as
operacdes permitidas estao incluidas em
esta documentacao, qualquer outra ope-
racao nao mencionada nem aqui descrita
é considerada impossivel e, portanto, pe-
rigosa.

USOS NAQ PREVISTOS

Os Unicos tipos de usos permitidos estao
descritos no Manual, qualquer outro tipo de
uso é considerado impossivel e, portanto,
perigoso.

SEGURANCA GERAL

O usuario deve estar ciente sobre os
riscos de acidentes, sobre o equipamento
projetado para a seguranca e sobre as regras
gerais relativos a prevencao de acidentes
conforme previsto pelas diretivas comuni-
tarias e pela legislacao no pais onde alinha
esta instalada.

O usuario deve ter pleno conhecimento
do funcionamento de todos os dispositivos
da maquina.

Além disso, ele também deve ter lido
inteiramente este Manual.

As operacdes de manutencao devem ser
realizadas por técnicos qualificados apos
preparar a maquina adequadamente.

A adulteracao ou a substituicao nao auto-
rizada de uma ou mais partes da maquina,
0 uso de acessoérios que modificam o seu
uso e o emprego de materiais diferentes dos
recomendados em este Manual, podem ser
causa de riscos de acidentes.
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2.5 llustracao da maquina

1. Painel de comandos. 12. Botdes de servico (2/3 GR).

2. Interruptor led superficie de trabalho. 13.  Manipulo de 4gua quente.

3. Bico emissao agua quente. 14. Manipulo vapor.

4.  Bicodo vapor. 15. Botao Autosteamer (1 GR).

5. Péregulavel. 16. Superficie para apoiar xicaras.
6. Protecdo contra queimaduras. 17. Porta-filtro.

7. Manometro. 18. Bico de distribuicao de café.
8. Comutador ligagao. 19. Grelha p/soerguer xicaras.

9. Indicador luminoso nivel caldeira. 20. Grelha para apoiar xicaras.
10. Luz de alimentacao. 21. Bico Autosteamer (optional).

11. Botdo emissao manual (1 GR).
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2.6 Painel de comandos

1 café 2 cafés Leite espumado Stop / Progra- | Fornecimen- | Aqua quente Leite espura-
1 expresso londo 2 expressos lonaos quente ma to manual (2-3GR) do quente
g 9 (2-3GR) ¢ (1GR)
® = @

e O

o

2.7 Dados e marcacao CE

| Los datos técnicos de la maquina se encuentran en

este cuadro:

1GR 2GR 3GR
120V UL 1.900W - -
Potiéndi 230V UL - 3.750W 5350 W
220/240V | 2.750W 3.650W 5.150W
380/415V | 2.750W 3.650W -
L 565 mm 745 mm 985 mm
Dimensdes | P 475 mm 475 mm 475 mm
H 51T mm 51T mm 51T mm
Peso bruto méximo 47 kg 77 kg 90 kg

(alibracdo vélvula de
seguranca

0.19 MPa (1.9 bar)

Pressdo de )
funcionamento caldeira

0.09-0.11MPa (0.9- 1.1 bar)

Pressao dqua de
alimentacao

0.15- 0.6 MPamax (1.5 - 6 bar max)

Pressao de emissao do
café

0.9 MPa (9 bar)

Temperatura ambiente 0
de ftabalho 5-30°C
Nivel de pressao sonora <70dB

Conforme a diretiva 2006/42/CE a maquina é marcada
com a sigla CE onde o fabricante declara, sob a prépria
responsabilidade, que a maquina é segura para pessoas e

Ou coisas.

A placa CE esta fixada sobre a base da estrutura embaixo
da bandeja de descarga e na qual presentes os dados de
identificacdo da maquina. Veja aqui embaixo um exemplo
da placa com os dados de identificacdo:

SIN:

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini.1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890

Mod.

§

Y

v

f[w

|

MADE IN ITALY

PROG .
STOP

O O O

Para qualquer comunicacdo com o Fabricante, indique
sempre o0s seguintes dados:
S/N - ndmero de série da maquina;

Mod. - modelo da méquina
Y - data de fabricacéo;

Os dados do aparelho também sao visiveis na etiqueta
na embalagem da maquina.

i

E proibido remover ou deteriorar a placa dos dados de identificacio. Se
necessario, substitua com amaxima urgéncia solicitando diretamente
ao Fabricante.

A placa CE estd fixada embaixo
da bandeja de descarga

132

Instrugdes para o utilizador



3. ARMAZENAMENTO

O armazenamento da maquina é efetuado pelo Fabri-
cante ou pelo Distribuidor.

4. INSTALACAO

A instalacdo da maquina deve ser realizada exclusiva-
mente pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

¥

No curso da instalacao da maquina, o Técnico Qualificado deve
realizar as operagées de renovacao da agua contida nos circuitos
hidricos.

(N}
~m'
J.

Abase de apoio da maquina deve estar perfeitamente nivelada e
sem irregularidades.

A

0 sistema elétrico deve dispor de um interruptor diferencial
apropriado (disjuntor salva-vidas) de 30 mA.

5. COLOCAR EM SERVICO

A maquina pode ser colocada em funcionamento exclu-
sivamente pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

6. FUNCIONAMENTO

6.1 Precaucbes de sequranca

A

Leia atentamente as adverténcias presentes no capitulo “I.
PRECAUCOES DE SEGURANCA” na pagina 123 .

6.2 Emissoes

VIBRACOES

Em condicdes de emprego em conformidade com as
indicacdes de uso correto, fornecidas neste manual, as
possiveis vibragoes detectadas nao sao em condicoes de
gerar situagdes perigosas.

= MACCHINE PER CAFFE

EMISSOES SONORAS

O nivel de ruido emitido pela maquina é, em média,
inferior a 70 dB; portanto, ndo hé obrigacdo de usar equi-
pamento de protecao individual para o sistema auditivo.

Se a maquina emite ruidos estranhos é necessario co-
municar o fabricante.

AMBIENTE ELETROMAGNETICO

A maquina foi projetada para funcionar corretamente
em um ambiente eletromagnético de tipo industrial, dentro
dos limites de Emissdo e de Imunidade em conformidade
com as Normas em vigor.

6.3 Primeiro acendimento maquina

Gire o comutador (8) para a posicao “1” (alimentagao
elétricada bomba para o enchimento automatico da caldei-
ra e dos servicos da maquina) e aguarde o abastecimento
automatico da dgua na caldeira.

Gire o comutador(8) para a posicao “2” (alimentacao
elétrica total incluindo a resisténcia na caldeira) e aguarde
0 aquecimento completo da maquina.

00000

00O

(OOOC

Sinalizacoes do LED nivel (9)

Intermiténcia Fase de alimentacdo de dgua na caldeira

Luz fixa

Alimentacdo dqua 0.K.

A operacao de timeout necessaria para o bloqueio da fase de
enchimento da dgua na caldeira é assinalado pela intermiténcia dos
leds de todos os painéis de comando.

Durante a fase de aquecimento da maquina (cerca de 20 minutos),
a valvula anti-depressao solta vapor durante alguns segundos até a
propria valvula fechar.
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6.4 Desligamento maquina

Para desligar a maquina aperte o comutador da ma-
quina.

6.5 Renovacao da agua

No curso dainstalacdao da méquina, o Técnico Qualifica-
do deve realizar as operacdes de renovacao da dgua contida
nos circuitos hidraulicos seguindo o procedimento a seguir:

« assim que concluida a instalacao, o aparelho deve ser
ativado e colocado na condicdo nominal de funcio-
namento deixando-o por 30 minutos na condicao de
“pronto para funcionar”;

+ logo depois, desligue o aparelho e remova completa-
mente a primeira agua colocada no circuito hidraulico
para eliminar as impurezas iniciais;

« emseguida, carregue o aparelho novamente e coloque-
-0 nas condi¢des nominais de funcionamento;

« quando chegar ao estado de “pronto para o funciona-
mento” se devem efetuar as seqguintes operagdes:

- por cada grupo de café fazer uma distribuicao con-
tinua de forma a descarregar pelo menos 0,5 litros
do circuito de café;

- descarregue todo o volume de d4gua quente de den-
tro da caldeira fazendo uma distribuicdo continua
através do respectivo bico;

- descarregue continuamente o vapor pelo menos
por 1 minuto por cada ponto de emissdo do vapor.

¥

Se a maquina permanecer inativa por mais de 1 semana, é necessario
solicitar ao Técnico Qualificado a troca de 100% da agua contida nos
circuitos hidraulicos da maquina conforme indicado acima.

i

+  Antesde utilizara maquina, faca-a funcionar sem nenhum produto
e com os porta capsulas encaixados durante alguns segundos, a
fim de deixar sair o ar presente no circuito e permitir o completo
aquecimento dos grupos distribuidores;

« antes de utilizar a maquina, faca-a funcionar preparando alguns
cafés para testar a moagem e também para verificar a pressao de
funcionamento da maquina;

+ nao retire o porta capsulas do grupo distribuidor durante a
distribuicao de café.

6.6 Preparacao da maquina

6.6.1 Moagem e dosagem do café

Eimportante dispor de um moedor ao lado da méaquina,
com o qual moer a quantidade de café utilizada diariamente.
A moagem e a dosagem do café devem ser efetuadas
conforme as instrucdes do Fabricante do moedor- dosador;
além disso, também é necessario considerar os seguintes
itens:
« paraobter um bom expresso recomendamos ndo arma-
zenar grandes quantidades de café em grdo. Respeitar
sempre a data de vencimento indicada pelo produtor;

« evite moer grandes quantidades de café, recomendamos
a preparac¢ao da quantidade para o dosador e utiliza-la
no mesmo dia;

+ nao use café ja moido, porque este se deteriora rapida-
mente. Se necessario compre-o em pequenas embala-
gens a vacuo.

6.6.2 Preparacao do porta-filtro

«  Enchaofiltro com uma dose de café moido (cerca de 6-7
gramas) e aperte com um calcador apropriado;

« encaixe o porta-filtro no grupo, sem apertar muito, para
evitar um desgaste muito rapido da guarnicao;

+  pelo mesmo motivo, é recomendavel limpar as bordas

do filtro antes de encaixar o porta-filtro no grupo dis-
tribuidor;

+ siga as instrucdes do fabricante do moedor-doseador.

6.6.3 lluminacao area distribuicao
Para acender e apagar a

iluminacdo da area de traba-

Iho aperte o interruptor (2). f

00000
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6.6.4  Grelhas p/soerguer as xicaras 6.7 Distribuig&o do café
Caso for necessario utilizar xicaras de alturas diferentes . pgsicione a xicara embaixo do bico
utilize as grelhas inclinaveis disponiveis na maquina. de distribuicao de café

Para utilizar a grelha desengate-a do retentor e gire-a
para baixo posicionando na horizontal.
Se nao for mais necessaria empurre-a para cima, até en-

gatar em seu alojamento.

Para limpar as grelhas é%()
consulte o paragrafo 8.5.1 )
na pagina 141. . aperte o botdo dose desejado,

por exemplo e aguarde a
distribuicao do café;

« para interromper a distribuicao
do café antecipadamente, pres-

sione o botao ;

6.6.5 Aquecedor de xicaras

Posicione as xicaras a esquentar sobre o aquecedorde + em caso de falhas do painel de
xicaras (16). comandos ou para distribuicao
continua de café, utilize o botédo

manual @ )

Se desejar utilizar xicaras de cafezinho utilize a grelha especifica para
soerguer as xicaras (19).

Para programar a distribuicao, consulte o capitulo “7.1 Doses café”
s na pagina 137.

Por razoes de seguran¢a recomendamos nao colocar panos ou outros
objetos sobre a superficie do aquecedor de xicaras para evitar o sub
aquecimento da maquina.

~
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Durante a distribuicao de café, nao retire o porta-filtro do grupo
distribuidor.
Nao introduza no porta capsulas os dedos ou qualquer outro objeto.
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6.8 Distribuicao do bico do vapor

+ Mergulhe o bico vaporizador no
liquido que se pretende aquecer;

+ gire em sentido horario o botao
da torneira;

+ asaida de vapor sera proporcio-
nal a abertura da torneira;

+ paraterminar a emissao, gire em
sentido horario o manipulo da
torneira.

Manuseie com cuidado o bico do vapor através da respetiva
borracha de protecao contra queimaduras (6).

Evite o contato com os bicos vaporizadores, nao exponha as maos
ou outros membros do corpo na direcao dos terminais dos bicos
de emissao do vapor.

i

Mantenha os terminais dos bicos sempre limpos, utilize um pano
umedecido em dgua morna. Para manter sempre em perfeita
eficiéncia os bicos vaporizadores, recomenda-se deixar o vapor
sair rapidamente sem nenhum produto no final de cada utilizacao.
0 uso do ponto de emissao do vapor (bico de vapor) deve
ser precedido da operacao de expurgo da

condensacao pelo menos por 2 segundos.

Deixe o bico do vapor mergulhado no leite

somente o tempo necessario para esquentar.

Néo abra a torneira do vapor com o bico

vaporizador mergulhado no leite e com a

maquina desligada.

6.9 Fornecimento bico vaporizador

+ Mergulhe o bico vaporizador no
leite para espumar; 6

« pressione o botdo Leite espu-
mado quente eaguardea
conclusdo da emissao do vapor;

para interromper antecipada-
mente pressione novamente o

botdo .

Para obter uma 6tima formacdo de espuma, siga estas
simples regras:

agueca apenas a quantidade de leite necessaria, uma
vez aquecido, este devera ser despejado integralmente
da leiteira e ndo deve ser aquecido novamente;

+ espumar o leite partindo de uma temperatura de cerca
4°C.

Manuseie com cuidado o bico vaporizador segurando-o pela borracha
de protecao contra queimaduras (6).

Evite o contato com o bico de vapor, ndo exponha as maos ou outros
membros do corpo na direcao dos terminais do bico do vaporizador.

i

Para manter sempre em perfeita eficiéncia os bicos do vapor,
recomenda-se deixar o vapor sair rapidamente sem nenhum
produto no final de cada utilizacdo. Mantenha as pontas dos bicos
sempre limpos, utilize um pano umedecido em dgua morna.

0 uso do ponto de emissao do vapor (tubo
vapor) deve ser precedido da operacao de
expurgo da condensa¢ao pelo menos por 2
segundos.

Deixe o bico de vapor mergulhado no leite
apenas durante o tempo necessario para o
aquecimento. Nao abra a torneira do vapor
com o bico de vapor mergulhado no leite e com
amaquina desligada.
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6.10 Emissao agua quente ]. PROGRAMAQ[\O

6.10.1 Versio 1GR A maquina ja foi programada na fabrica. Porém, se dese-
jar modificar as configuracdes, proceda conforme descrito

Coloque um bule ) .
nos paragrafosa seguir.

embaixo do tubo g
?3e;.égua quente o2~ 1.1 Doses café

- gire em sentido
horario o mani-
pulo da torneira
(14);

+ para terminar a
emissao, gire em
sentido horario o
manipulo da tor-
neira (14).

Programe sempre antes o painel de comandos da direita.
Desta forma ambos os painéis de comando séo progra-
mados automaticamente. Se necessario, programe a
seguir os outros;

+ posicione a xicara embaixo do
bico de distribuicdo de café;

+ aperte o botao STOP/PROG. por
ao menos 5 segundos, até os
botdes emitirem uma luz inter-

6.10.2 Versao 2-3GR mitente STOP/PROG.;

« Coloque um bule embaixo do
tubo de d4gua quente;

9’] « aperte o botao dose desejado,

por exemplo @;

para confirmar a dose aperte de

+ pressione o botdao agua r,."E e novo o botao@;

aguarde o fornecimento da dgua
quente;

para interromper o fornecimento,
pressione novamente o botao de

fornecimento 4gua quente fr= .

+ repita a operagdo para 0s outros
botdes dose;

« quando terminara programacao

- aperte o botao STOP/PROG. até
ligar todos os leds do painel de
comandos.

i i

"2

<Ll

. =

Para programara agua quente, consulte o capitulo”7.2 Aguaquente A programacao de cada dose deve ser efetuada com café moidoe M©)
(Versao 2-3 GR)” na pagina 138. nao com borras de café utilizada anteriormente. =
0 sistema sai automaticamente da fase de programacéo depois de E

W, cerca 30 segundos a partir da tiltima operacao realizada. (@)
o

w
Evite o contato com o bico de agua quente, ndo exponha as maos ou

outros membros do corpo na dire¢ao dos terminais do bico de agua L L
quente. Durante a distribuicao de café, nao retire o porta-filtro do grupo

distribuidor.
Nao introduza no porta capsulas os dedos ou qualquer outro objeto.
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7.2 Agua quente (Versao 2-3 GR)

A maquina ja foi programada na fabrica. Porém, se de-
sejar modificar as doses de dgua quente, proceda conforme

descrito a seguir:

Coloque um bule embaixo do
tubo de dgua quente;

aperte o botao STOP/PROG. por
ao menos 5 segundos, até os
botdes emitirem uma luz intermi-
tente STOP/PROG. ;

aperte o botdo da agua = ;

para confirmar a dose aperte de
novo o botédo r.-r.'_ ;

quando terminar a programacao
aperte o botdao STOP/PROG. até
ligar todos os leds do painel de
comandos.

7.3 Autosteamer

Mergulhe o bico de vapor no leite
para ser espumoso, juntamente
com um termometro para contro-
lar a temperatura;

aperte o botao STOP/PROG. por
ao menos 5 segundos, até os
botdes emitirem uma luz inter-
mitente;

aperte o botdo Autosteamer

©

Verifique com o termémetro a
temperatura do leite e, uma vez
atingido o desejado, bloqueie a
dispensacdo pressionando no-
vamente o botdao Autosteamer

o)

quando terminar a programacao
aperte o botdo STOP/PROG. até
ligar todos os leds do painel de
comandos.

@

Evite o contato com o bico de vapor, nao exponha as maos ou outros
membros do corpo na dire¢do dos terminais do bico do vaporizador.
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7.4 Reiniciar valores dos botoes @3 de todos os painéis de comandos estao

Utilize este processo para retomar os valores de fabrica intermitentes;
quer em termos de doses da bebida café, quer atempera- . desligue e ligue a maquina.

tura da caldeira café.

Proceda da seguinte forma: PROG.
- Desligue a maquina; >ToP
+ voltar a acender a maquina mantendo apertados os

botoes , @ e (@ do painel de comandos
da direita;

« largar os botdes somente apos ter verificado se os LEDs

8. MANUTENCAO E LIMPEZA

8.1 Precaucoes de sequranca

A

Leia atentamente as adverténcias presentes no capitulo “l. PRECAUCOES DE SEGURANCA” na pagina 123 .
8.2 Manutencio periddica

Além de realizar as operagdes de manutencao na frequéncia indicada na tabela, chame o Técnico Qualificado para
um controle geral da maquina pelo menos 1 vez por ano, ou em caso de sinalizagcdo no ecra de “Aviso de manutencao”.

Componente Tipo de operacao Semanal Mensal Trimestral
MANOMETRO Controle o valor da pressao da caldeira que deve estar entre 0,08 e 0,14 Mpa X

(0,8 ¢ 1,4 bar).
MANOMETRO (ontrole a pressao da dgua durante a distribuicao do café: verifique a pressao X

indicada pelo mandmetro que deve estar entre 0,8 e 0,9 Mpa (8 e 9 bar).

Verifique o estado de desgaste dos filtros, controle se a borda dos filtros
FILTROS E PORTA-FILTROS | esté danificada e a presenca de quaisquer residuos de borras de café na X
xicara e, se necessario substitua os filtros e os porta-filtros

Controle a dose de café moido (entre 6 e 7 g por batida) e realizar o con-
trole do grau de moagem. Os moedores devem ter laminas sempre bem
afiadas, a deterioracdo é indicada pela presenca de muito pé na moagem.

MUENE S Recomendamos chamar um Técnico Qualificado para substituir os moedo- 2
res planos a cada 400/500 kg de café ou a cada 800/900 kg de café no caso
de moedores conicos
FILTRO DE AGUA Substitua o cartucho do filtro da dgua ou a regeneracao do abrandador com a X ‘ﬂ
ABRANDADOR frequéncia indicada pelo produtor. o |
O
CALDEIRA Recgmendamos sghatat a A55|stenc|a.Tecn|ca pelo menos a cada 3 meses para X E
realizar a renovagao da dgua na caldeira. o
TANQUE COLECTOR DE Recomendamos solicitar a Assisténcia Técnica pelo menos a cada 3 meses X 2
GOTAS para realizar a limpeza do tanque colector de gotas.
F—3

A existéncia de problemas nos componentes destacados de cinza requerem o desligamento da maquina e a assisténcia de um Técnico
Qualificado.

Instrucdes para o utilizador 139



[w E G A®
'WACCHINE PER CAFFE

8.3 Manutencao apos um breve periodo de inatividade da maquina

Por“breve periodo de inatividade” entendemos um periodo de tempo superior a uma semana de trabalho.

No caso de reativacdo da maquina ap0s este periodo, é necessario solicitar ao Técnico Qualificado a troca de toda a
agua contida nos circuitos hidraulicos da maquina conforme descrito no par.“6.5 Renovacao da dgua” na pagina 134.

Além disso, também é necessario realizar todas as operagdes previstas para a manutencao periddica, veja paragrafo

anterior.

8.4 Problemas e respectivas solugoes

Problema Causa Solugao
MAQUINA SEM ALIMENTACAO A maquina estd desligada. Ligue a maquina.
FALTA AGUA NA CALDEIRA Atorneira da rede hidrdulica esta fechada. Abra a torneira da rede hidrdulica.

EXCESSO DE AGUA NA CALDEIRA

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico.

Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

NAOQ SAIVAPOR DO BICO VAPOR

« 0 pulverizador do bico estd obstruido.
«Amdquina estd desligada.

Limpe o pulverizador do bico de vapor.
Ligue a mdquina.

SAI AGUA OU VAPOR COM AGUA DO
BICO VAPOR

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

DISTRIBUICAQ AUSENTE A torneira da rede hidraulica estd fechada. Abra a torneira da rede hidrdulica.
«Abandeja ndo descarrega. « Verifique a descarga dos esgotos.
A MAQUINA PERDE AGUA « Tubo de descarga quebrado ou desprendido ou com pro- | -  Verifique e restabeleca a ligacao do tubo de descarga

blemas no escoamento da dgua.

para a bandeja.

CAFE MUITO QUENTE OU MUITO FRIO

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

BORRAS DE CAFE MOLHADAS

0 grupo de distribuicdo estd muito frio.

Aguarde o completo aquecimento do grupo.

0 MANOMETRO INDICA UMA PRESSAQ
IRREGULAR

Falha no circuito hidrdulico.

Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

FORNECIMENTO DE CAFE SO ATRAVES
DO BOTAO MANUAL

Falha no circuito eletronico.

Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

BLOQUEIO DO SISTEMA ELETRONICO

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

A BOMBA VAZA AGUA

Falha na bomba.

Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

0 MOTOR PARA REPENTINAMENTE OU
0 PROTETOR TERMICO E ACIONADO

Falha na bomba.

Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

DEVIDO A UMA SOBRECARGA

A BOMBA FUNCIONA ABAIX0 DA . - Ca o
CAPACIDADE NOMINAL Falha na bomba. Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.
A BOMBA FAZ BARULHO. Falha na bomba. Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

i

0Os problemas destacados de gris requerem o desligamento da maquina e a assisténcia do Técnico Qualificado do Fabricante.
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8.5 Operacoes de limpeza

8.5.1 Instrucoes gerais

Para uma perfeita higiene e eficiéncia do aparelho sao
necessdrias algumas simples operacdes de limpeza. As indi-
cacOes aqui presentes devem ser consideradas validas para
o uso normal da maquina de café, nos casos de utilizacao
intensiva da maquina, as operacdes de limpeza devem ser
efetuadas com maior frequéncia.

i

Nao utilize detergentes alcalinos, solventes, alcool ou substancias
agressivas. Os produtos/detergentes utilizados devem ser
apropriados para tal finalidade e nao devem corroer os materiais
dos circuitos hidraulicos.

Nao use detergentes abrasivos que possam riscar a superficie da
carcaca da maquina.

Utilize sempre panos perfeitamente limpos e higienizados.

Para lavar os filtros, os porta-filtros e todos os componentes
da maquina utilize os detergentes fornecidos pelo Fabricante
ou entao produtos especificos para limpar maquinas de café
profissionais.

Limpeza

Diaria
Semanal

Carcaca e Grelhas:

Limpe os painéis da carcaca com um pano umedecido em
dgua morna. X
Retire a bandeja e a grelha para apoiar as xicaras e lave com
dgua quente.

Painéis de comandos:

Limpe os painéis de comandos exclusivamente com um
pano macio umedecido em dgua morna.

Desligue a mdquina antes de limpeza.

Filtros y Porta-filtros:

Ldvelos, diariamente y una vez por semana, como se indica
enelpar. 8.5.2. X | X
Limpe diariamente conforme descrito no par. 8.5.5 na
pagina 142

Bico do vapor:

Mantenha os bicos sempre limpos, utilize um pano umedecido
em dgua morna.

Controle e limpe a ponta do bico desobstruindo os furos de X | X
saida do vapor com uma pequena agulha.

Lave semanalmente conforme descrito no par. 8.5.6 na
pagina 142.

Grupos de distribuicao:

Limpe os componentes conforme descrito no par. 8.5.4

Faca a limpeza interna semanalmente conforme descrito no
par.8.5.3.

Limpe diariamente conforme descrito no par. 8.5.5 na
pagina 142

Moedordosador e Tremonha:

Limpe a parte interna e externa da tremonha e do dosador
com pano umedecido em dgua morna.

Ao terminar, seque tudo cuidadosamente.

= MACCHINE PER CAFFE

8.5.2 Limpeza filtros e porta-filtros

Diariamente:
« Mergulhe ofiltro e o porta-filtro na dgua quente poruma
noite inteira para dissolver a gordura do café;

« enxague tudo com agua fria.

Semanalmente::

« Comaajudade uma cha-
ve de fenda remova o
filtro do porta-filtro;

+ mergulhe o filtro e o por-
ta-filtro por 10 minutos
em agua quente e deter-
gente apropriado;

+ enxague tudo com agua fria.

i

Atencion: sumergir solo la tapa del portafiltro, evitando sumergir
la empuiiadura también.

El detergente tiene que diluirse en agua fria d acuerdo con las dosis
indicadas en el envase (véase fabricante).

8.5.3 Lavagem do grupo de distribuicao
Limpe diariamente os grupos de distribuicao como aqui
a seguir indicado:
« Remova o filtro do porta-filtro e coloque um filtro cego
(ver pecas de reposicao);

+ coloque o detergente (ver pegas de reposicao) no porta-
-filtro com filtro cego e encaixe no grupo de distribuicao;

« noteclado do grupo alavar, mantenha ao mesmo tempo

o botdo 2 @ e @ pressionado pelo menos por 10
segundos (intermiténcia do led do botao 2 );

« para ativar a lavagem pressionar novamente o botdo 2

(intermiténcia dos botodes 1 E e2 @ );

Instrugdes para o utilizador
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« aguarde o completamento dos 5 ciclos de lavagem
automatica (duracdo de cerca 1 minuto);

« no final do primeiro ciclo de lavagem indicado pelo led
intermitente do botao 2 , retire o porta-filtro cego
do grupo;

+ para ativar o enxaguamento pressione o botao 2 @
(intermiténcia dos botdes 3 e4 @ ;

« aguarde o completamento do ciclo de enxaguamento
automatico (duracao de cerca 1 minuto);

« no final do ciclo de enxaguamento, a maquina esta
pronta para a utilizagdo normal.

Na versao com Vaporizador utilize o botao @ de qualquer
teclado.

Utilize o botao 2 @ do teclado do grupo onde se deseja efetuar
alavagem.

Sefaltar energia elétrica nafase de lavagem ou de enxaguamento,
no novo acendimento, a maquina indicara a interrupcao da
lavagem através da intermiténcia do led do botao 2 d

Sera necessario efetuar novamente a operacao para eliminar a
presenca de detergente no grupo.

8.5.4 Limpeza filtro de agua

Limpe semanalmente o filtro de dgua da seguinte forma:

«  Remova a vedacao (1) com
atencdo para ndo a

« danificar,usando achave de
fendas como alavanca;

« retireofiltrodeagua(2)eo
lave com dgua quente;

« recoloque o filtro de agua
e a vedacao na posicao
original.

8.5.5 Limpeza filtros do grupo e porta-filtro

Limpe diariamente os filtros do grupo distribu-
idor e do porta-filtro com a escovinha especifica.

Limpe cuidadosamente o interior do anel de
engate e do porta-filtro; bem como as bordas e asas
do porta-filtro, de forma a eliminar todos os residuos
de café acumulados.

Utilize a escovinha especifica fornecida com o aparelho (ver
catalogo de pecas de reposicao).

8.5.6 Limpeza do bico de vapor

Limpe semanalmente o bico de vapor da sequinte forma:

«  Mergulhe o bico vaporizador em
um bule com agua e detergente
especifico conforme as instrucoes
do fabricante;

+ aqueca a solugao com o vapor do
bico;

« deixe o bico vaporizador esfriar
mantendo-o dentro da solugdo pelo
menos por 5 minutos para permitir que o detergente
entre no bico devido ao efeito do arrefecimento;

+ repita a operacao 2 ou 3 vezes de seguida, até que nao
solte mais residuos de leite.
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9. PECAS DE REPOSICAO

A substituicao dos componentes e/ou partes da ma-
quina deve ser realizada exclusivamente por um técnico
qualificado.

A

Por motivo algum o Usuario esta autorizado a efetuar operagdes
de substituicoes dos componentes e/ou partes da maquina.

10. COLOCAR FORA DE SERVICO

Para colocar a maquina fora de servico é necessario
chamar um Técnico Qualificado do Fabricante, pois é pre-
ciso desligar o equipamento da rede de energia elétrica e
hidraulica e remover a dgua de todos os circuitos internos.

Depois deste periodo, apenas o Técnico Qualificado do
Fabricante pode recolocar a maquina em servico.

A

Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efetuar operacdes de
desativacao por longos periodos e depois recolocar a maquina em
servico.

11. DESMANTELAMENTO

Recomendamos que o desmantelamento da maquina
venha realizado pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

= MACCHINE PER CAFFE

12. ELIMINACAO

12.1 Informagdes para a eliminacao

Somente para a Uniao Europeia e o Espaco Econdmico
Europeu.

Este simbolo indica que o produto nao po-
derd ser eliminado junto com o lixo doméstico,
conforme a Diretiva RAEE (2012/19/CE), da
Diretiva sobre as Pilhas (2006/66/CE) e/ou das
leis nacionais que atuam tais Diretivas.

E o produto deve ser levado ao ponto de
coleta designado, por exemplo, o revendedor no caso
de aquisicao de um produto semelhante novo, ou entao
para um centro de coleta autorizado para a reciclagem de
equipamentos elétricos e eletronicos (REEE) e também de
pilhas e acumuladores. O tratamento inadequado deste
tipo de lixo pode trazer consequéncias negativas para o
meio ambiente e para a saude dos seres humanos por causa
das substancias potencialmente prejudiciais normalmente
contidas em tais tipos de residuos.

A colaboragao do usuario para o tratamento de elimi-
nacao correto deste produto contribuird para a utilizagao
eficaz dos recursos naturais e evitara incorrer em sancoes
administrativas previstas pelas normas em vigor. Para mais
informagdes sobre a reciclagem deste produto, contate as
autoridades locais, o 6rgao responsavel pela coleta dos
residuos, um revendedor autorizado ou o servico de coleta
de lixo doméstico.

Paraa eliminacao da maquina recomendamos consultar o Técnico
Qualificado do Fabricante.

12.2 Informagées ambientais

Dentro da maquina existe uma pilha botao de litio, ne-
cessaria para a memorizacao dos dados da maquina e esta
situada na placa eletronica.

Elimine a pilha de acordo com as regulamenta¢des em
vigor no pais.

Instrugdes para o utilizador
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13. GLOSSARIO

Neste capitulo sao exibidos os termos menos comuns
ou com significado diferente do comum.

Veja a sequir a explicacdo das abreviagoes utilizadas e o
significado dos pictogramas para indicar a qualificacdo do
operador e o estado da maquina, o seu emprego permite
fornecer rapidamente e de forma univoca as informagdes
necessarias para utilizar a maquina de forma correta em
condicOes de seguranca.

Perigo
Uma potencial fonte de lesdes ou danos para a saude.

Area perigosa

Qualquer area na proximidade de uma maquina, cuja
presenca de uma pessoa constitui um risco para a seguranca
e a saude dessa pessoa.

Usudrio

As pessoas ou a pessoa encarregada de colocar em fun-
cionamento, realizar a manutencao e a limpeza da maquina
conforme descrito neste manual.

Risco

Combinacdo da probabilidade e da gravidade de uma
lesdo ou de um dano para a salde que possa surgir numa
situacao perigosa.

Protecdo
Elemento da maquina utilizado especificamente para
garantir a protecao por meio de uma barreira material.

Equipamento de protecao individual (EPI)
Equipamento utilizado ou roupa que a pessoa usa para
proteger a sua saude e seguranca.

Uso previsto
O uso da maquina de acordo com as informacgédes for-
necidas nas instrucoes de uso.

Técnico Qualificado pelo Fabricante

Pessoa qualificada, adequadamente treinada e ha-
bilitada para realizar operacdes de ligacao, instalacao e
montagem da maquina; utilizar equipamentos especiais
(como guindastes, empilhadeiras, etc.); realizar operacdes
de manutencao ordinaria ou extraordinaria, particularmen-
te complicadas ou potencialmente perigosas para serem
executadas pelo usuario.

Qualificacdo do Usuario
Nivel minimo das competéncias que o operador deve
possuir para realizar a operacdo descrita.

Estado da maquina
O estado da méaquina compreende o modo de funciona-
mento e as condi¢cdes de seguranca presentes na maquina.

Risco residual

Riscos que permanecem apesar de terem sido tomadas
todas as medidas de protecao integradas no projeto da
maquina e apesar das protecdes e medidas de protecao
complementares adotadas.

Componente de seguranca:
« serve para garantir uma fungao de seguranca;

« cuja falha e/ou irregularidade coloque em perigo a
seguranca das pessoas.
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MALLUWHA N4 NPUTOTOBNEHWA KOOE 3CMPECCO

PyKoBOACTBO N0 JKCNATyaTaLMu 1 TeX00CTYXIBaHMIO. MHCTPYKLMN ANs NoNb30BaTens.

|. MEPbI 0 OBECMEYEHWUIO BE3OMACHOCTU

I.I YPOBEHb NOArOTOBKU U UHOOP-
MUPOBAHUA, KOTOPbIM [I0JTKEH
OBJIAJATb M0ONb30BATE/b

Jlnua, pabotawwine ¢ KopeMallnHoi
NOMMKHbI ObITb 00YUeHbI HaANeXaLLm 06-
Pa3oM 1 UHGOPMMPOBAHBI O MPUHLIMNAX
(YHKLMOHMPOBaHUA annapata 1 06 ocTa-
TOYHDIX pUCKaX, NPUCYTCTBYIOLLNX BO BpeMS
ero JKcnnyaraLmu.

[lonb3oBatenb foMKeH yMeTb NpuMe-
HATb BCe NpoLeAypbl, HeobXoAumMble npu
paboTe C NULLEBbIMM NPOAYKTAM.

l.II QYHKLWOHUPOBAHME

He cmoTpa Ha T0, UTO KodemallmHa oc-
HaLLeHa BCeMU BO3MOMHbIMU 3aLLUTHbI-
MU MeXaHU3MaMi, NpeHa3HaueHHbIMM
nna obecneyenna 6e3onacHocTu paboTbl
[onb30BaTens, He UCKIYEHbI 0CTATOUHbIE
PUCKN.

TaK Ha3bIBaEMbIe 0CTATOUHbIE PUCKIA CBA-
3aHbl CNEMEHTAMI KOHCTPYKLUN MaLLIMHDI,
KOTOpble MOTYT NpPeACTaBAATb ONACHOCTb
nna Monb30BaTena B C1yyae ux HenpaBub-
HOIA KCNAYaTaLu, NPy OLUMOKE OLIEHKIA X
OMACHOCTY AN NPU UX €3aKTUBALIMI, MIpH
YKNOHEHUI OT NPeANUCaHNIA, COnepKaLLIX-
(1B JAHHOM PyKOBOZICTBE M0 3KCNAyaTaLuu.

Ha MalLnHe, 0CTaToUHbIe 30HbI PUcKa no-
MeueHbl CeLiyanbHbIMU NpeynpeanTeNb-
HbIMIA 3HaKamu, KoTopbiM [onb3oBaTenb
NOMKeEH TLLATeNbHO CNefi0BaTh.

Heobxoaumo 0bpaTutb BHUMaHKeE Ha
CneayloLLne 0CTaTOuHble PUCKN, NPUCYT-
CTBYyloLLe BO BpeMaA paboTbl 1 dKCnNyaTa-
LIK KOGeMALLIMHDI, KOTOPbIE He MOrYT BbITb
NCKNIOYEHDI:

Yrpo3a nopaxeHusa 3neKTpuYeCKum
TOKOM
JKCnnyaTauua snekTpudeckoro obopymo-

BaHWA JO/KHA OCYLLECTBAATHCA B COOTBET-

CTBIV C NPaBUNAMIA TEXHUKIA DE30MaCHOCTH:

« He NPUKACaTbCA K annaparty MOKpbIMU
VAU BNAXHBIMU PyKaMu WK HOramu;

- He paboTaTb C annapatom 6e3 0bysu;

« He ICMOMb30BaTh YANNHUTENM, NPeAHa-
3HaueHHble A4 AyLLA U1 BaHHON;

« NPY OTCOEJMHEHIN annapata He TAHYTb
32 LLIHYp NUTAHWA;

« 3aMeHa LLIHYpa NUTaHKA annapata He Mo-
XeT ObITb NPOn3Be/ieHa NoJb30BaTeNeM.
B cnyuae nopexeHue LWHYpa, BbIKAH-
YNTb MaLLHY 1 BbI3BaTb KBanuduumpo-
BaHHOI0 TEXHMKA.

« He 0CTaBNATb annapart nog BO3AeiCTBIEM
aTMOCHEpPHbIX 0CaAKOB (10X[b, CONHLE
nnp.);

« He BCKPbIBATb KOPMYC MALUMHBI;

« He Pa3NnBaTh XMAKOCTU Ha MaLLHY;

« He [ONYCKaTb K N0Mb30BaHMI0 YCTPOIi-
CTBOM [i€Teil 1 HefleecnoCoOHbIX AL,

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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VAN

OcropoxHo! Bbicokas Temnepatypa
HekoTopble AieTanu MaLlMHbl MOryT Ha-
rpeBaTbCA 10 BbICOKIX TemnepaTyp:

« n36eratb KOHTaKTa C 3aBapoyYHbIM 0710-
KOM, HarpeBatefieM GunbTpoaepatens
W Hacagkami AiNA BbiMycka BoAbl, Napa,
a TaKXe C NapoBbIM aBTOMATOM;

« He NOACTaBAATb YKV U APYriAe YacTn Tena
B HanpaB/eHUN BbINYCKHbIX 0TBEPCTHIA
HacafloKk AnA BbINycKka napa, ropayei
BOALbI AN MOJIOKa.

A

Cnepute 3a Tem, 4ToObI A€TH HE Urpanu
cnpubopom.

llonb3oBaTenb AOMKEH HemeNeHHO
npouHpopmupoBatb W3rotoButens
B Cnyyae o6HapyxeHna gedextos n/
unu nepebos B pabote KopemaLMHbI U
cucTembl 06ecneyeHns 6e3onacHoCTH,
a TaKXe 0 Nw60il BO3HMKalOLeH
NOTeHLMaNbHO ONACHOM CUTYaLUM,

B cnyvae ¢604 B cucteme razocHabMenus
(ecnu yctanoBneHa) Heobxopumo
obpatutbca K KBanuduymuposanHomy
TEXHUKY.

Cncrema rasocHab6xenuna (ecnmu
yCTaHOBMEHa) AOMKHa ObITb OTKNIOYEHa
B nepuoabl AnuTeNnbHoro 6eaeicrena
o6opypoBaHua (Houblo nn6o B Cnyyae
3aKpbITUA 3aBefieHNA).

CTporo 3anpeLieHo BHOCUTD Nio6ble
U3MEeHEeHUA B YCTPOICTBO MALLNHDI U
noco6 ee PyHKLMOHNPOBAHNSA, a TaKKe
B AAaHHbIN JOKYMEHT.

Mepuoanyeckn KBanudUUMpPoBaHHbIN
TEeXHUK AONKEH OCYyWeCcTBAATD
TeXHUYecKoe 00CnyKuBaH1e MaLIMHbI
N KOHTPONb 3a GYHKLUOHUPOBAHUEM
BCeX YCTPOMCTB 6e3onacHoCTH.

HecaHKLMOHMpPOBaHHOE BCKpbITHE
N060i YacTu MawmnHbl BNeyer 3a
000i1 aHHYNALMIO FAPAHTUIAHOTO CPOKA
o6cnyxuBaHus.

.11l TEKYLLUI PEMOHT U YNUCTKA KO-
QEMALLUHDI

Heobxoaumo 00paTuTb BHUMaHME Ha
CnepytoLne 0CTaTouHble PUCKN, MPUCYT-
CTBYlOLL/E BO BPeM# TEKYLLIEro PeMOHTa U
YNCTKN KOPeMaLLMHbI, KOTOpble He MOTyT
ObITb UCKMHOYEHDI:

/N

Yrpo3a nopaxeHua aneKTpUYeCKUM
TOKOM
PaboTbl N0 TEKyLLIEMY PEMOHTY U UNCTKE
annapara 10/KHbl 0CYLLIECTBNATLCA B COOT-
BETCTBIM C MPaBUNaMi TeXHIKK Be3onac-
HOCTH:
« He 0CYLeCTBAATL PaboTbl MO TeKyLemy
PEMOHTY NP BKMHOYEHHOI MALLKHE;
« He Morpy»atb MaLlUMHy B BOAY;
« He Pa3NMBaTh XMAKOCTA HA MaLLUHY; He
NONNBATL MaLLVHY 113 LLAAHTA NPU YNCTKE;
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He LonyCKaTb K POBESEHII0 onepaLiii no
TeKyLLieMy PEMOHTY WK YNCTKe feTelt U
HeeecnocoOHbIX nL;

He CHUMATb 3aLLUTHbIE LWUTKW n/uin fe-
Ta/l KOpMyca MaLLUHbl;

He BCKPbIBaTb KOPMYC MALLWHDI;

He BbIMONHATL PaboTbl MO TekyLemy
PEMOHTY W YMCTKe annapara, Henpezayc-
MOTpeHHble JaHHbIM PyKOBOACTBOM MO
IKCNIyaTaLum.

OcropoxHo! Bbicokas Temnepatypa

Bo Bpema npoBeAeHNA YNCTKN MaLLNHDI
cnefyet 06paTuTL BHUMAHIE Ha TO, UTO He-
KOTOPbIE €€ J1eTaNnu MOryT HarpeBaThCa 10
BbICOKIAX TeMMepaTyp:

« 136eraTb KOHTaKTa C 3aBapOYHbIM ONIOKOM

W HacaaKami N4 BbiMycka BoAbl 1 Napa;
* He MOACTABNATb PyKI U Apyrue yacTuTena

B HanpaBNeHN BbIMyCKHbIX 0TBEPCTHIA

HacajoKk AnA BbiMycka napa, ropAadeit

BO/bI U1 MOTIOKA.

l.IV Xapaktepucruka CPEACTB NHOU-
BUAYANIbHOUN 3ALLUTDI

Bo BpemaA TeKyLLero pemMoHTa 1 YnCTKu
KodemaLlmHbl HeobXoaMMO UCNosb30BaTb
CnedytoLne cpeacta UHAUBUAYANbHOI
3aLUUTDI;

Mepyatku

[ina 3awunTbl BCeX aeTanei
MaLUNHBI, KOTOPble MEIOT He-
NoCPeaCTBEHHbI KOHTAKT C
MULLIEBBIMU NPOAYKTaMIA (uib-

= MACCHINE PER CAFFE

Tpodepatenu, GuabTpbl 1 np.).
Q‘m. '4
JN.
BoinonHaiTe TONbKO AeNCTBUA MO
yXoAy 3a KodpemaLunHoil, yKa3aHHble B
AaHHOM PyKoBOACTBE N0 YKCMNTyaTaLum.

Bce onepauuu no TexHnyeckomy
06CnyKUBAHMNIO M YNCTKE, HEYKa3aHHbIe
B AAHHOM JOKYMEHTe, AOJKHbI
BbINMONHATbCA UCKAKWYUTENDbHO
KBannouuupoBaHHbIM TeXHUKOM
Komnanuu-usrorosurens.

Bce pencrtBua no yxopy 3a
060pys0BaHMeM fOMKHbI BbINOAHATbCA
nocne OTKNKYEHUA annaparta oT
INEKTPUYECKOM CeTH, 3aKpbITUA
MAPaBNMYECKOil Lienu U Nocne NOMHOro
OXNaXAeHNA KogemallmHbl.

Ecnu He ypanocb yperynupoBath c6oi
B pabote annapata, Heob6XxoaUMO
BbIKNIOYUTD MALIKUHY W BbI3BaTh
KBanuduumnpoBaHHOro TeXHUKa
Komnauuu-usroroButens. 3anpeiyeHo
CaMoCTOATENbHO NPOM3BOAUTD
PEMOHTHbIe PaboTbl.

YpaneHue Hakunyu Ha annapare A0/MKHO
ocywecrBnATbCA KBanupuumupoBaHHbIM
TeXHuKkom Komnanuun-usrotosutens.Jto
NO3BOANT UCKNIOYNTb NOCTYNNIEHNe B
MULLY BpeAHbIX BeLLeCTB, UCNONb3yemMbiX
B X0/ie AAHHOK onepaLuu

i g

HecaHKLMOHUpPOBaHHOE BCKpbITHE
no60oi yacTn mMawWwuHbl Bneyer 3a
€000/ aHHYNALMIO FaPAHTUIHOTO CPOKa
o6cnyxuBaHua.

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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1. BBEJEHME

Mepen Hayanom 1cnosb3oBaHUA KOdeMallMHbI BHUMATENBHO
03HaKOMbTECb C AAaHHBIM PYKOBOACTBOM MO 3KCMyaTaLuy; 310
MO3BOAUT ONTUMM3MPOBATb PAabOTY MalLMHbI 1 0becneyunt 6es-
onacHocTb Bawweli paboTbl.

MawwuHa ana npuroToBneHna Kode-3cnpecco, Kotopyo Bbl
npuobpenu, bbina paspaboTaHa 1 cobpaHa B COOTBETCTBUM C
MHHOBALMOHHBIMM TEXHOMOMMAMU, KOTOPbIE NOC/TYKAT rapaHTUe
KauecTBa MaLLVHbI 1 HAAEXHOCTY ee paboTbl.

B paHHom PykoBopcTBe Mo 3Kcnnyataumu npefcTaBneHsl Bce
npenMyLLecTBa, KOTopble Bbl MOXeTe nonyunTh, BbOpaB Hally TOpro-
BYl0 MapKy. 3ecb Bbl HalifeTe yka3aHus, Kak Hanbonee onTManbHoO
CNONb30BaThb MaLUMHY W Kak BECTU cebs B Cnyyae BO3HUKHOBEHIA
Hernonapok.

XpaHuTe flaHHOe PyKoBOACTBO MO 3KCNMyaTaLui B HAAEXKHOM
MecTe. B cnyyae notepm gaHHoro PykoBofcTBa Mo KcnyaTauum
Bbl MoXeTe 3anpocuTb y M3rotoButens ero Konuio.

Mepep Hauanom UCNoNb30BaHNA KodpeMalMHbl BHUMATENbHO
03HAKOMbTeCb ¢ COAepKaWUMUCA B JAHHOM U3JaHUMN
WHCTPYKLUUAMM U CNefyiiTe NPeACTaBNEeHHbIM YKa3aHUAM.
XpaHute fanHoe PyKoBOACTBO MO SKCMAIyaTaLyuu U NPUNOXKEHHbIE
TeXHUYecKue JOKYMEHTbI B JOCTYMHOM U HafileXXHOM MecTe.
JaHHblii AOKYMEHT Npepnonaraert, Yto B mecre, rae 6yper
yCTaHoBNeHa KodemalunHa, cobniogaloTca Bce aeiicTBylowne
NpaBuna TeXHNUKU 6e30NacHOCTH U rUrMeHbl TpyAa.

Copeprkalymeca B JaHHOM PykoBofcTBe no sKcnayarta-
LV MHCTPYKLK, PUCYHKI 1 IOKYMEHTaLMA NpeaCcTaBAAloT
co6ol KOHMAEHLMANBHYO TEXHUYECKYD MHGOPMALUIO,
COOCTBEHHUKOM KOTOpPOW ABNAeTCA KOMNaHMS-M3rotoBu-
Tenb, Y HE MOTYT OblTb BOCMPOM3BEAEHbI HU B MONTHOM, HY
B YaCTMYHOM 0ObeMe.

M3roToBuTenb ocTaBnfeT 3a cobOM NpaBO Ha ycoBep-
LIeHCTBOBaHWe n/unu moandukaumo npomykra. Msroto-
BUTENIb rapaHTUPYET, YTO B laHHOM PyKOBOACTBE MO 3KC-
nayaTaLumm OTPAXKEHO TEXHUYECKOE COCTOAHME MALLUHDBI Ha
MOMEHT ee BBeLlEHUA B TOProBbI 060POT.

KomnaHusa-13rotoBrTenb obpallaeTca K CBOMM KINEH-
TaM C NPoCcbOOW NPUCbINaTL NPEATOKEHUA O BO3MOXKHOM
YCOBEPLUEHCTBOBaHNM Kak NMPOAYKTa, Tak U PykoBoacTBa
Mo €ro 1CMnosb30BaHMIO.

1.1 Ykasauua no osHakomnenuio ¢ Pyko-
BOJCTBOM M0 3KCMTyaTaLum

PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLmm pa3geneHo Ha rnasbl. [ocne-
[0BaTeNbHOCTb [NlaB COOTBETCTBYET BPEMEHHOW JIOTMKe CPOKa
CNY>KObl MALUVHBI.

[ina obneryeHns HemocpeaCTBEHHOIO NMOHUMAHUA TEKCTA
UCMONb3YIOTCA TEPMUHDI, COKPALLEHNS U MUKTOTPaMMbI.

PykoBOZCTBO MO 3KCMyaTaLym BKNOYAET 0BSIOXKKY, CoepKa-
HWe 1 pag rmas. Kaxgas rnaea MMeeT nocnefoBaTebHyio Hyme-
pauwio. Homep cTpaHmLibl pacrionoXeH B HUXKHEM KOJIOHTUTYIE.

Ha nepBoii cTpaHuue PykoBogcTa no skcniyaTauuy pac-
MOJIOXKEHbI NAEHTUGUKALMOHHBIE AaHHbIE KOYEMALLUHDI, Ha MO-
cnefiHel CTpaHuLUe - faTa pefakTUPOBAHWA UHCTPYKLUN.

[W E E A®
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COKPALLIEHMA
Pazo.= Paspen
m. = [naBa
MNap. = Maparpad
Cmp.= CrpaHmua
Puc. = PrcyHok
Tabn.= Tabnuua

EQVHNLIbI UI3MEPEHUA

EnvHMUbI n3mMepeHns, NpeAcTaBeHHble B PYKOBOACTBE MO
aKcnnyatauuuy, npegycmoTpeHbl MexagyHapogHon Cnctemoi.

MUKTOrPAMMbI

MpennuncaHua, KOTOPbIM NPeALWEeCTBYIOT AaHHbIE CUMBOJbI,
cofiepKaT OUeHb BaXKHYI0 MHPOPMaLMIO, B YaCTHOCTH, B TOM, UTO
Kacaetca 6e30macHOCTM paboTbl ¢ annapatom. HecobntogeHune
[aHHbIX TPe6OBAHMUI MOXET NPUBECTU:

+ K BO3HVIKHOBEHWIO OMACHOCTU A1 XKMN3HU NOJIb30BaTeNs;
+ K TENEeCHbIM NMOBPEXAEHUAM NOJSb30BaTENsA, B TOM Yncne

Cepbe3HbIM, (B HEKOTOPbIX C/lyyasax K CMepTH);

+ KMNOTepU npaBa Ha rapaHTUHOe 06CyXMBaHWe TOBAPa;
« K CHATWIO OTBETCTBEHHOCTM C M3roToButens.

Cumeon OMACHO yka3biBaeT Ha Hanuumne BO3MOXHOFO puUcKa
Nony4eHna TAKKOTO TeNECHOro NOBPEXAEHNA, KOTOpoe MOXeT
NPUBECTH K FOCNUTANN3aLWK, @ B KPAHUX CTYYasnX K C(MepTH.

s,
~ L d

Cumeon BHUMAHUE yka3biBaeT Ha Hanuyue BO3MOXKHOIO pucka
NONyYeHNs TeNeCHOro NOBPEXAEHNA CPefiHeil TAKECTH, KoTopoe
notpebyet npogeccoHanbHoi MeANLIMHCKONM MOMOLLM.

Cumeon MPEAYNPEMAEHUE yka3biBaeT Ha Hanuume BO3MOKHOrO
puUCKa nony4yeHnaA Nerkoro TeNecHoro noBpexaeHus, Kotopoe
notpebyer BMeLuaTeNbCTBa CYKObI CKOPOIl MOMOLLY U T.N.

CumBon NHOOPMALIUA yka3biBaeT Ha BaXHYI0 MHopmaLnio
OTHOCUTENbHO TOFO WY MHOTO apryMeHTa.

1.2 Xpauenue PykoBogcTBa no 3Kcnnyatauuu

PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLymn AOMKHO BEPEXHO XPaHUTLCA
1 NepefaBaThCs B Clyyae BO3MOXKHOTO nepexofa COBCTBEHHOCTH
KodeMaLlVHbl.

Yr06bl COXPAHWTB LIENOCTHOCTb PYKOBOACTBA MO SKCMITyaTaLM peKOMeHyeM
HepexXHO C HIIM 06PALLATLCS, MbITb PYKM NIEPE UCTIONb30BAHNEM 11 HE KNACTb Ha
TPA3HYI0 MOBEPXHOCTb. He PEKOMERAYETCH YianaTh, BbIPbIBaTb CTPAHILbI MK
6e30CHOBATENbHO BHOCUTb M3MEHEHWS B PYKOBOZCTBO N0 IKCMTyaTaLuu.

PyKoBOACTBO MO 3KCNyaTaLuuy JOMKHO XPaHUTLCA B 3aLLu-
LLIEHHOM OT Bflaru 1 OrHA MecTe, PAAOM C KopeMaLLMHOIA.

Mo 3anpocy nonb3oBaTensa KomnaHna-n3rotoButenb MOXeT
npeaocTaBUTb Konun PykoBoACTBa Mo 3KCMyaTaumm Kodpema-
LWIMHBbI.

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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1.3 PepaktupoBauue Tekcta PykoBogcTBa
no SKcnnyaTaLum

KomnaHma-n3rotosuTenb octaBnaeT 3a coboi NpaBo Ha Mo-
AndrKaLmio 1 ycoBepLIEHCTBOBaHME MOAeNH KodpemallnHbl 6e3
npefBapuTeNbHOro yBeAoMneHus; PykoBoACTBO MO 3KCMnyaTa-
LMK, HaxoAALLeeca Y NoNib3oBaTens, 06HOBNEHUNIO HE MOLJIEXNT.

B cnyuae cyuiecTBeHHON MoanGUKaLMM yxKe YyCTaHOBJIEHHOM
Mogenu KodbemalluHbl, BefyLUel K nonpaBke ofHoN 6o bonee
rnas PykoBogctsa no skcnnyatauuy KomnaHuA-n3rotosumTenb
OTNPaBUT 3aHTEPECOBAHHbIM MONb30BaTENAM U3MEHEHHble
rMaBbl IM60 NONHOCTbIO OTPefaKkTpPoBaHHOE PyKoBOACTBO MO
3KcnyaTaunn.

OTBeTCTBEHHOCTb 3a 3aMeHy CTapoll AOKYMEeHTaLumn Ha oT-
pefakTMpPOBaHHYIO MOTHOCTBIO NIEXMT Ha Mofib30BaTene.

KomnaHua-13rotoButeNb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 33 ONUCaHWA,
npeacTaBNeHHble Ha UTaabAHCKOM A3blke. COOTBETCTBME BO3MOXHbIX
nepeBOAOB Ha Apyrue A3blK He MOXeT ObiTb MONHOCTHIO MPOBEPEHO.
B cBA3M C 3T!M, B Cyyae BbiABNEHNA HECOOTBETCTBUI HEOBXOAUMO
CnefoBaTb MHCTPYKLMAM, HaMMCaHHbIM Ha UTaNbAHCKOM A3blke, 1, N0
BO3MOXHOCTY, CBA3ATbCA C VI3roTOBUTENEM, KOTOPbIN BHECET USMEHEHUS,
eC/I1 MocymTaeT UX LienecoobpasHbiMu.

B cnyvae nopun PykoBoAcTBa no 3KkcnnyaTauuu (HeBO3MOKHO
npoyuTaTh HanucaHHoe U T.Nn.) Nonb3oBaTenb 06:3aH 3anpocuTh
ero HoByo Konuio y KomnaHun-usrotoButens Ao ocyLiecTBneHus
Kakux-nu6o pa6ot no o6cnyMBaHNI0 MALUNHDI.

3anpeLyeHo yaanaTb nu60 nepenucbiBathb YacTu PykoBoACTBa Nno
3Kcnyatauum.

CopepialLyecs B ;aHHOM PyKOBOACTBE NO3KCNyaTaLU MHCTPYKLMK,
PUCYHKM 1 BOKYMeHTaLMsA NpeCcTaBNAIT c060il KOHUAEHLMANbHYIO
uHdopmauuio, co6cTBeHHNKOM KOTOpoii ABNAeTcA Komnanus-
U3roTOBUTEND, U He MOTYT ObITb BOCNPON3BEeieHbl HU B NONTHOM,
HU B YacTMYHOM 06beme 6e3 ee npeBapuUTENbHOTO pa3peLleHns.
Monb3oBarenb 0643aH cnefoBaTh yKasaHUAM, NPeACTaBNEHHbIM B
HacTosALiem PyKoBoACTBe MO SKCINyaTaLMM.
KomnaHus-u3rotoBuTeNb He HECET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTH
3a HeMCnpaBHOCTb Npubopa, BbI3BaHHYI0 HenpaBUAbHBIM
Ucnonb30BaH1eM Npe/icTaBNeHHbIX PeKOMeHAaLMil.

1.4 LleneBas ayautopus

[llaHHOe PyKoBOACTBO MO 3KCMyaTaLMmn NpeHa3HayeHo
ansa Monb3oBaTteneln KopemallnMHONW, a UMEHHO, ANA NnL,
OTBETCTBEHHbIX 33 €€ HACTPOWKY, TEXHNYECKOE 0OCIYXN-
BaHME N YNCTKY.

KATErOPWUW NOJIb30BATENEN KOOEMALLUHON

KodemalunHa npegHa3HaueHa ana npopeccroHanbHo-
ro NCMONb30BaHNA; B CBA3W C 3TVM paboTaTb C Hell MOryT
TONbKO KBANMOULMPOBAHHbIE ML, KOTOPbIE, B YaCTHOCTH:
« [locTurnu coBepLUeHHONETHEro BO3pacTa;

« Our3nyeckmn 1 Nncmxmyeckn cnocobHbl paboTathb C anna-
paTom;

«  Cnoco6Hbl MOHATb U MCTONKOBATb PYKOBOACTBO MO 3KC-
nayaTauuy 1 npaBuia TeXHNKM 6e30nacHoCTy;

«  3HaloT NpaBuna TeXHUKM 6e30MacHOCTV U MOTYT UMM

Nonb30BaTbCs;

+  CnocobHbl paboTaTb C KodemallnHOW;
« 3HaloT onpepeneHHble M3rotoButenem npaBuna Kc-
nnyatauum KodemallviHbl.

1.5 CnoBapb TepMUHOB M NUKTOrPammbl

B maHHoOM naparpade nepeuncneHbl 0cobble TEPMUHbI
NMOO TEPMUHBI CO 3HAYEHNEM, OTJIMYHBIM OT OObIYHOTO.

Hwi>ke 06bACHeHbI cnofb3yemble B PyKOBOACTBE MO IKC-
nnyaTauuy COKPALLEHMSA, @ TaKXKe 3HAYEHUA MUKTOrpamm,
YKa3blBalOLWMUX Ha KBanuduKaLlmio onepatopa nnbo co-
CTOsIHME MaLUVHbI. X ncnonb3oBaHme No3BonseT 6bICTPo
1 OAHO3HAYHO NPefCTaBUTb NHPOPMALIMIO, HEOOXOAVMYIO
IN1A NPaBWUJIbHOW 3KCMyaTauun KopemallnHbl B 6e3onac-
HbIX YCIIOBUAX.

1.5.1 C10BAPb TEPMWHOB

Mone3osamens

YnomaHyTble B PykoBoACTBE MO 3KCMIyaTaLum nuuo
nnbo nuua, OTBETCTBEHHbBIE 3@ HACTPOWKY, TEXHNYECKOE
00CNyXMBaHME 1 YNCTKY KOPEeMALLMHDI.

TexHuk, keanuguyuposanHbili Us20mosumenem

Nnuo, cneumanbHo 0byyeHHOe 1 MMeloLLee NPaBO OCY-
LWecTBAATL OnepaLny Mo NOLKYEHNIO, YCTAHOBKE 1 COOpKe
KoemaLLMH; MICMonb30BaTh CrelnanbHoOe 060pynoBaHIEe (Moab-
EMHbIE MEXaHW3Mbl, TOrPY34MKI U T.4.); OCYLLECTBAATb N1IaHOBOE
VNV BHEMMIAHOBOE TEXHUYECKOE 06y 1BaHMe (0060 CNOXHOe
11 NOTEHLMANbHO OMaCHOE, YTobbI ObITb BbIMOIHEHHBIM 0ObIYHbBIM
nonb3oBaTenem) ¢ 0CobbIM BHUMAHMEM K NpaBuiam 6esonac-
HOCTW Y TUTWEHBI.

OcTanbHble TepMUHbI CoBapA npepcrasneHbl B M. «13. (JIOBAPb
TEPMWUHOB» Ha cTpaHuuy 168.

1.5.2  NMUKTOrPAMMbI

MUKTOrPAMMA OMACAHKE

ero3a MOpPaKeHNA IEKTPUYECKIAM TOKOM

BHumanue! Boicokas Temneparypa

(06s3aTenbHOE UCMONb30BaHIe 3aLLUTHBIX
nepyaTok

(06s3aTenbHO 03HAKOMBTECh € I/IHCprKLlI/IEI7I

% =g

1.6 TapanTua

KodemalwmHa nmeet feicTBUTENbHYIO B TeueHne 12
MeCALEeB rapaHTUIO Ha BCe AeTanu, 3a UCK/YEeHeM d1eK-
TPUYECKNX U MIEKTPOHHDIX 3/IEMEHTOB, a TakXe U3HOLLEH-
HbIX JeTanen.
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2. UAEHTUOUKALIMOHHDBIN HOMEP KOOEMALUWHDI

2.1 Mapka u mopienb MaLUnHbl

iaeHTndmnKaLMoHHbIN HOMep 1 Mogenb
KopemawmnHbl ykasaHbol B [TACMTOPTHbIX
AOAHHbIX annapaTta un Ha npunaraemom K
Hemy CEPTUOUKATE COOTBETCTBUA HOP-
MAM EC.

2.2 06wee onucaHune

KodemalunHa, npeacTaBneHHas B AaH-
HoM PykoBopacTBe Mo aKcnsyatayum, co-
CTOUT 3 MEXAHUYECKUX, SNEKTPUYECKIX U
3/IEKTPOHHBIX 31eMeHTOB. /IX cCOBMeCTHas
paboTa No3BoNAeT Co3aaBaTb HAMUTKM Ha
OCHOBE MOJIOKa, Kode 1 Boapbl.

JlaHHbIN annapaT NpousBefeH B COOT-
BeTcTBMU C [upektusamu, lNpasunamn n
Hopmamu EBponenckoro Coto3a, yka3aHHbl-
Mu Ha npunaraemom K Hemy CEPTUOUKATE
COOTBETCTBMA HOPMAM EC.

KodemalwmHa cnpoeKkTmpoBaHa 1 nNpo-
n3BefeHa Takum 06pa3om, UyTo ee QyHKLU-
OHVPOBAHME BO3MOXHO TONIbKO NOCsIe Npa-
BUNbHOIO NOAKOUEHWSA K TN PaBNYECKON
N GNEKTPUYECKOMN CETAM U NPU YCIIOBUM €€
PacnosioXeHna B MecTe, 3alULLEHHOM OT
aTMOCdEpPHbIX OCafKOB.

2.3 llocnenpopaxHoe oﬁcnymuBaHue

Piris
-

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.

Via Condotti Bardini, T- 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.1799700 - Fax 439.0438.1884890
E-mail: info@wega.it - Web-site: www.wega.it

Borcziona
BAgdnid
Cl

Espana
Spain

el
=

Pestusgal <
\

(BT ]
L]

Graracia kil

Chiilaga

2.4 lleneBoe Ha3HaueHne

KodemaluvHa npegHasHayeHa gna npu-
roToBNeHNA NPOPEeCCNOHANbHBIX TOPAUYNX
HaMMUTKOB, TAKNX KaK Yail, Kany4yunHo, kode
B Pa3/IMYHbIX €ro BapmaHTax (HeKpenkum,
KpenKunin, 3cnpecco n T.4.).

AnnapaT He npefgHa3HayeH Ana uc-
MOfb30BaHUA B JOMALUHUX YCJIOBUAX, OH
pa3paboTaH UCKNIOUNTENbHO ANA Npodec-
CVMIOHAJIbHOTO MOJIb30BAHUA.

KodemalumHa MoXeT ObITb MCNOJIb30BaHa
B YC/IOBUSIX, MPEANMCaHHbIX, YKa3aHHbIX
1 OMMCAHHbIX B AaHHOM PyKoBoacCTBe no
3KcnyaTayum; noboe gpyroe yCoBme 3KC-
nayaTayum 6yaeT CYMTaTbCsl NOTEHUMANBHO
OMaCHbIM.

MawwuHa gonxHa ObITb YyCTaHOBNEHA B
mMecTe, LOCTYN K KOTOPOMY MMEeeT UCKIIo-
YNTENbHO KBANMPULMPOBAHHbIV NEPCOHaT,
obnagaoLmnin Heo6XoANMbIM YPOBHEM MOS-
rotoBku (bap, PectopaH n np.).
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PA3PELLEHHbIE YCJI0BIA SKCMYATALIMK

Bce, KoTOpble COOTBETCTBYIOT TEXHMYE-
CKMM XapaKTepucTukam KodpemallumHbl,
onepaunam n cnocobam ee NPUMEHEHMS,
OMMCaHHbIM B JaHHOW [OKYMEHTaLuu, a
TaKe He CTaBAT NoA yrpo3y 6e3onacHoCcTb
Monb3oBaTtens, He CNOCOOHbLI NPUBECTU
K MOBPEXAEHUIO MALIMNHbI U HAaHeCTK
ylep6 okpy»atoLen cpege.

i

Bce npouue ycnoBus ncnonb3oBaHua annapara,
cneyuanbHo He yKa3aHHble B ;aHHOM PyKoBoacTBe
Nno dKcnayaTayuu 3anpeLeHbl U AOMKHbI 6bITb
aBTopu3oBaHbl KomnaHuein-usroroutenem.

HA3HAYEHWE KOOEMALLIVHDI

KodemalurHa nponsBeaeHa NCKNOUN-
TeNbHO ANnA NPodeccMoHanbHOro Nonb3o-
BaHWA.

Ncnonb3oBaHue npofyKTtos/matepua-
NOB, OTINYHBIX OT yKa3aHHbIX KoMmnaHuen-
N3roToBUTENEM, CYNTAETCA HEMPABUIIbHbIM
N HeHaZnexallnm, Tak Kak MoXKeT NprBecTy
K MOBPEXAEHUIO MaLIVHblI U K CO3JaHUI0
CUTYyaLWiA, ONacHbIX AnA onepartopa u/nnu
NN, HaXOAALWMXCA BONN3M Hero.

MPOTUBOTNOKA3AHWA K UCTOMb30BAHUIO

KodemalumHa He fomKkHa ObITb MCMOSb-
30BaHa:

« B uenax, oTnnMyYHbIX OT yKa3aHHbIX B Nap.
2.4, B IpOYMX LieNAX U LeNax, He YKa3aH-
HbIX B JaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCMy-
aTauuu;

« CnpuMeHeHNeM MaTepranoB, OTANYHbIX
OT YKa3aHHbIX B JaHHOM PykoBoacTBe Mo
aKCnnyaTaumuy;

- bes ycTtponcte 6e3onacHocTn nnbo ¢
HepaboTaloWwmMn yCTponcTeamm 6es-
OMaCHOCTMW.

HEMPABWITbHOE CNOJTb30BAHUE KOOEMALLIAHDI
Cnoco6 ncnonb3oBaHUA 1 0b6nacTb Npu-

MeHeHWA, NS KOTOPbIX Oblna Npor3BeaeHa
HacToAwaa KodemaluvHa npeanonarawT
pAg onepauun 1 npoueayp, KOTopble He
MOTyT 6bITb M3MeHeHbl 6e3 npepBapu-
TeNbHOro COrnacoBaHna ¢ KomnaHven-us-
rotToBuTenieM. Bce paspeLueHHble cnocobbl
MCNONb30BaHNA KodeMaluMHbI YKa3aHbl B
OaHHOW JOKYMeHTauuu; nobas onepauus,
HeyKa3aHHasA 1Mbo HeonmncaHHasA B JaHHOM
OOKYMEHTe, CUMTAETCA HEBO3MOXHOW U
OnacHown.

HEMNPEAYCMOTPEHHbBIE CTOCOBbI SKCTTYATALIN
KOOEMALLINHbI

Bce pa3spelwweHHble yCnoBuA sKkcnaya-
Taumm annapara onucaHbl B PykoBoacTee
Mo 3KcnnyaTaumu; nobon apyrom cnocob
3KCNyaTaunm cCYMTaeTCa HEBO3MOXHbIM, a
3HAUMT, ONaCHbIM.

OBLLUKME YCNIOBUA BE3SONACHOCTK

[Monb3oBaTenb JOMKEH 3HATb O pUCKe
BO3HVMKHOBEHWA HECYACTHbIX CJyYaes, 06
YCTPOWCTBAX, NpeaHa3HauyeHHbIX Ana obe-
cneyveHma 6e30nacHOCTU, a Takxe obLyme
npaBuna TeXHNKN 6esonacHoOCTK, Npeayc-
MoTpeHHble upektrneamu EC 1 3aKoHOAa-
TeNbCTBOM CTpaHbl, rae 6yaeT ycTaHOBNEH
annapar.

Monb3oBaTenb JOMIKEH 3HATb MPUHLMM
paboTbl BCEX YCTPONCTB KOPeMaLUMHbI.

OH 0643aH NOTHOCTbIO 03HAKOMUTLCS C
OaHHbIM PyKOBO)J,CTBOM no 3KCryataynn.

TexHnyeckoe ob6CNyKMBaHWe annapara
LOMKHO OCYLLeCTBAATLCA KBannduumpo-
BaHHbIMUW TEXHUKAMW 1 TONBbKO NOCsie Noj-
FOTOBKM MALUUHbI HagnexaLym obpasom.

HapylieHne uenocTHOCTM annaparTa,
HECAHKLUVMOHMPOBaAHHAA 3aMeHa OfHOMN
NGO HECKONbKMX AeTanein MalluHbl, UC-
NONb30BaHME aKCeCCYapOB, N3MEHSIOLLMX
CNoco6 3KcnyaTauMm MawWuHbl, a TakxKe
CNOJIb30BAHME MATEPUANOB, OT/INYHbIX OT
peKoOMeHA0BaHHbIX AaHHbIM PYKOBOACTBOM
Mo 3KCMyaTauum, MOryT CTaTb NPUYNHON
BO3HWKHOBEHMA HECYACTHDBIX C/yYaes.
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2.5 Onucanue mawmHbl

N AWDN =

0.
10.
1.

KHOMOYHbIN NynbT. 12.
BblkniouaTtenb cBeTogmoaa pabouein NoBepxHOCTU. 13.
MpenoxpaHALLaa OT 0Xora pe3uHa. 14.
Pyuka napa. 15.
Perynupyemas nanka. 16.
MpenoxpaHALLaa OT 0Xora pe3unHa. 17.
MaHomeTp. 18.
NepeknioyaTenb BKOYEHMWA. 19.

|/|H}J,VIKaTOpHaFI JlaMno4kKa.
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KHonouHas naHenb o6cnyxmBaHus (2/3 GR).
PykosaTtka nogauv ropaven Bogpbl.

Pyuka Bbinycka napa.

Kntou Autosteamer (1 GR).

MoBepXHOCTb HarpeBaHUA Yallek.
NepxaTenb ¢punsrpa.

BbinyckHOM HOCKK nogaun Kode.

I'IepeBopaqMBarou.l,aﬂc;i peweTka onpoknabiBaHUA
Yallek.

MHavKaTopHas namna BKIOY. MaLLIWHbI. 20. baku pelieTka onopbl YaLlek.
BbikntouaTenb BKAoueHns mawmHbl (1 GR). 21.  Autosteamer (optional).
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2.6 KHonouHble naHenu

1kode 1 Kode nyHro 2 Kode 2 kode nyHro Autosteamer | Cron/Mporpam- | PyuHoii | lopAyasaBoga | Autosteamer
3Cnpecco y acnpecco y (2-3GR) MIPOBaHIe BbINYCK (2-3GR) (1GR)
® = @

©,

o

o

2.7 TexHuyeckue paHHbie n metka CE

TexHuyeckne AaHHbIE MallnHbI NpeACTaB/ieHbI B CJiefy-

loLen Tabnuue:

TABINLIA C TEXHNYE-

CKMI [IAHHbIMU P aP 3rp
120V UL 1.900W - -

Hanpﬂ)Ke_ 230V UL - 3.750W 5.350W

Hue 220/240V 2.750W 3.650 W 5.150 W
380/415V 2.750W 3.650 W -
L 565 mm 745 mm 985 mm

Yactota |P 475 mm 475 mm 475 mm
H 511 mm 51T mm 51T mm

Bec 6pyTT0 47 kg 77 kg 90 kg

Kanubposka 3aLuTHo- 0.19MPa (1.9 bar)

ro KnanaHa

flpoBepka Aasneks 0.09-0.11MPa (0.9-1.1bar)

Kotna

ﬂ.alfneﬁme fIOAABAES 0.15- 0.6 MPamax (1.5- 6 bar max)

MO BOAbI

[llaBnenue Bbinycka 0.9MPa (9 bar)

Kode

YcnoBua GyHKLMOHK- 5-30°C

poBaHuA

YpoBeHb 3BYKOBOMO <7048

JlaBNeHuns

B cootBeTcTBUNM C [lekpeTom 2006/42/CE annapat map-
KnpoBaH 3Hakom CE, cornacHo KoTopomy npon3BoauTtenb
nog co6CTBEHHYIO OTBETCTBEHHOCTb 3aABAET, YTO MallMHa
ABnAeTcA 6e30MacHON AnA Nonb3oBaTeNel 1 OKpy»KatoLLei

cpeapl.

Tabnuuka c mapkuposkoi CE pacnonoxeHa y ocHoBaHUA
Kopnyca, nof noaaoHoM AnsA cbopa Kanenb (kanneynosure-
neM); Ha Hell yKa3aHbl NacnopTHble faHHble annapata. Huxe
npeAcTaBneH NprYMep NacnopTHbIX AaHHbIX KOGeMaLlWHbI:

WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

s

Tel. +39.0438.1799700 Fax +39.0438.1884890 —
SIN: IMod. || Y |
v J[w |

MADE IN ITALY

PROG .
STOP

O

O

O

Mpw no6om obpatleHnn K M3roToBrTento HEOOXOLUMO
yKa3zaTb cneflylolyie AaHHbIe:
+ S/N - cepuitHbI HOMep KodpeMaLLUHbI;

«  Moga. - mogenb mMalluviHbl;
« Y- paTta u3rotoBneHus.

[aHHble np|/|6opa YKa3aHbl TaKXe Ha 3TUKETKe, pacno-
NOXEHHOW Ha yrnakKoBKe MallnHbI.

3anpeleHo yaanaTb UAN NOBpPeXAaTb TabNUUKY ¢ 3aBOACKOIA
Mapkoii. B cnyyae HeoGxogumocTy ee 3ameHbl, lonb3oBatenb
0643aH cpouHo 06paTUTbCA K U3roToBuTENI0 KoYeMaLnHbl. 3amMeHa
TabnuYKM NPON3BOANTCA UCKNIOUMTENbHO M3roToBUTENEM.

Tabnuyka c mapkuposkou

CE pacnonoxexay
OCHOBAHUA Kopnyca nod
Kanseysnosumesem
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3. XPAHEHVE KOOEMALLUHDI

Cknapckoe xpaHeHre KodpemaluviHbl OCyLLeCcTBAAeTCA
nn6o KomnaHuen-unsrotosutenem, in6o Anctprubblotopom.

4, YCTAHOBKA

YcTtaHoBKa KO¢eMaLIJI/IHbI OO0J1)KHa OCyLWeCcTBNATbCA
NCKNIOYUTENBbHO CneunasncTtom, KBaJ'II/ICI)I/ILI,VIpOBaHHbIM
KomnaHuen-n3rotoButenem.

Bo Bpems ycTaHoBKM KopemalumHbl KBanuduunpoBaHHbI TEXHUK
AOMKeH BbINONHUTb ONepaLyu No 3ameHe BOAbl, COfepXalLeiica B
TMApPaBANYECKOi Lienu.

(N}
< L 4

Kopemawmnna ponxHa 6biTb yCTaHOBNEHA HA COBEpPIIEHHO
TrOPU30HTaNbHYI0 NOBEPXHOCTb; AOMKHDI ObITb MCKNIOYEHbI Nl06ble
HepOBHOCTY Ha 3TOil

NOBEPXHOCTH.

JneKTpoo6opyaoBaHue AOMKHO ObITb CHAGKEHO COOTBETCTBYIOLMM
BbIK/IoyaTenem (yCcTpoiicTBO 3aLUTHOr0 BbiknioueHus) Ha 30 MA.

5. BBOJ B KCIUTYATALIUIO

Beoa B SKCMlyaTayuto KOd)eMaLLII/IHbI AOJIXKeH ocyLecT-
BJIATbCA NCKNTIOYNTEJIbHO TEXHUKOM, KBaJ'IVI(])VILlI/IpOBaHHbIM
KomnaHwuen-n3rotoButenem.

6. OYHKLIMOHUPOBAHME

6.1 Mepbi no o6ecneyennio 6esonacHocTn

BHumaTtenbHo 03HaKOMbTeCb ¢ Mepamu NpeAaoCcTOPOKHOCTH,
ykasaHHbimu B rnase «l. MEPbI 10 OBECITEYEHUI0 BE3OMACHOCTM»
Ha cTpauuuy 147.

6.2 Usnyyenus
BUBPALIUM

Mpu Mcnonb30BaHKM annapaTta B COOTBETCTBUN C YKa-
3aHUAMU MPABWUIbHON 3KCMyaTauun, NpeacTaBneHHbIMA
B AaHHOM PyKoBOACTBe MO 3KCMayaTauum, BO3MOXHble
0OHapyeHHble BUOpaLun He ABNAIOTCA CUrHaNOM K BO3-
HUKHOBEHMIO MOTEHLMANIbHO OMACHBIX CUTYaLWIA.

= MACCHINE PER CAFFE

WU3NYYEHWE LIYMA

YpOBEHb LUYMOUN3YyUY€eHVISt MaLLVHbI B COEAHEM COCTABNAET
meHee 70 Ab; 3T0 03HayaeT, YTo HeT HeobXOAMMOCTY B UC-
Mo/b30BaHNN UHAVBUAYaNbHbIX CPELCTB 3aLUTbl CTYXOBOTO
annapara.

Ecnv MaLimHa HauHeT U3aBaTh OTKNOHAOLLMECA OT HOP-
Mbl LYMbl, HEO6XOAUMO CO06LWMTL 06 3TOM VI3roToBuUTeENIO.

JIEKTPOMATHUTHAA OBCTAHOBKA

KodemalivHa npovsBeaeHa ans paboTbl JOMKHbIM 00-
pa30M B 371IEKTPOMArHUTHON 06CTAaHOBKE MNPOMbILLIEHHOTO
TWMA 1 COOTBETCTBYET AENCTBYIOWMM CTaHLapTaM B TOM,
YTO KacaeTcsA 3NeKTPOMarHUTHOM COBMECTMMOCTM U1 Mo-
MEexX0yCTONUYNBOCTH.

6.3 BknioueHue U BbIKIOYEHUE

OTKpbITb KpaH Nofayuv BOAbI rMapaBAnNyYecKkomn ceTu;

NMOBEPHYTb NepeKoyaTenb B no3uumio“1” (anektponu-
TaHWe Hacoca AN aBTOMATNYECKOrO HanoIHeHWs boinepa
1 06CNyX1BaHVsA KOPeMaLLVHbI) Y TOLOXAaTb aBTOMaTNYe-
CKOTO HarmoJsiHeHus boinepa Boaow;

NoBEPHYTb NepekntoyaTenb B nosuyuio “2” (nonHoe
3neKTponuTaHme KopemalluHbl, BKKOYaA 3NeKTPOHa-
rpesatesib 6oinepa) 1 LOXAATHCA MOMHOIO HAarpeBaHuWs
KopemalLUHbI.

00000

00O

LOO0OC

(BeToAMOAHDIE CUTrHANbI YPOBHSA (9)

Muraet 0aza 3arpy3Kun BoAbl B KoT/e

HenoggwxHblit cBeT | Morpy3ka Bogbl OK

Bmewarenbcreo TaﬁlM-aYTa u3-3a 6noka ¢asbl 3arpys3ku soapl B
KoTne 0003HayaeTcA MUraHuem C(BeTOANO/A0B BCeX KHOMOK.

Ha npotsxenun ¢asbi pasorpesa mawuHbl (npuénusutenbHo 20
MUHYT) KnanaH faBneHus Gyger BbinyckaTb nap Ha NPOTAKeHUM
HeCKONbKMX CEKYH, 10 3aKPbITUA JaHHOTO KNanaHa.

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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6.4 BbiknioyeHne maLiMHbI

KO(I)eMaLIJI/IHa BbIK/TKOYAETCA NYTEM HaXKaTUA Ha KHOMKY
BbIKtouaTens nnbo Ha KHOMKY MMaBHOrO BbIK/IlOYaTENA.

6.5 3amenaBogp!

Bo Bpema ycTaHoBKM KodemawwnHbl KBanudpuumpo-
BaHHbIV TEXHUK AOMKEH BbIMOMHMTb OnepaLum no 3ameHe
BOJbl, COfepaLlenca B rMapaBnnyeckon Lenu, npon3soas
cnegyowme encTBuA:

+ B KOHLIe YCTaHOBKM annapaT AO/MKeH ObiTb BKIOYEH 1
[oBelleH A0 HOMWHaNbHOro paboyero coctoAHUA Mno-
CpeaCcTBOM NoAJAepKaHNA ero B COCTOAHUM <rOTOBHOCTM
K aKcnnyaTaumm» B TeueHue 30 MUHYT;

e 3aTeM annapat OJIKeH ObITb BbIKNIOUEH; HAX0AALLAsACA
B rmnpasnmquKoM uenwn Boda OOJIXKHa ObITb CUTA C
Tem, YTobbl UCKNIOUUTD Ntoboe NCXOAHOE 3arpA3HeEHNE;

e 3aTeM annapat 3aHOBO 3arpy»aetca n npmnBognTca B
HOMWHaJ1ibHO€E COCTOAHNE beHKLl,I/IOHI/IpOBaHI/IFI,'

«  Mocne JoCTUXeHNA KodpeMallMHON COCTOAHUA «rOTOBa
K 3KCnnyaTaumm» Heo6X04MMO NPUroToBUTL Kode cre-
Jytowym obpasom:

- B KaX[OM 3aBapo4YHOM 6/10Ke MpuUrotoBmTb Kode
HeCcKonbKo pa3 nogpag Takum obpasom, YyTobbl
6b1510 NPUrOTOBNEHO Kak MUHMMYM 0,5 nuTpa Kode.
B cnyuae ecnm HeCKONbKO 3aBapOYHbIX 6/10KOB CO-
eflIHeHbl C OHMM TemnI006MeHHKOM/6olnepom
Kode, HeobXoaMMO pacrnpefennTb 3TOT 06bem B
3aBMCUMOCTY OT KOJIMYECTBA 3aBaPOYHbIX OJIOKOB;

- MOJIHOCTbIO CIINTb HaxoAALYyCA BHYTpU bolnepa
ropauyto Bogfly (3 nutpa ana 1 3aBapoyHoro 6510ka,
6 NUTPOB AJ1A 2 3aBapPOUHbIX 6/T0KOB, 8 IUTPOB A1 3
3aBapOYHbIX 6510K0B, 11 NUTPOB ANA 4 3aBaPOYHbIX
6110KOB), OCYLLEeCTBNAA NMOCTOAHHBIN BbIMYCK BOAbI
13 COOTBETCTBYIOWEN Hacadku. B cnyyae Hanmuma
HeCKOJbKUX 3aBapOYHbIX OJI0KOB pacnpesenuTb 3ToT
00beMm B 3aBMCMOCTY OT YMCIA 3aBapPOYHBIX GNIOKOB;

- OCYLWEeCTBMTb HEMPEPbIBHbIN BbINYCK Napa B TeueHue
Kak MUHUMYM T MUHYTbI U3 KaXKJoW HacafKu Ans
BbINyCKa napa.

Ecnu mawmnHa octaetca B Hepabouem COCTOAHUN B TeyeHUe
6onee 1 Hepenu, Heobxoaumo, uTo6b1 KBanupuUMpoBaHHbIil
TeXHUK npou3Ben nonuyio 3ameHy ogbl (100%), copepxaryeiica
B FMAPABNMYECKOI Lieny MaLlMHbI, UCNONb3YA BblleyKa3aHHbIN
meTo[.

. ﬂepen ncnonb3oBaHMeMm MalluHbl NpoBefnTe BaKyymHoe
AO03UpOBaHNE C AepxaTtenamun Kancyn, nogKNYEeHHbIMU
B TeYeHne HeCKONIbKUX CeKyHAa, ana Toro, yT00bI BbIBECTH
BO3MOKHbli BO3AYyX, ﬂpMCYTCTBYIOI.I.IMi"I B (Xeme, YTO no3ponaer
MONHOCTbIO HAarpeBaTb PerynATopHble e AUHULbI;

. ﬂepen ucnojib3oBaHnemM MallulHbl 0TKa3aTb(A OT KO(I)E ana
u3menbyeHuna n npoBepuTb paﬁoqee AaBJieHne MallulHbl;

+ [lpn po3upoBaHuu Kode He yaansiite gepxarenn GpunbTpa us
rpynnbi Brew.

6.6 MoarotoBka KO(I)EMaI.IMHbI K3Kdnnyarauuu

6.6.1 Momon n po3upoBKa Kope

[lo3aTop fomKeH ObiTb MOMELLEH PAJOM C KOGEMOSKON,
CNOJb3yEeMOIi MOBCEAHEBHO.

Momon v fo3rpoBKa Kode A0MKHbI NPOBOAUTLCA B COOT-
BETCTBMU C YKa3aHMAMMN NPOM3BOAUTENA [03aTOPa; KpOMe
TOro, HeOOXOANMO NPUAEPKNBATLCA CNefYIOLWVX NPABU:
«  AJIATOro, YToObI MONYUNTb OTIIMYHBIN KOdEe SCNPecco, He

PEKOMEHYETCA XPaHUTb 3epHa Kode Ha NPOTSKeHUN

AnuTenbHoro nepuopa. Heobxoarmo cobnogatb npe-

AENbHbI CPOK XPaHEeHUs, YKa3aHHbIV MPOU3BOANTENEM;

+ He peKomeHayeTcAa MonoTb 6onblune ob6bembl Kode;
KenaTeflbHO NOArOTOBUTb €ro B KONMYECTBE, COAePKa-
LemcA B [J03aTOpe, U UCNOMb30BaTb MO BO3MOXHOCTH
B TeUEeHVe AHS;

+ He NoKynanTe MONOTbI Kode, MOCKONbKY OH ObICTPO
TepsAeT CBOM BKYCOBble KayecTBa. Ecnu Heobxogumo,
NoKynawTe ero B He6ONbLUMX BaKyyMHbIX yNaKOBKaXx.

6.6.2 [loaroToBKa punbTpoaepxarens

+  3anonHute ¢GuNbTP OAHONW NopLMeERn MOSIOTOrO Kode
(NpumepHoO 6-7 rp.) N NPUAABUTE €rO NPU MOMOLLM Crie-
LManbHOro Npecca;

+ BCTaBbTe GpUbTpoAepKaTesb B 3aBapOUHbIN 610K, Mpw
3TOM He 3aKpblBas ero CINLKOM CUNbHO, YTOObI 136e-
*aTb BbICTPOro N3HOCA YNNOTHUTENEN;

10 3TOW Xe NPUYMHE PEKOMEHAYETCA OUMWaTb Kpas
dunbTpa, Nepen TeM Kak BCTaBUTb GUNBLTPOAEPKaTENb
B 3aBapPOYHbIN 6/10K;

. HEO6XO[1VIMO cnefoBatb nNpaBuiaMm, yKasaHHbIM MPON3-
BoauTenem [o3atopa.

6.6.3 OcBelwwenune

Ona aktmeaumm nmbo pe-
aKTMBaLuK ocBelleHuna pa-
6ouero oTBEPCTUA HaXMUTE
Ha nepekntoyatenb (2).
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6.6.4 Pewetku-noacTaBKN ANA YalLek 6.7 "prOTOBHEHMe KO(I)E
NINYHOI BBICOTbI, UCMONb3YIOTCA CMeLanbHble OTKNAHblE HOCVKOM MOfauM Kode

OMOPHbIE PELLETKM, KOTOPbIMM OCHALLEHA MaLUVHa.
YTo6bl MCNONb30BaTh peLLeTKy HEOOXOAVMO CHATL ee C
¢dvKcaTopa 1 YCTaHOBUTH B FOPY30HTASIbHOM MOSIOKEHNN.
YT06bI BEPHYTH OMOPHYIO PELIEeTKY B HaYaJibHOE Mo-
noxeHne, HeobxoaMMO /@@u :
MOATONKHYTb ee BBePX A0~
NOHOM GpuKcauuw. @ A
NHpopmaumsa no umnct-
Ke peLueToK NpefCTaBieHa
B rnaee «8.5.1 O6wue yKa- S
3aHUA» Ha CTpaHuLy 165. 5N

«  HaXMUTE KHOMKY HeEOOX0LMMOA
nopuumn kode, Hanprmep
N OXupanTte NPUroToBNeHUA
Kode;

«  4yTObbI 3apaHee OTMEHUTb Mpu-
rotoBneHune Kode, HeOOXoANMO

MOBTOPHO HaXaTb KHOMKY @ ;

6.6.5 HarpeBaHue yawek

PacnonoxumTb yawky ana Harpesa Ha NOBEPXHOCTb
Harpesa (16).

+ Bcnyyae cb6os B pabote unwv 6noku-
POBKYW KHOMKMN UCMOMNb3ynTe pyy-
HOW NpepbIBaTeNb NPUrOTOBEHUA

Kode @ .
O

i

B cnyyae He6onblLKMX YaleK cneLuanbHbIil FpUb AOCTYNEH AnA

noAHATUA Yauek (19).
. [ina nporpammupoBaHua Bbinycka Kode, cm. rnasy «7.1
s m' lporpammupoBaHue nopuuit Koge» Ha cTpaHuuy 161.

B uensx 6e30nacHOCTH He peKOMEHAYETCA KNacTb TPANKM U Apyrue
npeAmeTbl Ha NOBEPXHOCTb ANA HarpeBaHUsA yawek, YTo6bl
n36exatb neperpeBa KopemaluHbl.

He CHUMaiiTe AepxaTenb GunbTpa U3 rpynnbi BO Bpema
Kode.

He ctaBbTe nanbubl unu nio6oii Apyroi 06bEKT B Aepiartenb
¢punbrpa.

-
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6.8 Bbinycka napa

- [lorpy3smnTte Hacagky napa B
KUAKOCTb ON1A HarpeBaHus;

+ MOBEpPHUTE NOTUB YAaCOBOW
CTpenku pyuky KpaHa (6);

- BbIXOJ M3 Hacagku napa
O6yaeT NponopunoHanbHbIM
OTKPbITUIO KpaHa;

« [na 6NOKMPOBKM BbiNyCKa
NMOBEPHYTb PYUYKY KpaHa
B HanpaBJiIeHWN 4YaCOBOMN
CTPENKMN.

Manunynupyiite ocTopoHo ¢ BbinyckHOI TPy6Koit napa; npu pabote
AepiuTe ee 3a cneLyanbHyo pesuHoBYio Hacapky (6).

U36eraiiTe KOHTaKTa ¢ HacaAKamu ANA BbINYCKa Napa; He
noAcTaBnATe PYyKM UAN ApPYrue 4actTu Tena noj BbiNyCKHOE
0TBepCTHe Hacai0K ANA BbINyCKa Napa.

i

[ina nopaepxaHuA B OTAMYHOM COCTOAHUN BbINYCKHBIX OTBEPCTHIA
HacajoK AnA BbINycKa napa pekomMeHAyeTca NPoU3BOAUTD
HenpoaoMKUTENbHYI0 MOJaYY Napa BXONOCTYI0 NOCAe KaX/Ao0ro ux
ucnonb3oBaHuA. [inA YNCTKN 0TBEPCTHIA Haca0K ANA BbINycKa napa
ucnonb3yiite TPANKY, CMOYEHHYIO B TeNNOil Bofe.

Mepen ucnonb3oBaHuem Hacagku AnA Bbinycka napa HeobxoanuMo
Npou3BecTH AeiicTBUA NO CIUTHIO KOHAEH(aTa

(ana 3Toro Heo6XxoAMMbI KaK MUHUMYM 2

CeKyHAbI).

Hacapxka ans Bbinycka napa fomkHa HaxoAUTbCA

NOrpyXeHHol B MONIOKO TONbKO Ha Bpems,

HeobXoANMOe ANA ero HarpeBaHus.

He OTKprBaﬁITe KpaH napa, eUin HacapgKa anAa

BblNycKa Napa norpyeHa B M0JI0OKO, a MalllHa
BblK/ll0YeHa.

6.9 Bbinycka napa Autosteamer

« [lorpysnTe Hacagky napa B
XNAKOCTb ANA HarpeBaHus; 6

*  HaXMUTE KHOMKY noXxgn-

TeCb OKOHYaHMA pPaboTbl anna-
paTa;

+  YTOObl 3apaHee OTMEHUTb pa-
60Ty napoBoro annapara, He-
06X04MMO MNOBTOPHO HaXaTb Ha

KHOIMKY .

[Ona ontmanbHoro neHoobpa3oBaHWA crefynTe cne-
LyOLWMM NpaBunam:

. HarpeBaMTe BCerja T10JIbKO TO KOJINYeCTBO MOJ10Ka, KOTO-
poe HamepeBaeTeCb NCNONb30BaTb; NOC/1€ HarpeBaHUA
MOJ10KO OJTXXHO ObITb MONIHOCTbIO BISIUTO 13 KYBLUWHa;
3anpeLweHo HarpeeaTb MOJIOKO 3aHOBO;

+  BCMEHUBaHMe MOJNIOKa JJOMKHO HauMHaTbCA MpU TeMne-
paType npumepHo circa 4°C.

Manunynupyiite ocTopoHO ¢ BbINYCKHO TPYOKOIi napa; npu pabote
JepiKuTe ee 3a cneyuanbHy pesuHoBYIo Hacapky (6).

N36eraiiTe KOHTaKTa ¢ HacagKkamu pns BbiyCKa mapa; He
noacraBnanTe PYKW unun pgpyrue 4actu Tena nopj BbiNnyckKHoe
0TBepcTUe HacafoK ANA BbiNycKa napa.

i

Nina noaaepaHua B OTANYHOM COCTOAHUN BbIMYCKHbIX on;epcww"l
HacafoK AnA BbiMyCKa Nnapa pekomeHAyeTca npousBoauTb Henpo-
AOKUTENbHYI0 NofAayy Napa BXONOCTYI0 Nocne KaXaporo ux nc-
nonb3oBaHuA. [ina YnCTKM OTBep(TMVI HacafioK AnA BbiNycKa napa
MCI10]'Ib3yVITe TPANKY, CMOYEHHYI0 B Tennoii Boge.

Mepen ncnonb3oBaHnem Hacapku AnA Bbinycka
napa Heo6XoAMMO NpoN3BeCTH AeICTBUSA NO
CINTHI0 KOHAHCATa (ANA 3TOr0 Heo6X0AMMBI KaK
MUHNMYM 2 CEKYHADI).

Hacapka ans Bbinycka napa AOMKHa HaXOAUTbCA
Norpy)XeHHoii B MONIOKO TONIbKO Ha Bpems, He-
o6xoaumoe Ans ero HarpeBaHus.

He OTKprBaﬁTe KpaH napa, eUin HacapgKa ana
BbliMyCKa Napa norpy»eHa B M0J10KO, a MalliiHa
BbIKJIlOY€Ha.
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6.10 lopayas Bopa

6.10.1 Bepcua 1GR

+ pacnonoXuTb
MOJIOYHUK MOg
Tpy6bKOWM AnA no-
Jaun ropaven
BoAbl (3);

+ [loBepHyTb pyKo-
ATKY nojauu ro-
pAden Bogbl (13)
NPOTUB YaCOBOM
CTPEenKu;

+  Y7006bI NpepBaTb
nopayy napa, no-
BEPHYTb MO ua-
COBOWN CTpenky
PYKOATKY nogauu
Boabl (13).

6.10.2 Bepcusa 2-3GR

« Pacnonoxutb MONOYHUK MOA
TpyOKOW Ans nogaun ropsaven
BOAbI;

*  HaXaTb Ha KHOMKY ropsYel Bogpl
(= NOfOXAaTb BKAKOUEHMA Bbl-
nycka Bogp;

« ONnA npeaBapuTenbHon 610KK-
POBKM BbIMyCKa CHOBA HaXXMuTe
KHOMKY BbIMyCKa ropsAvyen Bogbl i

=.

Y106b1 3anporpammupoBaTh ropauyio BOAy, CMOTpuTe rnasy «7.2
ropayas Boga (2-3 GR)» Ha cTpaHuuy 162.

v,
m‘

e

W36eraiite KOHTaKTa ¢ BbINYCKHOII TPYOKOI ropAvei BoAbl; He
nopcTaBAANTe PYKU UAW ApYrue 4acTi Tena nop BbiNyckHoe
0TBepCTUe FropAYeil BOAbI.

= MACCHINE PER CAFFE

7. NPOTPAMMUWUPOBAHUE

MalwmrHa yxe 3anporpammupoBaHa V3rotosutenem.
Ecnu Bbl xoTuTe M3MeHUTb nopuun Kode, BbINONHKTE Clie-
ayowye oencTens.

7.1 NporpammupoBanue nopuuit Kode

« CHayana HeobXoMMO HAaCTPOWTb NMPaBbli KHOMOYHbIN
ny”nbT. Takum 06pa3om Oyay T aBTOMATNYECKM HACTPOEHDI
BCE KHOMOYHbIe MysnbTbl. ECIv 3aTem Heobxogumo byaet
HACTPOUTb OCTasIbHble KHOMOYHblEe MY/bTbl;

« MOCTaBbTe YalKy Moj HOCUK
BbIMYCKHOTO OTBEPCTUA 3aBa-
POYHOro 6110Ka;

« yhepXuBalnTe B HaKaTOM CO-
ctoaHun kHonky STOP/PROG. B
TeYeHue Kak MUHUMYM 5 CeKyHp,
4TOObI BKNOUMANCL BCE CBETO-
AVOLHbIE MHANKATOPblI KHOMOK
nopuuin kode;

«  HaXMUTe Ha KHOMKY »Keaemol
nopuuu kode, Hanprmep ;

«  YTOObI NOATBEPAMUTDL >KENTAEMYIO
NMopLMi0 HaMMTKa, HE0OX0AMMO
BbIOpaTh KomaH,qy@ ;

+  MOBTOpUTE onepauunio Anis gpy-
VX KHOMOK MopLuiA;

+ MO OKOHYAHUM NMPOrpPamMMMpo-
BaHMA HaxmuTe KHonky STOP/
PROG., noka He BbIK/toUaTCA BCe
CBETOAMOAbI MAHENMN.

MporpammupoBaHue Kax0ii NOPLMY NPOU3BOAUTCA MONOTbIM KOe,
a He paHee 1CNoNb30BaHHOII KOdeiHoil rywen.

Cncrema aBTOMaTHUeCKM BbIRAET U3 $pasbl NporpammupoBaHns
yepe3 20 ceKyHA nocne Toro Kak 6bina BbinoAHeHa nocneaHAs
onepaums.

¥

He cHumaiite punbrpogepxartennb ¢ 3aBapoyHoro 6/0Ka Bo Bpema
nogaum Kode.

He ctaBbTe manbubl unu nio6oii Apyroi 06beKT B Aepiarenb
¢unbrpa.

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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7.2 ropayas Bopga (2-3 GR) 7.3 Autosteamer

MawwuHa yxe 3anporpamMmupoBaHa V3rotoButenem. . QOxyHuTe napoByl Nanouky B

Ecnw Bbl xoTWTe 3MEHUTL MOPLWK, BLIMOTHUTE CleayioLme BCMIEHNBAEMOE MOJOKO BMECTE C

JencTBuA:

MOMeCTUTe KyBLUMH MOA BbIMyCK-
Hyt0 TPY6Ky ropsueii Bofbl;

yOoepXnBanTe B HakaToOM CO-
cToAHun KHorky STOP/PROG. B
TeyeHune Kak MAHUMYM 5 CeKyHS,
4TOObI BKNIOYNANCH BCE CBETO-
ANOAHbIE NHANKATOPbI KHOMOK
nopuui kooe;

HaXXMUTE KHOMKY nogayn FOpFILIEVI

BO/bl hﬁ ;

yTOObI NOATBEPANTL XKENAEMYHO
nopuuio, HeobxoaMmo Bbi6paTb

KOMaHay (= ;

MO OKOHYaHUW MPOrPaMmmMpo-
BaHUA HakmuTe KHonky STOP/
PROG., noKa He BbIK/toYaTCcA Bce

TEPMOMETPOM, YTOGbI NPOBEPUTD
€ro Temneparypy;

yhepxusanTte B HaxaTom CO-
ctoaHun KHonky STOP/PROG. B
TeYeHue Kak MUHUMYM 5 ceKkyHf,
yTOObI BKIIOUMNCH BCE CBETO-
ANOLHbIE NHAMKATOPbI KHOMOK
nopuui Kode;

npoBepbTe TemMnepaTypy MOJOKa
C MOMOLLbIO TEPMOMETPA U, KaK
TONbKO OyAEeT AOCTUrHYTa XKenae-
Mas Temnepatypa, 3abnokupyiTe
nojauy, CHOBa Ha)XaB KHOMKY

CBETO/IMOAbI NaHesNN. Autosteamer ;
'}\
{
O .

+ MO OKOHYaAHMW NPOrpammMmmnpo-
BaHMA HaxmuTe KHonky STOP/
PROG., noka He BbIK/loUaTCA BCE
CBETOAMNOAbI MAHENMN.

U36eraiite KOHTaKTa ¢ TPy6KOI BbINycKa Napa; He NOACTaBNAlTe
PYKU UnKM Apyrue YacTu Tena nop BbiNycKHOe OTBEPCTHE HacafKu
napoBoro aBToMara.
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7.4 3arpy3Ka AAHHbIX M0 YMOTYAHUIO *  CHQBA BKIIIOUNTb MALLMHY yACDXVBASA HAXATbIMI KHOMKM
y , n @ neBoli KHOMOYHOW NaHenw;
Wcnonb3ynte 3Ty npoueaypy AnA BOCCTaHOBNEHUA
3aBOACKMX 3HAYEHUN [03, CBA3AHHBIX C KOGEMHBIMM Ha- | o oo MPOBEPKM, UTO CBETORMObI KHOMOK @BCEX
fnTKamu. KHOMOYHbIX MaHesen MUratoT, OTNYCTUTb KHOMKMY;
BoinonHwuTe cnegyiowve pencTaus: + BbIknounTe 1 cHoBa BKNOUMTE YCTPOUCTBO.

+ Bbikniounte MallnHy;

e . ©

8. TEKYLIWKA PEMOHT U YNCTKA KOOEMALLVHDI

8.1 Mepbi no o6ecneyenuto 6esonacHocTH

A

BHumaTenbHo 03HaKoMbTeCh ¢ Mepamu NpeAoCcTOpoXHOCTH, yka3aHHbIMU B rnaBe «I. MEPbI 10 OBECTEYEHWI0 BE3OMACHOCTH» Ha cTpaHumuy
147.

PROG.
STOP

8.2 Mepuoanyeckuii pemoHT

Kpome ocylecTBneHuUs cneayowyx onepaLuin no peMoHTy KodpemallviHbl COrflacHO YKa3aHHOWM NeproanvHoOCTY,
HEOOXOAVMO JOMONIHUTENBHO Bbi3blBaTb KBanuduULMpoBaHHOTO TEXHMKA A1 06Lero ocMoTpa annapata no KpanHen
Mepe OAVH pa3 B rog.

Exenepenb- | Exemecau- | Kaxpble
Detanb Bup onepayun Ho Ho TpH MecaLa
MAHOMETP [Jlepxatb noa KOHTPOEM YpoBeHb AaBneHIA B 6oiinepe, KOTopbIi fo0NI- X
KeH HaxoAuTbeA B npegenax ot 0,8 fo 1,4 bap.
[poBepATL AaBeHue BOAbI BO BpeMA NPUroToBNeHIs Kode; AepxaTb
MAHOMETP M0z KOHTPONIeM YPOBEHb [JABNEHNSA, YKa3aHHBI Ha MaHOMETpe, KOTOpbIiA X
JOILKEH HaxoAuUTbCA B npedenax ot 8 o 9 6ap.
OUNTPbI [poBepATb YpOBeHb 1U3HOCA GUILTPOB, BO3MOMXHbIE oBpeXeHN
OUTIbTPOJEPKATENH KpaeB GUIbTPOB, a TaKxKe HaNuume B HUX OCTATKOB KodeitHol rywu. pu X
He0OX0AMMOCTY 3aMeHUTb QUALTPbI 1/unn GUAbTPoAEpKaTeNy.
[poBepATb NopLAM MOOTOr0 Kode (MpUMepHO 6 -7 rp. Ha 0fHY NopLiAt)
11 BbIMOHATb KOHTPONb CTeneHn nomona 3epeH. rKepHoBa KoGemonKi
JOMKHbI ObITb OCTPBIMIA M XOPOLLIO 3aTOYEHHbIMM; 06 UX N3HOCE CBUJe-
[J03ATOP MOAIOTOTO KOOE Te/IbCTBYET Hannuue CINLIKOM 60MbLLIOT0 KONMYECTBA MbUIN B MONIOTOM X
KoQe. PekomeHayeTca Bbi3biBaTb KBanuduuupoBaHHOTO TeXHNKA ANA
3aMeHbl XepHoBOB Kodemonku kaxzble 400/500 Kr mosioToro kode
nn6o Kaxable 800/900 Kr MonoToro kode (ecnu ycTaHOBNEHbI KOHMYe-
CKMe KEPHOBA).
OUNbTP ANA BOADI OcywiecTBNATL 3aMeHy KapTpuaKa GuibTpa AnA Bodbl 160 pereHepa- X
YMATYUTEND BOJbI LMI0 yMArYUTENS COrNacHO MHCTPYKLMAM U3TOTOBUTENS.
BOVINEP PekomeHayeTcA Bbi3bIBaTb KBaNQULMPOBAHHOTO TEXHUKA, Kak MUHI- X
MyM, OZ1H pa3 B 3 MecALa AN1A 3aMeHbl Bofibl B boiinepe.
MOALOH 1A CBOPA KA- | PekomeHAyeTcA He MeHee 0[HOT0 pa3a B 3 MecALa Bbi3biBaTb Cnyxby X
[ENb TEXHWNYECKOIl NoAAepKKM ANA 0UNCTKM NOAA0HA AN cbopa Kanenb.
s iy
~m¢
r—3

"pl/l BO3HUKHOBEHUN npoﬁneM CKOMMOHeHTamMu annapara, BbiieNeHHbIMU (ePbiM LiBETOM, Heo6X0AUMO BbIKNIOUNTD KO(I)GM&I.IJMHy W BbI3BaTb

KBanu¢uumpoBaHHOro TexHuka.

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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8.3 TexobcnyxuBaHue nocne KPaTKOCPOUHOro nepuosa 6esneitcTBus 060pynoBaHusA

Mop «KpaTKOCPOUHBbIM Nepriofom 6e3nercTBMA 060pyfOBaHMA» NMOHUMAETCS CPOK BbIBOAA €ro U3 KCMyaTauuu,
npeBblLLIaloLWMIn OAHY pabouyio Hegento.
B cnyuae B0306HOBIEHUA PabOTbI MALLKHbI MOC/IE 3TOFO NEpPUoAa, He06X0AMMO, UTOObI KBannprLMpPOBaHHbIN TEXHWK
npown3Ben 3aMeHy BCell BOAbl, COAEPKaLLENCA B MMAPaBAMYECKO Lienn, Kak 3To yKa3aHo B nap. «6.5 3ameHa BoAbl» Ha

cTpaHumyy 158.

Kpome TOro, HEO6XO£I,I/IMO ocywecTBnTb BCE onepaunn no nepnognyeckomy TeXHM4eCKOMy peMOHTY MallnHbl, CM.

npenbigywmin naparpad.

8.4 HeucnpasHocTy B paboTe KoeMalMHbI U CNOCOGbI MX YCTPAHEHUA

HeuncnpaBHoctb

Mpuunna

Cnoco6 yctpaHenus

HEOCTATOYHO MOLLHOCTW B
MALLIVHE

MaluuHa BbIKNoYeHa.

Bkniountb MaLluHy.

OTCYTCTBYET BOJIA B bOW/EPE

KpaH rugipaBnnyeckoil ceTm 3akpbiT.

OTKpbITb KpaH ruApaBanyeckoi ceTi.

C/INLLIKOM MHOTO BOAIbI B
BOWEPE

[ToBpeXxaeHNe 3neKTpUUEeCKoi Uin rmapaBaNYecKkoil
YCTAHOBKIA.

BbiKkniounTb KodemalLmHy u cBA3aTbCa co Cyx6oit
TEXHUYECKOTO 06CYXKMBAHMA.

HE BbIXOAUT NAP 13 HACALOK AINA | -

BbIMYCKA IAPA

PaCI'Ipr(KVIBaTEJ'Ib HacaJKun 3aCOpeH.
« MalumHa BbIK0YeHa.

« [lponssectu YNCTKY pacnpbICKMBATENA HaCaAKM Mapa.
Bkntoumntb MalLllHy.

113 HACAZIOK 1A BbITTYCKA [TAPA
BbIXOAWT BOJA N0 MAP C BOAON

[oBpexeHue IneKTPUYECKOIA NN TMAPABINYECKON
YCTaHOBKM.

BblkntounTh KodemaLumHy 1 (BA3aTbCA €0 (Y001
TEXHUYECKOT0 00CNyKIBAHUA.

OTCYTCTBUE NOJAYYN KOOE 13
3ABAPOYHOTO BJIOKA

KpaH ruapaBnnyeckoii ceTv 3aKpbiT.
« (nwKoMm MenKiii NoMon KodeitHbIX 3epeH.

« OTKpbITb KpaH rMApaBINYECKoil CeTu.
- OTperynupoBarb cTeneHb nomona koge.

YTEYKA BOJbI 113 KOOEMALLIHBI

MepenonHeH noAzoH And c6opa Kanenb (KanneynoButenb). | «
« (/MBHOII WNAHT C1IOMaH, 0ToLLEN MO0 3aCOpeH, uTo | »

NPenATCTBYET CNBY BOADI.

ﬂposepvnb 1B BOJbl B KaHANM3aLuio.
npOBepVITb N NOACOEAMHUTD CIIMBHOI LNAHT K
Kanneynosutento.

KOOE CTIALLIKOM FOPAYI NNBO

[ToBpeXaeHue 3NeKTPUYECKoi nu ruapaBanyeckon

BblIKnouMTb KodemalLHy 1 BA3aTbCA €0 C1yx601i

CJIMLLIKOM XOMOAHbII YCTaHOBKM. TeXHNYECKOro 06CNyKnBaHIA.

BNAXHAA KOOEAHAA TYLLA 3aBapouHblil 670K CIULLKOM XONOAHbIA. JloXaaTbCA NOMHOrO HarpeBaHuA 3aBapouHoro 6noka.
MAHOMETP YKA3bIBAET TlOBDEKZCHHE MIDABIUYECKOR VCTAHOBKH BbIKn0uMTb KodeMalLHy 1 (BA3aTbCA €O (1601
HECOOTBETCTBYIOLLEE JIABTEHUE RSN Y ' TeXHUYECKOr0 0BCTYKUBAHIA.

MPUTOTOBJTEHUE KOOE MlonoMKa B 37eKTDOHHOM ceTH BblkntounTb KodemaLumHy 1 (BA3aTbCA €0 (Y001
UCKNIOYUTENBHO BPYYRYIO P ’ TeXHUYECKOr0 00CTYXKMBAHNA.

3ABJIOKIPOBAHA SJTEKTPOHHAA
CUCTEMA

ﬂospemneﬁme 3J'IEKTpI/IlIECKOI7I min FMApaBHMHECKOM
YCTaHOBKMW.

BblkntounTb KodemaLumHy 1 (BA3aTbCA €O CYK00ii
TEXHUYECKOT0 00CNyKIBAHWA.

BblkntounTb KodemaLumHy 1 (BA3aTbCA €O CYKO0i

[TOTEPA BOLbI 113 HACOCA [ToBpexaeHue Hacoca.

TEXHUYECKOT0 00Ny KIBAHWA.
DD EEIL A BbIKn0uMTb KodeMalLHy 1 (BA3aTbCA CO (1601
WNW TENNOBOW BbIKMKOYATENb CPA- | MoBpexaeHue Hacoca. y y

BATBIBAET M0 MTPUYIHE TTEPETPY3KIA

TeXHu4eckoro 06CH)I)KI/IBaHI/IFI.

MPOV3BOAUTENBHOCTb PABOTDI
HACOCA HUXE HOMUHAJTbHOW

[ToBpexaeHue Hacoca.

BblIKnounTb KodemalLnHy 1 BA3aTbCA €0 C1yx601i
TeXHUYECKOT0 00CYXKMBAHNA.

LUYM NPU PABOTE HACOCA

[ToBpexaeHue Hacoca.

BbikntounTb KodeMaLLnHy 1 BA3aTbCA €0 CTyK60it
TEXHUYECKOTO 06CYXKMBAHNA.

i

Mp1 BO3HMKHOBEHUM HeMCﬂpaBHOCTeﬁ, Bblie/IeHHbIX (epbIM LiBETOM, He06X0AnMO BbIKNIOUNTD Kod)emaluuuy uBbi3BaThb KBanuduumpoBaHHoro
KomnaHueii-u3rotoButenem Texuuka.
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8.5 Yucrka kopemawumHbl

8.5.1 06wwme ykasanua

AnanpeansHom rurveHbl U 3GHeKTUBHOMO GYHKLNMOHU-
poBaHNA 060PyL0BaHVA HEOOXOANMO NPOV3BOANTL Crieay-
foLLMe NpOoCTble onepauum no yxoay 3a HUM. Heobxoanmo
NPUAEPKMBATLCA AAHHBIX YKa3aHWUiA, 4Tobbl obecneymntb
HOpManbHoe GpYHKUMOHMPOBaHME MALLUHbI ANA NPUro-
TOB/IeHNA Kode; B cllyyae ANTENbHOro HeMpepbiBHOrO
MCMONb30BaHMA MaLUWHbI Onepaunn no YNCTKe cregyert
NpoBOAMTD Yallle.

Hencnonb3yiite WwenoyHble MoloLLe cpeAiCTBa, pacTBOPUTENH, CIUPT
nu6o arpeccuBHbie BewlecTsa. icnonb3yembie npy YUCTKE NPOAYKTbI/
MolowMe cpeAcTBa A0/MKHbI 6bITb NpeHa3HaueHbl ANA faHHbIX
Lieneit, uto6bl He MOBPeAUTL MaTepHanbl FTUAPaBANYECKUX Lieneil.
He ncnonb3yiite abpasuBHblie unctaAWme cpefcTBa, KOTOpbie MOTYT
NoBpeAuTb NOBEPXHOCTb KOPRYCa MALLMHbI.

Bcerpa ncnonb3yitte TONbKO YNCTbI@ M TUTMEHNYHbIE TPAMKN.

Ina npombiBKM GUALTPOB, punbTpOAepHaTeNneil U NPoYUX
KOMMOHEHTOB Ko eMaLUMHbI MCMOMb3YiATe TONbKO MOIOLLME CPe/iCTBa,
pexomeHpyemble MzrotoButenem, 1160 cneuuanbHble (peAcTBa AN
YNCTKM NPodeccuoHanbHbIX MaLLUH ANA NPUrOTOBNEHNA Kode.

z | §
Ounctka g 3
=
Ll i
Kopnyc u pewetku:
OcywiecTBAATb YMCTKY NaHeneli Kopnyca annapara, uc-
NoNb3yA TPANKY, CMOUYEHHYI0 B TENNON BOZE. X

CHATb MOAAOH U peLUeTKY-NOACTaBKY A4 YalleK 1 Npo-
MbITb WX ropsAYeit BOAOM.

KHonkae:

OuucTka naHenu C NOMOLLbIO TKAHN CMOYeHHOI B Tenonn | X
Boze. BbIknounTb KOMNbioTep, Npex/e Yem fenatbe.
OunbTpbl N punbTpOAEPKATENHN:

MpOMbIBaTb EXXEeHEBHO U eXeHeeNbHO, Kak 3T0 yKa3aHo
B nap.8.5.2. X | X
EXxeiHEBHO BbIMONHATD OUNCTKY, KaK yKka3aHo B naparpa-
de 8.5.5 a pagina 166

Hacapka ana Bbinycka napa:

MoCTOAHHO NOAAEPXKMBATD B UNCTOTe HACAAKY ANA BbINYCka napa;
A YNCTKM UCMONb30BATb TPAMKY, CMOUEHHYHO B TenNoi BOZe.
[TpoBepATb M UMCTUTL OTBEPCTIAA BbIXOAA Napa HACALOK X | X
npy NOMOLLN HeOONbLLON UMbl

ExeHeZlenbHO NPOBOANTb NPOMbIBKY HACaZloK, Kak 3T0
YyKa3aHo B nap. 8.5.6 a pagina 166.

3aBapoyHble rpynnbi:

OcyLyecTBAATL NPOMbIBKY 3aBapOUHbIX 6/10KOB CrlefiyA
yKasauuam nap. 8.5.4

ExeHenenbHo NpoBoAWTL NPOMbIBKY 3aBapouHblx 6110koB, | X | X
KaK 370 yka3aHo B nap.8.5.3.

EXeiHEBHO BbIMONHATL 0UMCTKY, KaK YKa3aHo B naparpa-
de 8.5.5 a pagina 166

Hlo3aTop monoToro Koge u BOPOHKa Kopemonku:
[py NOMOLLW TPANKM, CMOYEHHON B TENJION BOAE, 0CYLLeCT- X
BNATb YNCTKY BHYTPeHHeli U BHELLHeli YacTeli BOPOHKM
KoeMonIKu 1 03aTopa. 3aTem TLLaTeNbHO BbITEPETb UX.

= MACCHINE PER CAFFE

8.5.2 Yucrka punbTpoB u punbTpoaepaTenei

ExxenHeBHO:

« [orpy3utb dunbTp 1 dunbTpofepaTens B ropavyio
BOJY Ha BCI0 HOUb (3TO cnocobcTBYeT PacTBOPEHMIO
KodelHbIX >KMPOB);

+  MPOMbITb XONOAHON BO-
JI01.

ExxeHepenbHo:

« [lpn nomolwn oTBEPTKNU
oTCoeaAnHUTb GUAIBLTP OT
dunbTpogepxatens;

+  norpy3utb ¢uasbTp 1 dpunb-
TpOAepaTenb B ropAavyo
Bogy Ha 10 MUHYT, f06aBUB B Hee CrielmanbHoe mMotoLyee
CPeACTBO;

+  MPOMbITb XONOAHOW BOAON.

BHumaHnue: norpyxarb B BOAY TONbKO Yally puabTpoaepatens; He
norpyatb B BOAY €ro pyuky.

Motowee cpeacTBO A0MKHO GbITH PaCcTBOPEHO B XONOAHON Boje B
NPONopLUMM, YKa3aHHOM Ha ynaKoBKe (CM. MHCTPYKLUIO NPOU3BO-
nutens).

8.5.3 [pombiBKa 3aBapouHoro 6noka

E)KeﬂHeBHO OCyLLl,eCTBJ'IﬂTb I'IpOMbIBKy 3aBapPOYHbIX
610KOB CrieaytoLyim obpazom:

«  Cdunbtpoaepxatens cCHATb GUALTP U BCTaBUTb MyXON
bunbTp (CM. 3anacHble getanu);

«  po6aBnTb B GUNBTPOAEPKATENDb C MyXUM GUIBTPOM
COOTBETCTBYIOLLEE MOILIEE CPEACTBO (CM. 3anacHble
AeTanu) v NofcoefnHUTb GUNbTPOLEPKaTeNb K 3aBa-
poyHOMYy G61OKY;

*+  HaKHOMOYHOW NaHenu COOTBETCTBYIOLLEro 3aBapOYHOro
6n10Ka yaepKMBaTb B HAXKaTOM COCTOAHMM KHOMKY 2
7 B TeueHve Kak MUHUMYM 10 cekyHA (MuraHve
CUrHaNbHOM NaMMNOYKMN KHOMKM 2 );

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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«  YTOObl HaYaTb NMPOMbIBKY 3aBapOUYHOro 6510Ka, HaXaTb
NMOBTOPHO KHOMKY 2 (MuraHme kKHorok 1 @ m2
oft

« [opgoxanTe BbINOMIHEHNA 5 LIMK/IOB aBTOMATUUYECKON

NPOMBbIBKY (MPOAOIKNTENBHOCTb MPOMBIBKY - NPUGN-
3uTenbHO 1 MUHYTA);

+ MO OKOHYaHWM NEPBOTO LKA NPOMbIBKY, YKa3aHNeM
KOTOPOTO SABMSETCA MUFAHUE CUTHAJIbHON NIaMMNoYKM
KHOMKM 2 , y6paTb ¢ 3aBapoUHOro 6510ka GunbTpo-
Aepxatenb C ryxum GpunbTpom;

« YTOObI3a NyCcTUTb Npouecc ononacknBaHMA 3aBapoOYHOIo

6noka, HeOOXOAVMO HaxaTb KHOMKY 2 @ (MyraHue
KHoMok 3 O n 4 Y ;

«  [OXAUTECb MOJIHOTO BbIMO/IHEHWNA LMKNA aBToMaTNYe-
CKOrO OMoJIaCcKUBaHNA (MPOAOIKNTENBHOCTb - NPUOIN-
3uUTeNbHO 1 MUHYTA);

* MO 3aBepLUeHNIO LUMKa OnoaCkMBaHWA MalliHa roToBa
K 3KcniyaTauuw.

B Bepcum cnapoBbim aBToMaTom Autosteamer ucnonb30BaTh KHOMKY
nio60oii KHomoyHoli naHenu. Mcnonb3oBaTh KHOMKY 2

Ha KHOMOYHOI NaHenu 3aBapoyHoro 6noka, Ha KOTOPOM Bbl XOTUTE
BbIMOJIHUTDb NPOMbIBKY.

B cnyuae npepbiBaHuA NeKTPOIHEPriv BO BpeMs 3Tana NpoMbIBKM
UAN OnonackuBaHuA, NPy NOBTOPHOM BKAIOYEHUU KOpeMaLuuHa
YKa)KeT 0 npepbiBaHNi NPOMbIBKM MUraHUeM CBETOAUOAA KHOMKM
2 @

Heo6xopumo GypeT ocywecTBUTL 3aHOBO ONepaLuio ¢ Lenbio
UCKAIOYUTb Hanu4me MoloLLero CpeAicTBa B 3aBapouHOM 6MokKe.

8.5.4 Ymcrka ceTkM 3aBapoyHOro 6510Ka

ExxeHeienbHO HEOOXOAVMO OCYLLECTBAATL YACTKY CETKM
3aBapoYHoro 6510Ka cnegytolwm obpasom:

+ [lpu nomowm oTBEPTKN
CHATb YNNOTHUTENIbHOE
Konbuo (1), ctapasacb He
noBpeauTb ero;

+  CHATb CETKY 3aBapOYHOro
6nokKa (2) n npombiTb ee B
ropsaven Boae;

+ BCTaBWUTb CeTKy 3aBa-
poyHoro 6noka 1 ynnor-
HUTeNbHOE KOJNbLO Ha
npexHee MmecTo.

8.5.5 0umcTKa ceTKU 3aBapoyYHOro 610Ka n
dunbTpopepxarens

EXXeJHEBHO BbIMOSIHATL OYMCTKY CETOK 3aBapOUYHOro
6noka 1 ¢punbTpoaepKaTeNA CreumanbHON WETKOM.

TwaTtenbHO OUYNCTUTb BHYTPEHHIOK YacTb COeAVNHU-
TENbHOrO KofbLa 1 GpuibTpofepaTens, a TakKe Kpan u
NAACTUHBI pUNbTpoLepPKaTeNA AN1A YAANEHUA BO3MOXHbIX
0CTaTKOB Kode.

Wcnonb3oBathb cneuuanbHylo WeETKY, NOCTaBAAEMYI0 B KOMAEKTe
(cm. kKaTanor 3anacHbIX Yacrei).

8.5.6 Yucrka Hacagku And Bbinycka napa

ExxeHepenbHO HeO6XOﬂI/IMO OCYyLLeCTBNATb YACTKY Ha-
CafKkun onaA Bbinycka napa cnegyownm o6pa30M:

« [MomecTuTb HacagKy B KyBLUWH C
BOJOW, NpeaBapuTenbHO 406aBUB
B HEro crneyuanbHoe molwllee
CPEeACTBO (COrNacHO MHCTPYKLUMAM
npounssoaunTens);

« HarpeTb pacTBOpP Mapom 13 Ha-
cagKku;

+  [aTbHacafKe OXNajuTbCs, OCTaBMB
ee MOorpyeHHON B pacTBOpP Kak
MUHUMYM Ha 5 MUHYT; 3a 3TO BpemMs MotoLLee CPeACTBO
MOAHVMETCA BHYTPb HAcaAKu 13-3a 3ddeKkTa oxnax-
JeHus;

«  MOBTOPWTb onepaumio 2 nmbo 3 pasa, NoKa ocTaTky
MOJIOKa He OGyayT yaaneHsl.
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9. 3ANACHDIE YACTU

3aMeHa KOMMOHEHTOB U/UNn YacTel MalUVHbI AOJIKHa
OCYLLEeCTBAATbCA UCKIOYNTENbHO CNeLnanmucToM, KBanu-
drumpoBaHHbIM KoMnaHyen-n3rotoBmtenem.

Monb3oBaTenb He MMeeT NpaBa coBeplwaTh PaboTbl No 3amMeHe
KOMMOHEHTOB W/WNK YacTeil MaLUMHb.

10. BbIBOA U3 SKCMNYATALIUIA

BbiBog 13 aKCnayataunm MallnHbl OOIKEH OCyLeCT-
BJIATbCA KBaJ'Il/Id)VILlI/IpOBaHHbIM TexHukom M3rotoButens,
TaK Kak HEO6XOAVIMO 6yneT OTK/MIOUYUTb annapat OT 3J1eK-
TpVILleCKOVI n FVI,El,paBJ'Il/ILIeCKOVI Lenemn, a TakxKe CnuTb Boay
n3 BHyTpeHHem uenn O60pyﬂOBaHVIFI.

BBeneHue B SKCrlyaTaumio MallnHbl nocne 31oro ne-
prnoda AOJIXKHO OCyLWeCcTBNATbCA KBaJ'II/Id)VILlVIpOBaHHbIM
TEXHUKOM M3rotoButens.

Monb3oBatenb He UMeeT NpaBa coBepwath paboTbl No BbIBOAY
KodemalmHbl U3 SKCNAyaTaLumi Ha JONTWii Nepuopa U No BBEACHNIO
ee B JKCNNyaTaLyio Nocse 3Toro nepuoaa.

11. JEMOHTAXX bOPY[1J0BAHUA

Mpu pemoHTaxke 060pyAOBaHMA peKoMeHayeTcA Npu-
6erHyTb K ycnyram KBannduumpoBaHHOro TexHmnka 13-
roToBUTeNA.

12. YTUNU3ALMA

12.1 Nudopmaums 06 yunusaumun

Tonbko pna ctpaH EBponeiickoro Cotosa
EBponeickoro 3KOHOMUYECKOro MPOCTPaH-
CTBa.

[aHHbI CMMBOM YKa3bIBaeT Ha TO, YTO NPO-

BYKT Henb3A Bbl6pacbiBaTb BMeCTe C 6bITOBbI-
M OTXOLAaMW B COOTBETCTBUM C [JMPEKTUBON ]
EC 06 oTxofax anekTpuyeckoro 1 3neKTPOH-
Horo ob6opygoBaHust RAEE (2012/19/CE) n Aupektneon EC
006 yTrnmsauuy 6aTapeek n akkymynatopoB (2006/66/CE), a
TaKXe B COOTBETCTBUM C HALMOHANbHBIMY 3aKOHaMK, Npui-
BOZALLMMU B AENCTBME AaHHble AVpPeKTUBDI.

AnnapaT fomKeH 6bITb NepefaH B CNeLUanbHbIN MYHKT
cbopa OTXOAOB, HaNpVMep, AUNepy NPV NOKynke HOBOrO
aHanormyHoro o6opyaoBaHNA NMGO B aBTOPU30BaHHbI
LeHTp cbopa, 3aHMMatoWNIACA nepepaboTKoN 0TX0[0B
3NEKTPUYECKOTO U INEKTPOHHOro obopynosaHma (RAEE),
a TakxXe yTunusaumen 6atapeek 1 akkymynatopos. He-
npaBuibHoe obpalleHne ¢ oTxogammn NogobHoro Trna
MOET MMETb HeraTMBHbIe NOCNEACTBUA A1 OKPYKaloLLei
Cpefbl 1 300POBbA YeoBeka 13-3a MOTeHLMaNbHO ONacHbIX
BeLLeCTB, KOTOpble, KaK NPaBWIO, COAEPXKATCA B AaHHbIX
0TXOfaXx.

MpaBunbHaa yTAM3aLya AaHHOTO MPOAYKTa CO CTOPO-
Hbl Nonb3oBaTtena 6yaet cnocobcTBoBaTb SPGEKTVBHOMY
1CNONb30BaHMNIO MPUPOAHbIX PECYPCOB 1 MO3BOANT 136e-
»KaTb AAMUHUCTPATVBHBIX CAHKL{MIA, PEefyCMOTPEHHDBIX Ael-
CTBYIOLMMU 3aKOHaMU. [InA nonyyeHnsa JONOAHUTENbHOW
NHbOPMaLMK NO YTUIM3ALUM JAHHOTO NMPOAYKTa NPOCHM
obpallaTbcA B OpraHbl MECTHOW BNACcTM 6O opraHbl, OT-
BETCTBEHHbIe 3a CO0P OTXOAOB, a Tak»Ke K aBTOPU30BaHHbIM
aunepam n B cny»0y c6opa 6bITOBbIX OTXOAOB.

[ina yTunusauum KopemawnHbl peKoMeHAYeTcA 06paTUTbCA K
KeanuduuupoBaHHomy TexHuky Komnanuu-usroroutens.

12.2 3xonornyeckas cnpaska

BHyTpu kodemMalLmHbl pacnonoxeHa nuTreBas batapes
KHOMOYHOrO TuMna, HeobxoaumMasn ANA XpaHeHWs AaHHbIX
MaLmHbl. OHa NOMELLEHa B 3IEKTPOHHYIO NnarTy.

Heobxoanmo yTunmsnpoBaTb 6aTapeto B COOTBETCTBUM
C BeiCTBYIOLLMMM 3aKOHAMM CTPaHbI.

MHCTPYKUN ONA nojib3oBaTenA
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13. (J1I0BAPb TEPMUHOB

B paHHOM yacTm nepeyncneHbl ocobble TEPMUHbI nméo
TEPMWHbI CO 3HaYeHNeM, OTJINYHbIM OT 06blYHOrO.

Huike 06 bACHeHbI ncnoJibdyemble B PyKOBO,El,CTBe Mo 3KC-
nnyatTaynn COKpaleHnA, a TakXKe 3Ha4eHUA NUKTOrpamm,
YKa3blBalOWNX Ha KBaJ'II/ICI)I/IKaLlI/IIO oneparopa nnb6o co-
CTOAHME MaLKHbl. VX ncnonb3oBaHme No3BonAeT 6bICTp0
N OAHO3HAaYHO NpencTaBUTb I/IH(I)OpMaLlI/HO, HEO6XOJ1|/IM)/IO
ona I'IpaBI/IﬂbHOIh SKCnNyataunn KO(I)EMaLIJI/IHbI B 6e3onac-
HbIX YCNOBUAX.

OnacHocTb
MoTeHUManbHbIM NCTOYHMK TPaBMbl MO0 yuepba 340-
pOBbIO.

OnacHas 30Ha

Jio6as 30Ha B HEMOCPeACTBEHHOW 6/1M30CTI OT MALLWHDI,
NPUCYTCTBIME YesioBeKa B KOTOPOW NpeacTaBnaeT pUck ans
6e30MacHOCTM 1 3[0POBbSA 3TOTO YeoBeKa.

Monb3oBartenb

YnomsAHyTble B PyKoBOACTBE MO 3KCnyaTauumn anuo
nnbo nrua, OTBETCTBEHHbIE 3@ HACTPOWKY, TEXHNUYECKOe
0b6CNyKMBaHMe N YNCTKY KodeMaLLNHDI.

Puck

CoueTaHuie BepOATHOCTY 1 NOCNECTBUA HACTYNNeHNA
HebnaronpuATHbIX cobbITUA (TpaBMbl NM6O yuiepba 340-
POBbIO), KOTOPbIE MOTYT BO3HVKHYTb B OMACHOW CUTYaLUN.

MpepoxpaHutenbHoe yCTponcTeo

[JeTanb MaLwmHbl, CleLnanbHO NCNOoNb3yemas A Toro,
yTOObI rapaHTMPOBaTb 3alMTy NOCPEACTBOM MaTepurasb-
Horo 6apbepa.

(pepcTBa MHAMBUAYaNnbHOM 3awwuTbl (CU3)

CrneunanbHas 3almMTHas oaexaa nmbo cpencTea 3a-
LNTbI, UCMOfb3YyeMble PabOTHNKOM AJ1S 3aLLUThI 3M0POBbA
1 6e30MacHoCTL.

Wcnonb3oBaHue No Ha3HaueHUo
Ncnonb3oBaHne MalviHbl B COOTBETCTBUN C I/IHC])OpMa-
uuen, ﬂpeLLOCTaBﬂeHHOVI B MHCTPYKUMN K TPUMEHEHUIO.

TeXHUK, KBanuuLMpoBaHHbIi N3rotoButenem

Nuuo, cneymanbHo obyyeHHOe U MMeloLLee NPaBo
OCYLLEeCTBNATb onepaLumn no NOAKMNIOYEHWNIO, YCTaHOBKe
1 cbopke KodpeMalluH; NCNONb30BaTh CreLmanbHoe 060-
pyAaoBaHve (MoAbeMHble MEXaHU3Mbl, MOTPY3UMKN U T.4.);
OCYLLECTBNATb NIIAHOBOE WA BHEMIAHOBOE TEXHNYECKoe
obcnyxrBaHue (0co60 cNoXHOe 1 NOTEHLMaNbHO OMacHoe,
4TOObI ObITb BbINOSHEHHBIM OObIYHBIM MOJIb30BATENEM).

Ksanudukauusa nonb3osartens

MuWHUManNbHbLIN YPOBEHb 3HAHWUIN, KOTOPbIM JOKEH
0651apaTb onepaTop, YToObl BbINMONAHATL ONpeaeneHHble
onepauuu.

CocToAHME MALLVHDBI
CoCTOsIHVE MaALLMHDBI BKJTIOUYAET B 65 PEXIM PaboTbl 1
ycnoBuA 6e30MacHOCTY MaLUUHbI.

OCTaTOYHbII PUCK

PUCKWM, KOTOpPblE OCTAIOTCA HE CMOTPA Ha TO, YTO Npw
MPOEKTUPOBAHMN MaLLKHbI OblN yUTEHbI BCe TpebGoBaHUA
6€30MacHOCTV U He CMOTPSA Ha To, UTO Mpwu pPaboTe C Hel
ObINY NPUHATBI BCE AOMONHUTENbHBIE MEPbI MO 3aLynTe.

KomnoHeHT 6e30onacHocTu:
+  KOMMOHEHT, npejHa3HauYeHHbIN ANA BbINOSHEHNA
npefoxpaHnTeNbHbIX GYHKLMI;

+  KOMMOHEHT, YbsA MOMOMKa U/1nu HENCNPaBHOCTb CTaBAT
nop yrposy 6e30MacHOCTb (I)VI3I/ILIECKVIX nny,.
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Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita CE di cui qui sotto é riportato un esempio

Each machine is accompanied by the EC Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine estaccompagnée d'une Déclaration de conformité CE dont vous trouverez un exemple ci-dessous
Jeder Maschine liegt die EG-Konformitatserklarung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaracion de Conformidad CE cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracao de Conformidade CE veja abaixo um exemplo

K kaxon kodemalurHe npunaraetcs leknapaums o coorBetcraum Hopmam EC Huke npeacrasneH nprimep aaHHomn Jeknapaumm

an DI,CHIARAZ|ONE ol CONFORMlTA CE E DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
DECLARATION DE CONFORMITE CE
- . (EN>  EC DECLARATION OF CONFORMITY
@B EG - KONFORMITATSERKLARUNG DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE
- come costruttore di MACCHINE PER CAFFE, dichiara che il prodotto:
® - como fabricante de CAFETERAS, declara que el producto:
- en tant que constructeur de MACHINES A CAFE, déclare que le produit:
- being the manufacturer of COFFEE MACHINES, hereby declares that the product:
& B MACCHINE PER CAFFE - erklart als Hersteller von KAFFEEMASCHINEN, daR das Gerat:
. - como fabricante de MAQUINAS DE CAFE, declara que a maquina:
WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. - in calitate de producator de APARATE PENTRU PREPARAT CAFEA, declara ca produsul:

Via Condotti Bardini, 1
31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tipo - Type - Typ - Tip:

Macchina per caffé - Cafeteras Machines a cafe
Coffee machines - Kaffeemaschinen

Maquina de café - Aparat de preparat cafea

Modello - Model - Modell - Modelo :

N° di serie - Matricula - N° de serie
Serial No - Seriennummer
N° de série - Numar de fabrica :

- al quale si riferisce questa dichiarazione & conforme ai requisiti previsti dalle seguenti DIRETTIVE e REGOLAMENTI e successive modifiche e integrazioni:

- al que se refiere esta declaracion es conforme con lo que disponen las siguientes DIRECTIVAS y REGLAMENTOS y siguientes modificaciones y correcciones:
- auquel se réfere cette déclaration est conforme aux exigences essentielles de DIRECTIVES et REGLEMENTS et modifications et ajouts successifs:

- to which this declaration refers, complies with the requirements set forth by the following DIRECTIVES and REGULATIONS and subsequent amendments:

- auf welches sich diese Erklarung bezieht, gemaR den folgenden EG-Vorschriften gebaut ist VORSCHRIFTEN und REGELUNGEN sowie nachfolgendenAnderungen und Ergénzungen:
- referida nesta declaragéo, € conforme aos requisitos previstos pelas seguintes DIRECTIVAS e REGULAMENTOS e sucessivas modificagdes e integragdes:

- la care se refera aceasta declaratie, este conform cu prevederile DIRECTIVELOR si REGULAMENTE cu modificarile si completarile ulterioare:

2006/42/CE Direttiva macchine - Directiva sobre las maquinas - Directive machines - Machinery Directive
Maschinenrichtlinie - Directiva sobre maquinas - Directiva privind echipamentele tehnice

2004/108/CE (*) Direttiva compatibilita elettromagnetica EMC - Directiva compatibilidad electromagnética EMC - Directive de compatibilité électromagnétique EMC
2014/30/UE (**) Electromagnetic compatibility EMC Directive - Richtlinie elektromagnetische Vertraglichkeit EMV
Directiva sobre a compatibilidade electromagnética EMC - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica EMC

2006/95/CE (*) Direttiva bassa tensione - Directiva baja tensién - Directive de basse tension - Low voltage Directive
2014/35/UE (**) Niederspannungsrichtlinie - Directiva sobre baixa tens&o - Directiva privind joasa tensiune

2012/19/UE Direttiva RAEE - Directiva RAEE - Directive DEEE - WEEE Directive
Directiva RAEE - Directiva DEEE (Deseurile de echipamente electrice si electronice)

2011/65/UE Direttiva RoHS - Directiva-RoHS - Directive RoHS - RoHS Directive
RoHS-Richtlinie - Directiva RoHS - Directiva privind interzicerea substantelor periculoase (RoHS)

2009/142/CE Direttiva apparecchi a gas - Directiva aparatos de gas - Directive pour les appareils au gaz - Gas appliances Directive

Richtlinie flir Gasverbrauchseinrichtungen - Directiva sobre aparelhos a gas - Directiva privind aparatele consumatoare de combustibili gazosi
(applicabile solo per i modelli con gas - aplicable solamente a los modelos con gas - ap]plicable seulement aux modéles avec Igaz - applicable for models with gas kit
only nur fuer die Ausfuehrungen mit Gas erforderlich - aplicavel somente para os modelos com gas - aplicabila numai in cazul modelelor cu gaz)

1935/2004 Regolamento sui materiali a contatto con i prodotti alimentari - Reglamentos sobre los materiales en contacto con los productos alimenticios
Réglement sur les matériaux en contact avec les denrées alimentaires - Regulation on food contact materials
Regelung fiir Materialien, die mit Lebensmitteln in Kontakt kommen - Regulamento sobre materiais em contacto com os produtos alimentares
Regulamentul privind materialele care intra in contact cu produsele alimentare

in conformita alle norme - en conformidad de las normas - en conformité avec les normes - in compliace with standards
gemaf den Vorsch - em conformidade com as normas - in conformitate cu normele :
EN 60335-1, EN 60335-2-75, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

(%) Validita fino al 19/04/2016 - Validity up to 4/19/2016 - Validité jusqu’a 19/04/2016 - Giiltigkeit bis 19/04/2016
(**) Validita dal 20/04/2016 - Valid from 4/20/2016 - Valable a partir de 20/04/2016 - Giiltig von 20/04/2016

L'incarico di costituire e conservare il fascicolo tecnico & affidato alla WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. in Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La responsabilidad de elaborar y conservar el expediente técnico corresponde alla WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA
La tache de constituer et de conserver le dossier technique est confiée a la WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIE

The WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY is responsible for establishing and maintaining the technical file

Die Aufgabe der Einrichtung und Aufrechterhaltung des technischen Unterlagen anvertraut ist, die WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALIEN
A responsabilidade de criar e guardar o fasciculo técnico é confiada a la WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

Sarcina constituirii si pastrarii dosarului tehnic este incredintata WEGA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La presente dichiarazione perde la sua validita nel caso in cui I'apparecchio venga modificato senza espressa autorizzazione del costruttore oppure se installato o utilizzato in modo non
conforme a quanto indicato nel manuale d'uso e nelle istruzioni - La presente declaracion pierde su validez en el caso de que el aparato sea modificado sin expresa autorizacion del
constructor, o bien si ha sido instalado o utilizado de forma no conforme a lo indicado en el manual de uso y en las instrucciones - La présente déclaration sera considérée comme nulle
et non avenue si I'appareil est modifié sans I'autorisation du fabricant ou si I'appareil est installé ou utilisé de fagon non conforme a ce qui est indiqué dans le manuel d'utilisation et d’ins-
tallation - This declaration is null and void if the machine is modified without the express authorization of the manufacturer or if improperly installed and used in a way that does not comply
with indications in the users’ manual and the instructions - Die vorliegende Konformitatserklarung verliert ihre Giiltigkeit, falls das Gerat ohne ausdriickliche Genehmigung des Herstellers
modifiziert werden sollte oder falls es nicht gemaR den im Bedienungs- und Wartungshandbuch aufgefiihrten - A presente declaracéo deixa de ter validade no caso em que o aparelho
seja modificado sem autorizagdo do construtor ou se instalado ou utilizado de maneira ndo conforme ao indicado no manual de uso e nas instrugdes - Aceasta declaratie isi pierde valabi-
litatea dacé dispozitivul este modificat fara autorizarea expresa a producétorului sau dacé este instalat sau folosit in alt scop decat cel specificat in manualul si in instructiunile de utilizare.

Managing Director

Data di emissione - Fecha de emisién Susegana, Dott. Paolo Nadalet

Date d’émission - Date of Issue
Ausstellungsdatum - Data de emisséo
Data emiterii




Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita PED di cui qui sotto é riportato un esempio

Each machine is accompanied by the PED Declaration of Conformity - see example below

Chague machine estaccompagnée d'une Déclaration de conformité PED dont vous trouverez un exemple ci-dessous
Jeder Maschine liegt die PED-Konformitatserklarung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaraciéon de Conformidad PED cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracao de Conformidade PED veja abaixo um exemplo

K kaxzoit kodemalunHe npunaraetca [iupekTusa gns 060pyaoBaHus, paboTalowero nog AaBneHuem Hinke npeacTaBneH npumep AaHHON JvpeKTyiBbl

OIS SN e @@ oecummaonoE cowromno e

EG - KONFORMITATSERKLARUNG @& EC DECLARﬁTION OF CONFORMITY

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
come costruttore di CALDAIE A VAPORE per macchine da caffé e VALVOLE DI SICUREZZA (che la proteggono)
dichiara che il prodotto sotto descritto, & conforme ai requisiti previsti nella DIRETTIVA
como fabricante de calderas a vapor para maquinas de café y valvulas de seguridad (que las protegen)
declara que el producto abajo descrito, es conforme a los requisitos previstos en la DIRECTIVA

LOGO DEL en qualité de fabricant de chaudiéres a vapeur pour machines a café et de soupapes de sécurité (qui protégent
PRODUTTORE la chaudiére) déclare que, le produit ci-dessous reporté, est conforme aux normes prévues par la DIRECTIVE
as manufacturer of boilers for espresso coffee machines and of security valves for their safety hareby declares that
Indirizzo del Produttore the item described here below is manufactured according to the norms laid down in DIRECTIVE

als Hersteller von Dampfkessel fiir Kaffeemachinen und Sicherheitsventile, erklart dass die unten gennanten
Produkte gemdss dem Erfordernis der EG-Vorschrift hergestellt sind

como fabricante de CALDEIRAS A VAPOR para maquinas de café e VALVULAS DE SEGURANCA (que as protegem)
declara que o produto descrito abaixo, é conforme com os requisitos previstos pela DIRECTIVA

in calitate de producator de cazane pentru MASINI DE PREPARAT CAFEA si de supape de siguranta, declara ca
produsul cu descrierea de mai jos este fabricat conform normelor scrise in DIRECTIVE 2014/68/UE

CALDAIA - CALDERA - CHAUDIERE - BOILER - KESSEL - CALDEIRA - CAZANE

Modello - Modelo - Modele - Model - Modelo - Modell

N° di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Lotto - Lote - Lot - Lote - Warenposten

VALVOLA - VALVULA - SOUPAPE - VALVE - VENTILE - VALVULA - SUPAPE

Modello - Modelo - Modele - Model - Modelo - Modell

N° di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Anno di fabricazione - Afio de fabricacion
Anneé de fabrication - Year od production
Baujahr - Ano de fabrico - An de fabricatie

Procedimento di valutazione di conformita Classifica: Categoria 1 Procedimento: Modulo A
Specifiche tecniche utilizzate: I.S.P.E.S.L. Raccolta M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Procedimiento de valuacion de conformidad Clasificacion: Categoria 1 Procedimiento: Modulo A
Specifiche tecniche utilizzate: 1.S.P.E.S.L. Tomo M, S, VSR y PIVG (ex E) Rev. 95

Procédure d'évaluation de conformité Classification: Catégorie 1 Procédure: Module A
Spécifications technique appliquées: |.S.P.E.S.L. Tome M, S, VSR et PIVG (ex E) Rév. 95

Conformity evaluation procedure Classification: Category 1 Procedure: Form A
Technical specification appled: I.S.P.E.S.L. Tomes M, S, VSR and PIVG (ex E) rev. 95

Bewertungiibereinstimmungsverfahren Wertung: Klasse 1 Verfahren: Modul A
Technische Angaben gemass: I.S.P.E.S.L. Band M, S, VSR und PIVG (ex E) Rev. 95

Processo de avaliagdo da conformidade Classificagéo: Categoria 1 Procedimento: Moédulo A
Caracteristicas técnicas utilizadas: I.S.P.E.S.L. Fasciculo M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Procedura de evaluare a conformitatii Classificare: Categorie 1 Procedura: Forma A
Specificatii tehnice aplicate: |.S.P.E.S.L. Culegere M, S, VSR si PIVG (ex E) Rev. 95

Susegana, ) )
Managing Director
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